Экологическая картина г. Каракол
На вопросы интервью отвечала заведующий сектором технических очистных сооружений (ТОС) и экологического контроля при мэрии г. Каракол, отличник экологической службы, специалист с 30-летним экологическим стажем Людмила Степановна Еременко
Как вы расцениваете экологическую ситуацию в г. Каракол?

Город Каракол – областной центр Иссык-Кульской области с населением в 60 тыс. человек. В настоящее время экологическую обстановку в городе  можно считать неудовлетворительной в плане:

Водоснабжение

Население города использует питьевую воду из двух открытых водоисточников, не имеющих сооружений по подготовке и очистке воды и 4 подземных, на которых часто выходят из строя глубинные насосы. Но не только из-за этого питьевая вода несоотвествует Санитарно-гигиеническим нормам, а из-за старых, построенных в 50-годы прошлого столетия водопроводных сетей. Город расширяется, растет в ширину, высоту, однако многие новостройки не обеспечены водопроводными сетями.

В 2005-году город Каракол получил «подарок», победил среди малых городов на получение гранта по реабилитации водопроводной сети и строительству водоочистных сооружений на водозаборах города. Уже сейчас началась совместная работа кыргызских и швейцарских специалистов, которые обещают к 2009-году обеспечить город чистой водой. Теперь необходимо вести разъяснения среди местного населения об экономном использовании питьевой воды в период весенних посадочных работ.

Бытовые отходы

Центр города, городской сквер, площадь, центральные улицы, не говоря об отдаленных районах города, не убираются коммунальным хозяйством «Тазалык». Жители города относятся к этому равнодушно, сами участвуя в организации этого беспорядка. Даже жители приусадебных участков не убирают рядом со своим жильем, ждут, когда университет, школы и другие учебные заведения отправят своих учащихся убирать мусор в городе. Антисанитарная обстановка города приводит к тому, что с каждым днем становится все больше и больше бродячих собак, крыс, а это может стать причиной вспышки инфекционных заболеваний. Прорывы канализационной сети не ликвидируется своевременно, водопроводные колодцы, колонки для воды в плачевном состоянии.

Ведение торговой деятельности в неположенных местах в городе. Стихийные торговцы занимают территории, где нет разрешения ведения торговой деятельности. Тем более часто они торгуют продуктами питания. Торговцы  не имеют санитарной книжки, позволяющей им торговать продуктами питания и работать в контактной зоне.
Что предпринимается со стороны мэрии г. Каракол и местной администрацией по улучшению этого состояния?
Было утверждено положение о санитарно-экологическом контроле, для эффектной реализации этого положения при мэрии образуется санитарно-экологическая инспекция. В ближайшем будущем планируется покупка автомашин для сбора мусора для комхоза «Тазалык», в настоящее время выбрано место для полигона бытовых отходов, решается вопрос об устройстве пункта рассортировки мусора. Для получения лучшего результата было  решено передать некоторые функции комхоза ТОСам.

Какая помощь необходима для улучшения состояния в городе?
Необходимо финансирование пункта рассортировки мусора, деятельности санитарно-экологической инспекции, переработки мусора. Также нужна информационная помощь, нужны рекламные щиты, ролики по телевидению, больше книг, журналов, чтобы призвать местное население и молодежь к чистоте города, так как Каракол – студенческий город.
Таким образом необходима работа в сотрудничестве с университетом, школами, другими учебными заведениями города, мэрией, местной администрацией, телевидением и средствами массовой информации.

 Есть ли стратегический план по устойчивому развитию города  Каракол?

В 2004-году разработана и принята курултаем местного сообщества «Стратегия развития города Каракол и план действий по ее реализации»

 Целью создания «Стратегия развития города Каракол» является разработка комплексной политики, которая ориентирована на развитие города до 2014 года. Она включает все аспекты, а не только те которые находятся в компетенции мэрии. Поэтому в работу над «стратегией» вовлечены все заинтересованные представители сообщества, включая депутатов городского Кенеша, работников мэрии, НПО, ТОСы, представители бизнеса.
Каковы перспективы г.Каракол?

Город Каракол – лицо Иссык-Кульской области, многонациональный и студенческий город, ориентирован на перерабатывающую промышленность, на горный и водный туризм, поэтому мэром города Бектуровым О.А. делается ставка на привлечение сил и знаний студентов Иссык-Кульского государственного университета, уже заключены договора помощи и в улучшении городского ландшафтного дизайна, озеленении города.
Какие планы развития г. Каракол ставится перед мэрией?

Одним из пунктов направления «Стратегии» развития города Каракол является создание безопасной и благоприятной среды, где включена программа по очистке городской территории от мусора, стихийных свалок в городе, устройстве полигона-свалки в соответствии с требованиями санэпидемнадзора и экологии, озеленению и благоустройству города, реконструкции оросительной сети, которая не только даст влагу деревьям, но и сохранит от разлива дороги. 
В городе образовано 7 территориальных отделов самоуправления, которым мэрия на договорных началах передает часть функций, т.е. это «мини мэрии» на местах, с помощью которых предполагается  поднять престиж и материальное состояние муниципальных предприятий (Водоканал, комхоз). 
Наиболее проблемные вопросы экологии г.Каракол, пути решения

В 2005 году Мэрией города и городским кенешом разработаны и приняты «Правила благоустройства города», где  расписаны функциональные обязанности организаций, предприятий, частных предпринимателей по соблюдению «Правил». Для контроля выполнения мероприятий «Правил», принятия мер к нарушителям. А также для координации деятельности территориальных отделов самоуправления, при мэрии создан сектор координации деятельности ТОС и санитарно-экологического контроля города, однако из-за отсутствия финансирования работа по изучению экологических вопросов приостановлена.

Город Каракол не имеет лишних земель, которые можно использовать под полигон-свалку, поэтому приходиться брать в аренду земли в ближайших селах, так что в настоящее время назрела необходимость усовершенствовать утилизацию, организовать переработку городского мусора. Сейчас разрабатывается проект по переработке мусора с получением и применением вторичного сырья, что создаст улучшение экологического состояния города, создаст рабочие места для жителей, повысит экономическое благосостояние населения.

Для реализации проекта необходимы не только капиталовложения, но и повышение культуры населения, а для этого необходимо привлечение СМИ, информационный обмен между НПО, Университетом, мэрией, населением, повышение экологических знаний в школах, высших заведениях.
Имеются ли связи с ЭкоНПО города, если есть, то в чем они выражены?
Пока нет, но мы думаем, что мы должны сотрудничать вместе, организовывать тренинги,  проводить обмен информацией между собой, и искать пути решения вместе. Как выше отмечено, общественность, сфера образования, органы местного управления, средства массовой информации должны создать базу информации, обмен и активное сотрудничество в таких вопросах. 

Именно таким информационным обменом надеемся и станет Экоис – Экологический информационный сервис в Иссык-Кульской области в частности г.Каракол, который начал осуществлять свою деятельность в нашем регионе. Ваши пожелания работе Экологического Информационного сервиса в г.Каракол.

Вы знаете, мы очень рады вашему сайту, надеемся получать от вас полезную и нужную нам информацию, и ожидаем тесное сотрудничество. Думаю, что именно вы станете связующим звеном между экоНПО и мэрией города Каракол.
Спасибо вам за интервью.
Интервью вела Сагынтай кызы Эльвира 
.

