Результаты взаимного сотрудничества в НПО «Ысыккол башаты» 


Иссык-Кульская область – один из уникальных регионов Кыргызской Республики. Основную ее  уникальность составляют неповторимые картины окружающей природы: незамерзающее зимой голубое высокогорное озеро Иссык-Куль, окаймленное высокими горными цепями с белоснежными вершинами, реки, как артерии, стекающие к озеру, растительностью, которая разнообразна, причудлива, даже климатом, которая резко отличается внутри республики от морского к арктическому.


Вся деятельность человека в этом регионе должно вестись по направлению бережного отношения, охране и преумножению его богатств. В связи с этим в 1998 году вся территория Иссык-Кульской области, учитывая его уникальность и разнообразие, была объявлена биосферной территорией, где могла быть разрешена только щадящие формы производительной деятельности человека.


Одним  из самых активных экологических движений в начале 2000 годов было создание экологических НПО, а в момент их поддержки зарубежными грантодателями в Иссык-Кульской области их количество начало расти. Это движение начинает приносить свои плоды, экоНПО ведут активную работу в сфере охраны окружающей среды, некоторые из них ведут пропаганду среди местного населения, школьников, некоторые сажают сады, распространяют зеленые насаждения, некоторые созданы в целях сохранения биологического  разнообразия.

Одним из таких экоНПО является «Ысык-Кол башаты» - созданное в 2005 году силами некоммерческих организаций в городе Каракол Иссык-Кульской области. Цель создания этого НПО заключалась в том, чтобы осуществить сотрудничество между инициативными группами, местным обществом, некоммерческих организаций для устойчивого развития местного сообщества в горных районах, улучшения уровня жизни населения, рационального использования природных ресурсов.

Задачами «Ысык-Кол башаты» являются сбор и распространение среди местного населения информацию обо всех экоНПО в Иссык-Кульской области, об их результатах и достижениях, пропаганда к сотрудничеству с ними. Тем самым эта организация является центральным сборочным пунктом информации об экологических общественных объединениях. Информация о деятельности подобных организаций передается не только местному населению, но и другим регионам, районам Кыргызской республики, даже были случаи, когда информация передавалась и в заграничные страны, которые были заинтересованы деятельностью этих организаций.

В то же время «Ысык-Кол башаты» проводит консультационную, методическую помощь представителям экоНПО, собирает «круглые столы», проводят обмен информациями, тренинги и семинары на актуальную тему. Большую помощь в организации и деятельности экоНПО оказывают экоНПО «Поколение будущего» с. Каракоо Тонского района, НПО «Жети-Огуз айымы» Джеты-Огузского района, «Общество и Форум» г.Бишкек .

Руководителем экоНПО является Кудайбергенова Анара Кыдыргановна, специалист по экологии и охране окружающей среды, старший преподаватель кафедры Экологии Ысыккульского государственного университета им. К.Тыныстанова, помощником руководителя является Ашымбаев Улук Бекташевич. Постоянно за  работой экоНПО ведется контроль ревизионной комиссией, в состав которого входят инициаторы создания «Ысык-Кол башаты».


С момента создания сотрудниками экоНПО проведены семинары на различные темы, направленные на поиск доноров, грантодателей, на консультационную помощь при написании проектов, на правильную постановку целей и задач и стратегических планов работы.

В будущем планируется достижение очень многих полезных и хороших результатов при совместном сотрудничестве различных НПО, общественных объединений, местных сообществ, что внесет свой немалый вклад в чистое и прекрасное будущее нашего поколения.
