Мир через объектив фотокамеры.


Все мы привыкли видеть фотографии в журналах, книгах, газетах, но никогда не задумывались над тем, кто этим занимается. Особенным удивлением смотрим мы на фотографии природы, горных красот, неповторимых пейзажей, заката солнца на берегу или на полет ввысь птицы небывалой красоты,  сонная дремота чудесной лани на берегу реки. Обладать возможностью ловить момент в кадре, запечатлевать жизнь в вечном безмолвии и спокойствии, это делает фотографов еще более загадочными, как будто они и только они нашли общий язык с природой.

Были ли вы когда-нибудь в корпусах Ысыккульского государственного университета им. К.Тыныстанова в Караколе? В шумные перемены студенты спеша, проходят мимо картин в рамках, и лишь на мгновение, остановившись возле них, улетают в совсем другие края, где горные вершины достигают облаков, где облака замерли паря над озером, горная река, стекающая с огромной силой куда-то далеко, птица, испуганно вспорхнувшая с гнезда, все это наводит на мысли более глубокие, вечные о смысле жизни.


Может и в этом заключается эстетическое воспитание студентов к красивому, любви к Родине, бережному отношению к природе, ко всему живому? Картины в рамках – это фотографии нашего чудного родного края, запечатленные фотографом с большой буквы Верещагиным Алаксандром Петровичем. Он сам признается что его любимая работа, это съемки фотокамерой. В связи с этим он не переставая, не уставая, ищет и находит уголки причудливой природы, и в снег и в дождь и холод.


Заняв должность заместителя директора по научной работе Сары-Чат-Эрташского заповедника Александр Петрович, как будто бы нашел свою стихию, отправляясь на научные экспедиции он никогда не оставляет свою камеру.


Александр Петрович обладает чувством восприятия таких моментов бурно протекающей жизни, что сделанные им кадры как - бы останавливают миг на вечность, сохраняя время на бумаге. 


Как коллекционер собирает марки, так тщетно и трепетно он собирает по тематике свои снимки, альбомы заполняются. В наше трудное время, когда все ощущают трудности, проявлять снимки, печатать их становится все более дорого, покупка пленки требуют определенных затрат, он старается сэкономить на чем-то другом, стараясь не отрывать себя от любимого дела.

Каждый щелчок его фотокамеры – это остановленный миг, таких моментов с каждым днем становиться все больше и больше. Его мечта выпустить свой персональный календарь природы Кыргызстана, организовать фотовыставку своих произведений, ведь фотографии это тоже произведения искусства. Александр Петрович считает, что это помогло бы в организации экологической воспитательной работы среди молодежи и местного населения. 

Каждый щелчок фотокамеры – это призыв всего человечества к гармонии с природой, к охране, к бережному отношению окружающей среды. Осуществляя свою деятельность в заповеднике Сары-Чат Эрташ, он вносит свой вклад в работу охраны окружающей среды, недавно заповедник отметил свое день рождение. За этот период было сделано немало полезной работы в заповеднике,  имеющее значение в целом для региона и республики. В настоящее время – это один из хорошо функционирующих охраняемых природных территорий Кыргызстана, в перспективу которого ставится вопрос о расширении территории, области исследования. Также он является 

одним из ОПТ Кыргызстана, хорошо финансируемых зарубежными комитетами по охране окружающей среды.

Александр Петрович не теряет своей надежды, что когда-нибудь его фотографиями заинтересуются профессионально, серьезно, что его работы найдут отражение в зарубежных изданиях, что когда-нибудь будет проведена его персональная выставка. А до тех пор он снова и снова покоряет горные вершины, чтобы только снять стадо горных козлов и архаров, следы снежного барса, одиноких представителей исчезающих видов животных и растений. 
