Задание к тренингу – 3 статьи с региональными экологическими новостями.

Статья №1.

Бедность и проблемы экологической безопасности.

     ОФ «Продесса» в 2004 году в рамках реализации проекта по программе ПРООН ЛАЙФ-Кыргызстан провел выборочное исследования уровня бедности в городах и ПГТ такой социальной группы населения, как жители бывших общежитий, бараков, нежилых типов помещения, приспособленных для проживания. При обследовании был применен метод Всемирного банка, определяющий бедность по доходам и расходам. Исследования показали, что большинство городов и ПГТ, жизнеспособность которых зависела от функционирования какого-либо крупного предприятия, пришли в упадок в связи с прекращением их работы. Особенно это относится к предприятиям горнодобывающей отрасли промышленности. Например, ПГТ Орловка и Бордунский возникли в связи с работой Орловского горнорудного комбината. В советские времена это были процветающие поселения, которые находились на московском обеспечении. К, сожалению,  остановка данного предприятия привела к исходу населения из данных ПГТ. По переписи 1989 года в Орловке проживало 12011 человек, по переписи 1999 года – 9807. Сейчас жителей еще меньше. В Бордунском  от  1008 человек в 1989 году  человек осталось 231 в 1999 году. Во время проведения исследования в 2004 году там проживало около 100 человек. 

        При этом такое в принципе хорошее начинание, как приватизация жилья, получила уродливые формы. Отъезжающие жители этих поселений, не имея возможности продать свое жилье в связи с невостребованностью, разобрали его на кирпичи и продали в виде стройматериалов. 

       Отсутствие работы толкает людей на противоправные действия – кражу цветного и черного металлов, разграбление имущества предприятия. Поиски заработка толкнули людей на то, что раскапываются захоронения радиоактивных вещест, скотомогильники. Это может привести  к непоправимым экологическим последствиям. Это только начало. Ведь таких захоронений по всей стране достаточно много. Экологические организации должны бить тревогу и вести поиск путей решения проблем городов и ПГТ, расположенных возле различного рода захоронений, оставшихся от прошлого. Мы не должны забывать – бедность порождает экологические проблемы. 

Умуралиева Калича, исполинетльный директор ОФ «Продесса».
Статья №2.

Мифы и реальность «Орловских раскопок».

        В предыдущей статье мы рассказывали о причинах, толкающих людей на то, чтобы вести «старательные работы» в районе свалок и различных захоронений. Основная из них бедность в связи с отсутствием работы. В СМИ прошли  публикации и репортажи с высказываниями разнополярных мнений по данной проблеме.  Действительно, насколько опасно для экологии и здоровья человека ведение раскопок на свалках, скотомогильниках? Стоит ли бить тревогу? Официальные представители говорят о том, что ничего страшного нет, т.к. радиационный фон соответствует норме. Представители НПО говорят о том, что реальная картина очень тяжелая и опасная. Кому верить? Давайте разберемся в этом вопросе.

1. Что такое скотомогильники? Это наследие прошлых лет. По данным Большой советской энциклопедии «скотомогильник – место для захоронения трупов животных. В СССР захоронение трупов животных в землю запрещено. Утилизацию и уничтожение трупов животных осуществляют на ветеринарно-санитарных заводах». Это то, что должно быть. На самом деле на всем постсоветском пространстве находятся тысячи захоронений животных, погибших от таких болезней, как сибирская язва, туберкулез, ящур, чума и др. К сожалению, время не уничтожает до конца возбудителей этих болезней. Они живут и не беспокоят нас до тех пор, пока они в земле. Но от любого природного катаклизма, например, размыв скотомогильников талыми водами, или деятельности человека, например, вскрытие их, может повлечь за собой вполне предсказуемые явления – эпидемия этих заболеваний. Учитывая бедность государства, отсутствие средств на проведение противоэпидемиологических мероприятий, бедность большинства населения, готового за жалкие крохи рисковать собственным здоровьем, масштабы этих эпидемий могут быть достаточно серьезными. Угроза есть. Это не миф, это реальность. 

       Возникает вопрос. Что делать?

Продолжение следует.

Умуралиева К.К.

Статья №3. 

Что делать?

        Мероприятий можно предложить очень много. Все зависит от того, кто должен их сделать, и есть ли на них деньги. На наш взгляд, необходимо начинать с того, что не требует крупных капиталовложений. Есть общепризнанное правило – спрос порождает предложение. Был спрос на цветной металл – народ сдал даже бюсты поэтов, был спрос на черный металл – народ сдал даже свои кастрюли. Ни для кого не было секретом, что данный вид бизнеса «крышевался» на самом высоком уровне. Многие высокопоставленные чиновники именно на скупке и вывозе этого «народного добра» стали миллионерами. 

       Есть спрос на кремний – народ сдает свое здоровье. Вопрос? Кто же порождает это предложение, насколько эта деятельность законна, можно ли юидически отрегулировать этот вопрос? Кто такой Касымбай, который скупает кремний 1 кг за 400 сомов, а потом сдает за доллары. Платит ли он налоги? Ведь то, чем он занимается,  называется предпринимательской деятельностью, которая ведет к получению прибыли. А согласно нашим законам, если ты получаешь прибыль, то ты должен платить налоги. Если же ты занимаешься этим нелегально, скрываешь свои доходы, то тобой  должны заниматься соответствующие органы. 

      На западе свалка мусора – это объект организации доходного бизнеса. Для получения разрешения на  разработку свалки необходимо выработать проект ее разработки, провести различные мероприятия по обеспечению экологической безопасности, охраны труда, огородить территорию, нанять рабочих. Это все делается на собственные деньги. После этого возникают все виды ответственности. Если на свалке погиб человек, то будет отвечать тот, кто его нанял и т.д.  

      Что же происходит в нашем случае. Полумифический Касымбай получает немифические сверхдоходы, которыми он делится не понятно с кем, но только не сгосударством. Машины с кремнием пересекают спокойно границу. Местная власть разводит руками и говорит о своем бессилии. Сотни людей «гибнут за металл». То есть можно говорить о какой-то «чертовщине». Вопрос – кто тот «Мефистофель», который закручивает эту карусель? Вопрос – хватит ли мужества у государства остановить ее? Вопрос – может ли Парламент отреагировать на данную проблему и выработать определенные механизмы юридического регулирования данных проблем?

      Мы считаем, что решение данной проблемы надо начинать с конкретного вопроса, относящегося к компетенции государства. После этого необходимо говорить о более сложноразрешимых вопросах: обеспечение людей работой, решение проблемы малых городов и т.д. 

Продолжение следует.

Умуралиева К.К.

