Центр реабилитации ОО «НАБУ». 

Каракольский зоологический парк был основан в 1987 году. С развалом Советского Союза и ухудшением экономической ситуации в стране пришел в упадок и зоопарк. Ухудшилась жизнь питомцев зоопарка и его сотрудников.  В 2001 году стоял вопрос о закрытии зоопарка. В 2002 году Городская Администрация города Каракол обратилась к Правительству Германии за помощью. Германия поставила условия, что будет сотрудничать только с неправительственными организациями.
В то время уже в Кыргызстане существовал проект союза охраны природы Германии «NABU», «Снежный барс», который с 1995 года занимался охраной редкого вида животного снежного барса. Проектом руководил гражданин Германии Торстен Хардер. Так у Торстера Хардера и го сотрудников проекта возникла идея создать общественное  объединение «НАБУ» - Кыргызстан. ОО «НАБУ» работает в области охраны диких животных и птиц независимо занесены они в Красную Книгу или нет. И так в 2002 году 2 июля зоопарк города  Каракол был передан на баланс ОО «НАБУ». В 2006 году зоопарк был переименован в «Центр Защиты Диких Животных».
ОО «НАБУ» включает в себя: 

· Оперативную группу «Барс», которая занимается задержанием браконьеров и изъятием незаконно содержащихся диких животных;

· Реабилитационный центр, где содержатся изъятые животные и птицы и проходят курс реабилитации, затем по возможности выпускаются в природу. Если же они уже не могут жить в дикой природе, то переводятся в Центр Защиты Диких Животных;

· Центр Защиты Диких Животных (бывший Каракольский зоопарк).  Здесь содержатся животные, которые уже  потеряны для природы. Также в ЦЗДЖ проводятся различные экскурсии и праздники для школьников с целью повышения экологического образования. Дети учатся здесь любить и охранять природу. С тех пор как зоопарк был передан на баланс ОО «НАБУ» нами были отремонтированы вольеры и улучшены условия  содержания и кормления животных. Многие животные, которые уже потеряны для природы, нашли здесь пристанище, тепло и внимание. Нами регулярно проводятся все ветеринарно-санитарные мероприятия  и по необходимости скорая экстренная помощь. В ЦЗДЖ улучшилась жизнь не только его питомцев, но и его сотрудников;
· В городе Бишкек ОО «НАБУ» организовал «Центр экологического образования», где проводятся занятия для школьников столицы Кыргызстана;
· Проводится экологическая образовательная работа в целом п Кыргызстану;

· Проведение мониторинга диких животных, изучается ситуация по тому или иному виду животных;

· Работа по ключевым орнитологическим территориям (Birdlife). Изучение видов птиц обитающих на территории Кыргызстана или пролетающие по сезону. Проведение акций «Птица года»;

· Поддержка экотуризма в Кыргызстане. Привлечение волонтеров для работы в области охраны дикой природы.
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