Президенту Кыргызской Республики

Спикеру Жогорку Кенеша Кыргызской Республики 

Правительству Кыргызской Республики
Обращение

Осознавая свою ответственность за будущее нашей страны, за будущее наших детей, за будущие поколения, которое неразрывно связано с  энергосектором страны, созданным усилиями нескольких поколений граждан Кыргызской Республики, 

Заявляем:

- Мы – народ Кыргызстана – являемся настоящими хозяевами энергосектора страны, мы не желаем, чтобы достояние народа, за его спиной, было распродано с ущербом для этого народа;

- Мы - народ Кыргызстана - призываем не поддаваться шантажу и диктату международных финансовых организаций, требующих непременной и ускоренной приватизации энергосектора. Под их давлением было некогда принято бездарное решение о расчленении некогда единой энергосистемы, что привело к ее банкротству и развалу, к массовым нарушениям экономических и социальных прав народа Кыргызстана.

Требуем:

- все решения органов власти и управления – Президента Кыргызской Республики, Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, Правительства Кыргызской Республики -  связанные с развитием энергетики страны, стали прозрачными, принимались открыто, с привлечением специалистов и экспертов от гражданского общества;

- в связи с тем, что электричество не является простым товаром, а доступ к дешевому местному ресурсу развития напрямую влияет на качество жизни, решения принимались только с согласия всех наших граждан, кто пользуется электричеством;

- депутаты парламента Кыргызской Республики обязаны защищать социальные и экономические права своих избирателей, наше право на развитие, следовательно, наши депутаты не должны допустить такой ситуации, когда парламент проголосует за ускоренную и повсеместную приватизацию энергосектора;

- представители международных финансовых институтов, которые пытаются в обход наших законов и Конституции оказывать неправовое давление на органы власти и управления с целью продавить социально опасные решения по приватизации энергосектора, должны быть объявлены персонами «нон-грата» и немедленно покинуть территорию Кыргызской Республики.

Мы говорим - нет приватизации энергосектора!

1. Альянс по защите потребителей энергии;
2. ОО «Таза Табигат»;
3. Ассоциация НПО Чуйской области «Болуш»;
4. Общественное объединение по защите прав потребителей «Юстин;
5. Бюро по правам человека и соблюдению законности;
6. Центр «Интербилим»;
7.ОО «Ассоциация родителей детей - инвалидов» (АРДИ); 

8. Партия Зеленых;
9. Общественное объединение "Дети Тянь-Шаня";
10. Общественное объединение «Нуржолбер»;
11. Общественное объединение "Национальный Совет по Развитию";
12. Общественное объединение "Шоола-Кол";
13. Общественное объединение «Ак Кызмат»;
14. Общественное Молодежное Объединение "Голден Гоал";

15. Общественное объединение «Бишкекский центр социальных инициатив»
И др.

14 июня 2006 года
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