Проблема"Toxic" в России

Принципиальной особенностью ряда высокотоксичных органических соединений является их накопление в жировых тканях и внутренних органах животных и человека, прямое воздействие на нервную систему и репродуктивные способности. 

В глобальном масштабе наиболее серьезную проблему представляют CO3 - стойкие органические загрязнители. Несколько десятилетий назад многие страны бездумно применяли их в сельском хозяйстве и промышленности. Осознав опасность, подавляющее большинство стран, в том числе и Россия, прекратили производство и запретили использование наиболее токсичных веществ. 

Однако проблема все еще стоит очень остро!

Для ее решения в 2000 г. была подготовлена Стокгольмская Конвенция ООН по CO3, которая была подписана более чем 100 странами. Россия, особенно заинтересованая в конвенции, подписала ее в 2001 г. 

В нашей стране хранится около 20 тысяч тонн старых пестицидов, которые необходимо утилизовать. В большинстве случаев условия их хранения ужасны. Кроме того, огромное количество старого электротехнического оборудования с ПХД в России выброшено и разрушается, отравляя человека и окружающую среду. ДДТ продолжает использоваться против энцефалита и других болезней, поскольку у нас нет других менее токсичных для человека препаратов. 

Для скорейшей утилизации пестицидов и устаревшего оборудования, очистки загрязненных территорий, России необходима зарубежная финансовая и техническая помощь. Международное сообщество понимает, что российские проблемы - часть глобальной задачи и готово помочь, если Россия присоединится к общим усилиям и ратифицирует Конвенцию. 
