Производство, хранение и использование стойких органических загрязнителей (СОЗ)

Среди всех пестицидов, которые будут регулироваться Конвенцией по СОЗ, основное внимание в России должно уделяться ДДТ и гексахлоробензолу (ГХБ). Другие вещества не использовались столь широко, были запрещены много лет назад, или практически не производились в СССР. С другой стороны, другие пестициды, кроме ДДТ и ГХБ, могут до сих пор храниться на складах, что должно быть учтено при утилизации. 

Использование ДДТ в сельском и лесном хозяйстве

· ДДТ очень широко применялся в СССР, причем без соблюдения мер предосторожности и санитарных норм. Частые «утечки» ДДТ и его распыление с помощью сельскохозяйственной авиации обусловило широкомасштабное загрязнение окружающей среды. Сейчас ДДТ не используется в сельском и лесном хозяйстве. 

· В настоящее время ДДТ в России не производится, не импортируется и не экспортируется, но до сих пор большое количество этого вещества хранится на складах, большая часть которых находится в очень плохом состоянии. Иногда ДДТ используется в медицинских целях против энцефалита и других опасных заболеваний. 

Хранилища
· ДДТ и другие просроченные химикаты хранятся на складах, большинство которых находятся в плохом состоянии (иногда химикаты вообще хранится под открытым небом). Так что эти хранилища представляют постоянную угрозу для окружающей среды. 

· Местное население серьезно озабочено состоянием химических складов. Поэтому кража химикатов или их нелегальное использование представляется маловероятными, в отличие от «утечек» и случайных выбросов этих веществ в окружающую среду. 

· Существует перечень хранилищ, но для принятия решений необходимы дополнительные проверки на местах. Некоторые хранилища находятся вблизи и даже внутри экорегионов из списка G200 Всемирного Фонда Дикой Природы (экорегионы, где сосредоточено 90% видов растений и животных). 

· Утилизация накопленных пестицидов - дорогостоящее мероприятие, это большая проблема. В 1996 году было принято специальное постановление Правительства и федеральная программа, но они не были выполнены в полном объеме. Российские специалисты разработали и предлагают использовать мобильные установки для утилизации химикатов на местах. 

Использование ДДТ в медицинских целях
· ДДТ применяется для уничтожения очагов распространения энцефалитного клеща и насекомых-возбудителей чумы. Точные данные о количестве используемого ДДТ, местах и времени применения практически отсутствуют. 
· Использование ДДТ в этих целях формально запрещено, но местные власти не имеют других эффективных средств борьбы с энцефалитом и чумой животных, поэтому они вынуждены использовать ДДТ. 

· Основные очаги распространения этих заболеваний - это Забайкальский, Тувинский и Горно-Алтайский регионы в Южной Сибири. Все эти регионы примыкают или находятся внутри экорегионов из списка G200, а именно Алтайско-Саянского и Даурского. 

· После применения ДДТ вся местность оказывается сильно загрязненной на много лет. На федеральном уровне не существует строгой системы контроля за использованием ДДТ в медицинских целях, поэтому решающее значение имеет инициатива на местах. 

