Справка по стойким органическим загрязнителям и мерам по сокращению или устранению влияния выбросов СОЗ на объекты окружающей среды и здоровье населения

Стойкие органические загрязнения (СОЗ) представляют собой особую группу органических веществ, включающую представителей различных классов соединений, объединяемых опасными биологическими свойствами и стойкостью в окружающей среде. СОЗ склонны к биологическому накоплению на верхних трофических уровнях в концентрациях, оказывающих существенное влияние на человека и природу.  

Преобладающими источниками загрязнения окружающей среды СОЗ является производство и применение некоторых пестицидов, химикатов, а также непреднамеренная выработка токсичных веществ в ходе сжигания топлива, отходов и химического производства.

Недостаточно контролируемый стихийный импорт пестицидов, низкое качество энергетических установок и двигателей внутреннего сгорания, производство опасных веществ и их выброс в окружающую среду уже оказывают серьезное влияние на окружающую среду и здоровье населения России.

Пестициды (инсектициды, акарициды, гербециды, дефолианты, фунгициды, регуляторы роста) применяются для защиты растений от вредителей и болезней, для химической прополки, дезинфекции и дезинсекции животных, для санитарных целей и т.д.

Наиболее опасны с точки зрения воздействия на окружающую среду хлорсодержащие органические пестициды, к которым можно отнести не только отдельно выделенные хлорорганические пестициды, но и хлорпроизводные карбоновых кислот, галогенопроизводные фенола и т.д.

В настоящее время перечень пестицидов (как отечественного производства, так и импортных), разрешенных для применения в Российской Федерации, составляет более 600 веществ.

Согласно данным отечественных и зарубежных ученых примерно 80-85% пестицидов человек получает с пищей. Пестициды могут проникать в пищевые продукты непосредственно при обработке почвы, лесов, семян, растительных продовольственных культур, в продовольственные запасы при их хранении, а также через загрязненную воду и воздух.

Опасность этих соединений связана не только с их непосредственным использованием в сельском хозяйстве.

При производстве хлорсодержащих пестицидов образуются полихлорированные диоксины, которые могут содержаться как в выбросах предприятий по производству пестицидов, так и в конечной продукции.

Предприятиями, выпускающими пестициды в России являются:

· АО «Агрохим», г. Щелково, Московская область – гербициды;

· АООТ «Оргстекло», г. Дзержинск, Нижегородская область – гербициды;

· Химкомбинат, г. Кирово-Чепецк, Кировская область – гербициды;

· АООТ «Вурнарский завод», п. Вурнары, Республика Чувашия – фунгициды;

· АООТ «Химпром», г. Новочебоксарск, Республика Чувашия – хлорофос;

· АО «Каустик», г. Волгоград – фунгициды;

· АО «Сода», г. Березники, Пермская область – гербициды;

· Красноуральский химический завод, Свердловская область – гербициды;

· АО «Каустик», г. Стерлитамак, Республика Башкортостан – гербициды;

· ПО Уфа, Республика Башкортостан – гербициды;

· Опытный завод Академии наук, Республика Башкортостан – гербициды, протравители;

· АО «Средневолжский завод химикатов», г. Чапаевск, Самарская область – гербициды;

· АООТ «Фосфор», г. Тольятти, Самарская область – карбофос;

· ПО «Хлорвинил», г. Калуга – поликарбацин, майазин;

· ПО «Синтез», г. Дзержинск, Нижегородская область;

· ПО «Химпром», г. Кемерово, Кемеровская область.

К группе полициклических ароматических углеводородов (ПАУ) относятся несколько сотен органических соединений (флуорантен, бенз/а/пирен, бенз(в)флуорантен, бенз(к)флуорантен, индено(123cd)пирен, бенз(ghi)перилен.

Основными источниками загрязнения атмосферы этими веществами являются коксохимическое производство, установки сжигания ископаемого топлива (ТЭС, ГРЭС, котельные), черная и цветная металлургии, производство строительных материалов, целлюлозно-бумажная, химическая, нефтехимическая, топливная промышленности, а также коммунальное хозяйство, транспорт, сельское хозяйство. Определенный вклад в выбросы СОЗ вносят природные источники (лесные пожары, болота, вулканы).

В городах одним из основных источников загрязнения атмосферы ПАУ является автотранспорт (двигатели внутреннего сгорания).

Полихлорированные бифенилы (ПХБ) и диоксины поступают в окружающую среду в результате процессов хлорорганического синтеза, высокотемпературного хлорирования органических веществ, сжигания хлорорганических соединений и твердых бытовых отходов, хлорирования воды, высокотемпературных процессов плавления меди и проката, утилизации ПХБ и отходов их содержащих, газообразных выбросов автотранспорта.

Основные диоксиноопасные промышленные предприятия расположены на территории Центрального, Уральского, Северо-Западного экономических регионов России. Согласно данным Госкомэкологии, в России насчитывается около 200 предприятий – крупномасштабных источников поступления диоксинов в окружающую среду.

Статья 1 Стокгольмской Конвенции о стойких органических загрязнителях, подписанной Российской Федерацией в мае 2002 г., гласит: «Цель настоящей Конвенции заключается в охране здоровья человека и окружающей среды от стойких органических загрязнителей».

В статье 3 Конвенции изложены меры по сокращению или устранению выбросов СОЗ в результате преднамеренного производства и использования.

Центры госсанэпиднадзора в субъектах Российской Федерации проводят мониторинг загрязнения объектов окружающей среды СОЗ.

Так, в ИЛЦ ЦГСЭН в Приморском крае проанализировано 219 проб, в том числе 79 проб почвы, 109 проб воды, 31 проба растениеводческой продукции, выполнено 3285 исследований. Содержание пестицидов обнаружилось в 90% исследованных образцов.

В почве, отобранной с полей, рисовых чеков и селитебной зоны содержание пестицидов обнаруживалось в 100% исследованных проб, превышение ПДК установлено по молинату – 8,8% проб, по 2, 4Д – в 17% проб, по децису – в 39% проб, по ДДТ и его метаболитам – в 100%. Наиболее широкий перечень пестицидов с превышением ПДК выявлен в почве на территории Хорольского и Ханкайского районов.

Содержание пестицидов обнаружено в 99% проб воды из систем централизованного водоснабжения, колодцев, воды рек и озер, воды из каналов рисовых систем. Превышение ПДК установлено в 93,0% исследованных проб, в том числе по молинату и 2, 4Д – в 92,6% проб, по децису – 59,6% проб, по диазинону – в 58,6% проб, по актеллику – в 24,9% проб, по карбофосу – в 18,5% проб, по ДДТ – в 93,0% проб. Наибольшее число превышений отмечалось в пробах воды, отобранной из рек, озер и систем орошения рисовых чеков на территории Черниговского, Хорольского и Ханкайского районов.

Высокие концентрации 2, 4Д обнаружены в воде из Ханкайского и Хорольского районов. Содержание 2, 4Д обнаружено в 100% проб воды нецентрализованного водоснабжения в Черниговском районе.

Содержание пестицидов в овощной продукции, в т.ч. с превышением ПДК, имело место в 90% исследованных проб. В 29% проб обнаружен пестицид 2, 4Д – содержание которого в пищевых продуктах не допускается. Наряду с 2, 4Д превышение ПДК обнаружено по молинату в 41% исследованных проб, по децису – в 29% проб, по диазинону – в 3% проб, по ДДТ – в 90%.

В Республике Адыгея с целью надзора за загрязнением окружающей среды СОЗ было исследовано 759 проб на ДДТ и ГХЦГ в 2002 г. и 801 проба в 2003 г., СОЗ обнаружено не было.

ФГУ «Центр госсанэпиднадзора в Магаданской области» осуществляет постоянный контроль за уровнем содержания стойких органических загрязнителей на объектах окружающей природной среды. Так, в 2002 году исследовано 215 проб пестицидов в почве населенных мест и 462 пробы пищевых продуктов на наличие содержание остаточных количеств пестицидов в них. Проб почвы или пищевых продуктов с содержанием остаточных количеств пестицидов выше нормативов в 2002 году не было.

Центром госсанэпиднадзора на территории Курганской области организован санитарно-гигиенический мониторинг за содержанием остаточных количеств  пестицидов  в продуктах питания и объектах внешней среды  на базе  программы «УСК - Пестицид». За период с 2002-2003 гг. исследовано 1628 проб. Содержание остаточных количеств пестицидов (ОКП) в продуктах питания, воде   не превышает  МДУ. 

В 2003г. на ОК ДДТ и его метаболитов  исследовано 379 проб продуктов питания (2002 г. - 583 пробы), 56 проб  воды    (в 2002 г. – 91 проба),  почвы - 15  проб  (2002 г. -  15 проб). 

Из 67 наименований  исследованных продуктов питания и воды остаточные количества  определялись  в  1,6% (в 2002 г. – 2,4%) проб: продукция мясной и птицеперерабатывающей промышленности ≈ 0,01мг/кг (МДУ – 0,1мг/кг), молочная продукция ≈ 0,005мг/кг (МДУ – 0,05мг/кг), зерновые и зернобобовые  культуры  ≈ 0,017 мг/кг (МДУ – 0,02 мг/кг).

Лабораторным центром ЦГСЭН в Пензенской области в 2000г. проведено 5897 исследований на пестициды, в т.ч. воды питьевой –551, почвы – 370, пищевых продуктов – 4976, количество исследований не отвечающих нормативам – 1 (0,016%) по гексахлорциклогексану. В 2001 году проведено 6200 исследований, в т.ч. воды питьевой –727, почвы – 70, пищевых продуктов – 5403, не отвечали нормативам - 6 исследований (0,096%) по гексахлорциклогексану, фурадану, ДДТ. В 2002 году выполнено 6452 исследования, в т. ч. воды питьевой – 583, почвы –26, пищевых продуктов – 5843, не соответствуют нормативам – 0. За истекший период 2003 года выполнено 5586 исследований, не отвечают нормативам –12 (0,21%) по ДДТ.

Диоксины оказывают неблагоприятное влияние на состояние здоровья населения.

Комитет экспертов МАИР в 1997 г. ввел диксины в первую группу канцерогенной опасности, т.е. признал их безусловно канцерогенными для здоровья человека.

Полихлорированные бифенилы Агентством по охране окружающей среды США отнесены к группе В2, т.е. возможных канцерогенов для человека.

В экспериментах на животных найдены опухоли у крыс, экспонированных Арохлором.

В Российской Федерации исследования онкологической заболеваемости и смертности населения, подвергающегося воздействию диоксинов, выполнено в г. Чапаевске Самарской области (Б.А. Ревич и соавторы, Аксель и соавторы, 1996-1998 гг.), исследованиями установлено, что у мужчин г. Чапаевска повышается заболеваемость гемоцитобластозами и раком гортани, у женщин - всеми злокачественными новообразованиями, раком молочной железы, тела матки и гемоцитобластозами.

Смертность мужчин от злокачественных новообразований в г. Чапаевске в 1,2 раза выше, чем в Самарской области, в 1,3 раза превышает показатель по России, в 1,4 раза смертность в США.

Исследования влияния на здоровье населения ПХБ, проведенные в 2000 г. в г. Серпухове (А.Ю. Попова) позволили определить доминирующие классы заболеваний у населения города, находящегося под их воздействием: врожденные аномалии, заболевания эндокринной и нервной системы, осложнение беременности и родов. В заболеваемости детского населения превалируют аномалии развития и новообразования. У подростков ведущими являются болезни нервной систем и органов чувств, новообразования, болезни костно-мышечной и эндокринной систем, нарушения иммунного статуса. Отмечено нарушение продуктивной функции у женщин.

При воздействии ПХБ возрастает риск умереть не только от рака желудочно-кишечного тракта, но и рака мочевого пузыря, почек, предстательной железы, головного мозга.

Воздействию диоксинов подвержены сотни тысяч человек, о чем свидетельствуют повышенные концентрации диоксинов в грудном молоке и крови жителей различных городов. Наиболее высокие концентрации диоксинов в крови среди работающих зафиксированы у рабочих хлорного производства в г. Уфа (Башкирия) – 412 пг ТЭ/г липидов (3), а среди общих групп населения – в г. Чапаевске (производство хлорорганических пестицидов) - 43,3 (148) и 44-76 пг ТЭ/г липидов  (135). В грудном молоке определение диоксинов было проведено у жительниц более чем 60 городов в различных регионах страны, причем часть этой работы выполнена в рамках исследования ВОЗ для оценки поступления диоксинов/фуранов с грудным молоком совместно с Национальным институтом общественного здоровья, Нидерланды и Государственным институтом химического и ветеринарного анализа, Германия. Наиболее высоко содержание диоксинов/фуранов в грудном молоке жительниц г. Чапаевске – 43,3пг/гТЭ/г липидов (148) и в г. Усолье-Сибирское - 37 пгТЭ/г липидов, где исследования проводились совместно с Университетом г. Байрот, Германия (62). В остальных городах - Астрахани, Волгограде, Санкт-Петербурге и других содержание диоксинов/фуранов в грудном молоке было в пределах 6-11пг/гТЭ/г липидов.  
В настоящее время «Областным центром детской экопатологии», в рамках изучения влияния техногенных факторов на здоровье детского населения, по заданию Управления по охране окружающей среды Администрации Пермской области, проводится научно-исследовательская работа по изучению связи детской заболеваемости с диоксинами в связи с тем, что на территории Пермской области имеются все источники поступления диоксинов в окружающую среду (целлюлозо-бумажная, нефтехимическая, химическая, металлургическая промышленность и др. источники). На базе «Башкирского  республиканского научно-исследовательского центра экологической безопасности» (г. Уфа) запланировано проведение исследований грудного молока кормящих матерей, проживающих в Кировском и Индустриальном районах г. Перми,  на содержание диоксинов.

Содержание диоксинов в крови доноров сопоставимо со средним уровнем содержания диоксинов в крови населения промышленно развитых стран. При допустимом суточном поступлении диоксинов в организм 10 пг/кг веса, Сыктывкарский ребенок весом 5 килограмм в возрасте двух месяцев с молоком матери получает диоксины в количестве 8,6 пг/кг веса, а ребенок из Эжвинского района г.Сыктывкара -11,6 пг/кг веса. 

Полученные результаты указывают на значимое негативное воздействие на состояние окружающей среды и здоровья населения со стороны, прежде всего, ОАО «Нойзидлер Сыктывкар». Следует отметить, что ОАО «Нойзидлер Сыктывкар» является одним из крупнейших предприятий в стране по переработке древесины и главным  загрязнителем хлорорганическими  экотоксикантами окружающей среды Республики Коми.

В соответствии с Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации Г.Г. Онищенко (письмо от 20.05.2003 г. №96 «О мерах по недопущению использования неразрешенных к применению в личных подсобных хозяйствах (ЛПХ) пестицидов и агрохимикатов» и Федеральным З аконом №109-ФЗ от 19.07.97 г. «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами»), в ряде субъектов Российской Федерации ЦГСЭН проведены целевые рейдовые проверки, объектов торговли (специализированные магазины, ларьки, точки продажи на рынках), реализующих пестициды и агрохимикаты (Кабардино-Балкарская Республика, Ивановская, Магаданская, Калужская, Кемеровская области и т.д.).

За прошедшее после подписания Стокгольмской Конвенции время центрами госсанэпиднадзора в субъектах Российской Федерации проведена большая работа по организации и учету электротехнического оборудования, содержащего полихлорбифенилы (ПХБ), складов хранения запрещенных к применению пестицидов.

Так, по результатам проведенного учета на предприятиях Челябинской области имеется следующее электротехническое оборудование, содержащее полихлорбифенилы (ПХБ):

1. Трансформаторы (штук), всего –172;

· из них: в эксплуатации – 118;

· в резерве – 1;

· выведены из эксплуатации – 53.

2. Конденсаторы (штук) всего – 28969; 

· из них: в эксплуатации – 25647;

· в резерве – 1228;

· выведены из эксплуатации – 2094.

Количество синтетического трансформаторного масла, содержащего ПХБ –624,78 тонн, содержание совтола в котором до 70%.

По представленным отчетам ПХБ – содержащие отходы на 01.01.2003 года по области составили 10,41 тонн, сдано на обеззараживание или переработку 8,46 тонн, объем хранения  на производстве – 70,895 тонн/год.

В Липецкой области в связи с проблемой накопления на НЛМК отработанных конденсаторов и трансформаторов, была проведена инвентаризация и наработаны схемы утилизации совола и совтола, позволяющие освободиться от данных токсикантов. Изготовлена и эксплуатируется опытно-промышленная установка на доменной печи №2. Общие затраты на проектные и монтажно-строительные работы составили около 50.000$. С начала 1999 г. уничтожено более 200 тонн ПХБ-отходов, в настоящее время утилизация их проводится по мере накопления.

С начала эксплуатации проводятся анализы на содержание диоксинов в воздухе рабочей зоны и отходящих  газов доменных печей при сжигании бифенилов.

Аналогичное положение на других предприятиях черной металлургии и энергетики.

На территории Российской Федерации скопилось большое количество запрещенных к применению пестицидов, а также пестицидов с истекшими сроками годности.

Проведенные рейдовые проверки центрами госсанэпиднадзора в субъектах Российской Федерации показали, что в Челябинской области хранится значительное количество запрещенных к применению пестицидов, в том числе: ДДТ -  11,02 тонны, вофатокс  -  5,25 тонны, теодам   - 2,0 тонны,  ацетал - 4,7 тонны. В настоящее время эти пестициды не используются, а хранятся на складах в хозяйствах.

В Тульской области их более 400 тонн, в Хабаровском крае накоплено 32, 809 тонн остатков ДДТ, в т.ч. 17,809 тонн хранится в центрах госсанэпиднадзора и 15 тонн в закрытом складе на территории пос. Бичевая района им. Лазо.

В складских помещениях ГУ «Центр госсанэпиднадзора в г. Новокузнецке Кемеровской области» хранится около 130 тонн инсектицида ДДТ, 10% дуст (дата производства – 1978 год). Препарат предназначался для уничтожения клещей, но в связи с запрещением его применения оказался не использованным. Дальнейшее хранение ДДТ не целесообразно, но для его утилизации необходимо не менее 5 млн. рублей.

Также не решены вопросы по утилизации непригодных и просроченных пестицидов, накопленных на базах сельхозхимии и в хозяйствах Оренбургской области в количестве около 150 тонн. Часть этих пестицидов относится к СОЗ.

В Кабардино-Балкарской Республике накопилось 55,3 тонн пришедших в негодность ядохимикатов. По требованию санитарной службы они хранятся на складах сельхозпредприятий, в отдельных помещениях под замком.

Полигон для их захоронения отсутствует. Ведется контроль за их сохранностью.

ФГУ «Федеральная государственная территориальная станция защиты растений в Магаданской области» с участием ФГУ «Центр госсанэпиднадзора в Магаданской области» ежегодно проводилась инвентаризация хозяйств на территории Магаданской области в части уточнения  наличия запрещённых к применению ядохимикатов и пришедших в негодное состояние пестицидов, подлежащих уничтожению.

По уточнённым данным ФГУ «Федеральная государственная территориальная  станция защиты растений в Магаданской области» на территории области скопилось около  29 тонн неизвестных и запрещённых к применению  пестицидов, подлежащих уничтожению. Из них сильнодействующих ядовитых веществ (СДЯВ), т.е. ртутьорганических и хлорсодержащих соединений - около 6 тонн.

Хранение неликвидных, обезличенных ядохимикатов в ряде ликвидированных хозяйств осуществлялось в аварийных, ветхих, приспособленных помещениях. На некоторых сельскохозяйственных предприятиях эти отходы производства не охранялись должным образом.

В 2003 г. в Алтайском крае санитарной службой проведена инвентаризация запрещенных и непригодных к дальнейшему использованию пестицидов и агрохимикатов, хранящихся в складах хозяйств. Хранение запрещенных к использованию пестицидов в большинстве хозяйств осуществляется с нарушениями санитарных правил и нормативов: в разрушенных складах, в поврежденной таре. По результатам инвентаризации на складах хранится 1300 тонн пестицидов 105 наименований. Пестицидов, указанных в приложении «А» к Стокгольмской Конвенции о стойких органических загрязнителях в крае нет. Из пестицидов, указанных в приложении «В» к Стокгольмской Конвенции в крае имеется более 9тонн ДДТ в смеси с другими пестицидами. Санитарной службой края постоянно ведется контроль за предотвращением использования запрещенных пестицидов в т.ч. ДДТ. По данным лабораторного контроля в течение последних лет ДДТ не обнаруживался ни в почве, ни в воде, ни в пищевых продуктах.

Проблемой экологической безопасности в Ставропольском крае является наличие в хозяйствах агропромышленных комплексов более 180 тонн пришедших в негодность, запрещенных к применению и подлежащих утилизации ядохимикатов,  вопрос их уничтожения не решается в крае, не смотря на обсуждение в 2003 году на Совете Безопасности.

Аналогичное положение выявлено и в других субъектах Российской Федерации.

В ряде субъектов Российской Федерации из-за отсутствия современного лабораторного оборудования, приборов и химреактивов исследования СОЗ в объектах окружающей среды проводятся недостаточно.

Так, в Кемеровской области из-за отсутствия специализированных лабораторий систематических наблюдений за содержанием СОЗ, за исключением пестицидов, в объектах окружающей среды не проводится.

Несмотря на имеющуюся федеральную целевую программу «Защита окружающей среды и населения от диоксинов и диоксиноподобных токсикантов» исследования содержания диоксинов на территории Томской области не носят системного характера. Недостаточность массовых  обследований объясняется высокой сложностью анализа, его дороговизной и отсутствием лабораторий, способных выполнять такие исследования.

В Пензенской области исследования на полихлорированные дибензо-п-диоксины и дибензофураны, полихлорированные дифенилы не проводятся ввиду отсутствия необходимого оборудования.

Для оценки непреднамеренного производства стойких органических загрязнителей при термических процессах в металлургии и при сжигании отходов необходимо внедрение методики оценки в воздухе гексахлорбензола и полихлорированных дифенилов. В настоящее время лабораторная служба госсанэпиднадзора Калужской области не имеет такой возможности, так как это требует приобретения дорогостоящего оборудования и дополнительного финансирования.

Для идентификации не установленных химических соединений при проведении исследований, необходимо укомплектование исследовательского лабораторного центра ЦГСЭН в Приморском крае хроматомасспектрофотометром.

В целях обеспечения надлежащего госсанэпиднадзора за СОЗ и другими токсикантами на территории Пензенской области необходимо приобретение газового хроматографа «Кристалл-2000М» или «Кристалл люкс-4000» с программным обеспечением для ИЛЦ ЦГСЭН.

В ЦГСЭН Кабардино-Балкарской Республики лабораторные исследования воздуха и воды на полихлорированные бифенилы (ПХБ) и диоксины не проводятся из-за отсутствия необходимых приборов, оборудования и химреактивов.

Аналогичная проблема и в других субъектах Российской Федерации.

По требованию ЦГСЭН в субъектах Российской Федерации начата разработка новых технологий.

ОАО «АвтоВАЗ» и ГП НГЦ «Всероссийский электротехнический институт им. Ленина» разработана программа по замене трансформаторов с совтоловыми наполнителями на экологически чистые. 

В период с 2001 по 2005 годы планируется заменить 110 трансформаторов и утилизировать 250 т. совтола. 

В 2002 году ОАО «АвтоВАЗ» передано на обезвреживание 12,5 тонн отработанного совтола-10 в ГУП «Государственный институт технологии органического синтеза» г. Шиханы Саратовской области.

С 2002 году ООО «ТНИИГИПРОХИМ» проводит разработку технологий переработки и обезвреживания трихлордифенилов.

На ОАО «Кировэнерго» проведена работа по выведению из эксплуатации оборудования, содержащего ПХД. За период 2002-2003 гг. из имевшихся 4847 конденсаторов выведено из эксплуатации 630.

В Кировской области утилизировано на 10.12.2003 г. 99 конденсаторов, содержащих 274,5 кг ПХД-содержащего масла. Выведенное из эксплуатации оборудование предусматривается передать на предприятие ОАО «Куприт» (г. Киров), занимающееся временным хранением отходов, содержащих ПХД.

На территории г. Чапаевска Самарской области длительное время стойкие органические загрязнения образовывались на заводе химических удобрений (ныне ООО «Волгопромхим») в производствах гексахлорана, гексахлорбензола, пентахлорфенолята натрия, трихлорбензола. Эти производства демонтированы в 1988 году.

Производство метилхлороформа законсервировано для оборонной промышленности.

В соответствии с Республиканской программой (Республика Адыгея) по утилизации, доиспользованию и хранению обезличенных и снятых с применения пестицидов, хранящихся на Энемской базе, в 2003 году было утилизировано 45 тонн высокотоксичного препарата полихлоркамфена и 20 тонн ГХЦГ. В республике с 1991 года не используются ДДТ и ГХЦГ. В настоящее время на территории Республики Адыгея ДДТ отсутствует, находятся на временном хранении в складах 71610 кг пестицидов, в том числе: 7355 кг ГХЦГ, 500 кг препаратов ДД-93 и 63755 кг обезличенных пестицидов.

По требованию органов ЦГСЭН в Орловской области с целью уменьшения выбросов в атмосферу вредных веществ, в том числе стойких органических загрязнителей, проведена работа по переводу котельных с твердого и жидкого топлива на газообразное.                                                            

В Белгородской области в 2003 году на основании неоднократных предложений госсанэпидслужбы администрацией области были организованы работы по уточнению мест складирования,  объемов  и состояния упаковки хранящихся препаратов, проведено перезатаривание пестицидов с целью исключения загрязнения окружающей среды. Были выделены средства и решен вопрос об их утилизации на специализированном государственном полигоне ГУПП «Красный Бор» в городе Колпино Ленинградской области. В настоящее время на утилизацию отправлено 125,74 т. Завершение работы планируется в 2004 году.

В настоящее время сбор и утилизация отработанных масел осуществляется ЗАО «Экология» без применения высокотемпературных технологий.

В целях реализации правительственной политики Российской Федерации, направленной на обеспечение санитарно-эпидемиологической безопасности, связанной с обращением, утилизацией пестицидов и агрохимикатов, Кабинет Министров Республики Татарстан Постановлением от 16.06.2003 г. №325 утвердил Республиканскую комплексную программу «Обеспечение безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами на территории Республики Татарстан на 2003-2005 гг.».

Задачами программы являются: совершенствование государственной системы управления обеспечением безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами, в т.ч. пришедших в негодность и запрещенных к применению, проведение мероприятий по их инвентаризации, дезактивации участков хранения, ведение мониторинга объектов окружающей среды и состояния здоровья населения на территориях длительного хранения.

Реализация намеченных программных мероприятий позволит создать эффективную скоординированную систему, направленную на предотвращение чрезвычайных ситуаций, связанную с использованием пестицидов и агрохимикатов, улучшение санитарно-экологической обстановки в Республике Татарстан.

Источником финансирования мероприятий программы являются бюджет Республики Татарстан – 59,5 млн. рублей.

Для реализации положений, определенных Стокгольмской Конвенцией в Томской области намечена дальнейшая инвентаризация потенциальных источников диоксина, в том числе установление наличия диоксиноопасных технологий. Кроме этого предусмотрена дальнейшая реализация «Регионального плана действий по гигиене окружающей среды», утвержденного Губернатором Томской области 16.12.2002г. № 369 в части контроля за стойкими органическими загрязнителями:

· регистрации химических веществ, используемых на предприятиях Томской области в качестве сырья, промежуточных продуктов и не зарегистрированных в Российском регистре потенциально опасных веществ;

· ведение мониторинга на содержание остаточных количеств пестицидов в объектах внешней среды.

Органами государственной санитарно-эпидемиологической службы Российской Федерации проведена большая работа в части решения этой проблемы.

Выделены «Приоритетные направления по выявлению и предотвращению воздействия СОЗ на здоровье человека и окружающую среду» на федеральном уровне:

1. 1. Усиление взаимодействия органов и учреждений Минздрава России и Министерства природных ресурсов России по исследованию загрязнений окружающей среды СОЗ и принятие совместных мер по предотвращению их влияния на здоровье населения. Объединение усилий по разработке методик определения СОЗ в окружающей среде и продуктах питания.

2. 2. Создание межведомственного совета по координации работ, взаимоинформации и проведения комплексных исследований по проблеме защиты окружающей среды и населения от СОЗ.

3. 3. Разработка национального перечня запрещенных и строго ограниченных веществ.

4. 4. Обеспечение мероприятий в рамках выполнения международных конвенций.

5. 5. Широкая информационная и просветительская деятельность, создание механизма передачи.

На региональном уровне:

1. 1. Выявление, учет источников ПАУ, пестицидов, ПХБ и диоксинов, ранжирование опасности ситуации на региональном и местном уровнях.

2. 2. Обеспечение мониторинга загрязнения на наиболее опасных участках, разработка скринингового метода анализа диоксинов для предварительной оценки локальных загрязнений.

3. 3. Организация эпидемиологических и статистических исследований по влиянию СОЗ на здоровье населения и оценке риска.

4. 4. Оценка степени опасности источников образования СОЗ в условиях производственной и окружающей сред. Регулирование функционирования первичных источников загрязнений.

5. 5. Составление региональных координационных планов по выявлению приоритетных источников загрязнений, ограничению и ликвидации наиболее опасных из них.

6. 6. Внедрение безопасных технологий, исключающих образование СОЗ, их выброс в производственную и окружающую среды.

7. 7. Проведение эпидемиологических и статистических исследований по влиянию СОЗ на здоровье населения и оценке риска на территории региона, в том числе с использованием биомониторинга.

8. 8. Разработка и осуществление системы широкой информации населения по профилактике вредного влияния на здоровье СОЗ.  

В рамках реализация  мероприятий по уменьшению вредного влияния загрязненной окружающей среды на здоровье населения, предусмотренных Перечнем первоочередных мероприятий НПДГОС на 2001-2003 годы начаты работы по интеркалибрации методов определения хлорорганических пестицидов, ПХБ, диоксинов, проведена инвентаризация ПХБ-содержащего оборудования, устаревших пестицидов, начаты работы по экспериментальной очистке почв от ПХБ (Московская область), разработаны установки по утилизации и обезвреживанию ПХБ-содержащих отходов и устаревших пестицидов.

Работы по инвентаризации источников диоксинов и ПХБ, инвентаризации устаревших пестицидов, в т.ч. ДДТ, проводились в рамках Федеральной программы «Защита окружающей среды и населения от диоксинов и диоксиноподобных токсикантов в 1996-1997 гг.», Программы республики Башкортостан «Диоксин», ряда областных и краевых программ, проектов ЕРА, UNEP/Chemical, АМАР и других международных программ. В России расположено около 200 источников выбросов диоксинов - производства хлорсодержащих пестицидов, каустика, отбеливание бумаги, металлургические заводы. Мусоросжигающих заводов немного и они не определяют основную эмиссию этих веществ. Эмиссия диоксинов в России колеблется в пределах 711 кг в диоксиновом эквиваленте (47), что в несколько раз выше эмиссии этих веществ в европейских странах. В России ПХБ производились несколько десятилетий вплоть до конца 1995 г. На производство трансформаторов и конденсаторов с ПХБ было израсходовано от 300 до 500 тысяч тонн ПХБ. В настоящее время в энергосистемах эксплуатируется около 200 тысяч силовых конденсаторов, выпущенных отечественной промышленностью до 1986 г. и заполненных трихлордифенилом импортного производства. Начиная с 1986 г. оборудование, заполненное трихлордифенилом или другими ПХБ в энергосистемы не поставляется. Основное количество ПХБ после отработки поступает на свалки или сжигается. Это один из путей попадания ПХБ в атмосферу (около 50% всех потерь). Кроме того, непосредственно в атмосферу испаряется еще 6% ПХБ. Эмиссия ПХБ в атмосферу может происходить также на различных предприятиях, использующих ПХБ, например, конденсаторных заводах. Более чем на 1 000 объектов находится до 18 тыс. тонн ПХБ-содержащих масла. В настоящее время в России разработана экологически безопасная технология и начата утилизация конденсаторов. 

Во исполнение Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» в условиях социально-экономических и политических перемен в России, продолжающегося усиления влияния антропотехногенных процессов на состояние окружающей среды и здоровье населения необходимо применение научно-обоснованных  подходов, а также обеспечение четкого  планирования  и координации научных исследований НИУ РАМН,  Минздрава России, Госмедакадемий, совместно с центрами Госсанэпиднадзора в субъектах Федерации и регионах на транспорте.

В соответствии с Планом мероприятий Департамента госсанэпиднадзора Минздрава России по реализации Послания Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации (пункт 16), Федеральным центром госсанэпиднадзора Минздрава России была подготовлена «Программа научных исследований по актуальным проблемам эпидемиологии и гигиены на 2003-2010 гг.».

При подготовке проекта Программы были учтены предложения и замечания  Минздрава России, ведущих НИИ РАМН гигиенического и эпидемиологического профиля, опирающиеся на опыт и результаты работы службы за прошедший период, приоритетные медико-гигиенические проблемы, современные научные подходы, позволяющие оценить вклад конкретных неблагополучных факторов окружающей среды в ухудшение здоровья населения, включающие оценку  степени риска здоровью населения  и позволяющие начать внедрение системы управления качеством среды обитания и гигиенической безопасности. 

По разделу гигиены окружающей среды и здоровья населения заявлено 43 темы. Среди которых: обоснование критериальных показателей унифицированной системы базовых оценок для управления качеством среды обитания и состоянием здоровья с учетом эколого-гигиенической специфики региона, совершенствование системы унифицированной токсикометрии химических веществ, разработка методики оценки влияния на состояние здоровья населения комплексного загрязнения питьевой воды химическими веществами, разработка критериев гигиенического регламентирования биологически активных веществ в объектах окружающей среды, развитие применения информационных технологий в деятельности органов госсанэпиднадзора, разработка компьютерных моделей влияния факторов окружающей среды на здоровье населения, совершенствование системы гигиенической регламентации неблагоприятных факторов окружающей среды, разработка методологии гигиенического нормирования сочетанного и комбинированного воздействия физических, химических и биологических факторов среды обитания.

В разработке этих научных направлений планируют принять участие ФНЦГ им. Эрисмана, Екатеринбургский медицинский научный центр, Саратовский НИИ сельской гигиены, Уральский региональный центр экологической эпидемиологии, Новосибирский НИИ гигиены, НИИ гигиены и экологии человека Самарского ГМУ, Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья, НИИ гигиены и экологии человека Самарского ГМУ, Омская ГМА, ЦГСЭН в Омской, Оренбургской, Самарской обл., Зеленоградском округе г. Москвы, ММА им Сеченова.

Таким образом, анализ материалов субъектов Российской Федерации по проблеме СОЗ показал, что в Российской Федерации выделен ряд проблем, решение которых позволит сократить содержание СОЗ в объектах окружающей среды и снизить риск здоровью населения.

Проблемы

1. Одной из основных проблем является проблема качества, достоверности и легитимности лабораторных исследований объектов окружающей среды на СОЗ. 

На первый план выходит проблема оснащенности лабораторной базы центров госсанэпиднадзора в субъектах Российской Федерации современным лабораторным оборудованием, приборами, химреактивами.

2. Необходимо продолжить работы по интеркалибрации методов определения органических пестицидов, ПХБ, диоксинов.

3. Завершить работы по инвентаризации источников диоксинов и ПХБ, устаревших пестицидов. 

4. Проблема утилизации запрещенных к применению и с истекшим сроком годности пестицидов, а также отходов содержащих СОЗ решается в Российской Федерации крайне медленными темпами.

5. Необходима разработка и реализация новых современных технологий по утилизации пестицидов и отходов, содержащих СОЗ, без вторичного загрязнения окружающей среды (с исключением высокотемпературных процессов).

6. Продолжить изучение влияния СОЗ на здоровье населения.

7. Создать кадастр СОЗ.

8. Продолжить работы исключению применения этилированного бензина, переводу автотранспорта на газовое и другие альтернативные виды топлива.

9. Перевести асфальтобетонные заводы, котельные, ТЭЦ и ГРЭС на газовое топливо.

10. С целью сокращения поступления СОЗ в атмосферу совершенствовать старые и внедрять новые современные технологии на предприятиях черной и цветной металлургии, строительных материалов, целлюлозо-бумажной, химической, нефтехимической, топливной промышленностей, которые являются источниками поступления СОЗ в окружающую среду.

Эти проблемы при хорошем обосновании могли бы быть включены в национальные планы по реализации целей Стокгольмской Конвенции и решены с помощью средств Глобального экологического фонда (ГЭФ), а также с помощью других доноров.

В настоящее время головным ведомством по выполнению Стокгольмской Конвенции является Минприродоресурсы, которым крайне медленно решаются вопросы по созданию проектов (проектных предложений)для финансирования за счет ГЭФ (Глобальный Экологический Фонд).

В целях ускорения решения указанных вопросов было бы целесообразно принятие решения на уровне Правительства Российской Федерации о самостоятельной подготовке органами госсанэпидслужбы совместно с ЮНЭП проектов (предложений) по СОЗ.

