ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ДИСБАЛАНС – КАМЕНЬ ПРЕТКНОВЕНИЯ НА ПУТИ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ КАЗАХСТАНА 

Неотвратимый процесс глобализации, широким фронтом проникающий своими щупальцами, словно хищный спрут, во все сферы жизненного пространства, все острее ставит перед человечеством сложнейшие вопросы самовыживания, сохранения безопасного мира для следующих поколений. 

На фоне усиливающихся глобальных угроз и вызовов, которые уже невозможно предотвратить в локальном режиме, все большее признание получает «теория устойчивого развития», которая наглядно и привлекательно очерчивает контуры «устойчивого будущего». Ядром теории устойчивости является стабилизация мировых проблем в условиях глобализации всех процессов. 

Сторонники этой теории подчеркнуто осуждают бесполезные растраты сырьевых, энергетических, биологических и других жизненно важных для человечества ресурсов, принявшие невиданные ранее размеры на нынешнем этапе развития цивилизации. В целях преодоления таких негативных и опасных для выживания рода людского явлений представители этой научной школы предпринимают попытки определить новые принципы всемирного развития. Они их видят в разумном, гармоничном отношении между обществом и природой. 

Идеи, сформулированные в концепции «устойчивого развития», были положены в основу стратегии развития мирового сообщества, принятой на Всемирной конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро в 1992 году. 

Попытку приблизиться к провозглашенным мировым принципам «устойчивости», принятым на вооружение наиболее развитыми странами, предпринимает сегодня и Казахстан. Национальная Концепция перехода к устойчивому развитию под рабочим названием «Казахстанская повестка дня на 21 век» сегодня активно обсуждается в правительственных кругах и должна получить, так сказать, стратегическую прописку в базовых социально-экономических программах развития страны. 

Документ разработан Министерством охраны окружающей среды с участием казахстанских и международных ученых. Согласно концепции переходный этап к состоянию «устойчивости» продлится до 2024 года. 

Что подразумевает устойчивое развитие общества? Человеческая деятельность должна стать в условиях «устойчивого» мира нашего завтра «замкнутой» в экологическом измерении так, чтобы она не ухудшала природных систем. Технологический процесс должен привести к достижению высокой эффективности использования энергии, а также ее производства на основе солнечных, биомассных и других возобновляемых источников. Экономический рост, фундамент которого самым кардинальным образом расширится, сократит разрыв между богатством и бедностью как внутри, так и между различными странами, откроются большие возможности для художественной и культурной деятельности в мире, исчезнет тяжелый труд ради выживания. 

В целом в основе концепции ее авторы рассматривают проблему взаимосвязи между двумя основными типами систем мироздания. К первому типу относятся системы обеспечения жизни на нашей планете: экологическая, энергетическая, биологическая, климатическая и т. д. Ко второму типу — системы, составляющие основу общественной жизни человечества: экономическая, политическая, социальная и другие. Гармоничное взаимодействие данных систем создает предпосылки для устойчивого развития. 

Мы все свидетели того, как мир пытается спасти себя от потенциальных крупных войн с применением оружия массового уничтожения, экологических катастроф вроде глобального потепления, опаснейших вирусных пандемий, скоропостижно уносящих жизни миллионов людей на земле. Кроме того, существуют угрозы перманентные, которые создаются в результате пагубной хозяйственной деятельности человека. Это касается использования невозобновляемых энергетических ресурсов, соблюдения природоохранных требований, ведения социальной политики, находящейся в зависимости от экономических результатов. 

Мы должны признаться самим себе, что рост потребления ископаемых источников топлива может иметь не только катастрофические последствия для окружающей среды и для климата, но используется как мощный инструмент политического давления и спекуляции, что создает новые угрозы. Причем одинаково для стран богатых природными ресурсами и для тех, кто ими желает завладеть путем применения насильственных методов. 

Каким должно быть комфортное для рода человеческого мироустройство, как развивать экономику и добывать ресурсы, чтобы завтра не оказаться у кризисной черты выживания, не оказаться у разбитого корыта цивилизации, не заслужить проклятия потомков. Ответ на эти вопросы надо искать в проекте концепции устойчивого развития. Реализация этого документа должна стать для нашей страны своеобразным мостом в круг участников мирового сообщества, которые уже много ранее нас выбрали для себя модель устойчивого развития в качестве базового ориентира во всех сферах жизнедеятельности. 

Единицей измерения, отправной точкой устойчиво развивающегося общества является, конечно, качество жизни человека. Не может быть и речи о какой-либо устойчивости, если успехи экономики не служат улучшению качества жизни отдельного человека, когда в обществе существует сумасшедший разрыв между кучкой богатых и целыми слоями бедного населения. Понятие качества жизни никак не сводится к определению столь популярного у нас прожиточного минимума. 

В современном мире качество жизни людей измеряется тремя основными составляющими – это продолжительность жизни, уровень благосостояния и состояние окружающей среды. По показателю качества жизни, по данным международного университета «Общество, природа, человек» (г.Дубна, Россия), Казахстан занимает 78 место в мире с коэффициентом 1,05, тогда как лидер рейтинга Норвегия имеет коэффициент 3,83. Рядом с Казахстаном в «почетной» восьмидесятке соседствуют такие государства, как Эквадор и Перу. Качество жизни казахстанцев, по оценкам экспертов, много уступает жителям таких экзотических стран, как Тринидад и Тобаго, Маврикийские острова, Гренада и Колумбия. Ни одна из перечисленных стран, заметим, не занимается добычей и продажей нефтяных и прочих природных ресурсов в таких масштабах как наша республика. 

По индексу экологической устойчивости Йельского центра по экологическому законодательству и политике, основанному на расчете 76 параметров (включая показатели состояния экосистем, экологического стресса, экологических аспектов здоровья населения, социальных и институциональных возможностей и международной активности государства), Казахстан занимает 75 место с индексом 48,6, тогда как у лидеров – Финляндии и Норвегии этот показатель достигает 73-75 баллов. 

Усредненный показатель КПД всех производственных процессов, технологий по Казахстану равен 31 %, что больше среднемирового уровня, но меньше, чем в таких развитых странах мира как Япония (36%), США, Германия. 

В развитых странах более 50 % прироста ВВП обеспечивается за счет новых наукоемких производств, доля малого и среднего бизнеса в ВВП должна находиться не ниже 45 %, доля экспорта продукции перерабатывающей индустрии на уровне 40% от общего объема, доля высокотехнологичной продукции не ниже 15 %, доля завозимой продукции не должна превышать 30 %. 

В ведущих конкурентоспособных странах соотношение доходов 10 % богатых и 10 % бедных групп населения складывается на уровне не выше, чем 8:1. Уровень безработицы не должен превышать 8-9 %. Доля от ВВП государственных ассигнований на науку должен находиться на уровне не ниже 2 %, а минимальные затраты на образование – не ниже 8 % ВВП. 

Каких целей следует достичь Казахстану на пути к устойчивому развитию? В экономическом измерении авторы концепции предполагают «тройное» удвоение ВВП на этапах соответственно до 2012, 2018 и 2024 года. Целевой рост ВВП должен быть обеспечен за счет сохранения ежегодных темпов роста экономики страны не ниже 10 % - до 2012 года, 12 % - до 2018 года и 14 % до 2024 года. При этом эффективность использования ресурсов (КПД экономики) по стране в целом за 2012-2018 годы должна подняться до 43 процентов, а к 2024 году достичь 53 процентов. Следующие цели касаются социальной и демографической политики, поскольку нет смысла говорить об устойчивом развитии страны, где население страдает от бедности и болезней, где высоки показатели смертности и неуклонно падает рождаемость. 

Согласно концепции, необходимо добиться увеличения средней продолжительности жизни населения до 68 лет к 2012 году, 70 лет к 2018 году, 73 лет к 2024 году, при поддержании показателя рождаемости на уровне не ниже 18-22 родившихся на 1000 населения. Однако понятно, что одними призывами бороться с бедностью и стимулировать деторождение не получится. Государству нужно предлагать конкретные экономические стимулы, которые позволят кардинальным образом улучшить демографическую ситуацию, укрепить такие «болезненные» сферы, как охрана материнства, детства и родовспоможение, и конечно продумать целый комплекс мер, которые могут способствовать снижению мрачной статистики смертности казахстанцев. В качестве стратегической третьей цели в концепции рассматривается увеличение индекса экологической устойчивости до 60 баллов к 2012 году, 65 баллов к 2018 году, 70 баллов к 2024 году. 

Таким образом, приходят к выводу авторы концепции, достигнутые успехи и планы по вхождению страны в состав 50 развитых государств мира требуют пересмотра существующего взгляда на развитие Казахстана. Национальная стратегия во всех областях государственной и общественной жизни должна быть направлена на достижение именно этих целей устойчивого развития - неуклонный рост социально-экономического развития и качества жизни в стране. 

При этом, как отмечается в концепции, Казахстан сталкивается в своем развитии со значительными барьерами (угрозами), которые должны быть предотвращены в рамках реализации настоящей концепции. 

Среди отрицательных факторов называются, в первую очередь, огромные территориальные ресурсы при относительно низкой плотности населения. Это соседствует с тем, что среди соседних стран региона имеется значительный переизбыток трудовых ресурсов и дефицит территории. Другой значительный минус – зависимость экономики страны от сырьевого сектора, которая сопровождается ощутимым отставанием в области высоких технологий. 

Также в концепции указывается на существующий энергетический дисбаланс, когда страна экспортирует энергетические ресурсы непропорционально по сравнению с их внутренним использованием, при относительно низком КПД (коэффициенте полезного действия) отечественной экономики. Очень велики потери полезной ценности в процессе функционирования экономики, выражающиеся в деградации природной среды, добыче невозобновляемых природных ресурсов, несбалансированности добычных и перерабатывающих отраслей. 

Переход к устойчивому развитию для Республики Казахстан будет проходить на поэтапной основе. К 2009 году должны быть подготовлены условия для претворения принципов устойчивого развития во все сферы общественной и политической деятельности, диверсификации экономики, осуществления технологического прорыва. На этом основании, к 2012 году обеспечивается вхождение Республики Казахстан в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира. 

К 2018 году Казахстан должен укрепить свое положение среди наиболее развитых стран, существенно сократив потери от нерационального использования природных ресурсов и обеспечив высокий уровень экологической устойчивости страны. К 2024 году Республика Казахстан приобретает статус «государства устойчивого развития» и способствует дальнейшему прогрессу в устойчивом развитии евразийского континента. 
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