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Страны Центральной Азии не добьются стабильности и благосостояния, если в полной мере не задействуют свои энергетические ресурсы. Однако, несмотря на огромные запасы нефти, газа, электроэнергии, доставка этих ресурсов на мировой рынок затруднена. США решили помочь разрешить проблему и выступить посредниками по продаже электроэнергии Кыргызстана и Таджикистана в Индию. Пакистан и Афганистан, хотя кыргызы и таджики давно ведут переговоры о прокладке высоковольтной ЛЭП в Пакистан.
Энергетическая стратегия США в Азии родилась три года назад на семинаре по безопасности в международном центре поддержки ученых имени Вудро Вильсона, свидетельствует “Голос Америки”. Тогда США внесли свою лепту в строительство нефтепровода Баку-Джейхан. Странам Центральной и Юго-Восточной Азии предложена экономическая интеграция, которую США намерены реализовать совместно с Всемирным и Азиатским банками развития. Сейчас США как никогда требуется положительный прецедент где-либо в исламском мире. Но это легче сказать, чем сделать, считают западные политологи, которые не видят совместных усилий среднеазиатских стран по выходу из кризиса. Предлагая себя в качестве посредника по продаже электроэнергии, американцы не собираются вкладывать большие деньги в регион, который все больше делает крен в сторону России. 
Пока же среднеазиатским республикам не удается совместно решать проблемы экономического взаимодействия. Даже в таком важном вопросе как создание вводно-энергетического консорциума, вокруг которого идут всего лишь разговоры. В процесс включилась и ШОС, которая рассматривает себя, как основную и единственную региональную организацию, которая берет на себя всю полноту ответственности за происходящее в Центральной Азии, а значит, говорит российский политолог Сергей Лузянин, ШОС стала противовесом американскому доминированию в регионе. Шанхайская Организация Сотрудничества уже начинает проталкивать свою региональную экономическую политику, одним из пунктов которой является создание энергетического клуба. Заместитель генсекретаря центра исследований ШОС Ли Фань говорит, что в КНР уже обсуждают проблему передачи в Китай электроэнергии из Кыргызстана.
Российский журналист Петр Журавлев обращает внимание на то, что среди стран ШОС есть крупные производители электроэнергии – Таджикистан, Кыргызстан, а также поставщики нефти, газа – Россия, Казахстан, Узбекистан. Пока Иран лишь наблюдатель в ШОС. Но он реально может войти в организацию и тогда станет мощным партнером по поставке энергоносителей в Пакистан, Индию. Эти страны также войдут в энергетический клуб вместе с таким крупным потребителем как Китай. Если ШОС сумеет объединить их всех, то на евразийском континенте возникнет крупная самодостаточная энергетическая система, которая будет опираться на Россию. Она уже начинает оказывать серьезное влияние на энергетику региона, начав вместе с Ираном строительство крупных гидроузлов в Таджикистане.
Реализовать свою идею посредника в энергетике США едва ли сможет. И не только потому, что Афганистан враждует с Пакистаном. По мнению Аслиддина Джумаева, опубликовавшего свою статью на портале Centrasia.ru, “Пакистан игнорирует гидроэнергетический потенциал Афганистана. Афганское правительство собирается создать на реке Кунар каскад электростанций, а Исламабад против проекта. Несмотря на то, что Кунар ближе, чем энергоресурсы из Кыргызстана и Таджикистана”. В ситуации, когда нет примирения и между Индией и Пакистаном, едва ли можно говорить об интеграции в этом регионе. По мнению аналитика, странам Юго-Восточной Азии выгоднее сотрудничать со среднеазиатскими республиками.
Старший советник по Центральной и Юго-Восточной Азии Роберто Дойч на пресс-конференции в Душанбе сказал: “Кыргызстан и Таджикистан обладают большими запасами электроэнергии, рынок которой находится в Юго-Восточной Азии. Совместно с Всемирным и Азиатским банком развития мы докажем, что импорт электроэнергии из этих стран в Афганистан и Пакистан возможен”. Он привел такие данные. Стоимость кВтч в Пакистане – 5 центов, в Индии 13. Таджикистан продает России и Казахстану по одному центу, Кабулу – по два. Если Кыргызстан сможет продать в Юго-Восточную Азию киловатт-час хотя бы по два цента, то он здорово поправит свое экономическое положение. Тем более, что за инвестиции в энергетику Кыргызстана, Пакистан готов получать электроэнергию. 
Беда лишь в том, что сейчас кыргызские энергетики теряют в сетях каждый второй произведенный кВтч, и вся энергетика уже работает на пределе: износ оборудования составляет до 80%. Тут уж не до жиру, быть бы живу. Сейчас много зависит от властей, которые должны создать благоприятные условия для инвесторов, которые могут модернизировать энергоотрасль. Тем более, что обстановка тревожная: доля энергетики в ВВП постепенно снижается.
Опыт взаимодействия с американцами показал, что за океаном заинтересованы, прежде всего, в доступе к дешевым энергоресурсам, но не в создании в этих республиках предприятий с высокими технологиями. Например, почти за полтора десятка лет сотрудничества с помощью США в Кыргызстане не ввели ни одного не только крупного, но даже среднего производственного объекта. Это говорит о том, что американцев не заботят проблемы улучшения жизни населения. И нынешняя идея посредничества в продажи электроэнергии свидетельствует о том, что деловых людей за океаном интересует только прибыль. Тем более, что кВтч – самый востребованный и кондиционный товар. Если республика с помощью инвесторов сможет модернизировать отрасль и наладит энергетические потоки в другие страны, то это быстрее, нежели другие отрасли производства, сможет вытащить страну из бедности. 
Это реально еще и потому, что в мире трудно найти такой регион, где взаимное сотрудничество было бы столь важно и насущно для экономического процветания и безопасности. Для Кыргызстана самое большое препятствие в его налаживании – нестабильная политическая обстановка: срок работы исполняющего обязанности правительства заканчивается в этом году, а проект новой Конституции парламент отклонил. Пикантность ситуации еще и в том, что в августе будущего года в Бишкеке запланирован саммит ШОС. До этого времени надо провести всю реконструкцию власти. Тогда появится возможность задействовать в энергетике мощный экономический ресурс России и Китая, а может и других стран.
Альберт Богданов.
http://ru.kabar.kg/article67158.html

