Устаревшие пестициды в Кыргызстане
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I. Введение

В период между 1 и 5 октября 2006 г. Sofiya Lukyanchuk и Berto Collet посетили Кыргызстан с первым визитом в рамках проекта «Устранение больших рисков устаревших пестицидов в Молдове, Грузии и Кыргызстане». Sofiya Lukyanchuk представляла нидерландское экологическое НПО Milieukontakt Oost-Europa (далее MK). Berto Collet – технический эксперт по устаревшим пестицидам консалтинговой и машиностроительной компании Tauw. Индира Жакипова из вспомогательного офиса Milieukontakt в Бишкеке сопровождала во время первого (визита на место) в Ошскую область.
Общая цель вышеупомянутого проекта для Кыргызстана – принять меры предосторожности по отношению к устаревшим пестицидам и уменьшить их возможное воздействие на окружающую среду. Более детально MK намерено:

· Передать знание об инвентаризации и переупаковке устаревших пестицидов и дальнейшем уходе за старыми хранилищами местным сообществам; 

· Переупаковать устаревшие пестициды согласно стандартам ФАО в определенных регионах Кыргызстана;
· Устранить недостатки в старых хранилищах.
Целями этого первого визита были:

· Начать работу вышеупомянутого проекта в Кыргызстане;

· Получить представление о проблемах с хранением устаревших пестицидов в Кыргызстане;

· Оценить возможность начала пилотного проекта с участием многих заинтересованных сторон на определенной проектной территории для принятия мер предосторожности по отношению к устаревшим пестицидам и уменьшения их реального потенциального воздействия на окружающую среду.
Во время визита задачи были распределены следующим образом:

· Визитом руководил MK

· MK обеспечил все контакты с НПО и различными министерствами Кыргызстана
· MK и Tauw посетили 13 мест, где были или хранятся устаревшие пестициды и Tauw отвечал за:

· Описание хранящихся пестицидов
· Оценку хранилищ
· Оценку основных направлений потенциального воздействия на окружающую среду хранящихся пестицидов
В этом отчете Вы найдете:

· Обзор деятельности, проведенной в Кыргызстане, относительно Стокгольмской конвенции;

· Отчеты по организациям по окружающей среде и сообществам, которые были посещены;

· Отчет о встрече с Государственным Агентством по окружающей среде и лесному хозяйству;

· Отчеты о местах с устаревшими пестицидами, которые были посещены;

· Наши предварительные выводы относительно проблем в области окружающей среды, связанных с устаревшими пестицидами в Кыргызстане, роли Агентства по окружающей среде в решении этих проблем и возможности НПО Кыргызстана стать исполнительным проектным партнером МК.
Нам хотелось бы поблагодарить вспомогательный офис в Кыргызстане и наших кыргызских партнеров за их сотрудничество и особенно Индиру Жакипову и Эльвиру Сагынтай кызы за сопровождение нас на местах. 
II. Стокгольмская конвенция в Кыргызстане: от подписания до ратификации
Кыргызская Республика подписала Стокгольмскую конвенцию 17 мая 2002 г., в результате этого она получила доступ к финансовой поддержке доноров. Первым международным проектом, открытым в Кыргызстане был проект ГЭФ/ЮНЕП «Содействие Кыргызской Республике в подготовке Национального плана выполнения Стокгольмской конвенции о СОЗ». С 14 ноября 2003 г. Министерство экологии и чрезвычайных ситуаций стало координирующим и исполнительным органом по Стокгольмской конвенции.

В 2002 г. национальный проект по СОЗ был на стадии разработки. Казахское НПО «Greenwoman» выполнило проект по распространению информации о Стокгольмской конвенции о СОЗ в Центральной Азии. Два эксперта Людмила Сапожникова и Елена Путалова из организации, представляющей Greenwoman в Кыргызстане, НПО «Информационно-образовательный центр Greenwoman» (далее «ИОЦ Greenwoman», Бишкек) подготовили и провели информационную кампанию о Стокгольмской конвенции в Кыргызстане. Они подготовили информационный пакет для НПО и печати и сняли тематическое видео, которое было показано во время телепрограммы «Биоритм». Они привлекли эксперта из бывшего министерства по окружающей среде (сейчас Агентства по окружающей среде и лесному хозяйству), который подготовил отчет о СОЗ в Кыргызстане.  
В 2004 г. два основных НПО, занимающихся СОЗами, НПО «ИОЦ Greenwoman» и «Независимая экологическая экспертиза» (директор Олег Печенюк) стали членами IPEN. 

26-28 января 2004г. в рамках проекта ГЭФ/ЮНЕП по СОЗ кыргызское министерство по окружающей среде организовало национальный семинар по СОЗам и выполнению Стокгольмской конвенции, где присутствовали не только все основные национальные заинтересованные стороны, но также и международные эксперты. Была выпущена книга, включающая материалы этого семинара (у МК она есть). 

В 2004-2005 гг. Кыргызское правительство инициировало инвентаризацию хранилищ устаревших пестицидов. Во время этой инвентаризационной кампании были собраны и анализированы образцы почв. Г-н Беккоенов Мелисбек Эстебесович – национальный координатор проекта ГЭФ/ЮНЕП и секретарь Координационного Комитета – координировал эту инвентаризацию, сбор образцов и анализы. Все данные проекта хранятся г-ом Беккоеновым.  
В 2005 г. «Независимая экологическая экспертиза» и коалиция «Партнерская инициатива» выполнили аналитический проект в рамках сети IPEN. Они организовали круглые столы, провели анализ и исследование межсекторального и межведомственного взаимодействия (сотрудничества) при выполнении Стокгольмской конвенции. В результате был выпущен справочник «Межсекторальное и межведомственное взаимодействие при выполнении Стокгольмской конвенции в Кыргызской Республике. Закон, опыт и рекомендация». Авторы этого справочника О.Печенюк, Л.Сапожникова, Т.Филкова (Министерство по экологии и чрезвычайным ситуациям) и Н. Вашнева (Министерство здравоохранения). Этот справочник стал популярным как среди НПО, так и среди государственных структур.  

В 2006 г. ГПО провели информационную кампанию в рамках сети IPEN. Целью этого проекта было лоббировать ратификацию Стокгольмской конвенции. Эта кампания включала в себя также организацию круглых столов во всех областях Кыргызстана, сбор подписей для поддержки ратификации, работу с депутатами, проведение национального семинара, публикацию в печати, освещение вопроса на телевидении и радио, информационные пакеты для местных НПО в областях, тематический семинар в Бишкеке, посвященный Дню Стокгольмской конвенции, где присутствовали не только НПО, но и представители правительственных структур и печати. НПО организовали сотрудничество с проектом ГЭФ/ЮНЕП.  
Стокгольмская конвенция

Стокгольмская конвенция была ратифицирована 19 июля 2006 г. НПО вместе с IPEN и проектом ГЭФ инициировали конференцию по выполнению Стокгольмской конвенции. Эта конференция была организована 24 августа 2006 г. Как результат этой конференции была создана «Стратегия участия общественности в выполнении Стокгольмской конвенции». Было решено открыть специальную страницу для НПО на web-сайте проекта ГЭФ/ЮНЕП. Все материалы конференции будут опубликованы на web-сайте НПО «Независимая экологическая экспертиза».  
Национальный план выполнения Стокгольмской конвенции о СОЗ (НПВ) 

Первый проект ГЭФ/ЮНЕП по помощи Кыргызстану в разработке НПВ закончился. Г-н Беккоенов закончил его отчет по инвентаризации и представил его в Государственного Агентство по окружающей среде и лесному хозяйству. Агентство должно проверить его и представить правительству, которое должно принять решение на государственном уровне. 

III. Устаревшие пестициды в Кыргызстане

MK и Tauw собрали информацию о хранении пестицидов и связанных с этим вопросах во время встреч с НПО, местными органами власти и государственными структурами. Эта информация собрана и суммирована в этой части.

В советское время производство сельскохозяйственных культур и овцеводство было основным сектором кыргызской экономики. Использовались большие количества пестицидов и гербицидов для увеличения урожая и уничтожения животных-паразитов. По данным г-на Беккоенова было 114 хранилищ пестицидов по всей стране, большинство из них были построены в 60-е гг. С разрушением советской системы никто не следил за этими хранилищами. Согласно новому кыргызскому закону большая часть земли может быть продана или сдана в аренду. В результате загрязненные здания и земля выпали из-под государственного контроля. Очень много хранилищ было разрушено, местное населения начало использовать устаревшие пестициды (УП) для своих частных полей и некоторые «бизнесмены» даже незаконно продавали химикаты. Сегодня только 17 хранилищ находятся в приемлемом состоянии и все еще пока используются для хранения УП. 36 хранилищ используются для других целей, таких как хранение оборудования и даже пищевых продуктов. Остальные 61 хранилище совершенно разрушены. Строительные материалы бывших зданий используются заново для различных строений, в том числе и для постройки домов.

Кроме 114 хранилищ УП, были 46 небольших аэропортов/взлетно-посадочных полос, которые использовались самолетами, распыляющими пестициды на посевы. Некоторые их них совершенно разрушены, некоторые сохранились. Аэропорты не были включены в исследование, проведенное г-ом Беккоеновым. Местные люди говорят, что в советское время мешки с УП были просто закопаны на территории аэропортов, и никто не знает, где именно. 
Общий запас УП в Кыргызстане оценивается как 1,900 тонн. Из этого количества 1,030 тонн являются СОЗами. 102 тонны СОЗов хранятся в 17 хранилищах, которые находятся в приемлемом состоянии. Это общие данные количества пестицидов, исключая количество двух могильников. Есть два могильника, которые были созданы после того, как в СССР запретили использовать ДДТ (в 70-х гг). Один могильник находится на севере Кыргызстана около города Кочкор и содержит 600 тонн УП, половина этого количества – ДДТ. Другой могильник находится на юге Кыргызстана около города Сузак. 1,200 тонн устаревших пестицидов хранится в этом месте. 

Отсутствие информации делает проблему УП в Кыргызстане еще более значимой. Мы получили действительно сомнительную обратную связь от местного населения. В некоторых селах люди были готовы показать ближайшее хранилище или аэропорт и просили МК обеспечить полной информацией об УП. Люди сказали, что все хранилища УП уже разрушены и их самая большая проблема – это то, что их поля загрязнены и им нужны деньги и технологии для ремедиации почвы. Местные власти и гражданские ассоциации подтвердили, что существует незаконный импорт запрещенных пестицидов (а также ДДТ) из Китая. Члены ассоциации НПО из Каракола обратили внимание, что некоторые очень опасные химические вещества легально доступны в магазинах без инструкции по безопасности. Люди сообщили, что есть также электронное оборудование, содержащее СОЗы. 

IV. Выбор регионов для визита
Кыргызстан – большая страна с общей площадью 199,9 тыс. кв.км. Половина этой территории используется для сельского хозяйства. Вследствие интенсивного выращивания сельскохозяйственных культур и овцеводства 80 % сельскохозяйственных земель загрязнены пестицидами. Пестициды и гербициды использовались по всей стране. Оборудование для пестицидов с истекшим сроком использования и запрещенные пестициды могут быть обнаружены во всех областях. Довольно много мест, где устаревшие пестициды лежат в поврежденных хранилищах или на открытом воздухе в поврежденных упаковках. 

После предварительных обсуждений с местными заинтересованными сторонами Milieukontakt решил начать с Иссык-Кульской и Ошской областей. Согласно исследованию, проведенному Министерством здравоохранения Кыргызстана, были зарегистрированы увеличение онкологических заболевания и проблем с рождаемостью в этих областях. 
Иссык-Кульская область является очень важной для Кыргызстана, как с исторической, так и с экономической точки зрения. Иссык-Кульская область является очень известным регионом для отдыха, который расположен вокруг озера Иссык-Куль. До 1 миллионов туристов посещают эту часть страны каждый год. Этот регион является также важным из-за его плодородных почв, которые используются для выращивания фруктов.

Озеро Иссык-Куль находится под большой угрозой загрязнения пестицидами. Оно имеет ледниковую природу и наполняется за счет таяния ледников. Известно, что устаревшие пестициды характеризуются устойчивостью, значительным проникновением и тенденцией к аккумулированию в ледниках. 

Berto Collet посетил могильник в Кочкорке и одно хранилище в Чуйской области, недалеко от столицы – города Бишкек. Ожидалось, что это помещение находится в хорошем состоянии и может использоваться как основное хранилище перевезенных сюда устаревших пестицидов.
Из-за чрезвычайной отдаленности г. Оша от столицы Бишкека и Иссык-Куля, а также ограниченности во времени Berto Collet не смог посетить Ошский регион. В результате этих обстоятельств Ошскую область посетила Индира Жакипова – Национальный Координатор проекта в Кыргызстане.

Ошская область расположена на юге Кыргызстана. Сельское хозяйство является основным экономическим сектором этой области. Здесь в основном выращиваются хлопок, табак и фрукты. В силу интенсивного земледелия здесь высокое использование пестицидов. Около 1 176 000 человек проживает в данной области. Для сравнения в Иссык-Кульской области 413100 человек. 

Замечание
В неформальной беседе с представителями различных госструктур, на вопрос о том, где, по их мнению, наиболее остро стоит проблема с устаревшими пестицидами, мы получили следующие ответы:
Беккоенов М. Э. – Национальный Координатор проекта ГЭФ/ЮНЕП – Иссык-Куль
Пак В.А. – заместитель директора государственного департамента химизации, защиты и карантина растений - Ош 

Ноорузбаев К.М. – начальник контрольно-инспекционного управления ГАООС – Чу и Иссык-Куль
Агайдарова Л.О. – Государственная санитарно-эпидемиологическая инспекция – Ош
Согласно инвентаризации устаревших пестицидов в Кыргызстане, выполненной ГЭФ/ЮНЕП проектом по разработке Национального плана по выполнению Стокгольмской конвенции о СОЗ, данные по областям: 
1. Иссык-Куль – 22289 килограммов пестицидов только в хранилищах без учета сельскохозяйственных аэродромов 

2. Ош – 22883 килограммов пестицидов только в хранилищах без учета сельскохозяйственных аэродромов 

Дополнительная информация:

· Иссык-Кульская область имеет 2 сельскохозяйственных аэродрома
· Ошская область имеет 18 сельскохозяйственных аэродромов
Но в тоже время никто не знает, сколько зараженных пустых емкостей и пакетов в целом по стране на местах бывших складов пестицидов.
V. Основные впечатления заинтересованных сторон
Стокгольмская конвенция была только что ратифицирована и все заинтересованные стороны с нетерпением ожидают выполнения ее Национального плана. Государственное Агентство по окружающей среде и лесному хозяйству сотрудничает с национальными и местными НПО. Мы встретились с директором этого агентства г-ом Давлеткельдиевым. Он хорошо знаком с проектом Milieukontakt в Кыргызстане и оказывает поддержку. 
Представители ГЭФ/ЮНЕП готовы сотрудничать с МК в их новом большом проекте. Они предложили МК стать софинансирующей стороной. Кыргызское правительство в лице директора Государственного Агенства по охране окружающей среды и лесному хозяйству поддерживает эту идею.

Г-н Беккоенов готов сотрудничать с Milieukontakt. Он представил Berto Collet карту Кыргызстана с хранилищами устаревших пестицидов. Эта карта довольно информативная, но нет точных цифр долготы и широты, только цветные пятна. Он ориентировал нас согласно его карте и дал предложения, какие места наиболее существенно посетить. Но он не смог дать МК полный список складов с пестицидами до того, как он официально не опубликует данную информацию на web-сайте: www.pops.kg 
Есть опыт сотрудничества НПО и государственных структур. НПО инициировали информационные кампании и кампании по увеличению осведомленности. Все заинтересованные стороны могут показать хорошее сотрудничество и вовлеченность, когда это необходимо, и эффективно работали в рабочих группах. Некоторые НПО принимали участие в подготовке НПВ и работали вместе с государственным агентством и проектом ГЭФ/ЮНЕП по этому вопросу. Эксперты ожидаю, что образуется еще большее количество НПО с основной целью работы над данной проблемой - ликвидации устаревших пестицидов в областях.

VI. Министерство по окружающей среде
Кыргызские экоНПО считают, что окружающая среда не является приоритетным вопросом для национального правительства. Почему? Потому что нет Министерства по окружающей среде. До осени 2005 года вопросы окружающей среды были в ведении Департамента экологии и природопользования при Министерстве экологии и чрезвычайных ситуаций. Также была Государственная лесная служба под управлением президента. Эти государственные структуры были ответственны за реализацию международных конвенций. 16 октября 2005 г. Структура Правительства Кыргызстана была реформирована. Было создано новое Государственное Агентство по окружающей среде и лесному хозяйству на базе бывшего Министерства, Лесной службы и Национального Центра по развитию горных территорий. Директор Агентства не является членом правительства, и статус агентства в правительственной иерархии снизился на два пункта. 
Вследствие этих событий и относительно низкого статуса агентства по окружающей среде местные НПО опасаются, что агентство не имеет достаточной политической власти и не может влиять на работу кыргызских министерств. Это может быть препятствием для выполнения конвенций по окружающей среде и решения вопросов в области экологии. Президент Кыргызской Республики ведет политику уменьшения государственных субсидий и увеличения самофинансирования местных органов самоуправления. В таких обстоятельствах находятся все экологические проекты, и они будут инициироваться международными организациями.

Директор Государственного Агентства по окружающей среде и лесному хозяйству Арстанбек Давлеткельдиев уже информирован о проекте МК. Он четко заявил, что проект ГЭФ/ЮНЕП был большой поддержкой кыргызскому правительству в подготовке НПВ. Он приветствует любую помощь кыргызскому народу и организациям, которые предоставляет МК.

ГЭФ планирует начать второй проекта, но согласно его правилам 50 % финансирования должно быть из других источников. Агентство по окружающей среде готово принять участье, но не может предоставить все количество и видит МК в качестве донора. 
VII. Выводы

Относительно первого визита 
· Экспертам от МК удалось собрать полную информацию об устаревших пестицидах и стейкхолдерах необходимой для разработки проектного плана и старта проектных работ по устранению рисков связанных с устаревшими пестицидами в Кыргызстане.
Относительно устаревших пестицидов

· Инвентаризация регионов и складов  была сделана на национальном уровне, необходима ее детальная доработка при запуске проекта на местном уровне;
· Полученные результаты инвентаризации регионов должны быть обсуждены всеми заинтересованными сторонами и как результат определен пилотный регион для реализации проекта;
· Места, которые посетили эксперт, и представитель МК оказались в очень плохом состоянии - пестициды лежали под открытым небом и очень близко от населенных пунктов;
· Пригодность упаковочного материала не исследовалась. Хотя  было бы резонно это сделать. Но можно предположить,  что весь обнаруженный упаковочный материал, был бы низкого качества и китайского происхождения;
· Milieukontakt берет на себя ответственность за переупаковку и руководство рабочей группой NIP;
· Необходим всесторонний обзор законодательства, касающийся устаревших пестицидов и его исполнение в Кыргызской Республике.

Относительно Правительства Республики Кыргызстан
· Представители  Государственного Агентства по охране окружающей среды и лесного хозяйства (ГАООС) выразили искреннее желание сотрудничать с Milieukontakt. Но мы понимаем, что связь с этим правительственным органом должна быть установлена через официальные письма и запросы, а это требует дополнительного времени. 

· Кырыгзстан уже ратифицировал Стокгольмскую конвенцию, что очень важно как правовая база для этого проекта.

Относительно Гражданского Общества

· НПО имеет всесторонние возможности для реализации данного проекта;

· НПО имеют достаточные возможности, тренеров (Milieukontakt поддерживает тренерскую команду в Кыргызстане) и коммуникационные инструменты (Milieukontakt поддерживает Internet-центры для НПО в различных регионах страны);

· Есть специализация, связь и сотрудничество между НПО;

· Знание об устаревших пестицидах весьма ограничено в пределах неправительственного сектора. Основной источник информации – ГАООС и проект UNEP/GEF.

VIII. Следующие шаги
· Март 2007 – отправить предварительный вариант отчета о начальном визите заинтересованным сторонам и завершить его. 

· Открыть страницу по устаревшим пестицидам на Платформе Milieukontakt Platform под именным пространством Кыргызстана. Эта страница будет использоваться для внутреннего общения с проектными партнерами, планирования и обменом опытом с другими странами, где МК координирует проекты, связанные с устаревшими пестицидами. 

· Январь 2007 – открыть сайт по устаревшим пестицидам www.ekois.net . Это web пространство будет доступно всем заинтересованным в ликвидации устаревших пестицидов в Кыргызстане и Центральной Азии. Все заинтересованные стороны могут публиковать на сайте свои статьи, идеи, предложения и приглашения на соответствующие события через офис МК в Бишкеке или редакторов в областях. Заинтересованные стороны из других стран также приглашаются для участия на этом web-сайте.

· Март-Апрель 2007 – информационная встреча с заинтересованными НПО. Открыть тендер для наиболее подходящего региона для начала переупаковки.
Приложения
Приложение 1: Обзор НПО и местных инициативных групп, работающих по вопросам устаревших пестицидов.

Общественно экологический фонд «Юнисон»
Адрес:
720033, Кыргызстан, Бишкек,


ул. Тоголок Молдо, 60, кабинет 319 
Телефон: 
(+996 312) 214-677

Факс:    
 (+996 312) 272-656 

E-mail: 
unison@elcat.kg
Web-сайт:
www.unison.kg
Основано: 
в 2006

Штаты: 
6 человек
Директор: 
Нурзат Абдырасулова
Темы: 
Улучшение здоровья окружающей среды

Устойчивое развитие

Вопросы изменения климата.

Общественный фонд ЮНИСОН является независимой некоммерческой экологической организацией, задачей которой является улучшить экологическую ситуацию в Кыргызской Республике и восстановить гармонию между человеком и природой с помощью сохранения и восстановления целостности природных экосистем посредством практической деятельности, исследования и изучения. ЮНИСОН сотрудничает с национальными и международными организациями.

Мы встретились с Назгуль Эсенбол кызы, проектным менеджером. Она очень активна и предана решению экологических проблем в Кочкорском районе, где расположен один из могильников устаревших пестицидов. Она стала победителем конкурса на лучшую статью о стойких органических загрязнителях, организованном Экоис. И она говорит на английском языке. 

ЮНИСОН только что завершил проект «Анализ и оценка стойких органических загрязнителей в Кочкорском районе Кыргызской Республики». Проект выполнялся Общественным фондом ЮНИСОН в рамках Международного проекта по ликвидации СОЗ (МПЛП). Целью этого проекта было оценить влияние и угрозу места могильника УП в Кочкорском районе. Деятельность по проекту включала в себя встречи с местными сообществами, круглый стол с местной властью и представителями санэпидемстанции, медицинских центров, НПО, публикация статей в местных газетах для привлечения внимания общественности к этой проблеме. Вывод, который они сделали из социологического опроса, - низкая осведомленность по вопросам СОЗ и их влиянию на здоровье человека и окружающую среду.

ОО  “Независимая экологическая экспертиза»
Адрес:
Бишкек, 7 микрорайон, 30, кв.1 

Тел./Факс: 
(+996 312) 57-83-72 
E-mail: 
expertise@infotel.kg 

Web-сайт:
www.expertise.caresd.net 

Основано: 
в 1998
Штаты: 
10 человек
Директор: 
Олег Печенюк
Темы: 
Устойчивое развитие
Мы не смогли встретиться с г-ом Печенюком, но он был заинтересован в проекте МК и будет рад встретиться в следующий раз. Основная цель этой организации – это максимальная защита прав граждан настоящего и будущего поколений на благоприятные экологические условия для жизни и здоровья. Они принимали участие в разработке экологического кодекса Кыргызстана, выполняли проекты по Орхусской конвенции, участию общественности, экологической журналистики, принимают участие в разработке стратегии ВЕКЦА по окружающей среде и др. 

Независимая экологическая экспертиза (НЭЭ) инициировала и организовала коалицию НПО «Партнерская инициатива», которая объединила 7 НПО.

НЭЭ была вовлечена в процесс ратификации Стокгольмской конвенции, начиная с 2002г, зарегистрирована в сети IPEN. В 2005г принимала участие в проекте «Развитие межведомственного и межсекторального сотрудничества в рамках выполнения Стокгольмской конвенции». Была одним из инициаторов конференции «Стратегия участия общественности в выполнении Стокгольмской конвенции» и все материалы конференции будут опубликованы на их сайте. 
Ассоциация НПО «Ысыккол башаты»
Адрес:
Иссык-Кульская область, Каракол
Основано: 
в 2004
Штаты: 
около 10 активных человек в Караколе 
Директор: 
Анара Кыдыргановна Кудайбердиева
Темы: 
окружающая среда озера Иссык-Куль и области;

распространение информации; создание сети 
Ассоциация НПО в Караколе «Ысыккол башаты» объединяет 42 НПО, которые активны в области защиты озера Иссык-Куль и его уникальной природы. МК встретился приблизительно с 10 представителями этой ассоциации. Директор ассоциации Анара Кыдыргановна Кудайбердиева является членом НПО из села Энилчек (Ак-Суйский район). Она – лектор в местном университете. Другой лектор из университета Любовь Токтосуновна Бейманова присутствовала на этой встрече. Она озабочена проблемами экологического сельского хозяйства и очень огорчена тем, что люди не получают всестороннюю информацию о пестицидах, гербицидах и других химических веществах, которые они используют в ежедневной жизни. Она показала нам бутылки с очень токсичным химическим веществом, которое может быть использовано для уничтожения Колорадского жука и других насекомых. Небольшое количество этого химического вещества приведет к летальному исходу. Но оно доступно во всех магазинах без четкого указания, что это за вещество, настолько оно опасно. Один из участников нашей встречи  имел опыт фотокорреспондента. Он пишет статьи на экологические темы. Другие НПО, которые являются частью этой сети, работают по восстановлению природных плантаций облепихи в области и производстве экологически чистого варенья с лечебными свойствами. 
НПО «Ысыккол башаты» работает над совершенствование сотрудничества между местными НПО в Иссык-Кульской области и сотрудничеству с НПО в Бишкеке. 
НПО «Экобезопасность»

Адрес: Бишкек, ул.Оспенко, 60б
Телефон: +(996 312) 27 20 22

Основано: в начале 2006

Директор: Наумов Вячеслав Петрович
НПО «Экобезопасность» было представлено Вячеславом Петровичем Наумовым. Это НПО очень молодое, но г-н Наумов работает над ликвидацией устаревших пестицидов в течение длительного периода времени. Он работал в проекте ГЭФ/ЮНЕП в качестве технического консультанта. Согласно его оценкам, в Кыргызстане находится на свалках 2 000 тонн устаревших пестицидов. И большинство хранилищ пестицидов не соответствуют санитарным и природоохранным нормам. Одна из больших проблем – увеличение выбросов диоксинов в Кыргызстане. Г-н Наумов написал статью о ликвидации устаревших пестицидов в Кыргызстане, где он объясняет необходимость построения заводов по переработке отходов. 

ЭД «Алейне»

Адрес: Бишкек,720071, пр. Чу 265
Телефон: +(996 312) 680-418, 281-370 

E-mail: 
emilshukurov@yandex.ru, dinashukurova@yandex.ru 

Основано: 1993
Директор: Шукуров Эмиль Джаппарович
Темы: 
Гармонизация отношений между обществом и природой. Совершенствование природоохранного законодательства, экологические проекты и программы, экологическое просвещение.

Мы не смогли встретиться с г-ом Шукуровым, он был в камандировке в Казахстане. Но мы проинформировали его о нашем проекте по телефону, и чем он очень заинтересовался. Алейне первое экологическое НПО зарегистрированное в стране. Ассоциированных организаций 42. Количество членов около 300. Освобожденных работников нет. “Алейне” - член Социально-экологического союза с 1994 г., IUSN (1995), Форума неправительственных организаций Кыргызстана (1996), член Экологического консорциума (1999).
Члены Алейне работают над решением экологических проблем в Кыргызстане и усилением взаимодействия между общественными организациями в течение многих лет.  В 1994-1995 – Алейне принимало участие в подготовке Национального плана охраны окружающей среды. Принимало участие в повышении осведомленности и переговорах с горнорудной компанией Кумтор после аварии.  В 1999 издало книгу «Акции экологических организаций Кыргызстана» при поддержке Milieukontakt.
Встреча в селе Ак-Суу
Адрес: село Ак-Суу, Иссык-Кульская область
Местное контактное лицо: Бибинур Абдрашева, ассоциация местных властей.

Телефон: +996 503 260086

Представители МК были на очень теплом приеме в селе Ак-Суу. Местные власти были очень заинтересованы в получении большей информации об устаревших пестицидах, способах их ликвидации и ремедиации почвы. Местные люди предложили показать места, где хранятся устаревшие пестициды. Они рассказали МК, что, несмотря на то, что в районе не было производства хлопка, устаревшие пестициды, которые были произведены для таджикских хлопковых полей, хранились в Кыргызстане. Советское правительство думало, что запас устаревших пестицидов для выращивания хлопка будет более безопасным в Кыргызстане, потому что никто не будет использовать его. Но сейчас некоторые частные лица (бизнесмены) выкапывают эти пестициды и продают их нелегально в соседние страны.

Наиболее активной и информированной заинтересованной стороной является Бибинур Абдрашева, которая представляет ассоциацию жамаатов (местных органов власти). Она сотрудничает с НПО. 
«Ажайып дуйно»

Адрес:
Иссык-Кульская область, Каракол
Основано: 2006
Директор: Ольга Шестова
Темы: ликвидация устаревших пестицидов
Не так много есть НПО в Кыргызстане, у которых основной целью является ликвидация устаревших пестицидов. Кампания НПО по ратификации Стокгольмской конвенции базировалась на нескольких НПО с давним опытом работы, которые имели ориентацию по организации сетей, образованию и распространению информации. Эксперты ожидают, что большее число специализированных НПО образуются в ближайшем будущем. 

Одно новое НПО «Ажайып дуйно» сейчас проходит процедуру регистрации в Караколе. Директором является Ольга Шестов, которая возглавляет лабораторию областного управления окружающей среды. Деятельность этого НПО направлена на ликвидацию устаревших пестицидов в Кыргызстане. 
Инициативные жители из Каракола
Кыргызские люди говорят, что участие в экологических движениях и организациях  является семейной традицией. Целые семьи становятся членами одного НПО или выбирают сходную работу. Во время первоначального визита по устаревшим пестицидам нас сопровождала  Эльвира Сагынтай кызы – лектор Иссык-Кульского университета, который работает с другими проекта МК в области. Эльвира всегда интересовалась проблемами СОЗ в Иссык-Кульской области. Она участвовала в конкурсе на лучшую статью по теме «Стойкие органические загрязнители» объявленного Экоисом. 

Члены ее семьи (сестра и отец) присутствовали на встрече с местными жителями и администрацией в Караколе. Они были заинтересованы в участии в ликвидации устаревших пестицидов в области и планировали зарегистрировать НПО. Ее сестра также имеет образование в области экологии. Однако, полная регистрация, включая офис и оборудование, является очень дорогим для небольших групп активистов. Поэтому, нет большого числа «официальных» организаций в селах. Но мы определенно получили поддержку от местных жителей.
Приложение 2:

Общее описание мест, которые были посещены
1. Колхоз 1ое Мая 
1.1 Расположение участка
Номер участка:
1

Название участка:
Колхоз 1ое Мая
Район:

Ысык-Кол
Координаты GPS:
42o 44” 30” N и 77o 41” 29” E 

Расстояние до Бишкека:
около 300 км
Доступность:

Последняя часть - немощенная дорога
Владелец участка:
Местная власть села Ананьево
Дата визита:

3 октября 2006

1.2 Описание участка

Участок, старое крестьянское хозяйство, которое называлось «Колхоз 1ое Мая», находится в сельскохозяйственном регионе. Водонасосная станция питьевой воды находится на расстоянии около 2 км от  старого склада. Которое находится на расстоянии около 3 км от озера Иссык-Куль.

Крестьянское хозяйство, включая хранилище, было построено в 80-х гг. Половина здания хранилища использовалось для хранения пестицидов, а другая часть использовалась для хранения удобрений.

Для обеззараживания грузовиков существовал резервуар воды для мытья машин рядом с хранилищем.

Здания, включая хранилище пестицидов, было полностью разрушено (см. Рис. 3.1), строительные материалы были использованы повторно.

Упаковки пестицидов полностью разложились. Мы видели пестициды под открытым небом, перемешанные с камнями. Так как здание хранилища уже 10 лет как разрушено, то можно утверждать, что  территория вокруг хранилища загрязнена пестицидами. 

1.3 Количества, находящиеся на хранении
В целом, мы посчитали и оценили следующие количества пестицидов, находящихся внутри и снаружи хранилища:

· 60 кг в виде порошка, хранящегося в пакетах
· 6 м3 Граназана в виде порошка
· 30 м3 почвы, загрязненной устаревшими пестицидами, на полу хранилища
· 9 м3 воды для мытья, возможно загрязненной устаревшими пестицидами в резервуаре с водой для мытья (нужно сделать анализ для подтверждения)

Рис. 1.1 Разрушенное хранилище спереди и сзади – мойка машин
1.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Здание хранилища было полностью разрушено десять лет назад. Пестициды находятся на открытом месте, где ветер, дождь и снег разносят пестициды в окружающую среду (см. Рис.2.3). Это делает невозможным воспрепятствие тому, чтобы не загрязнялась подземная вода и чтобы питьевая вода, которая берется на расстоянии 2 км, не находилась под угрозой. 

Рис. 1.2 Устаревшие пестициды лежат на открытом воздухе уже 10 лет 

Поголовье домашнего скота
Мы обнаружили помет коров, и разгуливающих индюков вокруг бывшего хранилища (см. Рис.1.3). Так как хранилище полностью разрушено, крупный рогатый скот свободно входит в оставшиеся части хранилища (нет стен, дверей и крыши) и могут вступить в непосредственный контакт с пестицидами на полу и вокруг бывшего хранилища. Мы пришли к выводу, что вероятен прямой контакт крупного рогатого скота с пестицидами. Через домашний скот устаревшие пестициды поступают в пищевую цепь.
Рис. 1.3. Индюки вокруг хранилища 

Здоровье человека
Также и люди (дети) могут свободно заходить в хранилище, потому что здание разрушено и нет охраны. Как было уже отмечено ранее, во время нашего визита мы обнаружили устаревшие пестициды на полу с остатками здания. Возможен прямой контакт людей (детей) с устаревшими пестицидами. Люди, которые ходят внутри или вокруг хранилища, могут непроизвольно перенести их себе домой (на одежде, обуви). 

2. Акционерное общество «Дыйкан» 
2.1 Расположение участка
Номер участка: 
2

Район:

Тюп
Координаты GPS:
 42o 44” 23” N и 78o 20” 32” E
Расстояние до Бишкека:
около 360 км

Доступность: 
Асфальтовая дорога
Владелец участка: 
частные лица
Дата визита: 

3 октября 2006

2.2 Описание участка
Участок, который был посещен, является крестьянским хозяйством, находящимся на расстоянии 1 км от озера Иссык-Куль и 500 м от реки Тюп. Это крестьянское хозяйство имеет два небольших здания, используемых для хранения устаревших пестицидов и других (лабораторных) химических веществ (см. Рис. 2.1 и 2.2). В прошлом они использовали (эти небольшие здания) для других целей. Два здания для хранения находятся в приемлемом состоянии. Двери были закрыты, в одном из зданий окна были разбиты, в другом – окна были закрыты кирпичами. Дверь одного из хранилищ имела решетчатую структуру. Порошки разбросаны и жидкости пролиты на полу этих зданий. Остатки мойки машин, использованной для обеззараживания грузовиков, которые доставляли пестициды, до сих пор есть около одного из этих хранилищ. Мойка машин имеет небольшой водный резервуар с водным сепаратором и септическим отсеком. Вода для мытья в отсеке отфильтровывается прямо в почву. 

Рис. 2.1 Дверь хранилища устаревших пестицидов с открытой структурой

Рис. 2.2. Перед зданием – резервуар и септический отсек на фоне мойки машин
2.3 Количества, находящиеся на хранении
В целом мы посчитали и оценили следующее количество пестицидов:

· 50 литров жидкостей, хранящихся в металлических цилиндрах
· 120 кг неизвестных порошков в мешках
· 2 м3 загрязненных пустых упаковок
· 1 м3 загрязненной воды и грязи
· 0,5 м3 почвы, загрязненной устаревшими пестицидами, на полу
2.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Хранилища находятся в приемлемом состоянии и ветер, дождь и снег могут попасть только через открытое окно и открытую структуру дверей. Количество устаревших пестицидов ограничено. Порошки и жидкости видны на полу. Цилиндры проржавели и протекают. Предполагается, что происходит протекание в почву, потому что пол в одном из хранилищ находится в очень плохом состоянии. Если два хранилища не будут поддерживаться, хотя бы в нынешнем состоянии, то устаревшие пестициды могут оказаться в ближайшей окружающей среде с ветром, дождем и снегом, попадающими в здания. Хранение устаревших пестицидов и других химических веществ в одной комнате является рискованным и может привести к чрезвычайно опасной ситуации (см. Рис. 2.3). 

Рис. 2.3 Устаревшие пестициды и лабораторные химические вещества, хранящиеся в одной комнате

Поголовье домашнего скота
Непосредственного контакта крупного рогатого скота вокруг зданий с устаревшими пестицидами в настоящий момент нет. Прямой контакт возможен, если хранилища не будут поддерживаться хотя бы в нынешнем состоянии.

Здоровье человека
Только наделенный властью может войти в хранилища, поэтому прямой контакт человека с устаревшими пестицидами не возможен в настоящее время. Хотя хранящееся количество небольшое, люди, входящие в хранилище, должны одевать Персональные Средства Защиты, такие как перчатки, ботинки/закрытые туфли и противопылевой респиратор (далее ПСЗ). 

3. Акционерное общество «Ак-Суу химия»
3.1 Расположение участка
Номер участка:
3

Название участка: 
Акционерное общество Ак-Суу химия
Район: 

Ак-Суйский
Координаты GPS: 
42o 30” 09” N и 78o 29” 09” E
Расстояние до Бишкека: 
около 400 км

Доступность: 
Асфальтовая дорога
Владелец участка: 
частные лица
Дата визита: 

3 октября 2006

3. 2 Описание участка
Этот участок принадлежит бывшему крестьянскому хозяйству Ак-Суу. В этом же месте  находится участок под номером 4 (описано в Главе 4). Этот участок вызывает беспокойство наполовину открытым сараем (см. Рис. 3.1), который использовался для хранения пестицидов в прошлом. Сарай находится в приемлемом состоянии, пол частично сделан из бетона. Сарай сейчас используется как коровник. В этом сарае до сих пор есть небольшое количество пестицидов. Состояние упаковок пестицидов очень плохое. Пакеты частично порваны, вокруг лежат пустые упаковки, жидкости и порошки разлиты и рассыпаны на полу.
Рис. 3.1. Наполовину открытый сарай с небольшим количеством устаревших пестицидов
3.3 Количества, находящиеся на хранении
В целом мы посчитали и оценили следующие количества пестицидов:

· 500 кг Которана 80 WP в порошках, хранящегося в оборванных и закрытых пакетах
· 1,200 кг неизвестных порошков в оборванных и закрытых пакетах
· 30 кг застывшей жидкости в ржавых цилиндрах
· 1 м3 загрязненной пустой упаковки
· 10 м3 почвы, загрязненной устаревшими пестицидами, покрывающей пол (нужно сделать анализ для подтверждения) 

3.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Из-за того, что часть устаревших пестицидов плохо упакована и сарай наполовину открыт, можно предположить, что устаревшие пестициды могли оказаться в ближайшей окружающей среде с ветром, дождем и снегом, попадающими в наполовину открытый сарай. 
Рис. 3.2 Оборванные пакеты с порошками, разбросанными на полу
Поголовье домашнего скота
Бывшее хранилище пестицидов используется как амбар. Крупный рогатый скот постоянно находится в сарае. Имеет место прямой контакт крупного рогатого скота с устаревшими пестицидами. Через крупный рогатый скот пестициды попадают в пищевую цепь. 

Здоровье человека
Сарай расположен на огороженной частной территории, но люди (фермер, его дети) входят в сарай, чтобы выгонять и загонять крупный рогатый скот. Как уже было отмечено, устаревшие пестициды и пустые загрязненные упаковки разбросаны на полу, возможен непосредственный контакт людей с устаревшими пестицидами, и они могут перенести (обувь, одежда) пестициды в их дома. 

4. АО «Ак-Суу химия»
4.1 Расположение участка
Номер участка:
4
Название участка: 
АО «Ак-Суу химия»
Район: 

Ак-Суйский
Координаты GPS: 
42o 30” 08” N и 78o 29” 07” E 
Расстояние до Бишкека: 
около 400 км

Доступность: 
Асфальтовая дорога
Владелец участка: 
частное лицо
Дата визита: 

3 октября 2006

4.2 Описание участка
Этот участок является большим старым Колхозным фермерским хозяйством, называемым АО «Ак-Суу химия». Это то же самое Колхозное крестьянское хозяйство, где находится участок под номером 3. Этот участок вызывает беспокойство разрушенным бывшим хранилищем пестицидов, которое было куплено неизвестным бизнесменом из Бишкека. Новый владелец разрушил хранилище и продал кирпичи прошлой весной (см. Рис.4.1). Из-за того, что хранилище не было очищено до разрушения, каменная кладка перемешалась с устаревшими пестицидами и упаковочными материалами. Мы видели признаки разливания жидкости на пол разрушенного хранилища под каменной кладкой. 
4.3 Количества, находящиеся на хранении
Регистрация количества устаревших пестицидов в этом разрушенном хранилище в такой ситуации невозможна. Пол и находящиеся пестициды полностью покрыты каменной кладкой. Только небольшая часть устаревших пестицидов видна между каменной кладкой. 

Рис. 4.1 Общий вид разрушенного хранилища, впереди справа – устаревшие пестициды между каменной кладкой
4.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Все устаревшие пестициды в поврежденных упаковках и уже покрыты каменной кладкой, но на открытом воздухе они представляют прямую угрозу окружающей среде. Устаревшие пестициды омываются талой водой и водой, протекающей в почву. Скорее всего, пестициды уже загрязнили поверхностную подземную воду. Пыль, загрязненная пестицидами, будет переноситься ветром, и распространяться везде. 

Поголовье домашнего скота
Эта часть крестьянского хозяйства не используется и непохоже на то, что крупный рогатый скот ходит вокруг этого разрушенного хранилища. Нет прямых рисков для крупного рогатого скота. Но есть риск непосредственного контакта с другим домашним скотом и животными (птицы, собаки и др.), потому что они могут свободно входить на этот участок. 

Здоровье человека
Люди, которые работали во время разрушения здания, вдыхали пыль, загрязненную устаревшими пестицидами. Согласно информации, кирпичи были проданы и использованы для построения дома около озера Ыссык-Кол. Никто не заинтересовался этим домом, потому что старые кирпичи насквозь пропитались пестицидами и издавали очень сильный химический запах в новом строении.

5. Частный участок Кыртыш 

5.1 Расположение участка
Номер участка:
5

Название участка:
Частный участок Кыртыш
Район: 

Джеты-Огуз
Координаты GPS: 
42o 20” 51” N и 78o 01” 50” E
Расстояние до Бишкека: 
около 370 км
Доступность:

Последние 3 км - грунтовая дорога 
Владелец участка: 
частное лицо
Дата визита: 

4 октября 2006

5.2 Описание участка
Этот участок является бывшей взлетно-посадочной полосой для самолетов, распыляющих пестициды и удобрения на посевы. Взлетно-посадочная полоса расположена в сельскохозяйственном регионе и была куплена сегодняшним владельцем три года назад. Взлетно-посадочная полоса была закрыта вследствие экономических причин после распада Советского Союза в 1990 г, и имела здание хранилища (см. Рис. 5.1) для пестицидов и отсек для приготовления раствора с пестицидами (Рис. 5.2). 
Рис. 5.1 Общий вид стен здания хранилища, которое было разрушено 

 Рис. 5.2 Общий вид резервуара для смешивания раствора для распыления, частично заполненного устаревшими пестицидами
Взлетно-посадочная полоса используется в качестве сельскохозяйственной земли. Здание хранилища частично разрушено, и кирпичи были проданы. Устаревшие пестициды разбросаны по всему полу, упаковка полностью прогнила (см. рис. 5.3). Крыша здания пока еще целая, но также уже продана. Она будет разобрана и вывезена следующей весной. Это означает, что после удаления крыши, остатки устаревших пестицидов будут лежать под открытым небом. 
Также было рассказано, что люди опорожняли емкости, заполненные пестицидами, внутри и снаружи хранилища. Металлические емкости брали в качестве металлолома. 

Рис. 5.3 Устаревшие пестициды разбросаны по всему полу
Они частично заполнили бассейн для приготовления растворов с пестицидами, веществами из хранилища. Охранник и его семья с его домашним скотом живут недалеко от хранилища и бассейна. Участок размером 20х20 метров сразу за хранилищем и около дома, на половину наполнен устаревшими пестицидами, которые были вынесены из самого хранилища. 

5.3 Количества, находящиеся на хранении
В целом мы посчитали и оценили следующие количества пестицидов:

· 40 м3 устаревших пестицидов с загрязненной почвой и каменной кладкой отсека
· 80 м3 устаревших пестицидов, загрязненной почвой и каменной кладкой на полу здания
5.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Хранилище находится в очень плохом состоянии: нет стен, и крыша будет убрана следующей весной. Дождь, снег и ветер могут свободно проникать в здание. Происходит распространение устаревших пестицидов в окружающую среду.

Бассейн для смешивания частично заполнен устаревшими пестицидами. Также дождь, снег и ветер могут свободно проникать в него. Происходит распространение устаревших пестицидов в окружающую среду. Скорее всего, почва и подземная вода уже загрязнены из-за опорожнения емкостей на поверхностной почве и самолетов, распыляющих пестицидные растворы на посевы, в прошлом.

Поголовье домашнего скота
Крупный рогатый скот может свободно входить в хранилище и пасется вокруг здания. Устаревшие пестициды попадают в пищевую цепь через крупный рогатый скот. 

Здоровье человека
Люди (дети) работающие и играющие около или на этом участке будут вдыхать пыль, загрязненную устаревшими пестицидами (см. Рис.5.4). Люди также собирают, смешивают и высушивают навоз с соломой (традиционный способ приготовления отопительного материала) для обогрева своих домов в зимнее время. Они высушивают это топливо на фундаменте бассейна. Смесь коровьего навоза и соломы может быть загрязнена пестицидами. Сжигание пестицидов образует диоксины. Не исключено, что в зимнее время люди подвергаются действию диоксинов.

Рис. 5.4 Люди, играющие около здания хранилища, будут вдыхать пыль, загрязненную устаревшими пестицидами
 6. Оробашы
6.1 Расположение участка
Номер участка:
6

Название участка: 
Оробашы
Район:

Кочкор, Нарынская область
Координаты GPS: 
42o 09” 25” N и 75o 41” 53” E
Расстояние до Бишкека: 
Около 250 км
Доступность:

10-15 км грунтовой дороги, доступной только для 4-х     приводной машине 

Владелец участка: 
Местная власть Кочкор
Дата визита: 

4 октября 2006

6.2 Описание участка
Этот участок является закрытым, известным как Оробашы. Могильник расположен в Кочкорском районе Нарынской области Кыргызстана. Участок находится достаточно далеко, в горной местности, на горном хребте, до которого очень трудно добраться. Размеры могильника, включая огороженную территорию вокруг, были около 20 метров в ширину и 300 метров в длину.

Могильник был специально сконструирован для хранения ДДТ после того, как ДДТ был запрещен в начале70-гг. (см. Рис. 8.1). Согласно информации, были сооружены специальные отсеки, которые заполнялись пестицидами. Отсеки позже покрывались почвой. 

Могильник был хорошо организован, он был огорожен и до 1990 г. находился под охраной. После распада Советского Союза охраны не стало, ограду разобрали и вывезли,  местные люди могут легко попасть на запретную территорию.
Покрытые отсеки выглядят как холмы. Два холма над отсеками повреждены из-за оседания почвы, а также веществ хранящихся в них. Видны попытки людей выкопать металлические бочки, в которых захоронены ДДТ, с целью продать их потом как металлолом. 
6.3 Количества, находящиеся на хранении
Согласно полученной информации от местного НПО общее количество захороненных пестицидов составляет 600 тонн, 300 тонн ДДТ и остальные 300 тонн - различные устаревшие пестициды. 

Рис. 6.1 Общий вид участки свалки на вершине холма
6.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Как было видно, два холма на участке свалки повреждены (см. Рис. 8.2). Это означает, что упаковочные материалы начали разрушаться. Порошки и жидкости будут попадать в окружающую среду. Мы видели норки животных. Можно предположить, что СОЗы и устаревшие пестициды попадают в окружающую среду и пищевую цепь. Воздействие на окружающую среду будет увеличиваться, если не будут приняты соответствующие меры.

Образцы почв были взяты и проанализированы во время инвентаризации, проведенной проектом ГЭФ/ЮНЕП координированной г-ом Беккоеновым в 2004-2005.

Поголовье домашнего скота
Вся свалка была огорожена и раньше охранялась. Ограда разрушена, и свалка больше не охраняется. Домашний скот может свободно попасть на территорию могильника. Во время нашего визита мы видели норки, вырытые животными, фрагменты извлеченных  металлических бочек и устаревшие пестициды на поверхности (рис. 6.3). Возможен непосредственный контакт домашнего скота с СОЗами и устаревшими пестицидами. Через домашний скот, пасущийся на участке свалки, СОЗы и устаревшие пестициды, попадают в пищевую цепь. 
Согласно информации, 80 овец погибло в результате влияния содержимого могильника на Юге (Сузак).

Рис. 6.3 Нора, вырытая животными в одном их холмов
Здоровье человека
Люди (дети) могут свободно попасть на территорию могильника, потому что ограда разрушена и нет охраны. Как уже было отмечено, во время нашего визита мы видели фрагменты извлеченных  металлических бочек на поверхности. Согласно информации люди выкапывали пестициды и металлические емкости (см. Рис. 8.4). Происходил непосредственный контакт людей (детей) с СОЗами и устаревшими пестицидами. При желании люди, могут без всякого труда взять СОЗы и устаревшие пестициды к себе домой. 

Рис. 6.4 Яма, сделанная человеком, на покрытии свалки, чтобы собрать устаревшие пестициды и металлы  

7. АО Кантская сельхозхимия 

7.1 Расположение участка
Номер участка: 
7

Название участка: 
АО Кантская сельхозхимия
Район: 

Ыссык-Ата, Чуйская область
Координаты GPS: 
42o 54” 20” N и 74o 52” 46” E
Расстояние до Бишкека: 
Около 40 км
Доступность:

Асфальт
Владелец участка:
Частное лицо
Дата визита: 

5 октября 2006

7.2 Описание участка
Этот участок был бывшим государственным хранилищем и центром распределения пестицидов районного масштаба (см. Рис. 7.1). 

Рис. 7.1 Общий вид всего здания хранилища. Секция в конце была открыта

Склады в настоящее время приватизированы и принадлежат АО Кантская сельхозхимия. Хранилище для устаревших пестицидов находится в приемлемом состоянии и имеет бетонный пол. Есть четыре секции в этом здании, все они в прошлом использовались как хранилище для пестицидов. 
Во время нашего визита мы смогли зайти только в одну секцию. Остальные были закрыты и использовались другими людьми. Довольно много еще устаревших пестицидов и загрязненных упаковочных материалов хранится в секции, в которую мы смогли войти. Весь пол этой секции загрязнен из-за протечки жидкостей и порошков. Пестициды разбросаны по всей секции. Согласно полученной информации от работников данного предприятия, небольшое количество устаревших пестицидов, хранилось и в других секциях. Мы видели довольно большое количество поддонов в этом хранилище. Нет уверенности в том, что все они загрязнены пестицидами. 

К моменту посещения склады были проданы новому владельцу, и находящиеся на складе устаревшие пестициды планировалось перевезти в другое хранилище, принадлежащее Кантской сельхозхимии. Это «новое» хранилище также используется для хранения устаревших пестицидов и находится на расстоянии около 12 км. Перевозка пестицидов должен быть завершен в октябре. 

Довольно большое количество упаковочного материала (металлические емкости, пустые пакеты, бумажные коробки), перемешанного с каменной кладкой (см. Рис. 7.2), лежат снаружи здания под открытым небом. Не ясно, все ли пустые упаковки загрязнены пестицидами. Во время нашего визита домашний скот пасся вокруг здания. 

Рис. 7.2 Загрязненная пустая упаковка на открытом месте и пасущийся домашний скот
7.3 Количества, находящиеся на хранении
В целом мы посчитали и оценили следующие количества пестицидов:

· 900 литров неизвестных жидкостей в металлических цилиндрах

· 14,300 кг неизвестных порошков в пластиковых пакетах
· 280 м3 загрязненного упаковочного материала, в основном поддоны
· 10 м3 почвы, загрязненной устаревшими пестицидами, на полу
Это количество будет перенесено в другое хранилище в октябре.

7.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Все устаревшие пестициды в поврежденной упаковке представляют собой прямую угрозу для окружающей среды. Кроме этого загрязненная пустая упаковка снаружи также представляет собой непосредственный риск для окружающей среды. Может также происходить утечка пестицидов инфильтрующей талой и дождевой водой в почву. Утечка будет, в конце концов, загрязнять поземную воду. Во время переноса устаревших пестицидов на новое место также существует риск, что упаковка в плохом состоянии откроется, и порошки и жидкости могут быть рассыпаны или протечь. 
Поголовье домашнего скота
Крупный рогатый скот пасется рядом с хранилищем в поисках пищи между загрязненными пустыми упаковочными материалами. Это означает, что, по-видимому, происходит непосредственный контакт крупного рогатого скота с устаревшими пестицидами. Через крупный рогатый скот устаревшие пестициды попадают в пищевую цепь.

Здоровье человека
Люди, работающие на участке, будут вдыхать пыль, загрязненную устаревшими пестицидами. Скорее всего, люди находятся в непосредственном контакте с пестицидами, тем более при переносе устаревших пестицидов в новое хранилище. Состояние упаковки очень плохое. Люди, входящие в хранилище, должны надеть Персональные Средства Защиты для избегания контакта с устаревшими пестицидами. 

Приложение 3:

  8. Шарк
8.1 Расположение участка
Номер участка:
8

Название участка: 
село Шарк
Район: 

Ош
Координаты GPS:
40о30” N и 71o35” E
Расстояние до Бишкека: 
Около 690 км
Доступность:

Последняя часть – немощенная дорога, мост над 



ирригационным каналом разрушен
Владелец участка: 
частный фермер предприниматель Ильчиев
Дата визита: 

12 октября 2006

8.2 Описание участка
Участок, бывшая взлетно-посадочная полоса для самолетов, называется ферма Ильчиева, находится в сельскохозяйственном регионе. Водонапорная станция находится на расстоянии около 1 км. 

Взлетно-посадочная полоса, включая хранилище, были построены в середине 70-х гг. Половина здания использовалась для хранения пестицидов, а другая для хранения удобрений. Все здания на территории, включая склад пестицидов, полностью разрушены (см. рис. 8.1), а строительные материалы были использованы повторно десять лет назад. 
Упаковка пестицидов полностью прогнила. Мы обнаружили пестициды оставшиеся под открытым небом и перемешанные с каменной кладкой. Так как пестициды находятся под открытым небом уже 10 лет, территория вокруг разрушенного хранилища загрязнена ими. 

Рис. 8.1 Разрушенное хранилище
8.3 Количества, находящиеся на хранении
В целом мы посчитали и оценили следующее количество пестицидов, находящихся внутри и вокруг хранилища:

· 30 м3 почвы, загрязненной устаревшими пестицидами, на полу хранилища
· 18 м3 бетонного бассейна для приготовления жидкого раствора пестицидов (нужно сделать анализ для подтверждения) 

Рис. 8.2 Один из бассейнов для смешивания жидкого раствора пестицидов

8.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Здание хранилища практически полностью разрушено 10 лет назад. Ветер, дождь и снег распространяют пестициды в окружающую среду (см. Рис. 8.3). Не исключено, что подземная вода загрязнена и что место изъятия подземной питьевой воды, находящееся на расстоянии одного километра, находится в опасности.

Рис. 8.3 Устаревшие пестициды, лежащие вокруг разрушенного хранилища.

Поголовье домашнего скота
Мы видели пасущихся коров вокруг бывшей взлетно-посадочной полосы (см. Рис.1.4). Так как хранилище полностью разрушено, домашний скот может свободно входить на развалины хранилища (нет стен, дверей и крыши) и иметь непосредственный контакт с пестицидами. Через домашний скот устаревшие пестициды поступают в пищевую цепь. 

Рис. 8.3 Коровы рядом с хранилищем
Здоровье человека
Люди (дети) также могут свободно входить в хранилище, так как здание разрушено и нет охраны. Возможен непосредственный контакт людей (детей) с устаревшими пестицидами. Люди, оказавшиеся в этом месте, могут на одежде и обуви перенести опасные вещества к себе домой. 

9. Агарту
9.1 Расположение участка
Номер участка: 
9

Район: 

село АГАРТУ
Координаты GPS:
 40o33” N и 71o50” E
Расстояние до Бишкека: 
около 680 км
Доступность: 
Асфальтовая дорога
Владелец участка:
местная власть 

Дата визита: 

12 октября 2006

9.2 Описание участка
Место, которое было посещено, является бывшей взлетно-посадочной полосой для самолетов, распыляющих удобрения и пестициды  на посевы, и находится на расстоянии около 1 км от большой дороги (связывающей районный центр и Ош) и 1 км от села. Ферма имеет два больших здания, использованных для хранения устаревших пестицидов. Место хранения полностью разрушено, даже бетонный пол. Все было раскопано, местные жители рассказали, что, когда здания были разрушены, они не знали что делать с пестицидами, находящимися внутри хранилища. Было решено закопать их недалеко от этого места. Но из-за возникшего дефицита пестицидов для сельскохозяйственных нужд, они были выкопаны немного позднее. (см. Рис. 9.1 и 9.2) 

Рис. 9.1 Хранилище устаревших пестицидов – все выкопано
Рис. 9.2 Впереди здания – бассейн для подготовки жидкого раствора пестицидов
9.3 Количества, находящиеся на хранении 

Так как я (Жакипова Индира) не эксперт, для меня было очень трудно дать количественную характеристику 
9.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Дождь, снег и ветер распространяют устаревшие пестициды в окружающую среду.
Бассейны для смешивания загрязнены устаревшими пестицидами и также могут представлять угрозу. Вероятнее всего, почва и подземные воды уже загрязнены из-за того, что устаревшие пестициды были сначала зарыты, а потом изъяты из земли.
Поголовье домашнего скота
Крупный рогатый скот может свободно ходить по развалинам хранилища и пастись около бывшего здания, и, находясь в непосредственном контакте с устаревшими пестицидами, вносят в пищевую цепь эти опасные вещества. 

Здоровье человека
Люди (дети), работающие и играющие около или на этом участке, будут вдыхать пыль, загрязненную устаревшими пестицидами. 
10. Эркин
10.1 Расположение участка
Номер участка:
10

Название участка: 
Село Эркин
Район: 

Карасу
Координаты GPS: 
40o33” N и 71o50” E
Расстояние до Бишкека: 
около 710 км

Доступность:

Неасфальтовая дорога
Владелец участка:
местная власть
Дата визита: 

12 октября 2006

10. 2 Описание участка
Этот участок был аэродромом для сельскохозяйственных самолетов и хранилищем для сельхозхимии. Было два здания-склада: для пестицидов (полностью разрушены) и удобрений (которые сохранились и используются для хранения кормов). В свое время местные власти не знали, что делать с пестицидами с истекшим сроком использования, а их было достаточно большое количество, тогда было принято решение закопать их на территории аэродрома. Большинство из этих пестицидов находились в алюминиевых емкостях. Через несколько лет, когда алюминий стали скупать как ценный металлолом, люди постарались найти место, где алюминиевые емкости были закопаны, но не смогли. (см. рис. 10.2) На месте бывшего склада с пестицидами мы обнаружили большое количество пустых емкостей валяющихся вокруг, неизвестные порошки рассыпаные на земле. 

Рис. 10.2 Разрушенное здание хранилища пестицидов
10.3 Количества, находящиеся на хранении
В целом мы посчитали и оценили следующее количество пестицидов:

· около 50 пустых загрязненных емкостей
· 20 м3 почвы, загрязненной устаревшими пестицидами, покрывающими пол (нужно сделать анализ для подтверждения) 

10.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Так как упаковка устаревших пестицидов сгнила (см. рис 10.3 и 10.4), они могли попасть в окружающую среду с ветром, дождем и снегом. 
Рис. 10.3 Порошки, рассыпанные на землю
Рис. 10.4 Пустые загрязненные емкости, валяющиеся вокруг

Поголовье домашнего скота
Мы обнаружили коровий навоз рядом с пустыми загрязненными емкостями и на рассыпанных устаревших пестицидах. Можно предположить, что имеет место непосредственный контакт домашнего скота с устаревшими пестицидами. Через домашний скот устаревшие пестициды поступают в пищевую цепь.
Здоровье человека
Охранник живет на территории хранилища. Как уже было отмечено, устаревшие пестициды разбросаны по земле, возможен непосредственный контакт людей с ними и они могут перенести их (на их обуви и одежде) в свои дома. (см. Рис. 10.5) 
Рис. 10.5 Жилые комнаты охранника
11. Кенжегул 
11.1 Расположение участка
Номер участка:
11

Район: 

Карасу
Координаты GPS:
 40o30” N и 71o10” E
Расстояние до Бишкека: 
около 700 км
Доступность: 
Неасфальтовая дорога
Владелец участка:
Семеноводческое хозяйство «Акалтын» 
Дата визита: 

12 октября 2006

11.2 Описание участка
Участок, который был посещен, был аэродромом для сельскохозяйственных самолетов, на территории которого есть старый склад для хранения пестицидов и удобрений. Склад был построен в середине 60-х гг. (см. Рис.11.1). Двери закрыты. Внутри мы видели рассыпанный порошок (серого и белого цвета) и темные следы пролитой жидкости на полу. Перед зданием можно наблюдать огромные «залысины» на земле - видимые признаки протечки пестицидов из ёмкостей. Ощущается сильный запах химического вещества. 

Рис. 11.1 Старое хранилище пестицидов на сельскохозяйственной территории
11.3 Количества, находящиеся на хранении
В целом мы посчитали и оценили следующее количество пестицидов:

· 10 литров жидкостей, хранящихся в металлических ёмкостях
· 120 кг ДДТ
· 3 м3 почвы, загрязненной устаревшими пестицидами (пол не цементированный)
11.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Количество хранящихся устаревших пестицидов ограничено. Следы рассыпанных порошков и разлитой жидкости видны на полу. Ёмкости заржавели и протекают. По-видимому, происходит протекание в почву. Хранение устаревших пестицидов и других химических веществ в одном помещении рискованно и может привести к опасной ситуации (см. Рис. 11.2 и 11.3). 

Рис. 11.2 ДДТ и удобрение
 Рис. 11.3 Устаревшие пестициды 

Поголовье домашнего скота
В данный момент крупный рогатый скот, пасущийся рядом со зданием, не имеет прямого контакта с устаревшими пестицидами. Прямой контакт будет возможен, в случае если хранилище останется без присмотра, и если оно разрушится.

Здоровье человека
Только официальное лицо может войти в хранилища, поэтому прямой контакт человека с устаревшими пестицидами в данное время не возможен. Хотя хранящееся количество пестицидов небольшое, люди, входящие в хранилище, должны одевать Персональные Средства Защиты, такие как перчатки, ботинки/закрытые туфли и противопылевой респиратор. 

12. Какыр
12.1 Расположение участка
Номер участка:
12

Название участка:
аэродром Какыр 

Район:

Араван
Координаты GPS: 
40o30” N и 71o30” E
Расстояние до Бишкека: 
около 740 км
Доступность:

Последняя часть – не асфальтированная дорога
Владелец участка:
местная власть 

Дата визита: 

13 октября 2006

12.2 Описание участка
Участок является бывшей взлетно-посадочной полосой для самолетов, использованных для распыления пестицидов и удобрений на поля. Здесь в одном месте два крестьянских хозяйства имели свои хранилища пестицидов и бассейны для смешивания растворов (рис. 12.1). Сохранились два полуразрушенных больших здания с двумя большими комнатами для пестицидов и удобрений. Формально есть сторож, следящий за данными объектами, но в действительности остатки всех химических веществ лежат вокруг и представляют большую опасность для людей, которые работают в 30 метрах от хранилищ. Мы обнаружили большие участки «залысин» на земле прилегающей к хранилищам, свидетельства последствий  чудовищного, не правильного использования пестицидов в прежние времена.
Рис. 12.1 Общий вид частично разрушенного здания хранилища и отсек для перемешивания

Взлетно-посадочная полоса используется в качестве сельскохозяйственной земли. Дома ближайшего села находятся на расстоянии 500 м. Со следующего года местная власть даже собирается распределить территорию, прилегающую к аэродрому, между многодетными семьями села Какыр (см. Рис.12.2) 
Устаревшие пестициды разбросаны по всему полу и вокруг хранилища. (см. Рис. 12.3) 

 Рис. 12.3 Устаревшие пестициды разбросаны по всему полу
Мы видели довольно много людей, которые работали очень близко к хранилищу и скот пасущийся рядом. 

Вся территория аэродрома очень сильно загрязнена, даже растения не растут (см. Рис. 12.1)

12.3 Количества, находящиеся на хранении
В целом мы посчитали и оценили следующее количество пестицидов:

· 250 м3 устаревших пестицидов с загрязненной почвой вокруг хранилища
· 80 м3 устаревших пестицидов, загрязненной почвой и каменной кладкой на полу здания
12.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Хранилище находится в плохом состоянии, есть большие окна без стекол и открытые дверные проемы. Дождь, снег и ветер могут свободно проникать в здание. Будет происходить распространение устаревших пестицидов в ближайшую окружающую среду. 
Бассейн для приготовления раствора частично заполнен устаревшими пестицидами. Здесь также дождь, снег и ветер могут свободно попадать в бассейн. И также будет происходить распространение устаревших пестицидов в ближайшую окружающую среду. Скорее всего, почва и подземная вода уже загрязнены из-за протекания емкостей на поверхностной почве во время заполнения самолетов специальными приготовленными растворами для распыления на посевы. 
Поголовье домашнего скота
Крупный рогатый скот может свободно ходить по территории загрязненного хранилища и пасется вокруг взлетно-посадочной полосы, следовательно находится в непосредственном контакте с устаревшими пестицидами. Устаревшие пестициды попадают в пищевую цепь через крупный рогатый скот.
Здоровье человека
Люди (дети) работающие и играющие около или на этом участке будут вдыхать пыль, загрязненную устаревшими пестицидами (см. Рис. 12.4 и 12.6). Люди также собирают, смешивают и высушивают навоз коров и солому для обогрева своих домов в зимнее время. Смесь коровьего навоза и соломы может быть загрязнена пестицидами. Сжигание пестицидов образует диоксины. Не исключено, что в зимнее время люди подвергаются действию диоксинов при сжигании соломы и коровьего навоза, собранных вокруг этого хранилища пестицидов.

13. Кахирпилтон
13.1 Расположение участка
Номер участка:
13

Название участка:
Аэродром
Район:

Араван
Координаты GPS: 
40o30” N и 71o30” E
Расстояние до Бишкека: 
около 780 км
Доступность:

Последний 1 км – пыльная дорога
Владелец участка:
Несколько владельцев 

Дата визита: 

13 октября 2006

13.2 Описание участка
Участок, который был посещен, был аэродромом для сельскохозяйственных самолетов, на территории которого сохранился склад для хранения удобрений, но в данное время он используется  как птичник частным предпринимателем (см. Рис. 13.1). Владелец был очень горд тем, что может сказать, что у его птиц нет никаких паразитов. Взлетно-посадочная полоса расположена в сельскохозяйственном районе и принадлежит трем людям. Взлетно-посадочная полоса была закрыта вследствие экономических причин после распада Советского Союза в 1990 г. В данное время один из бассейнов уже используется в качестве фундамента для будущего здания. 
Рис.13.2 Бассейн для смешивания в качестве фундамента для хозяйственного склада
Здание склада для пестицидов не сохранилось, оно полностью разрушено, а кирпичи проданы. Устаревшие пестициды разбросаны по полу и перемешаны с каменной кладкой под открытым небом (см. Рис. 13.3). Рядом с данным местом, на расстоянии 30 метров, протекает большая река Араван.

Рис. 13.3 Общий вид разрушенного хранилища устаревших пестицидов 
13.3 Количества, находящиеся на хранении 

Так как я (Индира Жакипова) не эксперт, было очень трудно для меня оценить хранящееся количество 

13.4 Потенциальные риски
Окружающая среда
Здание хранилища было полностью разрушено десять лет назад. Пестициды находятся под открытым небом, ветер, дождь и снег распространяют пестициды в ближайшую окружающую среду (см. Рис. 13.3). Не исключено, что подземная вода загрязнена и что вода реки Араван, находящейся на расстоянии 30 м, находится в опасности. 

Поголовье домашнего скота
Мы видели коров и овец, пасущихся вокруг бывшего хранилища (см. Рис. 13.1 и 13.3). Так как хранилище полностью разрушено, домашний скот может свободно проникать на территорию разрушенного склада (нет стен, дверей и крыши) и вступать в непосредственный контакт с пестицидами разбросанными вокруг бывшего хранилища. Мы пришли к выводу, что возможен прямой контакт крупного рогатого скота с устаревшими пестицидами. Через крупный рогатый скот устаревшие пестициды поступают в пищевую цепь. 
Здоровье человека
Люди (дети) также свободно могут заходить в хранилище, потому что здание разрушено и нет охраны. Возможен прямой контакт людей (детей) с устаревшими пестицидами. 
14. Резюме
Места, которые были посещены
Тринадцать участков, которые были посещены, находятся в различных частях Кыргызстана (см. Рис. 10.1). Они расположены в следующих четырех областях:

Ысык-Кöл, Нарын, Чуй, Ош
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Рис. 10.1 Карта Кыргызстана с местами, которые были посещены 
 Данные об участках 
 В Таблице 8.1 мы суммировали все собранные данные о тринадцати участках, которые были посещены
Таблица 8.1

	Номер участка
	Название участка
	Район
	Координаты GPS 
	Литры жидкостей
	Порошки кг
	Неизвестные порошки м3
	Пустые упаковочные материалы 

м3 или кг
	Загрязненная почва м3
	вода
	Замечания

	1
	Колхоз 

1ое Мая
	Иссык-Куль
	42 44 30 N 77 41 29 E
	-
	60
	6 м3
	-
	30
	9
	Здание бывшего склада пестицидов колхозного хозяйства полностью разрушено

	2
	Акционерное общество Дыйкан 
	Тюп
	42 44 23 N 78 20 32 E
	50
	120
	-
	2 м3
	0,5
	1
	

	3
	Акционерное общество  Ак-Суу химия
	Ак-Суу
	42 30 09 N 78 29 09 E
	30
	500
	1,200 кг
1
	1 м3
	10
	
	Здание бывшего склада пестицидов колхозного хозяйства используется для животных

	4
	Акционерное общество  Ак-Суу химия
	Ак-Суу
	42 30 08 N

78 29 07 E

	Запись невозможна 
	Здание бывшего склада пестицидов колхозного хозяйства полностью разрушено 

	5
	Акционерное общество  Кыртыш 
	Джеты-Огуз
	42 20 51 N 78 01 50 E
	-
	-
	40 м3
	-
	80
	
	Бывший аэропорт использовался для самолетов, распыляющих растворы пестицидов и удобрений на посевы

	6
	Оробашы
	Кочкор
	42 09 25 N 75 41 53 E
	Не записывалось
	
	Всего 600 тонн. Половина этого количества ДДТ

	7
	Акционерное общество  Кантская сельхозхимия
	Ысык-Ата
	42 54 20 N 74 52 46 E
	900
	
	14,300 кг
	280 м3
	10
	
	Они перевозятся в другое хранилище

	8
	Село Шарк

	Карасу
	40о30” N 71o35” E
	-
	-
	-
	-
	30 и 18
	-
	

	9
	Село Агарту 
	Карасу
	40o33” N и 71o50” E
	Запись невозможна
	

	10
	Село Эркин
	Карасу 


	40o33” N и 71o50” E
	-
	-
	-
	50
	20 
	-
	

	11
	Кенжегул
	Карасу

	40o30” N и 71o10” E
	10
	120 кг 


	-
	-
	3

	-
	

	12
	Какыр 

	Араван

	40o30” N и 71o30” E
	-
	-
	-
	-
	80 и 250

	-
	

	13
	Кахирпилтон
	Араван 


	40o30” N и 71o30” E
	Запись невозможна
	
	


Приложение 4
Адреса и контакты

Беккоенов Меслисбек Эстебесович

Национальный Координатор Проекта «Содействие Кыргызской Республике в подготовке национального плана выполнения Стокгольмской конвенции о стойких органических загрязнителях» 

Кыргызстан, Бишкек

Тел: +(996 312) 54-79-20

Факс: +(996 312) 54-92-65
Pops_kg@mail.ru
Пак Владимир Афанасьевич

Заместитель директора, Департамент химизации, защиты и карантина растений Министерства сельского, водного хозяйства и перерабатывающей промышленности
Кыргызстан, Бишкек

Тел: +(996 312) 61-16-65
Факс: +(996 312) 61-10-99
Нина Сергеевна Вашнева
Главный специалист, Департамент Госсанэпиднадзора

Кыргызстан, Бишкек

Тел: +(996 312) 66-11-10

Факс:+(996 312) 66-05-38
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