Ради жизни на земле

    Идея  создания общественного экологического фонда  сохранения ледников " Монгу" имени Г. Мерцбахера, витала в моей голове еще в далеком 1990 году, после кровавых ошских событий. В тот год, в южной столице был образован новый траго-сатирический театр " Аралаш", куда я был назначен  директором. Так, я  оказался в самой гуще происходящего. Уже тогда, когда меня избрали Председателем Оборонного Комитета ХБК, мне стало ясно, что в Ферганской долине ожидается тотальная война и неизбежно кровопролитие, если не предпринять кардинальных мер по их предотвращению.

Всему виной явилась  неправильная политика  государственных деятелей  Советского Союза.

     Судите сами, народ заселялся вдоль искусственно прорытых каналов, для освоения целинных земель. В местах залегания полезных ископаемых, людей селили тоже. Были открыты и рудниковые поселки. На двадцати двух тысячах квадратных километрах земли, сейчас проживает десяти миллионное население. Это весьма высокая плотность.

 Поскольку в те годы  не предпринималось никаких защитных мер, да и сейчас нет никакой  экологической политики в том виде, в каком она должна быть, то земля за эти годы, при интенсивной эксплуатации истощилась, и сейчас не может прокормить такую массу населения. Да и родить  достаточное количество продуктов питания тоже. Исходя, из всех перечисленных причин,  с 1990 года в этом регионе сложилась довольно сложная обстановка, которая с каждым годом продолжает обостряться и мигрировать.

     Так, начиная, с 24 марта 2005 года, после переворота, вопрос о земле не снимается с повестки дня и в Бишкеке. В столице ситуация продолжает оставаться напряженной, чему способствуют досужие слухи и разговоры, дескать, понаехали в столицу эти "южане", и нам  "северянам" тоже земли не хватает. А как скажите им оставаться на юге, если земля их там уже не кормит, она просто  не в состоянии этого сделать. Естественно люди ищут выход, из-за чего, появляется внутренняя и внешняя миграция.

Вот у северян, так, скажем, есть социальная потребность - создать комфортные условия для жизни, а южанам свойственны биологические потребности. Им важно накормить себя и детей. Им надоел их скудный рацион, состоящий из чая и лепешки. Отсюда   их гиперактивная позиция  к переменам. 

    Но у каждого государства есть собственный путь выхода, из складывающегося кризисного состояния. Как бы это, парадоксально,  не выглядело на первый взгляд, но оно диктует нам отказ от межгосударственных соглашений и приступить к разработке  единой политико-экологической и социально-экономической концепции всего региона. Если раньше в государственной политике приоритет отдавался политико-экономическим аспектам, то сейчас время, настоятельно требует,  подойти к вопросам процветания государства,  взяв курс на политико-экологическое направление. Самое главное не торопится принять скоропалительные решения, за которые впоследствии мы будем раскаиваться. Объединение должно происходить на равных условиях  всех государств,  для дальнейшего развития  Центрально-Азиатского региона. Исходя из вышесказанного, необходимо создать структуру, объединяющую все государства, находящиеся в Центральной Азии и на территории бывшего СНГ,  в Евроазиатский парламент, который будет координировать и принимать решения сообща.

    Проанализировав все это, я пришел к выводу, что так называемая проблема " юг-север " у кыргызов, сама по себе противоестественна. Она не может существовать. Политическая недальновидность многих государственных мужей наломала немало дров в нашем регионе.  Сегодня назрела необходимость даже не делиться на таджиков, узбеков, казахов, кыргызов и туркменов, отказаться от диктата и остановить всевозможные политические игры. Необходимо интегрироваться в единое Центральноазиатское сообщество, поскольку процессы глобализации, всеохватны и они неминуемо настигнут, если уже не настигли и наш регион, который в обозримом будущем понадобится всему человечеству. Многие могут задаться вопросом, а какие это процессы?

 Это, во-первых, - глобальное потепление, а во-вторых, - сбережение ледников. Эти проблемы сегодня, стали уже понятны всему мировому сообществу, а 15 лет тому назад, когда я, впервые, это озвучил -  меня приняли за сумасшедшего. Меня слушали, но не слышали. Никому не хотелось верить, что ледниковая проблема может стать первой на повестке дня всего мирового сообщества. Она для них считалась какой-то надуманной, фантастичной, а меня - кто ее пропагандировал, считали за ненормального, говоря мне следующее: " Ты хочешь продать снега, кои даже вроде бы не нужны и бродяге?". Но я понимал, что увидеть эту перспективу процветания для Кыргызстана в то время, было не каждому дано.  Точно говорят: "Пока гром не грянет, старик не перекрестится". Глобальное потепление на Земле, заставило многих ученых и политиков - реанимировать идею о сохранении ледников. Она остро встала сегодня, в виде  первого пункта основной деятельности  Организации Объединенных Наций.

 По программе фонда сохранения ледников "Монгу" предлагается необходимость вложения в экономику Центрально-Азиатского региона и объявить территорию Центральной Азии зоной вне военных конфликтов, иначе мир может потерять многое. 

 Вспомним Баткенские события, когда религиозный экстремизм, чуть не заставил содрогнуться весь регион. Узбекские самолеты,  залетевшие на территорию Кыргызстана, сбросили бомбы в Алайском районе, в селе Кара-Теит, от чего пострадали два дома. Как позже появилась версия, это была  спецоперация против бандформирований, а оказались под обстрелом, невинные люди. А  что, если бы эти бомбы попали в какое-то хвостохранилище урановых остатков? А их на юге предостаточно. Тогда бы урановые остатки потекли бы в Сырдарью, которая проходит  по территории Узбекистана, где приходится  70%  ее водной артерии, захватывает Таджикистан, а дальше река идет  в Казахстан и вливается в Арал. Эта вода бы в течение 500 лет была бы непригодной для питья и орошения.

 Увы, сегодня есть немало горе-патриотов,  военных, фанатов-террористов, которые без всяких бомбежек, рискнут взорвать одно из  урановых хвостохранилищ. Что ждет нас тогда? Во время ошских событий  1990 года, кое-где слышались воззвания подобных "патриотов", призывающих взорвать Токтогульскую ГЭС, Папанское водохранилище, а рядом с ними располагаются  многие хвостохранилища, земля просто сдетонирует и всеобщий хаос обеспечен. И когда, наконец-то, в умах политиков и экономистов - экспертов созреет мудрая идея перебросить в этот регион экономические ресурсы и финансовые средства, то воспользоваться ими будет уже некому.

. Когда я впервые познакомил Ч.Т. Айтматова со своей концепцией национальной идеи и программой он не скрывая изумления, сказал мне следущее :" Акаев додумался до гор, а ты додумался до самого главного - до ледников, скажи пожалуйста, сколько же  в кыргызских горах  сосредоточено  экономико-энергетического потенциала, в денежном эквиваленте ?"

 Я -  "  Более 30 триллионов евро. И это только для Кыргызстана."

 Он - " А почему, если мы такие богатые, живем так бедно?".

 Я - " Да потому что, политика велась и продолжает вестись неверно. Ее вектор нужно направить на экологию. Уже сегодня понятно, у кого ключи от Кыргызстана и Таджикистана, у того ключи от всей Центральной Азии". 

Общественно-экологическим фондом "Монгу" им.Г.Мерцбахера готовится  проект программы для ООН, где будет внесено предложение обращение "гражданин" заменить на обращение "эколог".  Русло человеческого мышления нужно направить в сторону экологии с самого детства, когда закладывается вся система человеческих ценностей, а она будет способствовать поднятию экологического воспитания среди населения планеты.

    Национальный доход населения Центральной Азии должен распределяться поровну. 

Раньше Кыргызстан, из-за отсутствия экологической политики, считался не перспективной страной. Поскольку не было газа, нефти и на государство оказывалось экономическое давление. Повышали цены на газ, закрывали дороги, а если все посчитать в экологическом формате, то в существующей перспективе Кыргызстан и Таджикистан будут самыми богатыми государствами региона. И эта перспектива напрямую связана с ледниками, с их сохранением и бережным использованием их потенциала. 

     Сегодня ученые мира доказывают, что подземные грунтовые воды почти все превращаются в ядовитые потоки, и единственно чистым водным источником остаются ледники. Поэтому  из-за глобального потепления, так остро стоит эта  проблема сегодня. Если растают ледники кыргызских и таджикских гор, то Центральная Азия, обречена превратиться в пустыню. А здесь проживает 50 миллионное население. 

Весь регион в географическом плане расположен в самой сердцевине Евразийского континента, и пить привозную воду для народов Центральной Азии немыслимо. Поэтому, ледники надо хранить для того, чтобы соседние государства можно было бы обеспечить питьевой и орошаемой водой. 

Узбекистан сегодня потребляет 94% привозной воды, Туркменистан уже потребляет ее на 98%, а такой огромный сектор региона обеспечить привозной водой, не только питьевой, но и орошаемой весьма архисложно.  Поэтому, соседние с Таджикистаном и Кыргызстаном страны, должны быть более заинтересованы в сохранении наших ледников.

    Ледники страдают не только от глобального потепления, но и от человеческого бездумного воздействия. Так в 1962 году по указанию Н.С.Хрущева, во время выполнения пресловутой Продовольственной Программы и освоения целинных земель, для скорейшего таяния ледников, их засыпали угольным порошком. На современный взгляд это сегодня выглядит, не иначе как преступление.  

Правители тоже ошибаются, поскольку тогда, да и теперь проверку на экологическую грамотность выдержали не все. 


 Одним из пунктов Программы нашего фонда "Монгу" так и гласит, что параллельно с проведением экологической политики в  Центрально-Азиатском регионе, надо проводить массово-пропагандисткую работу по ликвидации экологической безграмотности среди населения Центральной Азии. В 1994 году нами был проведен пилотный проект под эгидой благотворительно-нравственной экологической Ассоциации "Жетиген" - фестиваль-акция "Интерэкология" на стадионе "Спартак" в г. Бишкек, с участием звезд эстрады Центральной Азии и Казахстана. Во время фестиваля была проведена акция под девизом: "Прежде, чем охранять экологию окружающей среды, нужно спасти экологию души человека".  Было собрано более 7000 подписей за экологию и сохранение ледников.

Сегодня экология требуют более мудрого, вдумчивого и предсказуемого подхода к себе. Надо пересмотреть устоявшиеся взгляды и стереотипы на нее, сложившиеся в советскую эпоху, когда альтернативная позиция и предложения рассматривались, чуть ли не, как инакомыслие. 

 Приведу пример: Казахстан, Узбекистан, Туркменистан орошают сотни тысяч га земли. Вода не доходит до Аральского моря, она высыхает по дороге  к нему. Уже, по мнению специалистов, потеряно 2/3 водной территории. Сейчас все чаще поднимаются соленые бури над Аралом, которые долетают до ледников и выпадают  в виде соленых дождей, от которых они тают. Это один из видов человеческого вредного воздействия на ледники. Есть ли тут выход? Да.

При правлении Брежнева  был начат проект поворота сибирских вод для спасения Арала. Года 4-5 назад этот проект был реанимирован мэром г. Москвы Ю.Лужковым. Он предложил выделить на этот проект 5 млр.долларов, но это осталось на словах. На наш взгляд эти средства сейчас нужно направить не туда, т.к. от этого проекта Арал наоборот  может пострадать. У каждого озера  есть свои составляющие  компоненты. Лучше всего объединить усилия всех стран в этом регионе, и реанимировать канализационно-ирригационную и дренажную системы, тогда озеро заново  заполнится.

Мы сейчас впустую теряем 60% воды, поэтому нужен капитальный ремонт этих систем на уровне международных стандартов. 

Другая беда - сход ледниковых озер. Вспомним сход  озера в 1998 году  по реке Шахмардан . Сколько было вреда аграрному сектору. Кыргызстана и Узбекистана? Они очень сильно пострадали. Об этом все знают,  но тем не менее, те меры , в которых они нуждаются, не принимают. 

Сегодня нужны цеха по переработке ледниковых вод, сотни цехов для ее консервации, т.к. она, также как и лекарственные травы Ала-Тоо, является  незаменимым лекарственным средством от любых болезней. На протяжении многих лет, когда был жив академик А.А.Алтымышев,  с ним обсуждался проект создания концерна " Монгу -Фарм", который бы  занимался подобными технологиями, чтобы реализовать талую воду и целебные травы, как  лекарственные препараты. Ведь не для кого не секрет, что талая вода может обеспечить здоровье людей всей нашей планеты., аналогов, которой нет ни в одном лекарстве. Это сопряжено с очень большими затратами, но  если учесть всю прибыль, что принесет подобный  проект,  "игра стоит свеч", как говорится. Прибыль с лихвой окупится и принесет благоденствие не только в Кыргызстан, а и всему мировому сообществу.

Сегодня соседние страны отказываются покупать воду, как товар, по мировым ценам и от этого поступают неверно. Если нами проводимую экологическую политику не поддержат руководители сопредельных государств, то они уже сейчас закладывают своеобразные условия для "геноцида" своего народа.      Надо кроме покупки воды,  выплачивать за нее в виде компенсации  биотопливом (газ, нефть и уголь) каждому кыргызскому и таджикскому  селу, поскольку судьба распорядилась бытовать этим  народам у ледников, а то может сложится так, что через 7-10 лет кыргызы и таджики  вынуждены будут перейти на электрофикацию и откажутся от биотоплива совсем. Тогда у соседей неизбежно возникнет кризис. Одним из известных фантастов-прорицателей были спрогнозированы товарно-денежные отношения в ближайшем будущем между странами ? А они будут вестись в межгосударственных  расчетах в киловатт-час.

 
Если делать  долгосрочные прогнозы, то соседи уже сегодня должны обеспечивать энергоносителями нас. Идет разговор о строительстве целого каскада  больших электростанций, но выводы ученых говорят не в их пользу. С каждым годом уровень  Токтогульского каскада будет снижаться, поэтому назрела необходимость принять закон о малых ГЭС.  В свое время, повсеместно, были в селах малые электростанции. Число их надо увеличивать и полностью переходить на электричество, чтобы создать ледникам такой климат, который помог бы им дольше сохраниться, а сохраниться они смогут от влаги, которую обеспечат им малые электростанции. Это- во-первых, а во-вторых, большие ГЭС требуют огромной территории, что сегодня неразумно и не по-хозяйски. Недалеко то время, когда каждый клочок земли будет на вес золота, тогда, как золото не будет иметь той ценности, что земля с водой. Когда был заключен договор с Кумтор, никто не предполагал, что может произойти такая трагедия с недрами Кыргызстана. Все экономисты - эксперты сулили благоденствие для кыргызского народа, в виде тех финансовых выгод от добычи золота, которые находятся в этом месторождении, а на поверку оказалось, что Кыргызстан еще и должен более 2 млр долларов.  Сейчас на повестке дня точно такая же ситуация с Джеруем. Добыча золота приведет к загрязнению водных источников не только в Талаской долине, но и у соседей - в Джамбульской области.  Поэтому сейчас нужен более мудрый подход и выработка единой концепции для всех государств Центрально-Азиатского региона, чтобы правильно распределять водные ресурсы. 

Фонд "Монгу" инициирует следующее, чтобы "вся энергосистема Кыргызстана должна оставаться в государственной собственности". Иначе эта политика в будущем, будет расценена, как преступление века!

 Поскольку энергоносителей  в Кыргызстане и Таджикистане мало, народ вынужден вырубать леса, а ведь 1 га леса поглощает 50 тонн пыли, а не поглощенная пыль, наоборот, уходит в верхний слой атмосферы, к вершинам гор - к ледникам. Леса подвержены повсеместной вырубке, как никогда. В нашем климате четыре месяца холодные и люди вынуждены идти на эти порочные меры, дабы обеспечить тепло своим  семьям и домам. Леса рубят, а подземные воды поднимаются. 

Лес, деревья - это глубинные резервуары, насосы, они как естественные дамбы ставят заслон, чтобы воды не уходили. Леса противостоят наводнениям, селям, их надо высаживать в массовом количестве, а не заниматься пагубной вырубкой.

 Поступающий к нам уголь из Казахстана дорогой, свой Каракечинский греет мало, его теплокалорийность низка, купить же другой, лучшего качества, у людей на это нет денег.

 
Сейчас простаивают многие промышленные предприятия, но их нынче заменила автотранспортная индустрия. Как правило, машинный бум, охвативший нас, дает возможность завозить сюда транспортные средства, которые в Европе и в других автоцентрах мира, запретила экологическая полиция. Она сняла их с трасс и автобанов, они вообще изъяты из движения. У нас машины потребляют бензин низкого, а иногда совершенно не определимого качества. Другая причина - утилизация старых автопокрышек, шин. Европа давно сплавляет их нам за бесценок, а мы берем их, не задумываясь о последствиях.

На эту проблему обратили серьезное внимание в России, где приняли закон, по которому отказались от использования автотранспортных средств выпуска до 1996 года. У нас же за этим никто не следит. К нам ввозится автохлам, дающий такой выброс газов, которые идут к ледникам, загрязняя их, и  влияют на их резкое таяние. Когда мы смотрим на ледники, они кажутся нам гордыми, суровыми и неприступными, а на самом  деле - ледники очень нежные, они нуждаются в нашей помощи, смотрят на нас с надеждой, что мы можем их понять. Если мы их потеряем, то нас ожидает хаос. К сожалению, население, подчас не обладает нужным экологическим сознанием, а природа сама диктует смену мировоззрения. Например , в прошлом столетии произошли мировые революции, которые сопровождались сменой формаций (от капитализма к социализму) -  изменением мироустройства. С началом эпохи Водолея мир почувствовал перемену во всем: в мироустройстве и в мировоззрении. Человечество должно направить все свои усилия на сохранении окружающей среды и экологию.  

Сейчас правительства дружеских нам стран, должны подумать  и решить, что ледники это проблема не только кыргызов и таджиков. Нет  - это, сегодня,  проблема всего региона, поскольку наши ледники  являются источником влаги  Центральной Азии. Об этом было сказано на пресс-конференции, в июле 2006 , при участии Председателя Наблюдательного Совета фонда "Монгу" - Ч.Т.Айтматова и Председателя общественного совета фонда "Монгу"- академика и ректора КРСУ- В.И.Нифадьева и Президента фонда "Монгу" - У.К.Кабылбекова.

По инициативе фонда "Монгу", при поддержке КРСУ и Биосферной территории "Иссык-Куль" 6 марта 2007 года  был проведен  круглый стол на тему: "Ледники, как источник влаги, здоровья, энергии и стабильности в Центрально-Азиатском регионе". Этим многое сказано. Проблема эта в результате глобального потепления уже перестает быть только региональной, а становится планетарной проблемой.

 Многие государства обречены остаться под водой, из-за подъема уровня воды мирового океана. Зальет Европу, это заметно уже по нынешним катаклизмам природы. Какие паводки и затопления происходят в европейских странах? Если уровень воды в мировом океане поднимется хотя бы на 50 см, не дай Бог дожить до подобного цунами, тогда вода сотрет с лица Земли, многие островные государства.

 Во время  ледникового периода,   земли Центрально-Азиатского региона под водой не остались и  сейчас многие ученые, в связи с этим,  доказывают преимущества строительства подводных и надводных городов, пантонных и прочих. Разумеется, это хорошо, это необходимо поощрять, но как бы там не было, человек остается земным существом, значит земля - суша ему необходима, им востребована.

 Именно поэтому, сегодня мировое сообщество обязано обратить внимание на наш регион, Кыргызстан, Таджикистан, в частности. И коль, какие-то государства, хочет этого кто-то, или нет, обречены остаться под водой, а есть гипотеза ученых, что в Европейской части ожидается похолодание, возможно и оледенение,  то будет мудрым выходом из создавшейся ситуации перекачивание  экономических ресурсов, какую-то их часть в Центральную Азию. Например, в Кыргызстане можно создавать банковскую систему, для этого Кыргызстан имеет очень даже благоприятные возможности, также , как и сферу туристической индустрии. У нас для этого  есть многое: горы, вода, свежий  воздух и множество озер.

 Приведу здесь пункт 10  из Программы Общественного фонда " Монгу", где говорится, что "для привлечения инвестиций стран, находящихся в зонах затопления мировым океаном - начать проектирование  и строительство двухярусных городов (надземных- крытых и подземных), для сохранения человеческого разнообразия планеты. 

Недавно у меня взяли интервью из журнала "Диалог Евразии", задав очень хороший вопрос про американских ученых, которые работают над созданием солнечных отражателей. Я ответил, что это гуманный метод и способ  сохранения  человеческого жизнеобитания на земле, как и то, что записано в нашей программе  о строительстве крытых мегаполисов, над и под землей.  Это ведь не нами придумано. Это уже было в истории человеческой цивилизации. Подземные города есть в Турции и в Китае, а чем не подземный город любой метрополитен? Мировое потепление востребует подобные технологии, ибо тогда, как раз солнечные отражатели, установленые на крышах надземных городов, будут надежно спасать людей от ульрофиолетовых излучений. Технологий сегодня хватает на любой вкус, и нужно использовать покрытие, не пропускающие лучи. Затем мы их можем использовать, как солнечные батареи. И именно в казахстанских степях и на узбекских, туркменских равнинах можно все это построить. Кыргызстан и Таджикистан, к сожалению, районы сейсмоопасны для этого, поэтому тут возводить вышеназванный мегаполис представляется сложным делом. Подобным строительством можно решить и проблему свободных рабочих мест. Люди будут заняты возведением мегаполисов. 

Мы сегодня обязаны начинать готовится к приему других народов, если вдруг возникнут какие-то земные катаклизмы и техногенные тернии. Дабы сохранить разнообразие человеческого народонаселения необходимо об этом думать сейчас,  не медлить, не боятся вкладывать в этот процесс деньги, мозги, информационные технологии. Английские ученые, собирая семечки всего растительного мира, хотят захоронить их где-то в вечной мерзлоте, чтобы могли наши потомки, после какой-либо катастрофы обнаружить их и воспользоваться ими, заново засеяв землю, продолжая земную жизнь. Если люди додумались до семян, то почему мы не должны побеспокоится о сохранении человеческого биоразнообразия. 

Человек- это первый фактор! Вот такую цель ставит перед собой Общественный экологический фонд по сохранению ледников "Монгу" им.Г.Мерцбахера.

 Это сегодня не просто наше желание  и хотение, настоятельность такого шага диктует сама природа, ее законы. Экологический крик планеты уже слышен повсюду, и закрывать уши не имеет смысла. Мать - природа потом нам ничего не простит, никакие покаяния, извинения перед ней уже не помогут!

 Я касался единой концепции управления экономикой региона, а для этого  необходим  Институт управления экономикой Центральной Азии, с центром в Бишкеке. Чем быстрее мы его создадим, тем эффективнее он заработает, а работать он сможет только под эгидой Общественной Академии, которую мы и намерены создать при фонде "Монгу" им.Г.Мерцбахера.

. 
Время, настоятельно, диктует такие шаги. Мы на пороге глобального потепления, Солнце скоро перестроит весь мир! Сегодня уже все обсерватории и их мощнейшая техника попадает в поле зрения ФСБ и прочих спецслужб. Это стратегические объекты, и наши ледники должны стать таковыми, иначе спохватываться будет поздно.

Это необходимость, не нами продиктованная, а самой жизнью человечества в ХХ1 веке. 

                                У.К.Кабылбеков- Президент  Общественного       экологического фонда  сохранения ледников "Монгу" им.Г.Мерцбахера

