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ПРЕСС-РЕЛИЗ

Место проведения: бул.Эркиндик, 30, конференц-зал, (в здании Института Геологии)

Тел/факс: + (996 312) 663222

Дата и время проведения: 18-19 декабря 2008г., начало в 09:00
Государственное агентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве Кыргызской Республики,  Региональный центр экспертизы по Образованию для устойчивого развития в Кыргызстане, Кыргызско-Росскийский Славянский Университет в рамках трехстороннего сотрудничества разработали Модуль по УР для заведующих кафедрами вузов и лиц, принимающих решения среднего звена по внедрению тематики Устойчивого Развития в преподаваемые в вузах предметы и деятельность государственных чиновников

==========================================================================================================
Госагентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве Кыргызской Республики,  РЦЭ-Кыргызстан, КРСУ в рамках трехстороннего сотрудничества разработали Модуль по УР для заведующих кафедрами вузов и лиц, принимающих решения среднего звена по внедрению тематики Устойчивого Развития в преподаваемые в вузах предметы и деятельность государственных чиновников.  

        Цель мероприятия:  Повышение квалификации работников сектора образования и госслужбы  с целью их вовлечения в глобальный процесс по Образованию для Устойчивого Развития, а также обеспечение доступности необходимых средств обучения и учебно-методических материалов для ОУР.

Что такое ОУР – это Образование, ведущее, в первую очередь, к приобретению знаний и навыков, которые будут способствовать формированию взглядов, позиций, ценностей, воспитания человека и гражданина на позиции устойчивого развития. ОУР – это переориентация образования в интересах отказа от неустойчивых моделей производства и потребления, бережного отношения к окружающей среде, достижения взаимопонимания и социальной стабильности, а также целого ряда других задач, которое должно способствовать переходу человечества на путь устойчивого развития.

Ключевыми темами УР являются, в частности, сокращение масштабов нищеты, гражданственность, мир, этичность, ответственность в локальном и глобальном контексте, демократия и управление, справедливость, безопасность, права человека, здравоохранение, равноправие полов, культурное многообразие, развитие сельских и городских районов, экономика, структуры производства и  потребления, корпоративная ответственность, охрана окружающей среды, управление природными ресурсами и биологическое и ландшафтное разнообразие.

Необходимо отметить, что разработка образовательных материалов по экологии и устойчивому развитию приобретает в настоящее время особую актуальность в свете того, что 2005-2014 гг объявлены ЮНЕСКО Декадой по Образованию для Устойчивого Развития. 17-18 марта 2005 года официальное открытие этой декады в регионе стран Европейской Экономической Комиссии ООН состоялось в г. Вильнюсе (Литва) в рамках Совещания высокого уровня  представителей министерств охраны окружающей среды и образования. По итогам работы Совещания  был принят ряд стратегически важных документов – один из них - СТРАТЕГИЯ ЕЭК ООН для Образования в интересах Устойчивого Развития.

Стратегия ЕЭК ООН для образования в интересах Устойчивого Развития (ОУР) была разработана в соответствии с решением, принятым на Пятой конференции министров "Окружающая среда для Европы" в Киеве (2003 г.).  Разработка Стратегии осуществлялась на основе процесса партнерства, в котором приняли участие правительства, образовательные учреждения, НПО и другие заинтересованные участники региона ЕЭК ООН, а также международные организации.


Целью данной Стратегии является поощрение государств-членов ЕЭК ООН к развитию и включению ОУР в свои системы формального образования в рамках всех соответствующих учебных дисциплин, а также в неформальное образование и просвещение.


При этом Образование для Устойчивого Развития рассматривается как такое образование, которое «развивает и укрепляет потенциал отдельных лиц, групп, сообществ, организаций и стран, позволяющий иметь собственные суждения и делать выбор в интересах устойчивого развития. Оно может способствовать изменению взглядов людей, давая им возможность делать наш мир более безопасным, более здоровым и более процветающим, тем самым, повышая качество жизни». 


Реализация данного проекта стала возможной благодаря финансовой поддержке Посольства США в Кыргызской Республике
================================================================================

Контактная информация:  

Дуйшенова Жылдыз, Национальный координатор по ОУР в Кыргызстане, Email: duishenova.j@gmail.com  
Тел/факс: + (996 312) 564195 
Государственное агентство 


по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве КР


























