РЭЦЦА  Тренинг для молодых лидеров-экологов ЦА – 3 сессия 01-30 апреля 2009 г.
 Алматы, Казахстан


Дневник участников тренинга для молодых лидеров-экологов
 стран Центральной Азии 
за период с 1-19 апреля 2009г. 
Уважаемые читатели!

Предлагаем вам первый Дневник (с 1 по 19 апреля 2009г.) наших участников тренинга для молодых лидеров-экологов стран ЦА. Это первая сессия в 2009 году и мы рады, что у нас имеется возможнсть продолжать этот интересный проект.  Цель тренинга – усовершенствовать знания и навыки разработки и управления экологическими проектами с упором на неправительственный сектор.
В этот раз, мы увеличили количество участников, их теперь 10 человек. Эти участники прошли нелегкий конкурс и попали на тренинг. Надеемся, что они получат тот опыт и знания, которые пригодятся им в процессе  реализации  своих планов и идей в странах ЦА.
Ребята поделились на группы и провели интервью друг у друга. Кто-то выступал в качестве корреспондента, а кто-то в качестве интервьюемого. 

Желаем приятного чтения! 
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  Беседу ведет Рустем Тахиров, «Неправительственная независимая демократическая, политическая и общественно-экономическая газета «Бизнес и Политика». Таджикистан, Душанбе.

У каждого участника была своеобразная история по поводу приезда в Алматы. Так, например, участники из Таджикистана, а вернее я- Рустем Тахиров и Комрон Мирзоев, прежде чем попасть на место своего проживания, достаточно долго «колесили" по городу в поиске этого места.

После долгого объезда нескольких микрорайонов, мы наконец-таки решили посмотреть на свою карту, которую нам прислали из офиса по емайлу и таким образом мы попали в сам офис РЭЦЦА.

Здесь мы сразу же познакомились с нашими наставниками Вероникой Юдиной и Марией Гениной, а также первыми увидели здание организации. Но это заняло всего несколько минут и мы опять сидели в машине, на этот раз нашим водителем была сама Вероника, которая отвезла нас до места нашего проживания. 

В общем, от вида этого коттеджа, нам сразу стало приятно, так как еще внутри находится двор, где можно подышать свежим воздухом и повисеть на перекладине. Помимо этого на первом этаже находится гостиная, где имеется пианино, а так же необходимая техника  для длительного проживания небольшой группы людей, чтобы им не было комфортно и не скучно. Район был выбран удачно и кажется особенно тихим после того, как мы возвращаемся домой из города, где большой поток машин создает большой шум.

По прибытию нас уже встречали наши соседи по месту жительства из Узбекистана, Кыргызстана и Казахстана: Муроджан Рахманов и Дмитрий Лим, а также Максат Мийназаров и Асель Онгарбаева. Вслед за нами подтянулись еще несколько участников – это Вера Ким (Казахстан) и Жаныл Мадыкова (Кыргызстан). Позже всех к нашей команде присоединилась гражданка Туркменистана -Мерджен Дурдыева.

Так мы все собрались, познакомились, поговорили, узнали друг о друге кое-какие сведения за один день и при этом очень быстро подружились.

На следующий день нас всех в сопровождении эскорта, которым руководила Вероника, повезли на машине в офис. В первой части дня проходила презентация наших организаций и знакомство со структурой и персоналом РЭЦЦА. Здесь же мы познакомились с последней нашей участницей проекта, Ольгой Кузьменко из Алматы и поэтому она жила отдельно от нас.

Первая неделя учебы у нас была короткой, так как мы начали заниматься в основном с четверга. А потом наступили долгожданные выходные, которые мы посвятили знакомству с городом. В первую субботу по предложению Ольги Кузьменко, мы все отправились в развлекательный комплекс «Mega»-центр. Поистине после посещения этого комплекса, у нас остались незабываемые впечатления» 
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 Своими эмоциями с нами поделилась Мерджен Дурдыева, «Общественное объединение Охраны природы Туркменистана».  

«О, это было просто замечательно. Мы достаточно развлеклись в этом уникальном месте: катались на коньках, пытались залезть наверх скалодрома, играли в стрелялки в темном помещении. А особенно запомнился нам «Вавилон-Мэджик» со всеми его аттракционами. Очень яркие впечатления остались в начале месяца.  В течении всей недели мы активно получаем знания, а выходные мы так же активно отдыхаем. Почти каждый вечер проходит у нас в виде аншлага – столько смеха за все это время, что даже и не помню, когда мне так было весело и счастливо. Очень понравились ребята со всех стран – все очень приветливые и дружелюбные.

Отлично провели время в воскресенье. Мы ездили на «Медео», правда вот до верха плотины «Медеу» я так и не добралась, так как силы подвели почти перед самым подъемом, и мы спустились обратно. Но все это восполнили сделанные фотографии на «Кок-Тюбе» и скоростные сани. Вот такие впечатления у меня от первой недели.


Что касается тренинга, то преподавание было на первом месте. Я получила столько знаний за первую неделю, что, если честно это немного загрузило меня. Было много полезной информации, особенно в области изменения климата и защиты окружающей среды».

Р.Т.  5 апреля 2009 года, Мария Генина, менеджер программы информирования и усиления потенциала РЭЦЦА, в сопровождении экскурсовода, устроила нам ознакомительную экскурсию по достопримечательностям бывшей столицы Казахстана.

Сначала мы поехали на «Медео», местечко в горах на юго-востоке Алматы, где с большим энтузиазмом поднялись по длинной лестнице на верхушку искусственной плотины, которая служила препятствием для схода селевых потоков с гор и защищала от этого весь город. Наверху нашему взору открылась наикрасивейшая картина из гор со снежными шапками и украшавшими их величие симпатичными елями. Каждый день туда приезжает много туристов, чтобы посмотреть на красоту и величие горных систем. Так, вслед за нами, ближе к полудню у подножия плотины собралось много народа, которые с таким же энтузиазмом, как и у нас, тоже поднимались по крутой лестнице и фотографировались на фоне великолепия гор.

После этого, мы поехали осматривать основные достопримечательности этого огромного и красивого города. С большим удовольствием нафотографировались у великолепных зданий и памятников архитектуры и славы Алматы.

Незабываемо наше посещение парка победы «Двадцати восьми Панфиловцев», которые защищали подступы к Москве во время нападения фашистской Германии на СССР в 1941 г. В парке звучали мелодии времен войны и известные нам еще с детства. Мороз по коже пробежал, когда заиграла песня «Служили два товарища», так как у меня сразу же возникли воспоминания о годах моей службы в армии и патриотическое настроение. Такое же незабываемое впечатление осталось и у всех наших участников тренинга. Наши ребята сфотографировались также у мемориала «Золотому воину» и прослушали историю об отпечатке ладони президента Казахстана Нурсултана Назарбаева на Конституции, который в каменном изваянии в виде книги был запечатлен у подножия этого памятника. По истории, если приложить свою ладонь на этот отпечаток и загадать желание, то оно обязательно сбудется. Некоторые все же решили последовать этой легенде, приложив свои ладони, загадали желания.

Насмотревшись на все виды и красоты этого замечательного города, мы решили развеяться и поехали на развлекательную вершину под названием «Кок-Тюбе». Добрались туда на канатной дорожке. С вершины горы перед нами открылся вид всего Алматы и мы стали наперебой показывать друг другу те массивные постройки и места, мимо которых проезжали. Мы прогулялись по всему парку дружной гурьбой, рассказывая друг другу о достопримечательностях своей страны, сравнивая их с местными.

Моей радости не было конца, когда я узнал, что там находится памятник группе «Битлз», рядом с которым мы все сделали фотоснимки. А после мы пошли на скоростной аттракцион с санями «Fast Coaster». Сколько было крика и радости от того, на какой скорости я вместе с Мураджаном летели вниз на этих санях. Дело в том, что мы весим немало и от этого наша скорость была развита очень сильно. 

Таким образом, в интеллектуально-образовательном отрыве, как по знаниям, так и по досугу были все участники тренинга. Девушки наперебой рассказывали о своих приключениях и историях, которые с ними случались. Так, например, Вера и Жаныл отметили решение ребят по дежурству по кухне.
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 Ким Вера, Республиканский штаб молодежных трудовых отрядов «Жасыл Ел». Казахстан, Астана. 

«После приезда всех участников, - говорит Вера, -  нужно было сразу же решать, кто с кем и в какие дни будет дежурить и кормить весь коллектив. Мы единодушно пришли к единому мнению, что нужно разделиться на несколько пар и таким образом начать жизнь на нашем новом месте. После полудня парни съездили на базар, закупили продуктов и уже вечером мы сидели в очень дружной многонациональной компании, состоявшей из граждан стран Центральной Азии. Короче говоря, все было быстро скоординировано и спланировано, что очень приятно. Ну а по большому счету вся неделя была просто насыщенной, как в интеллектуальном плане, так во время наших выходных. Желаю отметить свою благодарность нашим организаторам и пожелать им всех благ и отличного здоровья».
 Корр. - Жаныл же больше всего запомнилось, как она получила знания по разным конвенциям, с которыми нас и стали знакомить в первые дни.
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  Мадыкова Жаныл, ОО «Эко-Медикал» Кыргызстан, Ош

«Если честно, то мне очень было интересно узнать о конвенциях, которые работают в области защиты окружающей среды. И естественно в течение недели за время наших лекций я много чего узнала. Многое, что нам рассказывали, было для меня новым и я очень рада, что приехала на этот семинар и получила хороший заряд энергии и запас знаний в этой сфере. Но мы не только учились. У нас бывают очень насыщенные выходные. И чтобы не повторять всех наших ребят, то просто отмечу, что все было замечательно спланировано и организованно, за что я благодарю всех, кто отвечает за планирование наших будней».

На этой веселой нотке мы заканчиваем повествование о наших первых неделях пребывания в Алматы.

===========================================================

  «Ученик  - это не сосуд, который надо наполнить, 

а факел, который надо зажечь». Плутарх.
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 Беседу ведет Лим Дмитрий, Республиканский молодежный учебно-методический комплекс «Биоэкосан». Узбекистан, Ташкент. 

. Все провели эту неделю с большой пользой для себя, получив много знаний в РЭЦЦА и получив массу позитива. Нам предстоит ещё 3 недели великолепных эмоций и большой багаж знаний который мы должны положить в нашу коробочку знаний. 

Предлагаем вам впечатления следующей группы участников тренинга о первых неделях пребывания в прекрасном городе Алматы
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 Рахманов Муроджон, координатор пресс группы «Экологического движения Узбекистана». Узбекистан, Ташкент.  
Благодаря тренинговой программе для молодых лидеров экологов я впервые оказался в этом величественном и прекрасном городе Алматы – южной столице Казахстана, как любят называть его местные жители. 

Встретила нас с Димой и.о. менеджера программы общественных инициатив Вероника Юдина, которая вручила нам ключи от нашего нового дома со всеми удобствами и вкратце ознакомила с ситуацией и правилами пребывания в нем. Мы оказались первыми, кто приехал в Алматы для прохождения тренинга по программе. На нас была возложена миссия по встрече остальных участников. В течение суток почти вся команда была уже в сборе. Мы сразу же сдружились. 

С первого апреля начались занятия и знакомство с коллективом РЭЦЦА. Каждый участник представился и рассказал вкратце о себе и организации, которую он представляет. После менеджер программы информирования и усиления потенциала РЭЦЦА очаровательная и мудрая менеджер проекта Мария Генина приветствовала всех участников и познакомила нас почти со всем коллективом РЭЦЦА, а так же с теми организациями, которые арендуют помещения в Центре. Занятия проходят в здании РЭЦЦА в учебном классе- специально оборудованном компьютерами помещении, называющемся «Лэсли». Занятия начались так стремительно и проходили увлекающее, что мы не заметил, как пролетела первая неделя. Эта неделя была насыщенной информацией и знакомствами. Все преподаватели высоко квалифицированные специалисты и хорошие педагоги.

Неделя пролетела как один миг, но было так интересно и увлекательно, что я даже не чувствовал как пролетают дни. За несколько дней я получил огромный багаж знаний. Преподаватели, которые с нами занимались - профессионалы и прекрасные педагоги. Я  все больше убеждался в том, что я не зря оставил работу (а ее было в Ташкенте хоть отбавляй) на целый месяц и приехал на тренинг. Мне очень понравились методы работы многих тренеров, занятия проходили в интерактивной форме по «Сократовскому» методу.
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Мийназаров Максат, представитель  НПО «Зеленый лист» Кыргызстан, Бишкек. 
На выходные мы поехали на экскурсию по городу, который на этот месяц стал для нас родным. Сразу же мы поехали на Медео, жаль, но там был ремонт.  Тем не менее мы поднялись на верх плотины по 850 ступенькам. Там мне открылся прекрасный пейзаж Казахских гор. Мы много фотографировались на фоне гор Медео. Затем у нас была экскурсия по самому городу. В конце экскурсии был головокружительный подъем по канатной дороге на Кок-тюбе. Там мы погуляли по территории, а самое главное мы прокатились на  аттракционе  быстрый спуск с горы. Это было 5 минутное захватывающее приключение. Я сфотографировался с памятником группы «Битлз», и на миг почувствовал себя членом их группы. 

А я совсем забыл, мы же были в «MEGA»  центре, где я побывал в роли скалолаза на скалодроме, и даже выиграл небольшой приз. Затем мы с нашей дружной командой пошли на аттракцион Laser shoot, где моя команда из трёх человек заняла первое место (Оля Кузьменко, Дима Лим и Я). Мы там набегались и настрелялись до третьего пота и разредились эмоционально после продуктивной недели обучения в РЭЦЦА.       

В плане учебы мне понравилась сессия на тему «Международные экологические конвенции», которую проводила Екатерина Стрикелева (Экоидея). Она очень интересно провела занятие, совместив теорию с хорошим практическим заданием, которое мне очень понравилось.
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 Кузьменко Ольга, Центр «Содействие устойчивому развитию».  Казахстан, Алматы,
Ожидание начала Тренинга было томительно и интригующе. Вот наступил первый день тренинга. Знакомое здание РЭЦЦА, комната проведения конференций, знакомые сотрудники. За столами, поставленными вкруговую, сидели достаточно интересные на первый взгляд парни и девушки. Всего было 10- участников из стран Центральной Азии. 

Было получено много новой информации, также была систематизирована и разложена по полчкам информация, знания и опыт, которые уже имелись, но не были структурированы. Большое впечатление оставил придуманный нашей командой дом-морковка. Все команды, состав которых, постоянно менялся, работали сообща, прислушиваясь к мнению каждого участника. Впечатлил подход и методы подачи информации у преподавателей. Вся информация подавалась в виде интерактивных игр и прочих подобных заданий. 

После трех дней обучения наступили выходные. Субботний день порадовал погодой: ярким теплым весенним солнцем и чистым ясным небом над головой. Все участники тренинга встретились в Мега Центре, где испробовали себя в качестве скалолазов. Каждый попробовал пролезть по скалодрому, после чего осталось огромное количество впечатлений. Проживая в Алмате, неоднократно посещая Мега Центр, много слышала о замечательном развлечении  «Лазер страйк», но так ни разу и не учувствовала. После скалодрома мы все отправились испытать эту игру. Нас было 9 человек, таким образом мы разбились на 3 команды: красные желтые и зеленые. Были выданы специальные жилеты, на которых необходимым цветом горели фонарики и прикреплен к жилету лазе автомат, при помощи которого лазерным лучом необходимо было попасть в огоньки на жилете противника. Помещение, где происходили действия представляло собой 2-х этажный  лабиринт, с очень тусклым освещением. Все мгновенно вошли в азарт, поджидая за темными углами противников. Больше всего всех привлекал второй этаж, на котором можно было выслеживать жертву из специальных окошек. Вся эта игра продолжалась 15 минут, но тем не менее после окончания который все вышли весьма разогретыми и переполненные  впечатлениями и эмоциями. После столь активного развлечения все переместились на каток, где кто-то катался, а кто-то пытался хотя бы стоять и не падать. Таким образом для меня закончилась первая неделя обучения. Подведены следующие итоги: приобретены новые друзья - очень интересные и необычные люди, получено огромное количество позитивных эмоций, подготовлен «мозг» для активности в течение следующих трех недель. 

Вторая неделя обучения была мега информативной, после вторника и среды казалось, что мозг просто «плавиться». Были рассмотрены такие темы как  ландшафтное и биологическое разнообразие, изменение климата, рациональное использование водных ресурсов, образование для устойчивого развития, стратегическое планирование,  стратегии финансирования НПО. Появилось необъятное множество идей для реализации проектов, расширились границы поля деятельности. Все темы были чрезвычайно интересными, и хотелось в каждую из них углубиться все глубже и глубже. Были приведены примеры решения данных вопросов за рубежом. Информация о стратегическом планировании и стратегии финансирования была для меня весьма актуальной, так как буквально недели за две до начала тренинга искала данную информацию. Вторая неделя обучения закончилась участием в общем субботнике с представителями всего замечательного коллектива РЭЦЦА, который за 2 недели обучения стал очень родным и близким
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 ОО «Жамбыл жастары. Казахстан. Тараз. 
1 апреля первый день тренинга. Я немного переживала, что, как, с кем?  Оказалось это не стоило моих переживаний, так как все были дружелюбные и открытые душой люди.  

 Познакомились с тренерами и организаторами. Ознакомились с программой, о приоритетах РЭЦЦА, а также о целях и задачах тренинга. Я думаю, нас ждет бурный, насыщенный месяц. Каждому участнику был представлен свой личный компьютер с личным эл. адресом.. Нам было предоставлены все условия  для учебы.  
         Участники тренинга подготовили презентацию, рассказывали о своих организациях, странах, о своих достижениях и о планах на ближайший год. 
          После презентации,  у нас была экскурсия по зданию РЭЦЦА. Огромное здание, где все люди работаю во благо природе. Я очень рада  работать и  месяц находиться в стенах РЭЦА.      

12 апреля мы ездили в село Нура, к семье Беркучей,  где держали беркутов, соколов. Нам представилась огромная возможность сфотографироваться с  огромным  беркутам. Я первый раз держала на руках беркута, видела охотничьих собак – тазы.  По быстроте тазы занимает второе место после леопарда. Много слышала про эту породу и вот, наконец, я сегодня увидела собаку этой породы. В доме было 30 тазы,  которые дружелюбно встретили нас. 
Мы посетили музей,  в котором нам рассказали все про беркутов и показали приспособления для них. Директор музея рассказала историю  про человека который умер защищая своего беркута.  Мы  видели фотографии многих беркучей, которые также посвящали свою жизнь для беркутов. Это действительно уникальные люди, которые занимаются не легким делом который, за которое не каждый возьмется. Так же, мы пили вкусный чай с баурсаками в казахской юрте, беседуя  о казахской культуре, традициях. Участники рассказывали о традициях своей страны, мы узнали что культура и традиции соседних стран во многом схожи. 

           Это здорово, что проект развивается, сохраняет казахскую культуру, традиции,  хотя финансирование закончилась три года назад. 

           После чаепитья мы прибыли в Национальный парк. Мы увидели ясеневые деревья, деревья  Аксакал – англичане считали ясеневое дерево священным, и я не упустила возможность загадать самое заветное желание. 
Поездка в село Нура, Национальный парк, был незабываемым. Многое узнала, увидела. Как глоссит народная пословица «Лучше один раз увидеть, чем много раз услышать». 

=========================================================
Далее небольшая фото сессия
Фото Кузьменко Ольги, Алматы, Казахстан. 
Ежедневное  наполнение  «багажа знаний». Рабочие дни: 
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«Наши веселые выходные»:
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«Субботник. Территория РЭЦЦА» 
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============================================================

Региональный экологический центр Центральной Азии (РЭЦЦА) при финансовой поддержке Европейской Комиссии и Министерства строительства, планирования и охраны окружающей среды Государства Нидерландов начал реализацию проекта по обучению молодых экологов, работающих в неправительственных экоорганизациях региона. Тренинг направлен на систематизацию знаний по устойчивому развитию, стратегическому планированию, разработке проектных предложений, привлечению финансирования для их реализации.


Проект рассчитан на два года, сессии будут проходить два раза в год: в апреле и августе. За это время планируется обучить четыре группы молодых специалистов из Казахстана, Таджикистана, Узбекистана, Кыргызстана и Туркменистана.


К проведению учебных сессий привлечены эксперты РЭЦЦА, представители неправительственных организаций, являющихся партнерами Центра и зарубежные эксперты, которые будут вести свою часть учебного процесса на английском языке.


Отличием от многих проводимых обучающих семинаров-тренингов стало время, отведенное на обучение – вместо привычных двух-трех дней для подобных мероприятий, будет использован целый месяц.
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