РЭЦЦА  Тренинг для молодых лидеров-экологов ЦА – 3 сессия 01-30 апреля 2009 г.
 Алматы, Казахстан


Дневник участников тренинга для молодых лидеров-экологов
 стран Центральной Азии 
за период с 20-27 апреля 2009г. 
Уважаемые читатели!

Предлагаем вам второй Дневник (с 20 по 27 апреля 2009г.) наших участников тренинга для молодых лидеров-экологов стран ЦА. Это первая сессия в 2009 году и мы рады, что у нас имеется возможность продолжать этот интересный проект. Цель тренинга – усовершенствовать знания и навыки разработки и управления экологическими проектами с упором на неправительственный сектор.
Этот номер мы предлагаем в виде очерков, в которых ребята рассказывают какой опыт и знания они получают на тренинге, а так же делятся своими впечатлениями от выездных сессий в рамках обучения. 
Желаем приятного чтения! 
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  Рустем Тахиров, «Неправительственная независимая демократическая, политическая и общественно-экономическая газета «Бизнес и Политика». Таджикистан, Душанбе.

Итак, прошла очередная учебная неделя, и начались серьезные и очень продуктивные дни. Каждый день мы узнаем что-нибудь новое. Вначале мы получили знания от Искандера Мирхашимова, специалиста программы водных инициатив, о том, что такое климат, география, ландшафты и растительный мир и что представляет собой ООПТ (Особо - охраняемые природные территории), сопоставили системы охраны природы США с Центральной Азией. 

Менеджер программы по изменению климата и устойчивой энергетике Ирина Горюнова рассказывала об изменении климата, о воздействии тяжелой и легкой промышленности на окружающую среду на примерах мировых держав. Она привела нам примеры того, какими путями можно снизить количество выбросов парниковых газов и показала нам наглядные системы альтернативных и энергосберегающих источников. Также мы обсуждали варианты, какие из современных технологий могут быть полезны для Центральной Азии. На самом деле мы увидели и поняли, что затрачивая немного больше финансовых средств на строительство домов с теплосберегающими элементами, можно значительно внести вклад в экономию потребления различной энергии. 
Александр Николаенко, менеджер программы водных инициатив, показал конкретные примеры рационального использования водных ресурсов, подкрепляя свои слова практическими примерами и наработками в этой области. Из его выступления, мы узнали несколько основных причин высыхания Аральского моря. Конечно, сейчас эта катастрофа никому не дает покоя в Центральной Азии и поэтому нужны срочные меры, которые предлагают специалисты и в первую очередь сотрудничество правительств всех государств этого региона. Так мы узнали о водных и энергетических проблемах,  как Центральной Азии, так и всего мира. Но вместе с этим наше образование не состоит из теорий и лекций. Наше время занимают специальными курсами по работе НПО. Под руководством тренеров из центра «Аккорд» мы выявили различные источники финансирования проектов по различным экопроблемам. Мы систематизировали знания и поняли, что не только донорские организации должны спонсировать те или иные проекты в любой сфере. В ходе мозгового штурма, который проводят тренера, мы с каждым разом открываем для себя непознанные источники финансирования. То есть мы знали их, но не обращали на них внимания, так как в нашем подсознании были разные предположения, что они будут отказывать нам в финансировании. Но симулируя различные ситуации, мы разработали свои планы и добились некоторых результатов в этой области. 
Также мы обучались проектному планированию, симулировали различные ситуации и на их примерах закрепляли свои знания. Так Мария Генина систематизировала наши навыки по проектному мышлению и основам управления проектами. Тренеры центра «Аккорд» все это время закрепляли в нас технологии работы со СМИ. Мы различными способами разыгрывали ситуации и применяли инструменты сотрудничества по ходу работы НПО и других структур, которые тесным образом связаны между собой. Наряду с этим мы узнали и об Орхусской конвенции, которая в общем нацелена на содействие привлечения внимания общественности к решению проблем, касающихся окружающей среды посредством доступа и распространения информации, как НПО, так и СМИ. И так как наша основная цель участия в тренинге является получением знаний в разработке экопроектов, нахождением методов работы и реализации своих идей, то с каждым новым днем менеджеры различных программ РЭЦЦА закрепляли в нашем сознании основы разных механизмов и способов работы и существования НПО. Например, Людмила Киктенко хорошенько задала нам жару в определении темы наших проектов и преподнесла нам средство распределения наших методов и задач по распределению ресурсов и нахождению потенциальных участников и спонсоров проектов в виде логической рамки. После работы с ней, многие определились с темами своих проектов и основными участниками проекта.

Таким образом, мы рассмотрели различные аспекты проблем окружающей среды, разрабатывали мысленно свои проекты и учились добывать средства, независимо от вида источников в течение всей недели. Мы также очень хорошо уяснили, что все наши действия должны быть реализованы не на пару месяцев или несколько лет. Основной из основных наших составляющих должна быть устойчивость всех наших действий и именно все это зависит от образования. Если мы не будем знать и продвигать знания о заботе в области защиты окружающей среды, то все наши проекты не будут иметь никакого значения. Так, Татьяна Шакирова, менеджер программы образования для устойчивого развития, рассказала и показала на некоторых примерах, что образование в той или иной области, а в нашем случае по защите ОС сможет быть устойчивым только в том случае, если знания об этом будут с раннего возраста закрепляться в умах нашего общества. Так как с раннего возраста человек начинает формировать отношение, как к обществу, так и ко всему остальному, и естественно это все впитывается им как губка и имеет свое дальнейшее распространение через его посредство.

А во второй части недели, мы все вместе: участники тренинга и сотрудники РЭЦЦА провели так называемый субботник, приводили в порядок территорию организации. Здесь мы уже практически применили на практике идею компостной ямы, инициированную Ириной Горюновой. Мы собрали со всего двора опавшую листву, отделили разный мусор и скидывали ее в эту яму для ее последующего гниения. Таким образом, из всего это можно будет в будущем получить биотопливо. 
Ну и конечно наша плодотворная неделя завершилась поездками на пилотные территории проектов, спонсируемых ПМГ ГЭФ. Нашим гидом была Мария Генина. В этот день мы отъехали очень далеко от Алматы, почти на 300 с лишним км. Первым объектом на нашем пути стал уже реализованный проект «БЕРКУТ». Проект был направлен на создание модели сохранения и восстановления популяций птиц семейства беркутов и других хищных птиц, находящихся под угрозой исчезновения и занесенных в Красные книги Республики Казахстан и IUCN, а также на поддержку и развитие древних казахских национальных традиций беркутчи (охотники с беркутами). При реализации проекта использовались традиционные навыки и умения членов местной общины (МО) села Нура Чиликского района Алматинской области и населения, близлежащих сел. На данный момент проект сохранения биоразнообразия действует и после своего завершения и является устойчивым по своему развитию, так как население вышеназванных сел заботится и бережно относится к хищным птицам. В то же время некоторые из охотников удостоены высокими правительственными и международными наградами за их вклад в развитие и поддержание популяций диких птиц-хищников.

Следующим на нашем пути был проект государственного масштаба, который находится в Чарыне. Это ООПТ под названием «Ясеневый сад». Это своеобразная лесополоса, которая находится в пойме реки Чарын посреди пустынных земель и тянется вдоль реки на 27 км. На данный момент вся лесополоса находится под государственной охраной и предоставляет возможность научным сотрудникам проводить исследовательские работы, а также организует с разрешения госорганов экотуристические экскурсии по лесу.

Также мы посещали Алматинский заповедник, где нас ознакомили с флорой и фауной, а также обитателями этой заповедной территории. По сути, это место представляет собой ценное место в мировой дикой природе. Нас познакомили с работой и предназначением заповедника. На этой территории в летнее время проводятся различные экологические лагери для детей, проводятся тренинги для сотрудников экоорганизаций и другие мероприятия. В этой зоне существуют определенные маршруты, по которым разрешено ходить и знакомиться с окружающей средой, чтобы человек мог меньше воздействовать на природу. Эти маршруты постоянно поддерживаются и ремонтируются каждый сезон. А также для более меньших возрастных групп на территории здания руководства заповедника создается искусственный маршрут, аналогичный неким подобием настоящему с различными насаждениями, которые произрастают в этом месте.

После заповедника и плотного обеда, наш следующий маршрут был в направлении поселка Енбек в Алматинской области, на юге Казахстана. В этом селении Организация «Международная Экологическая Ассоциация Женщины Востока» (МЭАЖВ) продемонстрировала на примере проекта «Солнце на службе у сельчан» использование солнечных коллекторов для нагрева воды и солнечных сушек для различной сельхозпродукции. Здесь хорошо представлены возможности комплексного использования энергии солнечных лучей как бесплатного источника тепла для нагрева воды. Основная целью применения является мойка стеклотары, овощей и фруктов, ускоренной сушки плодоовощной продукции и ее консервирования, использование горячей воды в банно-прачечном комплексе ресурсного центра в поселке Енбек Енбекши-Казахского района Алматинской области с отказом от сжигания органического топлива и электрической энергии на эти цели. А также здесь наглядно представлены образцы продукции сушеных продуктов, которые мы с удовольствием попробовали. Данные возможности современных технологий хорошо зарекомендовали себя, эта идея уже устойчиво действует и в основном работает на безвозмездной основе, чтобы сельчане перенимали опыт и использовали в своих хозяйствах подобные образцы.

После учебно-ознакомительных поездок на проектные территории, на предпоследней неделе нашего месячного обучения мы стали уделять больше внимания нашим проектным предложениям, которые уже появились у нас в более понятной форме. В итоге, когда все темы и идеи были определены всеми участниками, после предварительной теоретической подготовки по навыкам презентаций, нам была предоставлена возможность презентовать свои проекты перед менеджерами РЭЦЦА. Это с нашей стороны явилось нашим хорошим определением и хорошей оценкой наших наставников. В свою очередь последние оценили наши познания, полученные за большую часть нашего обучения и дали некоторые рекомендации по улучшению проектов.

После успешного прохождения тренировочного презентационного дня, всю оставшуюся предпоследнюю неделю мы закрепляли организационные моменты в работе НПО. С тренерами центра «Аккорд» мы систематизировали свои практические умения по проведению собраний, по поиску и принятию решений, а также очень интересно рассмотрели и разыграли ситуации по разрешению конфликтов.

Последнюю пару выходных мы работали над проектными заявками, готовили презентации своих проектов и идей. Суббота и воскресенье 25-26 апреля 2009 г. проходили в очень напряженном режиме, так как в понедельник нас ожидает очень серьезный день. В этот день нам предстоит презентовать свои проектные предложения перед потенциальными донорами из различных международных организаций.

На этом мое повествование завершается, но Вас ждет еще завершающий последний дневник по итогам рассмотрения наших проектных заявок и выигрышного получения грантов по проектам.

С Вами был Рустем Тахиров.

===========================================================
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 Онгарбаева Асель,  ОО «Жамбыл жастары. Казахстан. Тараз.  
 Тренинг великолепный. Именно в этот раз я поняла, что такое «проектная деятельность». Замечательно, что  работа была построена в форме тренинга. Психологически легко, не боишься говорить, чувствуешь себя на одном уровне с другими участниками. 

На выходных мы ездили на пилотные территории проектов, финансируемые ПМГ ГЭФ, которые действуют даже после завершения финансирования проектов 3-5 лет тому назад. Я первый раз видела солнечные батареи, солнечные сушилки и попробовали плоды высушенных яблок, помидоров, пила вкусный сок. Мы так же познакомились с  координаторами  проекта, которые рассказали нам о нем. 
За это время я приобрела  навыки ведения проектной деятельности, узнала об инструментах и  ресурсах, необходимых для реализации проекта. Участникам представилась возможность узнать, как с наименьшими энергетическими затратами получить хороший результат. В процессе работы участники превращали свои идеи в проекты. Мы не просто слушаем курс обучения и пропускаем через себя большое  количество информации. Все полученные знания мы  применяем на практике, и считаю, что они нам пригодятся в нашей дальнейшей деятельности. 

В настоящее время мы готовим проектную заявку на получение гранта, чтобы реализовать наш проект в своих странах по окончании тренинга.   Перед этим, каждый участник  презентовал тему своего проекта перед тренерами и менеджерами РЭЦЦА. Они в свою очередь дали нам ценные рекомендации по составлению проектной заявки. У всех участников потрясающие проекты. 27 апреля мы будем презентировать их перед членами Грантового комитета, в состав которого входят представители международных организаций. После их решения будут объявлены имена участников, выигравшие грант. 

Хочу выразить благодарность всем тренерами и организаторам проекта.    
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 Мирзоев Комрон. НПО Agro Eco Consult.  Таджикистан. Душанбе. 
О двух поездках, которые у меня остались хорошие впечатления. Нам организовали две поездки в Алматинский заповедник и на пилотные территории проектов, спонсируемых ПМГ ГЭФ. Во время этих поездок нам удалось лично поговорить с руководителями природоохранных зон, национальных музеев по видам охоты, посетить сельский экологический информационный центр.  Немного о каждой из поездок. 

Музей по национальным видам охоты “Жетиказына” находиться 170 км от Алматы где нам показали птенцов беркутов и награды завоеванных в различных соревнованиях Всем участникам дали подержать на руках беркута- символа свободы и чистоты. Потом нам удалось пообедать в настоящей казахской юрте. Было очень интересно узнать рецепты приготовления национальных блюд, с  которыми охотно делилась хозяйка музея. Когда мы выехали из музея охоты, мы могли наблюдать за красивой природой по дороге в Алматинский природный заповедник. Хотя по дорогое было видно, что люди, зачастую сознательно выбрасывают мусор из окон своих машин, тем самым загрязняя природу.  

Алматинский природный заповедник создан в 1931 году, в центральной части Заилийского Алатау. Заповедник пережил закрытие в 1951 году на целых десять лет. А с 13 февраля 1964 года стал таким, каким мы его знаем сейчас. Площадь его достаточно велика - 71700 га. Самой высокой точкой заповедника является пик Талгар (5017 метров над уровнем моря). В заповеднике можно встретить 29 видов растений и 22 вида животных, внесенных в Красную книгу. Флору составляют более тысячи видов растений. Также богат и животный мир заповедника. Природа заповедника неимоверно богата. Разнообразие растительного и животного мира, высотная зональность, чистейший воздух, и многое другое. Кроме того, в заповеднике находятся 160 ледников! Для заповедника весьма характерно широкое развитие современного оледенения. Также весьма разнообразны горные породы: скалистые массивы, гребни, и утесы сложены гранитами, кристаллическими сланцами и кварцитами. Администрация Алматинского заповедника ведет работу в трех направлениях: охрана территории, изучение природы и экологическое просвещение. Ежегодно в заповеднике проводятся массовые экологические мероприятия: тренинги, семинары, международная экологическая акция «Марш парков», в которой участвуют учебные заведения города Талгара и района. Акция проводится совместно с Акиматом и местными СМИ.  

Недалеко из музея потом нас ждали в другом месте в поселке Енбек в Алматинской области. Это пилотная территория, где реализовывался один из проектов ГЭФ ПМГ. Там нам были продемонстрированы солнечные батареи. Круглый год есть горячая вода для населения района на бесплатной основе. Так же по инициативе хозяйки Сапаргул был организован и создан Информационно познавательный центр. 
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 Лим Дмитрий, Республиканский молодежный учебно-методический комплекс «Биоэкосан». Узбекистан, Ташкент. 
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 Рахманов Муроджон, координатор пресс группы «Экологического движения Узбекистана». Узбекистан, Ташкент.  
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Мийназаров Максат, представитель  НПО «Зеленый лист» Кыргызстан, Бишкек. 
Мы, Рахманов Муроджон Абдусаматович, Лим Дмитрий Сергеевич и Мийназаров Максат Абдыкалыкович решили вести общий дневник, это обусловлено тем, что мы почти каждый день и везде держались вместе, а  после учебы делились впечатлениями. 

Дмитрий: Очередная неделя началась с обзора региональных соглашений, а потом мы рассмотрели местное экологическое планирование. День за днем, мы то углублялись в основы стратегического планирования, то изучали ландшафтное и биологическое разнообразие. Кого-то особенно интересовали проблемы изменения климата, образование для устойчивого развития, а кого-то больше - вопросы рационального использования водных ресурсов. Но тема «Стратегии финансирования НПО» была, по-моему, одинаково интересна для всех наших ребят.

Уже, как бы, по сложившейся традиции наши организаторы на выходные организовали нам загородную поездку на пилотные территории проектов, спонсируемых Программой малых грантов ГЭФ, это послужило нам как практический и наглядный опыт, закрепляющий полученные теоретические знания, а также как приятное время препровождение на природе. Тем более, что мы поехали на проект, который был направлен на сохранение и восстановление казахских национальных традиций, особенно охоты с беркутами. Проект был осуществлен в селе Нура, с участием семьи Беркутчей,  которые служат этому благому делу. В рамках проекта организован мини зоопарк, в котором живут охотничьи беркуты, соколы и собаки тазы. Основан музей по национальным видам охоты «Жети казина». 
       После этого мы поехали в Чарынский государственный национальный природный парк (ГНПП). Это тугайный лес среди пустыни, чудо природы, который к тому же сохранился в своем уникальном, первозданном виде и является нетронутым человеком. Основную массу деревьев леса составляет ясень согдианский. Возраст некоторых деревьев достигает 300 лет. До недавнего времени этот лес находился в ведении министерства лесного хозяйства и использовался в промысловых целях, а теперь это особо охраняемая природная территория. Этот лес еще уникален тем, что в нем можно встретить смешанный лиственно-хвойный лес, там образовалось естественное сообщество, где прекрасно уживаются вместе саксаулы и ясени. Администрацией национального парка разработаны специальные экологические тропы для туристов, по которым нам и посчастливилось пройти. Основной артерией, обеспечивающей лес жизненно важной влагой является бурная речка. В этом национальном природном парке работают такие энтузиасты и любители природы, что удивляешься и радуешься, ведь в основном результаты их работы будут иметь значение через много лет, но они очень глубоко проникнуты сущностью устойчивого развития и выполняют свою работу осознанно ради блага будущих поколений.

          Муроджон: Опять же неделя была насыщена  в информационном плане. На одной из сессий «Основы управления проектами», мы рассмотрели такое понятие как проектное мышление. Мы уяснили для себя, что такое проект, проектное предложение, в чем отличие проекта от организации, как управлять проектами, чем руководствоваться в управлении, прежде всего, из чего состоят процессы управления проектами и т.д. Мы получили много знаний по разным вопросам, касающимся экологии. Каждый день в процессе учебы мы получали новые знания или упорядочивали где-то или когда-то уже приобретенные.
     Мне так же понравилась выездная сессия в села. Важно то, что осуществление проекта ПМГ ГЭФ содействовало решению некоторых социальных, экономических и экологических проблем. Это был один из самых удачных  устойчивых проектов, которые мне удавалось видеть или слышать. Хотя сам проект закончился несколько лет назад, местное население продолжает его развивать и поддерживать. Благодаря этому проекту люди поняли, что если ты позаботишься о природе, то природа позаботится о тебе. Кроме того, нам представилась великолепная возможность сфотографироваться с  гордым и грозным беркутом.         

     Максат:  Поездка в  Алматинский природный заповедник была одним из самых ярких и незабываемых событий за все время нашего пребывания в Казахстане. Заповедник является зоной, где местную природу охраняют от человеческого влияния. Мы посетили музей заповедника, в котором познакомились со всем животным и растительным разнообразием Алматинской области.         Это уникальная природная экосистема, где живут много редких и исчезающих видов животных, таких как бурый волк и тянь-шаньский бурый медведь. Администрация Алматинского заповедника, как нам стало известно, ведет работу в трех направлениях: охрана территории, изучение природы и экологическое просвещение. Нам показали один из гостевых домов, почти готовый к приему гостей, приезжающих в заповедник. Это означало, что проект содержит еще социальный Этот наглядный пример развития экологического туризма вызвал интерес у большинства из нас. После этого мы поехали на пилотную территорию посмотреть как работает ресурсный центр одного из уже успешно завершенного проекта «Солнце на службе у сельчан» в поселке Енбек Енбекши-казахского района Алматинской области, спонсированного ПМГ ГЭФ, претворенного в жизнь Международной Экологической Ассоциацией Женщины Востока.


Нам было продемонстрирована работа оборудования для нагрева воды через солнечные коллекторы. Также мы посмотрели как работает комплексная солнечная установка для консервирования и сушки плодоовощной продукции. Каждый раз после поездки мы возвращались домой, вдохновленные успехом проектов, полные оптимизма и позитивной энергии, полученной от исполнителей проектов, работников парков, заповедников и, конечно же, наших друзей с РЭЦЦА.

============================================================

Региональный экологический центр Центральной Азии (РЭЦЦА) при финансовой поддержке Европейской Комиссии и Министерства строительства, планирования и охраны окружающей среды Государства Нидерландов начал реализацию проекта по обучению молодых экологов, работающих в неправительственных экоорганизациях региона. Тренинг направлен на систематизацию знаний по устойчивому развитию, стратегическому планированию, разработке проектных предложений, привлечению финансирования для их реализации.


Проект рассчитан на два года, сессии будут проходить два раза в год: в апреле и августе. За это время планируется обучить четыре группы молодых специалистов из Казахстана, Таджикистана, Узбекистана, Кыргызстана и Туркменистана.


К проведению учебных сессий привлечены эксперты РЭЦЦА, представители неправительственных организаций, являющихся партнерами Центра и зарубежные эксперты, которые будут вести свою часть учебного процесса на английском языке.


Отличием от многих проводимых обучающих семинаров-тренингов стало время, отведенное на обучение – вместо привычных двух-трех дней для подобных мероприятий, будет использован целый месяц.
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