РЦЭ-КЫРГЫЗСТАН – ПЛАТФОРМА для продвижения ОУР
3 марта 2009 г. в Бишкеке состоялась презентация Регионального центра экспертизы по ОУР Кыргызстана и проекта по повышению потенциала госчиновников и образователей в ОУР. Презентация организована ГАООСиЛХ, РЦЭ-Кыргызстан в партнерстве с КРСУ, КГУ им. Ишеналы Арабаева, ЭДК «Алейне», Институтом равных прав и возможностей, при финансовой поддержке  РФОП и РЛО и проект был поддержан Посольством США в Кыргызской Республике. Презентация проведена на базе КГУ им. И.Арабаева, в которой приняли участие представители самых разных секторов: государственные и международные организации, бизнес-структуры, академические круги, вузы, школы, неправительственные организации.  

С приветственным словом к участникам презентации обратился Чынгожоев А. – статс-секретарь Госагентства, который в своем выступлении отметил, что сегодня экологические проблемы приобретают все большее значение, и обеспечение гармоничной и функциональной позиции в будущем возможно лишь за счет активных действий, направленных на бережное отношение к окружающей среде и устойчивое развитие.   Одним из основных и главных инструментов построения устойчивого развития является образование – образование в интересах устойчивого развития (ОУР). ОУР – это не просто один из вариантов выбора – это задача первостепенной важности. 

В настоящее время  наряду с достижениями Кыргызстана в области ОУР, необходимо решение ряда вопросов на пути продвижения Декады ООН по ОУР, таких как: проведение широкой  информационной кампании для госслужащих КР (работники Министерства Образования, Госагентства по охране окружающей среды и др.); проведение парламентских слушаний по вопросам ОУР; разработка Национальной Стратегии и Плана Действий по ОУР в КР; издание серии или цикла учебных пособий, модулей, образовательных программ по интеграции идей ОУР в образовательные программы школ, вузов, Курсов повышения квалификации; инициация программы повышения человеческого и экспертного потенциала в сфере ОУР в Кыргызстане – прежде всего, преподавателей школ, вузов и государственных служащих. 

В рамках проекта по наращиванию потенциала в области ОУР, который прошел 2-3 марта 2009 года в КГУ им. Арабаева были подготовлены 2 публикации Пособие для преподавателей ВУЗов Кыргызской Республики по внедрению целей и принципов образования для устойчивого развития и Природные основы Устойчивого развития в книжном формате и электронном Трениги и учебные материалы были разработаны на основании лицензии Минобра КР (А№001281 от 12.10.2003 рег.№ 1260) участникам тренига были выданы Сертификаты с  присвоением квалификации «Тренер по образованию для устойчивого развития».   
Г-н Марк Камерон - Советник посла по вопросам образования, культуры и связям с общественностью Посольства США в Кыргызской Республике в своем выступлении подчеркнул важность процесса образования для устойчивого развития и подтвердил готовность поддержать данный проект и в будущем, поскольку эта инициатива является одним из успешных примеров.  Посольством США в Кыргызстане на Восьмой  ежегодной встрече выпускников обменных программ Государственного департамента США  11 апреля в отеле ХАЯТ в Бишкеке отмечен и  присвоен сертификат как лучший проект года. На этой встрече РЦЭ Кыргызстан представил презентацию проекта и пригласил к партнерству всех кто заинтересован в продвижении идей устойчивого развития и ОУР.  Были предложения из регионов страны и организаций, занимающихся вопросами образования для дальнейшего сотрудничества. РЦЭ Кыргызстан и партнеры намерены дальше продолжать работу и вносить посильный вклад в реализацию Декады ООН по Образованию для устойчивого развития.  
 Садыкова Ч.: «На всемирном саммите по устойчивому развитию Генеральной Ассамблеи ООН в 2002 году рекомендовалось рассмотреть вопрос о провозглашении декады 2005-2014 г. «Декадой образования для устойчивого развития». Цели Декады – укрепление международного сотрудничества в области образования и обмен инновационными методами обучения для устойчивого развития. Вопрос экологии является одним из самых важных задач столетия. Во всем мире неустойчивые процессы развития продолжают оказывать негативное влияние на природные ресурсы. Неустойчивые продукты производства и потребления угрожают ухудшением состояния окружающей среды. ОУР это процесс обучения тому, как принимать решения, нужные для обеспечения долгосрочного будущего экономики, экологии и равенства всех обществ. В РЭЦ ЦА есть большая программа по ЭУ и ОУР, создана ЦА Рабочая группа по ЭО и ОУР, реализован ряд крупных субрегиональных проектов». 
«Одной из ключевых тем образования для устойчивого развития является защита окружающей среды. Наше благосостояние зависит от истощения естественных ресурсов, которое является основой образования для устойчивого развития. Экологическая грамотность зависит от понимания целей, задач ОДВ и ДГООН, также способствует определению причин возникновения угрозы устойчивому развитию и нахождению путей устранения угрозы. Образование для устойчивого развития (ОУР) - это динамичное и масштабное мероприятие, позволяющее каждому человеку извлечь полезное в сфере образования, узнать жизнь, поведение, ценности, необходимые для создания устойчивого будущего. Госагентство вопросами ОУР вплотную занимается с 2002 года. Создание РЦЭ-Кыргызстан – это вклад Кыргызстана в  реализацию Декады ООН по ОУР. Основная цель РЦЭ – мобилизация существующих организаций и ресурсов формального и неформального образования и обучения для продвижения идей и принципов Образования для устойчивого развития во всей стране» - отметила в своем выступлении Ж. Дуйшенова
«Образование для устойчивого развития – это новое мышление, которое должно сыграть свою важную в гармоничном развитии общества в целом. Формирование нового мышления, отвечающего вызовам и реалиям современного общества – это задача всех и каждого» - Э. Уметалиев – президент «Кыргызконцепт».
Идея создания проекта возникала по инициативе РЦЭ-Кыргызстан и Государственного агентства по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве Кыргызской Республики в партнерстве с Кыргызско-Российским Славянским Университетом и Экологическим движением Алейне.
Основная цель проекта заключалась в повышении потенциала учителей, преподавателей школ и вузов, а также государственных чиновников среднего уровня по внедрению принципов Устойчивого Развития и Образования для УР в свою деятельность. 

Направленность проекта - повышение квалификации работников сектора образовании, государственных служащих, внедрение целей и принципов УР в  школьные и вузовские программы, внедрение принципов УР в систему госслужбы, обеспечение доступности необходимых средств обучения и учебно-методических материалов для ОУР. Отчетный период: середина июля 2008   до середины марта 2009г. 

В рамках упомянутого проекта  разработан и прошел апробацию на  образовательный модуль-пособие для преподавателей вузов по внедрению ОУР в вузовскую систему образования. Проведено два цикла двухдневных тренингов: 1. «Внедрение идей Устойчивого Развития в систему ВУЗовского образования Кыргызстана» , 2. «Внедрение идей Устойчивого Развития в систему ВУЗовского образования и деятельность государственной службы Кыргызской Республики» (2-3 марта 2009 г.)

Тренинги РЦЭ-Кыргызстан закреплены Постановлением Ученого Совета КРСУ от 28.10.2008г.

Первая фаза проекта: Проект РЦЭ Кыргызстан  начал свою деятельность по реализации данного проекта в начале августа с обсуждения с  партнерами подготовку образовательного модуля для образователей по УР и ОУР. В сентябре была сформирована рабочая группа для написания тренингового модуля в следующем составе: Карасаева Алтынай Хусаиновна - завкафедрой ЮНЕСКО «Конституционное право и гендерная политика», Доктор медицинских наук, профессор;  Родина Елена Михайловна - завкафедрой «Устойчивое развитие окружающей среды и безопасность жизнедеятельности», доктор технических наук; Шукуров Эмиль Джапарович - заслуженный деятель науки КР, доктор географических наук профессор, председатель экологического движения Алейне, под руководством членов РЦЭ  - Садыкова Чинара Молдонасыровна - кандидат биологических наук, доцент БГУ, Дуйшенова Жылдыз Кадыркуловна – Национальный координатор по ОУР в Кыргызстане, главный специалист Госагентства по охране окружающей среды и лесного хозяйства при ПКР.

Обсуждение и написание модуля по УР и ОУР было завершено в конце ноября, рабочая группа провела первый тренинг для преподавателей вузов (18-19 декабря 2008 г.)  в конференц-зале партнеров РЦЭ  Регионального экологического центра  в Центральной Азии (РЭЦ ЦА), г. Бишкек, бульвар Эркиндик 30  здании Института геологии НАН.  

Для проведения тренинга подготовлены:

· План сессии двухдневного тренинга: «Внедрение идей Устойчивого Развития в систему ВУЗовского образования Кыргызстана»; 
· пособие «Устойчивое развитие. Пособие для преподавателей ВУЗов Кыргызской Республики», 90 стр.; 
· Сертификаты.
Для первого тренинга РЦЭ были приглашены преподаватели КРСУ, подписано Постановление Ученого совета по КРСУ от 15 декабря 2008г. №24-Р, согласно которому планировалось участие 24 сотрудников, из которых 12 сотрудников не явились на тренинг. Участвовало 26 человек из Госагентства по охране окружающей среды и лесного хозяйства при Президенте КР; Посольства США в Кыргызстане; РЭЦ ЦА, Кыргызско-Российского Славянского Университета; Кыргызского Национального Университета им. Ж.Баласагына ; Экологического движения Кыргызстана «Алейне»; ОО «БИОРС» и т.д. Подготовлено флипчартов – 35 штук, они составят основу для разработки пособия по теме: «Устойчивое развитие. Пособие для преподавателей ВУЗов Кыргызской Республики».

Вторая фаза проекта: Второй цикл тренингов состоялся 2-3 марта 2009 года, КГУ им.И.Арабаева, г. Бишкек, ул.Разакова 51а, каб.310. Для проведения тренинга подготовлены: План сессии двухдневного тренинга: «Внедрение идей Образования в интересах Устойчивого Развития в систему ВУЗовского образования и деятельность государственной службы Кыргызской Республики»; пособие «Устойчивое развитие. Пособие для преподавателей ВУЗов Кыргызской Республики по внедрению целей и принципов образования для устойчивого развития». В тренинге приняли участие представители различных секторов: Министерство образования и науки КР, Государственное Агентство по охране окружающей среды и лесного хозяйства при ПКР (представители регионов - Нарын, Талас, Иссык-Куль, Джалал-Абад); Глава Жергетальского района Нарынской области; Облгосадминстрация Иссык-Кульской области; Посольство США в Кыргызстане; РЭЦ ЦА; Кыргызско-Российский Славянский Университет; Кыргызский Государственный Университет им. И.Арабаева; БГУ им. Х.Карасаева; Международный Университет «Ататюрк Ала-Тоо»; Экологическое движение «БИОМ»; Мильеконтакт; ОФ «Таалим фрум»; Журналист-эколог; Ресурсный информационный центр для учителей с.Боконбаево Иссык-Кульской области; Экологическое движение «Алейне». 
Участники тренинга выразили следующие пожелания до начала тренинга: Получить новые знания -  78,4% (новые знания в области УР; о механизмах действия УР; определить приоритеты образования для Устойчивого развития; увидеть новые возможности для внедрения УР в образование; новые перспективы конкретного использования знаний об УР; четкость понятия УР, его значение; определение понятий, связанных с ОУР; получить знания об ОУР и способах подачи информации студентам; использование методов интерактивного обучения для преподавания УР; стратегии ОУР; принципы ОУР. умения - 21,6% (потребности студентов в ОУР, методы внедрения ОУР в учебный процесс, полученные знания использовать на практике и довести до населения); формирование социальных сетей среди участников: сетевые возможности подержания развития ОУР в Кыргызстане: концептуальные основы и приоритеты новые партнеры, обмен мнениями. 

При подведении итогов тренинга высказаны пожелания: Провести дополнительный тренинг для обучения механизмам, приемам внедрения идей УР в практику; включить в Пособие все наработки – схемы, рисунки, определения, разработанные в рамках тренинга; переиздать Пособие и включить в него раздел экономика в УР. 
Информация о проекте была размещена в газете  «Жер эне» на сайтах CARnet http://www.caresd.net/site.html?en=0&id=22266  и www.ecois.net, опубликована в мартовском бюллетене РЦЭ www.ias.unu.edu, а также на rus.kabar.kg/2009/03/02/v-bishkeke-projdet-seminar-po-obrozovaniyu-dlya-ustojchovogo-razvitiya-strany-2/.   

В мае 2007 года под эгидой Института передовых исследований Университета ООН в Японии (Йокохама) в Кыргызстане на базе и при поддержке Госагентства создан Региональный центр экспертизы по образованию для устойчивого развития (РЦЭ-Кыргызстан), который является платформой для объединения усилий и инициатив в области ОУР. Основная цель Регионального центра экспертизы в Кыргызстане – мобилизация существующих организаций и ресурсов формального и неформального образования и обучения для продвижения идей и принципов Образования для устойчивого развития во всей стране. С момента  образования РЦЭ-Кыргызстан (май 2007) проведена значительная работа по продвижению ОУР в  Кыргызстане. 

Что такое ОУР – это Образование, ведущее, в первую очередь, к приобретению знаний и навыков, которые будут способствовать формированию взглядов, позиций, ценностей, воспитания человека и гражданина на позиции устойчивого развития. ОУР – это переориентация образования в интересах отказа от неустойчивых моделей производства и потребления, бережного отношения к окружающей среде, достижения взаимопонимания и социальной стабильности, а также целого ряда других задач, которое должно способствовать переходу человечества на путь устойчивого развития.

Проект реализован при финансовой поддержке Посольства США в КР РФОПиРЛО. 

Дуйшенова Ж.К., 

Национальный координатор по ОУР в Кыргызстане, 

Заместитель председателя Руководящего комитета ЕЭК ООН по ОУР. 
