Угрозы заповеднику и всему живому.
Сохранение особо охраняемых природных территорий напрямую зависит от улучшения социально-экономических условий в сельской местности и влияет на уровень и условия жизни населения. В настоящее время в Кыргызстане более 60 % сельского населения проживает за чертой бедности. Отсутствие работы и средств к существованию, тяжелое экономическое положение, снижение уровня образования в сельской местности ведут к расхищению природных ресурсов (браконьерство, рубка деревьев и кустарников), увеличивают отрицательное влияние на живую природу.
Работа по сохранению биоразнообразия на территории Сарычат-Эрташского заповедника предполагает неизбежное ограничение хозяйственного использования местными жителями земель, пастбищ и продуктов живой природы. Ведение природоохранной деятельности осложняется отсутствием нормативов и правильного устойчивого использования природных ресурсов, приносящим выгоду, как заповеднику, так и местным жителям. Без нормальной природной среды проблемы стоящие перед обществом, будут умножаться. Без устойчивости  социально-экономической сферы, никакие достижения в области охраны природы не будут долговременными и прочными. В непосредственной близости от заповедника находится два населенных пункта: Ак-Шийрак и Энильчек. Существует также семь охотничьих хозяйств, примыкающих к заповеднику и окружающие его. 
Эти частные хозяйства круглый год имеют штат службы охраны на местах, а также проводников во время охоты, кроме иностранных клиентов-охотников (август-октябрь и март). Штат службы охраны местного охотничьих хозяйств на сезонную работу из г. Каракол и районов близлежащих к озеру, как правило без специального и даже полного среднего образования. Это как правило, местные или приезжие опытные охотники, для которых главное успешно провести охоту, но не в кой мере заботиться об охране и увеличению численности животных. Это, как  бабочки однодневки, главное выжить сегодня. А они в этом деле – высочайшие специалисты. Конечно, наверное есть и примерные охотничьи ОсОО, но это наверное исключение из общего правила, они белые вороны из черной стаи. 
Для выявления угроз заповеднику и окружающим его территориям в заповеднике еще в 2005 году был проведен семинар по антибраконьерству под руководством Энтони Дж.Лайнэма (Австралия), руководителя по этой теме в Юго-Восточной Азии. Текущие и будущие угрозы заповеднику были оценены при помощи стандартной процедуры FFI, которая включала беседы и анкетирование со всеми категориями населения сыртовой зоны. Текущие угрозы биоразнообразию включали следующие: браконьерство на снежного барса и на горных копытных местными жителями; «нелегальная» охота на горных копытных; браконьерство на сурков; недостаток ресурсов.
В качестве будущих угроз рассматривались следующие: перевыпас скота в будущем и нерегулируемый туризм. В настоящее время одну из основных угроз для заповедника представляют валютные охотничьи хозяйства, расположенные по границам заповедника. Данные охотхозяйства не производят никаких отчислений на развитие заповедника, хотя объектом охоты являются копытные, обитающие на территории Сарычат-Эрташского заповедника и совершающие миграции на их территории, где они и становятся их легкой добычей. На предложение руководства заповедника по ликвидации или переноса  охотхозяйств на безопасное расстояние от границ заповедника, никакой реакции со стороны вышестоящих органов не последовало, а напротив, были попытки даже забрать буферную зону заповедника для этих хозяйств.
Также были определены 10 основных групп, которые способствует угрозе исчезновения или потенциально представляют опасность ключевым видам, т.е. негативно заинтересованные стороны:

1. Местные жители – Ак-Шыйрак.

2. Местные жители – Энильчек.

3. Посторонние – пастухи.

4. Посторонние – охотничьи хозяйства (персонал)

5. Посторонние – охотничьи хозяйства (нелегальные и легальные клиенты).

6. Посторонние – Кыргызстан (нелегальные охотники)

7. Посторонние – Кыргызстан (легальные охотники)

8. Местный пограничный патруль (национальная безопасность)

9. Высокопоставленные чиновники (местные и национальные всех уровней и представительств)
10. Персонал заповедника.

Как ни парадоксально, но в этом списке числится и сам персонал заповедника.

Из этого стоит делать соответствующие выводы, касающиеся вопроса качественного подбора кадров, т.к. в прошлом мы имели такой позорный и горький опыт (1995-1999 года), результатом которого явилось полное уничтожение барса егерями самого же заповедника на его территории. Это также касается чиновников, которые если не сами браконьеры, то способствуют браконьерству, заказывая дичь или закрывая на все и всех глаза. Чиновничий коррумпированный аппарат в настоящее время возглавляет рейтинг браконьеров сыртовой зоны, да и не только ее. Понятно, что этот список указывает на то, от кого идет браконьерство, откуда его ждать и на возможность его предотвращения. Нами также была определена и группа позитивно заинтересованных сторон в заповеднике и в работе по антибраконьерству. Сельские советы, старейшины села, будущие лидеры села, местные жители – участники программы по изготовлению изделий из войлока, пограничные войска, пограничная застава и госагентство по охране окружающей среды  и лесному хозяйству при правительстве КР и ее областные и районные подразделения, Биосферная территория  «Исык-Кел», прокуратура, областная охотничья инспекция, местные и международные НПО, владельцы охотничьих хозяйств, Сарычат-Эрташский заповедник и другие. Для соблюдения режима охраны заповедника и ограничения охоты на копытных за его пределами, необходимо убеждение местных жителей, живущих в близи заповедника. Сельский совет, старейшины и будущие лидеры могли бы повлиять на местных жителей. К сожалению, так как большинство членов совета Ак-Шийрака и Энильчека живут на побережье Иссык-Куля и местная или районная милиция не всегда на месте. Поэтому сельский совет в настоящее время не имеет большого влияния на сокращение браконьерства.

У населения просто нет заинтересованности в охране животных для кого-то.

В результате наших исследований в 2007 году численность архара в Сарычат-Эрташском заповеднике было следующей: в зоне ядра – 483-587, или в среднем 535 гол. До настоящего времени в буферной зоне заповедника находилось основное маточное поголовье архара с повышенной плотностью достигающей численности до 580 голов. Таким образом, общая численность архара на территории заповедника находилась в пределах 1100-1250 голов. В настоящее время (2007год) общая численность архара в заповеднике – около 1500 голов. В буферной зоне (охранной зоне) Коенды, Муз-Булак, Чон-Сай, численность с 580 голов снизилась до 180, из которых 150 держатся в Коендах. Вся популяция архара в буферной зоне по долине Ак-Шийрак, примерно 400 голов была уничтожена в последние 2-3 года, с момента организации Охотничьих ОсОО («МК Тревел» и др.).
Основное поголовье архара сейчас находиться в зоне ядра в центре заповедника. Второй факт приводим по западной границе заповедника, в районе Кум-Тор, где два года назад организовано Охотничье ОсОО «Севиян». С самого начала его организации, мы фиксировали на своей территории следы браконьерской охоты – гильзы от карабинов разных калибров, архары и козероги стали пугливы.  И вот, 13 декабря 2007 года в центре заповедника мы задержали во время браконьерской охоты 4-х человек, у которых изъяли карабин, тушу козерога. Лошади были  из ОсОО «Севиян», а карабин из соседнего ОсОО. Все эти материалы сняты фото и видеоаппаратурой и были показаны на всех каналах ТВ КР 18-20 декабря.
Но какая реакция на эти факты последовало со стороны вышестоящего руководства по отношению к этим ОсОО нам неизвестно. Где тот самый карабин, с которым велась браконьерская охота в заповеднике? Вероятно, его с большими извинениями за причиненное беспокойство, вернули прежнему хозяину для дальнейшего продолжения  более продуманного браконьерства. Пора уже руководству госагентства по охране окружающей среды и лесному хозяйству КР навести порядок, иначе, зачем тогда нужны заповедники, если на первом месте стоит круглогодичная «узаконенная браконьерская охота» в лице охотничьих ОсОО, которые уничтожив основное поголовье копытных на своей территории, начали браконьерничать на заповедной территории. Что мы будем показывать нашим туристам? Восстановим ли вообще и когда поголовье уникальных диких животных после этих ОсОО?
Мы заявляем, что все охотничьи ОсОО, которые окружают заповедник, это рассадник круглогодичного браконьерства. Егеря этих охотничьих ОсОО встречают браконьеров, дают ночлег, снабжают оружием и лошадьми, и даже направляют их на охоту в заповедник. Какие еще нужны факты? Можно только добавить факт о задержании зимой 2008 года браконьеров с 43 убитыми архарами! Смотря на ежегодные отчеты численности животных в наших охотничьих ОсОО, просто диву даешься, как их много и как им там хорошо живется, как за ними ухаживают и берегут, что ради их благополучия, охотятся даже в заповеднике. 

Но, в заповеднике они охотятся потому, что у них уже ничего нет, или остались только недосягаемые для них умные архары и козлы. Первый и единственный показатель хорошей охраны любой территории и отсутствия браконьерства, это поведение животных по отношению к человеку. Это для тех территорий, где еще сохранились архары, козероги, косуля и другие животные, которых остается все меньше и меньше. Поэтому, я предлагаю критерием охраны копытных животных  считать реакцию их поведения при появлении человека, которую можно оценивать по трехбалльной системе:
1. Животные находятся от наблюдателей в пределах от 10 до 200-300 м и не убегают дальше. Ведут себя спокойно, пасутся. Значит, на данной территории архара не преследуют и они не боятся людей.

2. Животные убегают от 200 и до 600 м, постоянно останавливаются и наблюдают всем стадом за людьми. Если люди не уходят, тогда медленно уходят они. В этом месте имеют случаи беспокойства, но не постоянные.
3. Животные убегают на 600 м и более. Останавливаются 1-2 раза на короткое время, а затем скрываются. А как правило, вообще не останавливаются на открытом месте и уходят через кыр без остановки. Вывод - на данной территории идет постоянное преследование животных. Это наблюдается сейчас практически повсеместно по всей территории Кыргызстана, кроме зоны ядра в  Сарычат-Эрташском заповеднике.

В Нарынской области даже козероги прятались в скалах, лишь высовывая головы для наблюдения на расстоянии 600-1000 м (урочище Кен-СУУ, 2005 год). А вообще, в идеале, должно быть относительное безразличие со стороны животных при появлении человека, когда их можно рассматривать и любоваться ими невооруженным глазом и фотографировать простым фотоаппаратом.

Чиновники, наступят ли такие времена?

А. Верещагин
Зам. директора Сарычат-Эрташского 

государственного заповедника.

