-Энергетика-

ВОЗОБНОВЛЯЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ ЭНЕРГИИ 

На днях был проведен ознакомительный семинар проекта «Улучшение возобновляемых источников энергии для Кыргызстана» программы развития Организации Объединенных наций (ПРООН) для руководителей и бизнесменов районов и городов; преподавателей и студентов Жалал-Абадского государственного университета в гостинице «Мол-Мол» города Жалал-Абад.

На семинаре были прослушаны сведения менеджера, данного проекта, Эдилбека Богомбаева о целях, задачах проекта. После семинара были выслушаны мысли, мнения некоторых участников, приехавших из городов и районов. Предлагаем эти беседы читателем.

- Эдилбек Богомбаевич, расскажите, пожалуйста, кратко о целях проекта?

- Основными целями проекта (2009-2010 годы) являются создание базовых условий из местного потенциала по сокращению бедности, и улучшению условий проживания сельского населения, путем продвижения, использования возобновляемых источников энергии, таких как микро и малые ГЭС, солнечные и биогазовые установки. В настоящее время Кыргызстан сталкивается с огромными трудностями по обеспечению страны энергией. Чтобы облегчить проблемы в регионах, мы стараемся продвинуть этот проект. 

Проблемы «большой» энергетики затрагивают все слои населения республики и усиливают негативное воздействие энергетического сектора на окружающую среду, в особенности, на изменение климата. И только применение возобновляемых источников энергии (ВИЭ) позволит решить проблемы удовлетворения потребностей населения, сельского хозяйства в электрической и тепловой энергии, особенно в регионах, удалённых от централизованных энергосетей, а также вопросы снижения негативного воздействия на окружающую среду, в том числе уменьшит выбросы парниковых газов в атмосферу. 

Кроме того, источники энергии, находясь непосредственно в населенных пунктах, создают благоприятные условия для их использования. В Кыргызстане совсем не используются солнечная, ветровая энергия, остатки биогаза. А возможности использования в Кыргызстане ВИЭ общий составляет 840 млн. тонн  условного топлива в год. Фактическое использование ВИЭ только 0,2 процента этого объёма. Если будет использовано только 5 процентов, тогда жители региона могли бы самостоятельно вырабатывать электроэнергию, отопливать свои дома, готовить пищу, и не зависели бы от большой энергетики. Словом, регионы развиваются, а окружающая среда охраняется.

Эти источники энергии не наносят вред окружающей среде. В настоящее время жители регионов вынуждены использовать дрова и другое местное топливо для приготовления пищи и отопления жилищ, что приводит к уничтожению лесов в результате вырубки деревьев и кустарников, деградации земель, и избыточному выбросу парниковых газов.

Установление биогаза создает условие для увеличения прибыли. Переработав навозон домашних кур, коров, овец, можно получить биогаз. А в аилах навоза очень много и не перерабатывается. Биогаз обеспечивает нормальную температуру в доме, создаёт хорошее условия для приготовления пищи. Кроме того, от него можно получить экологическое удобрение. В связи с отсутствием предприятия, выпускающего удобрения, мы 100 процентное завозим сырье из других стран. Эти удобрения повысят урожайность зерновых на 2-3 раза. Если будем использовать все это комплексно, то наши регионы поднимутся. Сельское хозяйство-опора развития регионов.

- Как установить биогазы в сельских местностях?

- Сделать это очень просто. В бочку известного объёма надо положить навоз домашних животных и птиц, затем и засыпать их аноейробическими микробами. Переработав тот навоз, получим из него газ. Потом пропустим его через трубы. Можно использовать биогаз и в повседневном приготовлении пищи. Специалисты, работающие в этом направлении в настоящее время есть только в Бишкеке и Чуе. На днях собрав 3 специалистов в каждой области, начали обучать их как установливать и использовать биогаз.

- Сейчас в нашей стране происходит энергетический кризис. Для решения этого вопроса  ваш проект предлагает построение микро ГЭСа, расскажите пожалуйста, об этом вопросе кратко?

- Кыргызстан обладает огромным потенциалом гидроэлектроэнергии. В Республике действуют 18 гидроэлектростанций с суммарной установленной мощностью более 2 700 000 кВт. По оценкам мировых экспертов это составляет 9-10 процентов гидроэнергетического потенциала в Кыргызстане. Энергетические ресурсы рек Кыргызстана оцениваются примерно в 162 млрд. кВт/часов в год. Однако, выработка электроэнергии за последние 5 лет составляет от 10 до 15 млрд. кВт/час в год.

Мировое потребление первичных энергоресурсов в мире увеличилось за последние  два десятилетия в 1,8 раза, а в Кыргызстане – в 3 раза. Эффективность использования энергоресурсов в Кыргызстане в 2 раза ниже среднего уровня СНГ и в 5-7 раз ниже уровня развитых стран мира.

Проведенные исследования показали, что гидроэнергетический потенциала малых рек Кыргызстана по всем ее областям дает возможность сооружения 92 новых малых ГЭС с суммарной мощностью около 178 МВт и среднегодовой выработкой до 1,0 млрд. кВт/час электроэнергии. Кроме того, можно было бы восстановить 39 существовавших ранее малых ГЭС общей мощностью 22 МВт и среднегодовой выработкой до 100 млн. кВт/час энергии.

В 2005-2008 годы с помощью нашего проекта было сделано много работ. Например, разработан проект закона « О возобновляемых источниках энергии» и «Правила подключения малых ГЭС к распределительным сетям». А также, установлены 13 пилотных микро ГЭС в Иссык-Кульской области. Разработаны пособия по применению микро ГЭС для конечных пользователей.

В НООКЕНЕ СТРОЯТСЯ 2 МИКРО ГЭСа.

Первый  заместитель руководителя Ноокенской районной  государственной администрации Абдыразак Борбиев, участвовав в семинаре, заявил, что в дальнейшем они построят в районе 2-х микро ГЭС: «Проект ПРООН по строительству микро ГЭСа «Развитие возобновляемых источников энергии для Кыргызстана» хорошо помогает выйти из тяжелого энергетического кризиса сегодняшний день. Мы, ноокенцы, используем реки Майлуу-Суу. Здесь можно построить 2 микро ГЭС. Над этим мы думаем. Если правительство помогает, то мобилизовав весь народ, сможем достичь поставленной цели», - говорит А.Борбиев.

А научный сотрудник Жалал-Абадского института геоэкологии и энергетики Абдысатар Досбаев сказал, что с осуществлением проекта, поднимается экономика страны. 

- Очень нужный для Кыргызстана проект. Если мы его осуществляем, то он дает огромную пользу экономике Кыргызстана. Как энергетик могу с уверенностью заявить, что они очень полезнее чем гигантские ГЭС. Строительство микро ГЭС воспрепятствовал бы сегодняшним проблемам: гашению света, маловодию Токтогульского ГЭС. Так как в Кыргызстане очень много быстротекущих рек. По сведениям, строительства ГЭС, в нашей стране насчитываются около 3 тысячи рек. Каждая из них даёт в сутки от каждой точки более 10 кВт электроэнергии. Только на территории Жалал-Абадской области- 292 речки. И здесь можно построить микро ГЭС, обеспечивающих не только одну область, но и весь Кыргызстан. Преимущество генераторов микро ГЭС состоит в том, что их можно привести в действие с последовательным  присоединением. Да, отличаются они гибкостью, и дешёвостью. Самостоятельной находкой нашего института являются новые турбины. Такие микро ГЭС мы начинём строить. Уже построили их в селе Жаз-Кечу Базар-Коргонского района, в аиле Кескен-Добо Токтогульского района с помощью АРИС. Не было электрического света до этого времени в этих местах. На днях один предприниматель обратился с просьбой установить микро ГЭС в ущелье Чычкан Токтогульского района. И мы ему установили микро ГЭС, - ответил А.Досбаев.

«ЭТОТ ПРОЕКТ ПРООН ОЧЕНЬ НУЖНЫЙ»

И проректор по науке Жалал-Абадского государственного университета Абдукадыр Каримов, участвуя на семинаре со своими студентами, заявил, что названный проект ПРООН очень полезен для народа Кыргызстана. 

- Этот проект ПРООН очень нужный и выгодный. Все должны переходит на употребление таких источников энергии как: солнце, вода и биомасса, которые есть в наших руках, в настоящее время. Важнейший итог - поднятие социально-культурной жизни народа. Если в каждом доме, в селе или в горах наш народ будет жить культурно, употребляя газ и электроэнергию, то в будущем наладятся наши жизненные условия»,- особо подчеркнул проректор А.Каримов.

«БИОГАЗ УДОБЕН ДЛЯ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ»

По словам фермера Ноокенской сельской управы Ноокенского района Аширалы Джолдошева, необходимо использовать биогаз в сельской местности. Он же сам завершил работу по строительству этой биомассы. О своей выполненной работе он рассказал ниже следующие:

- Узнал о биогазе ещё в 2006 году, когда с проектом «Биопахта» побывал в Индии. Там начиная с простого фермера до самого богатейшего миллионера, установили в своих домах собственные биогазы. Сделаны они только простым бетонным устройством. Не специальной металлической установкой, а установили под землёй. По-видимому, на том месте, они получили сведения об их схемах и расчётах через интернет. В настоящее время кустарным методом начали делать биогазы. Каким будет, не могу теперь сказать. На днях получили  хорошие сведения от экспертов ПРООН. Здесь есть полные сведения по строительству биогаза. А сведения по использованию его на работе обещали дать через интернет проекта.

- Сколько средств уходит для строительства биогаза?

- До 60 тысяч сом средств уходит. Я строю 5 кубовый биогаз. Теперь я соглашаюсь с этими экспертами как это надо построить.
- Откуда вы берёте навоз, сколько собственных животных?

- Три дойные коровы, с телёнками-пятеро. Есть ещё овцы, курицы. Когда не хватает, берем у соседей,- с радостью ответил фермер А.Джолдошев.

Действительно, кризисы, происходящие в энергетике в теперешнее время, всех изнурили, заставляя искать альтернативные пути. Если у тебя будут свои микро ГЭС, биогаз, солнечная и ветровая энергии, то став независимым ни откого, не бывая грузом для государства, будешь самостоятельным, свободным гражданином, достойный Отечества. Разве, это плохо? А как думаете, вы читатель?

                                                                           Анархан ЖАНЫБАЕВА, г.Жалал-Абад.
    Что  может  дать  биомасса?

· Обеспечить  30%  сельских  жителей   газом

· Удобрить  1  млн.  300  тыс.  га  пахотных  земель

· Снизить  выбросы  СО2,  СН4  на  100  млн.  м3.

· Поднять урожайность полей на    15-50  %

· Снизить  потребление  традиционного  топлива

Что  может  дать  солнечная  энергия?

· Горячую  воду  на  90%  в  течение  8-9  месяцев

· Отопление  до  50%  в  отопительный  период

· Электроснабжение  в отдаленных регионах  (лесники,  чабаны,  пчеловоды).

· Обеспечить  резервным  электроснабжением  до  30%  сельское  население

· Обеспечить  экономию  традиционного  топлива
   Что  может  дать  энергия  ветра?

· Покрыть  до  5-7%  потребности  в  эл.  энергии  сельского  населения

· Обеспечить   дополнительный  полив  сельхозугодий  (ВЭУ  в  качестве  насосов)

· Обеспечить  электроэнергией  бытовых  потребителей

