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ПОХЛЕЩЕ БАРСКАУНА

Аварию в ущелье Барскоон, когда грузовик с двадцатью тоннами цианистого натрия, направлявшийся на золотой рудник Кумтор, опрокинулся в реку, можно посчитать ничтожно малым эпизодом по сравнению с надвигающейся катастрофой для Центральной Азии.

Такую катастрофу можно ожидать в Иссык-Кульской области рядом с биосферным заповедником Иссык-Куль от уранового хвостохранилища бывшего электротехнического завода в поселке Каджи-Сай, где в советское время с сороковых годов прошлого века обрабатывали для реализации ядерной программы и обеспечения сырьем строившихся тогда атомных электростанций, уран и торий.

Разработка урана в Киргизской Республики продолжалась вплоть до 1968 года, однако в процессе проведения разведочных и поисковых разработок, промышленных и горных работ на урановых объектах (шахты, штольни, разрезы карьеров) образовались горные отвалы радиоактивных пород. Вследствие эксплуатации урановых месторождений, обогащения уранового сырья возникли отстойники и хвостохранилища с большим содержанием урана, тория и других радиоактивных элементов. Эти проблемы привели к необходимости решения проблемы захоронения радиоактивных элементов и токсичных химических отходов, тяжелых металлов с минимальным риском загрязнения окружающей среды. В то время киргизские города и поселки, находившиеся близ урановых рудников, были закрытыми и засекреченными, именовавшимися «почтовыми ящиками». 

В Киргизстане существует пять основных урановых могильников – Майли-Сай, Кара-Балта, Мин-Куш, Каджи-Сай и Ак-Тюз. Однако число хвостохранилищ, как сообщила Киргизская служба радио «Свобода», опираясь на источники в Министерстве экологии и чрезвычайных ситуаций республики, составляет двадцать пять и еще пятьдесят отстойников радиоактивных веществ. Под воздействием природных факторов происходит выветривание, разрушение, размыв отвалов и хвостохранилищ. Загрязняется окружающая их территория. Это приводит к радиоактивному и химическому загрязнению почвы, подземных и поверхностных вод, растительного и животного мира. В течение последних 18 постсоветских лет в результате отсутствия надзора за техническим состоянием хвостохранилищ почти все они серьезно повреждены, что представляет экологическую угрозу для здоровья жителей.

Наибольшую тревогу в горах Тескей Ала-Тоо вызывает Каджи-Сайский могильник, находящийся в долине Сухого сая в двух километрах от южного берега озера Иссык-Куль. Следует отметить, что в Каджи-Сае оксид урана получали не традиционным способом, а из золы "бурых" урансодержащих углей Согутинского месторождения. Уголь, добываемый на местной шахте подземным способом, предварительно сжигался с попутной выработкой электроэнергии, а затем оксид урана извлекался кислотным выщелачиванием из золы. Отходы производства и промышленное оборудование были захоронены.

В настоящее время Каджи-Сайское хвостохранилище и защитная дамба находятся под влиянием природных процессов и антропогенных воздействий. Происходит процесс разрушения хвостохранилища. Рудник Каджи-Сай, подвергается размыву, паводкам и селям, которые приводят к выносу радиоактивных материалов на поверхность, что является одним из потенциальных загрязнителей южного побережья озера Иссык-Куль. Всесторонняя программа мониторинга здесь не действует. 

В 2003 году Евросоюз реализовал на этом объекте проект «Коперникус», проверяя могильник по жестким европейским стандартам. Была построена дополнительная защитная дамба, преграждающая сход хвостохранилища. По их данным, радиационное загрязнение не было обнаружено ни в озере, ни в подземных водах. Но по некоторой информации киргизских СМИ, хвостохранилище находится в аварийном состоянии.

По данным, например, информагентства «Кабар», наиболее серьезное положение сложилось рядом с биосферным заповедником Иссык-Куль. «Хвостохранилища Каджи-Сая содержат более шестисот тысяч кубических метров радиоактивной массы, а сам могильник находится под угрозой разрушения. И все это может выплеснуться в озеро», - пишет «Кабар».

Исследовать находящееся хвостохранилище в поселке четырехтысячного поселка городского типа Каджи-Сай, 27 мая 2009 года, для выяснения радиационной обстановки и проведения радиологических исследований выехал «журналистский десант». В поездке приняли участие журналисты Иссык-Кульской области, представитель ОБСЕ, врач Каракольского санэпиднадзора Гулюшкан Тайлакова, специалист мониторинга Иссык-Кульско-Нарынского межрегионального управления охраны окружающей среды Эльмира Мырзабаева.

В результате исследования было выяснено, что большей части исследованной территории усредненные данные уровней Y- излучения находятся в пределах естественного радиационного фона (ЕРФ), только в некоторых локальных участках были зафиксированы повышенные уровни радиации: фоновые гамма-радиационного излучения в самом поселке, на территории промзозы, где располагаются руины когда-то работающего электротехнического завода, были в пределах 19-30 мкР/час (при норме 25 мкР/час). По обочинам подъездных дорог, обнаружен несколько превышающий фон - до 80 мкР/час. На территории завода имеется в аварийном состоянии сам литейный цех, где в середине прошлого века перерабатывали уран, с нынешним радиационным фоном внутри здания в пределах 300-320 мкР/час.

Поверхность самого могильника урановых отходов, который показывают наблюдателям, также не превышает допустимых норм. Но более всего поразила поверхность грунта, ниже новой насыпной двенадцатиметровой дамбы, где уровень гамма-радиационного излучения захоронений колеблется от 120 и более микрорентген в час. Повышенный радиационный фон в определенных местах объясняется высоким содержанием в почве радиоактивных элементов, тория и радия, которые являются продуктами распада урана.

Подъездные пути к самому могильнику имеют внушительное загрязнение – 1320 мкР/час. Такой локальный фон был обнаружен на участке 100х30 м. А сколько таких участков еще не обнаруженных?

Кроме этого в последние годы местные жители в поисках цветных металлов проводят раскопки в радиоактивном могильнике. Искусственное разрушение, экранирующее слой хвостохранилища может привести к повышению радиационного фона. Не исключено, что в не экранированном ложе хвостохранилища фильтруются загрязненные воды и нижележащие участки массива горных пород, и прибрежные участки. Угроза радиационного заражения, исходит от возможных мелких утечек урановых отходов из разрушающихся хвостохранилищ.

Немаловажную угрозу для разрушения неогороженного и неохраняемого Каджи-Сайского хвостохранилища представляет и 8-ми бальная сейсмоопасная зона горного массива Тескей Ала-Тоо в Иссык-Кульской области. В нашем случае велика опасность воздействия уранового хвостохранилища расположенного в зоне риска на окружающую среду при возникновении экологических аварий и катастроф, так как защитная дамба после ее реконструкции в 2003 году обладает низкой устойчивостью. Смыв хвостохранилища приведет к радиоактивному, химическому загрязнению прибрежной зоны и самого озера Иссык-Куль.

Большой непредсказуемой угрозой можно считать и ежегодные селевые потоки, не контролируемые со времен Советского Союза. Дамбы селеотводных каналов частично разрушены. Как сообщает руководитель ОО «Шоола-Кол» Антонина Ли, проводящего селемониторинг, «бездействие властей, разобщенность и правовая неграмотность самих жителей в селеопасной зоне может привести к тому, что селевые оползни или землетрясения в районе пгт. Каджи-Сай могут столкнуть урановые захоронения в озеро Иссык-Куль, в результате чего может быть заражен не только Кыргызстан, но и территории соседних государств».

Пока тихий спокойный не потревоженный монстр, в виде такого могильника, отдыхает в своем логове, человечеству ничего не угрожает, но стоит если его расшевелить, беды не избежать!

Сейчас можно только предположить, а завтра, когда будет поздно, можем убедиться в глобальной катастрофе, представляющей большую опасность для здоровья людей и генофонда. Только по фактическим цифрам, появляющимся сегодня в средствах массовой информации можно удостовериться в начале такой катастрофы.

По статистическим данным Международного евразийского института экономических и политических исследований смертность от злокачественных опухолей в Кыргызстане составляет 61,7%. По Иссык-Кульской области на 100 пациентов со злокачественными опухолями приходится 81,6 умерших, что 1,5 раз больше, чем по Республике.

Данные по заболеваемости детей до 14 лет за пятилетие в пгт. Каджи-Сай первое место занимают болезни органов дыхания, инфекционные и паразитарные заболевания, затем крови и кроветворных органов и далее пищеварения, эндокринной системы.

 Сегодня в уцелевшем здании работает 25 человек по производству заказной продукции и 15 человек фасует медицинскую «экологически-чистую» продукцию из лекарственных трав.

