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JashtarCamp 2009- Я развиваю Кыргызстан! 
10 ноября – во  всемирный день молодежи,  около 400 человек соберется в здании КГУ им. И.Арабаева для участия в инновационном для Кыргызстана мероприятии под названием «JashtarCamp 2009– Я развиваю Кыргызстан!». 
КГУ им. И.Арабаева, Бишкек, Кыргызстан (10 ноября 2009 года)- Молодежная программа ПРООН, молодежная программа Фонда Сорос – Кыргызстан и Департамент по делам молодежи КР проводят «JashtarCamp 2009 - Я развиваю Кыргызстан» для молодежи Кыргызстана во всемирный день молодежи. 
Целью данного мероприятия является демонстрация молодежных инициатив, проектов и брендов, которые были созданы и осуществляются молодежью. В JashtarCamp 2009 молодежь со всего Кыргызстана покажет, какую роль она играет в развитии страны.
 JashtarCamp 2009 будет проводиться в новом, свободном формате, который известен в мире как BarCamp. Формат BarCamp, по-другому НЕконференция, довольно популярен среди молодежи мира и собирает от 200 до 500 человек за один раз. 
Координатор JashtarCamp 2009, Сергей Макаров, отмечает: «JashtarCamp собирает молодежь со всего Кыргызстана, чтобы обменяться опытом, знаниями и инновациями посредством дискуссий, презентаций и экспертных выступлений. JashtarCamp дает возможность каждому проявить свою активность. На JashtarCamp каждый участник,  зрителей нет». 
JashtarCamp 2009 - это площадка, открытая для всех, кого интересует молодежная тематика, на которой в течение дня, одновременно в пяти аудиториях, молодежь будет презентовать свои идеи, инициативы и проекты. Участники регистрировались на JashtarCamp 2009 через http://youthcamp.asia.  
 «Не традиционный формат данного мероприятия демонстрирует демократические изменения, происходящие в современном обществе. Дает возможность всем желающим принять участия и быть услышанными. Предлагаемая самостоятельность выбора еще раз подчеркивает то, что молодежь в праве сама решать и обсуждать те темы, которые их интересуют»- говорит Чинара Джумагулова, менеджер молодежной программы ПРООН.
 «Данное мероприятие открыто для всех желающих. Данный формат довольно популярен среди молодежи благодаря тому, что участники могут выбирать и посещать только те сессии, которые им интересны. Сессии короткие, 30 минут, что тоже имеет свои плюсы»- отмечает Улан Шабынов, директор молодежной программы Фонда Сорос Кыргызстан. 
Каждый желающий выступить участник  JashtarCamp 2009, желающий выступить, выбирает для своей презентации время и место. После заполнения расписания, что является программой мероприятия, участники начинают посещать сессии по интересу. Неформальный формат JashtarCamp 2009 позволяет участникам свободно передвигаться по различным аудиториям, где в одно время представляют свои инициативы несколько участников. 
Во время JashtarCamp 2009 будут выступать перед молодежью  успешные люди в области развития, экономики, политики и искусства Кыргызстана.
Напоминаем, указом Президента КР от 14 апреля 2009 года, 2009 год был объявлен Годом молодежи и детей в целях содействия развитию творческого и интеллектуального потенциала молодежи, формированию духовных и нравственных ценностей  у подрастающего поколения и обеспечения, гарантированных прав ребенка и заботы о детях. 
Миссия Молодежной программы ПРООН:Молодежная программа  ПРООН продвигает активное, постоянное участие молодежи в развитии молодежной политики государства, в  мобилизации ресурсов  для решения проблем на местах и влияния на принятие решений путем повышения потенциала молодежи и лиц работающих с ними, а также развития волонтерства в стране.
Миссия Фонда Сорос Кыргызстан:Молодежная программа ФСК оказывает содействие вовлечению молодежи в процессы развития страны и повышению их мотивации самостоятельно решать свои жизненные проблемы. Молодежь сама должна осуществлять свой выбор собственного пути развития, образа жизни и мышления.
Спонсоры «JashtarCamp 2009- Я развиваю Кыргызстан»:

Программы ПРООН «Охрана окружающей среды для устойчивого развития» и  «Мира и Развития»- обед, ручки и блокноты. 
Фонд Сорос Кыргызстан – транспортные расходы участников с регионов, канц товары и сумки. 
Кинотеатр "Россия"- 10 билетов для самых интересных презентаций и активное участие
ООО «Sky Mobile»  - 20 номеров для самых интересных презентаций и активное участие Бизнесс Академия ЦТК - ваучер на бесплатный модуль и видео-курс
Посольство США в КР - 300 долларов
КГУ им. И. Арабаева - помещение и техническая поддержка
