	Тема: Приглашение спонсору на 3-ю Международную конференцию "Развитие органического сектора в Центральной/Восточной Европе и Странах Средней Азии"
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	17-18 сентября, 2010 года

с экскурсией 19-20 сентября

Астана, Казахстан

	Уважаемые Дамы и Господа,
Вдохновленные успехом первой и второй Международных конференций «Развитие органического сектора в Центральной/Восточной Европе и Странах Средней Азии»  в 2008 и 2009 годах (смотрите www.organic.com.ua и www.organicconference.elkana.org.ge), мы приступили к организации 3-ей конференции. 
Данным письмом приглашаем вас присоединиться к спонсорам/партнерам 3-ей международной конференции. Как и в предыдущие года, конференция предоставляет отличную возможность прорекламировать свои товары или услуги, привлечь внимание к вашей деятельности в странах Центральной/Восточной Европы и Центральной Азии.
3-я конференция будет сфокусирована на органическом сельском хозяйстве и его взаимосвязях с сельским развитием, охраной природы, экотуризмом и биоразнообразием. Конференция будет способствовать продвижению натуральных продуктов и развитию органического сектора, распространению знаний о безвредных сельскохозяйственных практиках, повышению потенциала фермерских хозяйств и сельских общин, и таким образом устойчивому развитию региона.
3-я конференция позволит обобщить практические и научные знания, обменяться опытом с экспертами в областях производства зерна, риса и семян, животноводства, выращивания хлопка и сбора диких культур и др. Конференция позволит расширить понимание участников о взаимосвязях органического сельского хозяйства и охраны окружающей среды, биоразнообразия и экотуризма, а также поможет осознать важность неповрежденных агроэкосистем. 
Как и в предыдущие года, обсуждение различных аспектов деятельности в условиях органического рынка, маркетинговых стратегий, а также развитие международных и локальных связей между фермерами и игроками органического рынка станут неотъемлемой частью программы конференции.

Что конференция может вам предложить? 
Конференция - прекрасное место для встречи, обсуждений и начинаний в области инновационных подходов в развитии органического сектора, поиска новых партнеров, клиентов, инвесторов в охватываемом регионе. Организаторы готовят выступление около 50-ти международных экспертов. Ожидается участие более чем 180 участников из 40-ка стран мира. Конференция станет идеальной встречей всех заинтересованных в области развития органического сектора лиц в целевом регионе. У вас будет отличная возможность приобрести полезные контакты и узнать больше об органическом рынке региона из первых уст ведущих специалистов в области органического сельского хозяйства. 
Конференцию уже поддержали Министерство Сельского Хозяйства Казахстана, Представительство Европейского Союза и Международная федерация движений за органическое сельское хозяйство (IFOAM), что гарантирует внимание к конференции не только со стороны органического сектора, но и со стороны сектора пищевых продуктов и сельского хозяйства в общем. 
Организаторы
Фонд Интеграции Экологической Культуры (Казахстан) 

Органическая Федерация Украины (Украина)

Organic Services GmbH (Германия)

Агро Эко-Луи Болк Институт (Нидерланды)
Ваши привилегии
Для вашего удобства доступны различные спонсорские пакеты. В любом случае, как только ваша компания/организация станет спонсором, ее логотип будет вывешен на вебсайте конференции. За дополнительной информацией, пожалуйста, обратитесь к приложенному документу или посетите наш сайт: www.conference.organiccenter.kz.

Если у вас возникли вопросы, пожалуйста, обращайтесь! Мы будем рады видеть вас в качестве партнеров/спонсоров конференции
С уважением,
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	Evgeny Klimov
	Peter Brul
	Eugene Milovanov
	Gerald A. Herrmann
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