Гранты для организаций
ПРОГРАММА МАЛЫХ ГРАНТОВ ФОНДА The Bearr Trust
Последний срок приема заявок -15 февраля 2011 года Контактная информация
Эл. адрес: info@bearr.org
Краткая информация
Организатор: Британский фонд The Bearr Trust.
В этом году гранты будут предоставляться по двум категориям проектов: интеграция в сообщество молодых людей, нарушивших закон и/или освобождающихся из мест лишения свободы (Россия и Казахстан); интеграция в сообщество молодых людей, нарушивших закон и/или освобождающихся из мест лишения свободы в странах Южного Кавказа (Грузия, Армения, Азербайджан) и Центральной Азии (Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан, Кыргызстан).
В рамках программы будут поддержаны инициативы, направленные на обмен опытом и взаимное обучение НКО, распространение положительных практик, содействие сотрудничеству и координации среди НКО и других организаций, работающих с соответствующими группами молодежи, повышение уровня осведомленности, влияние на политику и вовлечение государственных институтов в решение проблемы.
Условия участия
Приоритеты будут отдаваться партнерским проектам.
.   Более подробную информацию о конкурсе, вы можете прочитать на сайте - http://www.bearr.org/ru/smallgrantscheme
КОНКУРС НА УЧАСТИЕ В МАСТЕР-КЛАССЕ ПО СОЗДАНИЮ ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОСТАНОВОК НА ТЕМУ ИЗМЕНЕНИЯ КЛИМАТА
Последний срок приема заявок - 10 февраля 2011 года Контактная информация
Эл. адрес: climatic.play@gmail.com
Краткая информация
Проблема изменения климата крайне актуальна в данный момент для Украины, России, Беларуси и Казахстана. Освещение ее посредством театрального искусства мало распространено, хотя это направление имеет большой потенциал. Обучение экологов и театралов способам решения проблемы изменения климата при помощи театральных постановок заложит фундамент для дальнейшего развития этого направления.
Конкурс объявлен по двум категориям:
1. Театралы (молодежь, участвующая в любительских или профессиональных постановках либо студенты театральных вузов, интересующиеся проблемой изменения климата и способами ее решения);
2. Экологи (молодежь 18 – 25 лет, работающая в сфере экологии не менее 1 года, реализующая экологические проекты в своих странах (желательно связанные с проблемой изменения климата), интересующаяся театром как способом решения проблемы изменения климата).

Мероприятие проводится в рамках проекта «Новые перспективы – новые связи», проект инициативы «Культура и развитие».
Мастер-класс проводят эксперты-театралы из Германии, эксперты-экологи из стран СНГ.
В программе мастер-класса: актерское мастерство, введение в проблематику изменения климата, донесение проблематики через театральное искусство, создание общего сценария, репетиции постановки, публичное представление постановки.
Дата проведения: 15-19 марта 2011 года. Место проведения: Одесса, Украина.
Условия участия
В мастер-классе могут принять участие представители Украины, России, Беларуси и Казахстана. В каждой стране будет отобрано по 2 человеку в каждой категории. Рабочий язык -русский.
Для участия в конкурсе необходимо подать следующие документы:
1. Заполненную анкету. (скачать анкету)
2. Мотивационное письмо (максимум 1 страница), где объясняется, почему Вы хотите принять участие в мастер-классе.
3. Резюме с описанием Вашего опыта деятельности по соответствующей позиции.
Финансовые условия
Расходы, связанные с участием в мастер-классе (проезд, проживание и питание), обеспечиваются проектом.
.   Заявку на участие необходимо отправить в электронном виде единым архивом по электронному адресу: climatic.play@gmail.com. В теме письма указать свою фамилию, позицию, на которую вы подаете заявку, и страну вашего проживания (например Ivanov_Ecolog_Belarus»)
