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Программа USAID по местному развитию
приглашает некоммерческие, негосударственные организации и частные предприятия подать свои заявки для участия в конкурсе на получение
ГРАНТОВ НА БЛАГОУСТРОЙСТВО ГОРОДА 
КАРАКОЛ
Приглашение для участия в конкурсе на получение грантов №: 005-KKL-RFA
Программа USAID по местному развитию является рассчитанным на три года проектом, целью которого является содействие быстрому, многоотраслевому и устойчивому экономическому росту посредством оказания поддержки местному экономическому развитию. Программа финансируется Агентством США по международному развитию (USAID) и реализуется Chemonics International. Целью грантов на благоустройство города Каракол является увеличение числа туристов, посещающих данный город, посредством улучшения внешнего вида города, также качества отдыха в Караколе. Гранты на благоустройство города будут использоваться для улучшения фасадов и прилегающих территорий наиболее популярных и посещаемых мест в городе, что положительно скажется на имидже города в качестве туристического центра, имеющего свой собственный и неповторимый стиль. Данное мероприятие приведет к росту доходов местных предприятий и улучшению возможностей по трудоустройству населения. 
Правом на получение данных грантов обладают местные предприятия, группы местной общественности, образовательные учреждения и другие организации, имеющие инновационные идеи по благоустройству города Каракол. Все предложения должны включать в себя пункт о совместном несении затрат между получателем гранта и Программой USAID по местному развитию. 
Дополнительную информацию и форму заявки можно получить, отправив соответствующий запрос по e-mail: grants@ldp.kg. 

4 марта 2011 года Проект планирует провести презентацию в городе Каракол для оказания помощи соискателям при заполнении их Заявок. В связи с этим, соискатели могут отправить свои вопросы на указанный выше e-mail адрес и/ или зарегистрироваться для участия в данном тренинге до 25 февраля 2011 года. 

Все заявки должны быть предоставлены по e-mail адресу grants@ldp.kg не позднее 17.00 часов 22 марта 2011 года.
