О Зеленом Пакете для Центральной Азии

Региональным экологическим центром Центральной Азии (РЭЦЦА) и Региональным экологическим центром Центральной и Восточной Европы (РЭЦ ЦВЕ) в 2009-2010 гг. разработан новый образовательный междисциплинарный, мультимедийный ресурс -  компактный диск «Зеленый пакет для Центральной Азии», предназначенный для общеобразовательных средних школ (ОСШ) Центральной Азии.  Целевая группа – учителя и ученики ОСШ в возрасте 13 - 15 лет. 
«Зеленый пакет для ЦА» создан РЭЦЦА и РЭЦ ЦВЕ при поддержке Кластерного Бюро ЮНЕСКО в Алматы, компании Шеврон, Центра ОБСЕ в Астане и ГЭФ ПМГ ПРООН и при активном содействии министерств образования и охраны окружающей среды и НПО стран Центральной Азии.
Целью «Зеленого пакета» является усиление потенциала, передача «ноу-хау» и создание основы для дальнейшего развития в области ОУР в Центральной и Восточной Европе и по всему миру.  
Данный CD-ROM может быть использован как  в  процессе преподавания предметов естественнонаучного цикла в ОСШ (география, химия, биология, физика, экология), так и более широко на основе принципа межпредметности в процессе преподавания  других школьных предметов.  
Компактный диск - CD-ROM содержит:
1. Текстовую информацию по двадцати пяти темам в области окружающей среды и устойчивого развития, сгруппированным в пять основных разделов: Природная среда; Неблагоприятные воздействия; Экономика и окружающая среда; Глобальные проблемы; Ценности. 
2. Интерактивную игру «Проблемы и дилеммы» по двадцати пяти темам в области окружающей среды и устойчивого развития.
3. Тесты для учащихся по двадцати пяти темам в области окружающей среды и устойчивого развития.
4. Видеоматериалы по двадцати пяти темам в области окружающей среды и устойчивого развития.

При    разработке  CD-ROMа использована   инновационная технология  обучения построения мультимедийных интерактивных уроков и может стать хорошей основой для проведения дистанционного обучения. 
CD-ROM содержит не только тексты, дилеммы, видеоклипы и тесты для учащихся по 25 темам устойчивого развития, но и снабжен интерактивными ссылками на глоссарий и соответствующие веб-сайты. Информация представлена в виде текстов, рисунков, фотографий, карт, тестов, интерактивных таблиц и иллюстраций, а также видео клипов. Ссылки на ресурсы, содержащие полезную информацию, а также национальные веб-сайты также представлены в данном CD-ROMе. 
Ресурс направлен также на формирование новых ценностей у учеников и создание новой модели поведения в школе, дома и обществе вместо того, чтобы просто накапливать знания по той или иной экологической тематике. В этом смысле, ученики сами непосредственно становятся партнерами учителей по мере участия в различных мероприятиях, обсуждениях, ролевых играх и принятии решений. 
Помимо CD-ROMa, «Зеленый пакет», разработанный и внедренный  РЭЦ ЦВЕ уже в 18 странах Европы, содержит ряд пособий, в том числе, руководство для преподавателя с планами проведения занятий и рабочими листами для учащихся, кассету с экологическими видеоматериалами и интерактивную игру «Проблемы и дилеммы». 
Поэтому данный CD-ROM является основой для подготовки и выпуска полного комплекта печатных материалов. Разработка этих материалов будет возможна при дальнейшей поддержке проекта в 2011 году заинтересованными партнерами. Мы обращаемся ко всем заинтересованным партнерам о поддержке полного Зеленого Пакета для ЦА на русском, английском языках и языках стран Центральной Азии.
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http://greenpack.rec.org/ru/main.php?lang=ru – «Зеленый Пакет для ЦА» можно скачать с данного сайта REC
