Повышение устойчивости сельских сообществ по адаптации к изменениям климата

Техническое задание 

на проведение тренинга по Эдвокаси
Общие сведения 
Общественный Фонд Программы Поддержки Развития Горных Сообществ Кыргызстана (ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи») осуществляет программы развития, направленные на улучшение жизненных условий и возможностей в сельской местности Кыргызской Республики. Для достижения данной цели, Фонд  реализует многосекторные программы в целевых регионах, которые включают Управление Природными Ресурсами (NRM), Развитие Детей Дошкольного Возраста (ECD), Здравоохранение (Community Health). Снижение Риска Стихийных Бедствий (DRR) и Местное Самоуправление (LG) являются комплексным подходом деятельности Фонда. 

Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи осуществляет свою деятельность в высокогорных районах Алайского, Чон-Алайского и Кара-Кульджинского районов Ошской области так же Нарынском и Ат-Башинском районах Нарынской области охватывая население более 320, 000 человек. 

ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи» был инициирован Фондом  Ага Хана, который является не конфессиональным международным агентством  по развитию, и основан в 1967 году Его Высочеством Ага Ханом. Миссией Фонда является развитие и поиск инновационных устойчивых путей преодоления проблем в странах Азии и Восточной Африки. Фонд Ага Хана как некоммерческая организация имеет свои филиалы и представительства в 15 странах мира. Более подробную информацию об организации можно получить по адресу: www.akdn.org. 

Краткое описание проекта

С октября 2010 года Общественный фонд осуществляет проект «Повышение устойчивости сельских сообществ в адаптации к изменению климата в Ошской области Кыргызской Республики». Проект реализуется при финансовой поддержке Межцерковной организации «Христианская помощь» (ICCO) на территории Кара-Кулжинского района Ошской области. 

Цель проекта: 

Повышение потенциала сельских сообществ и органов местной власти для принятия устойчивых и эффективных решений по преодолению последствий изменения климата, экологических факторов, социально-экономической уязвимости и жизнеобеспечения.

Задачи проекта:

1. Повысить потенциал органов местной власти самостоятельно анализировать тенденции изменения климата и риски стихийных бедствий.

2. Повысить потенциал местного сообществ в выявлении воздействия изменения климата на жизнеобеспечение людей и планировании соответствующих мер по их смягчению, а также по принятию конкретных мер в адаптации к изменению климата. 

3. Поддержать местное сообщество в разработке и реализации экспериментальных проектов по адаптации и смягчению последствий изменения климата. 

4. Повысить потенциал целевых/сельских групп по лоббированию интересов населения перед органами местной власти для принятия решений по снижению риска стихийных бедствий;

5. Повысить осведомленность населения Ошской области о тенденциях и последствиях изменения климата.

Концепция развития потенциала местного сообщества в лоббировании интересов перед государственными службами и органами местного самоуправления

Сообщества, живущие в высокогорных регионах, где средства к существованию зависят больше всего от природных ресурсов, являются самыми уязвимыми по отношению к устойчивости рискам и последствиям изменения климата.  В связи с переходом на рыночную систему государство редко участвует в решении вопросов по улучшению условий сельского хозяйства, а бюджет местных властей не достаточный для оказания своевременного содействия местному сообществу при чрезвычайных ситуациях. Из-за отсутствия знаний и навыков по защите своих интересов перед органами местного самоуправления местные жители горных регионов редко участвуют в принятии решений  и обсуждений вопросов местного значения. 

В июне 2011 года ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи» в рамках указанного проекта намерен  провести тренинг по Эдвокаси для представителей общинных/сельских групп среди целевого сообщества.

Тема тренинга: 
Эдвокаси - лоббирование интересов населения перед органами местного самоуправления и государственными службами по снижения рисков связанных с изменением климата.

Цель Тренинга

Повысить осведомленность и потенциал местного сообщества в эффективном продвижении интересов населения при планировании и принятий решений по адаптации к изменениям климата на местном уровне.  

Задачи тренинга

· Предоставить участникам тренинга полную методологию Эдвокаси компаний с уклоном на вопросы по адаптации к изменениям климата; 
· Раскрыть сущность, значение и механизмы эдвокаси на местном уровне; 
· Разработать план действий и стратегию по решению проблем выявленных в результате оценки/исследования по тенденциям изменения климата, включая альтернативные варианты на случай непредвиденных обстоятельств;

· Показать успешные примеры эдвокаси проводимые в Кыргызстане по изменению климата на местном уровне;

· Подготовить участников тренинга к конструктивному диалогу с органами местной власти и государственными служащими принимающие решения. 

· Обеспечить устойчивость/применяемость полученных знаний на тренингах  местным населением 

Контингент участников (состав сельских групп):
· Представители сельских комитетов (женщины, молодежь, аксакалы и т.д);

· Специалисты АО по животноводству, землепользованию и т.д.;

· Частные предприниматели, осуществляющие деятельность  в сферах животноводства и растениеводства;

· Лидеры местных сообществ; 

· Старосты сел и депутаты местных кенешей.
Место проведения тренинга:

· Кара-Кульджинский район Ошской области

Общее количество участников:
· Согласно проектному плану 2-х дневные тренинги по Эдвокаси будут проходить в 4-х Айыльных Округах Кара-Кульджинсокго района. Количество участников 20 человек в каждой группе (детальное описание в Приложении А).

Время проведения:

· с 1 по 10 июля 2011-года (8 дней)

Ожидаемые результаты от тренера 
Тренер должен гарантировать эффективность тренинга через включение в модуль/программу сессию по нормативно-правовым актам или законодательной базе КР включая механизм их реализации в соответствующих сферах, а также использовать лучшие примеры эдвокаси кампаний в данном направлении. 

· Разработка программы и модуля 2-х дневного обучения по Эвокаси с фокусом на адаптации к изменению климата;

· Разработка раздаточного  информационного (учебного)  материала на кыргызском языке;

· Подготовка презентации  материала тренинга в формате PowerPoint
· Проведение 2-х дневного (7 часов/день) обучающего тренинга /семинара на кыргызком языках для 24 сельских групп;

· Разработка, совместно с  участниками тренинга, и презентация Заказчику программы  общего плана проведения эдвокаси- кампании по адаптации к изменениям климата.

Предлагаемая методология и подходы

1. Изучение проектных материалов – Отчет экспертов на английском зыке «Анализ тенденции Изменения Климата в Кара_Кулбджинском районе Ошской области»; 

2. Изучение НПА и законодательной базы КР соответствующей сферы;

3. Встреча с ключевыми сотрудниками фонда для обсуждения процесса тренинга;

4. Проведение 2-хдневных тренингов в 4-х АО Кара-Кульджинского района;

5. Предоставление отчета по результатам тренинга с учетом рекомендаций по дальнейшим действиям 

Требования к финальному отчету:

1. Отчет должен быть предоставлен фонду в течении 3 рабочих дней после завершения тренингов; 
2. Формат отчета (содержание) должен быть предварительно согласован с фондом.

 Требования к тренерам – консультантам  по Эдвокаси

· Высшее образование в области государственного управления, предпочтительно юриспруденции.

· Профессиональный опыт работы в проведении тренингов или обучающих программ по продвижению общественных интересов (Эдвокаси) не менее 3-х лет;    

· Опыт подготовки учебных программ;

· Наличие сертификата о завершении курсов по тренерскому мастерству предпочтительно;

· Опыт работы с международными организациями или государственном  секторе

· Умение вести тренинги на кыргызском и русском языках, знание английского языка предпочтительно;

· Знание особенностей функционирования государственных структур и негосударственных организаций, предоставляющих услуги населению в таких сферах как санитария, водоснабжения (управление водными ресурсами) и социальная защита;

· Понимание специфики работы с  социально уязвимыми слоями населения;

· Наличие возможности выезда в краткосрочные командировки.

Требуемые документы для участия в конкурсе

· Письмо заинтересованности

· СV тренера(ов)

· Запрашиваемый гонорар (стоимость услуги в день в национальной валюте)

· Программа тренинга

· Содержание модуля

Бюджет

· Размер бюджета будет обсуждаться индивидуально на основе предложенного плана мероприятий.

Кто может подавать

· Любая коммерческая или некоммерческая организация, консорциум организаций или независимые эксперты, имеющие достаточный опыт и квалификацию в проведении подобного рода тренингов.

Справки

· За дополнительной информацией обращаться к Чинаре Сапаровой, Менеджеру отдела по развитию сообщества и местного самоуправления, MSDSP KG (Ош)  +996 3222 22344; 

Срок подачи документов

· Крайний срок подачи документов до 10-июня 2011
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