ОБРАЩЕНИЕ
НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
К ПРАВИТЕЛЬСТВАМ СТРАН ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ,
КАВКАЗА И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Мы, представители неправительственных организаций, выражаем обеспокоенность сложившейся в странах Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии ситуацией по обеспечению безопасности игрушек для детей.
Свинец, ртуть, кадмий, фенолы, бромированные антипирены – лишь краткий перечень токсичных химических веществ, найденных в игрушках в разных странах мира. Воздействие этих веществ наносит вред здоровью детей, приводя к нарушению нервной и репродуктивной систем, эндокринологическим и раковым заболеваниям.
Проверки торговых точек по распространению игрушек в Армении, Беларуси, Кыргызстане, России и Украине показали, что на большинстве товаров отсутствуют сертификаты качества и безопасности (сертификаты соответствия), которые определяются межгосударственным стандартом ГОСТ 25779-90 «Игрушки. Общие требования безопасности и методы контроля». Требования этого стандарта гармонизированы с действующим международным законодательством (Директива 88/378/ЕЕС о безопасности игрушек от 3 мая 1988г.) и предусматривают контроль детских игрушек по 80 показателям безопасности. Отмечены нарушения требований по маркировке этой продукции. Игрушки не соответствуют требованиям безопасности по химическим и токсиколого-гигиеническим показателям.
Использование огромного количества синтетических материалов в отраслях промышленности, выпускающие в том числе, и продукцию для детей, привело к серьезным последствиям. Растет число детей с различными хроническими заболеваниями (аллергия, астма, бронхит), проблемами развития, эндокринологическими заболеваниями. Фиксируется рост случаев злокачественных новообразований, в том числе у детей младшего возраста.
Мы обращаемся к руководителям государств стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии с требованием:
- обеспечить соответствие национальных законодательств потребностям, связанным с гарантированной безопасностью состава игрушек  по химическим и токсиколого-гигиеническим показателям;

- обеспечить наличие достаточной лабораторной базы для проведения проверки всех партий детских игрушек на их соответствие требованиям нормативных документов;

- обеспечить маркировку игрушек с четким декларированием химического состава и рекомендациями по безопасному использованию и утилизации;
- установить жесткий контроль за составом игрушек, регулярно и тщательно контролировать безопасность игрушек, поступающих на рынок стран от отечественных и зарубежных производителей; 
- предотвратить проникновение на национальный рынки детских игрушек, в состав которых входят опасные химические вещества;
- отказаться от продаж детских игрушек на неконтролируемых рынках (базарах), создать условия для их продажи только в специализированных магазинах;

- создать региональную рабочую группу для разработки системы информирования о наличии опасных химических веществ в игрушках по всей производственно-потребительской цепи: от производителя и потребителя игрушек до ликвидации (утилизации) образующихся отходов;

- реализовать проведение широкой информационной кампании среди населения стран, посвященной безопасности детских игрушек, обеспечить для этого привлечение всех заинтересованных сторон.

