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ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ НА ДОБРОВОЛЬЦА ООН 
Преамбула:

Программа Добровольцев ООН (ДООН) является организацией ООН продвигающей добровольческую поддержку мира и развития во всем мире. Волонтерство способно  изменить темп и характер развития, и оно приносит выгоду как обществу в целом, так и индивидуальным волонтерам. ДООН содействует миру и развитию путем продвижения волонтерства во всем мире, поощрения интегрирования добровольческой деятельности в программы развития и мобилизацию волонтеров. 

 Во многих культурах волонтерство глубоко укоренилось как многовековые древние традиции разделения и поддержки в сообществах. В данном контексте, волонтеры ДООН участвуют в различных видах добровольческой работы и играют важную роль в развитии и обеспечении мира совместно с сотрудниками, ведомствами и местными сообществами.  
Добровольцы ДООН во всех своих миссиях своими поступками и поведением продвигают  идею волонтеризма. Участие в волонтерской работе может эффективно и позитивно расширить их понимание местных и социальных реальностей, а также проложить мост  между ними и людьми в сообществ в которых они работают. Это делает время проведенное ими в качестве добровольцев ДООН еще больше полезным и продуктивным. 
1.  Название миссии ДООН:
Специалист по охране окружающей среды ДООН 
2.  Тип миссии:
Национальный доброволец ДООН 
3.  Название проекта:
Восстановление прибрежных лесов Кыргызстана 
4.  Продолжительность:
до декабря  2011 (с возможностью продления)
5.  Место работы/страна: 
Балыкчи, Кыргызстан
6.  Ожидаемая дата начала работы: Июль 2011
7.  Краткое описание проекта:
 Устойчивое многосекторальное управление лесами для улучшения сохранения биоразнообразия экосистем прибрежных лесов в Балыкчи, Иссык-Кульский район.
8.  Принимаемое ведомство/учреждение:
Офис ПРООН (Экологическая программа) в Балыкчи.
9.  Организационный контекст: Принимая во внимание приоритетность экологической безопасности в Стратегии Развития Страны (СРС) и обеспечения экологической устойчивости в Совместной Стратегии Донорской Поддержки Стране, а также учитывая уроки полученные в ходе реализации 2-х годичного цикла Экологического проекта ПРООН, Экологическая  программа на 2007-2010 была сфокусирована на достижение следующих результатов:  

- Координационный орган по устойчивому развитию способен разрабатывать и осуществлять инициативы по охране окружающей среды и устойчивому развитию;  
- Расширено сотрудничество между ключевыми заинтересованными сторонами в области охраны окружающей среды для устойчивого развития на национальном и суб-региональном уровнях;

  - Повышен институциональный потенциал по выполнению международных конвенций и соглашений.
Данный проект будет реализован в рамках одного из 4-х компонентов Программы, в частности  «внедрения новых механизмов финансирования  и партнерств для охраны окружающей среды».   
Основной целью данного проекта является применение  устойчивого многосекторального подхода к лесоводству используемого в других странах ЦА стран с целью улучшения сохранения биоразнообразия экосистем прибрежных лесов имеющих глобальное значение, повышения углеродной секвестрации, прекращения и снижения процессов деградации прибрежных лесов и повышения доходов населения. 

10. Условия  проживания:
проживание с семьей
11.  Обязанности:

Под руководством Координатора компонента Экологической Программы ПРООН и под прямым руководством Национального эксперта по лесоводству, в целях достижения общих целей проекта Национальный специалист ДООН осуществляет деятельность в рамках компонента в соответствии с ежегодным рабочим планом и обязанностями описанными ниже:    
· Обеспечение коммуникации  между руководством проекта в Балыкчи и сообществами; 
· Руководство реализацией проекта; 
· Проведение тренингов и семинаров для местных сообществ, оказание экспертной поддержки Полевому специалисту (Field worker) базировавшегося в Балыкчи;
· Участие в и консультация школьных проектов реализуемых в целевых сообществах;  

· Разработка совместно с экспертами по тренингу материалов тренинга по лесоводству и мер по смягчению последствий стихийных;
· Распространение и помощь в выпуске публикации или соответствующих информационных материалов;
· Поддержка контактов с местными организациями, группами или лицами, а также поддержка и участие в местных волонтерских инициативах. 
Далее приветствуется выполнение добровольцем следующих действий:  
· Расширение знаний и понимания концепции волонтерства путем чтения публикаций ДООН и внешних публикаций  и участия в деятельности ДООН (например, в мероприятиях по празднованию МДВ);

· Ознакомление с и использование традиционных и/или местных форм волонтерства принятых в данной  стране;   

· Размышление о типе и качестве волонтерских действий выполняемых ими, включая участие в текущих действиях;
· Написание  статей и рассказов о полевом опыте и предоставление их для публикации/вебсайтов, бюллетеней, пресс-релизов, ит.д;  
· Оказание поддержки новым прибывшим волонтерам ДООН; 
· Продвижение и консультация местных групп в использовании онлайн волонтерства, а также поощрение использования онлайн волонтерских услуг ДООН местными лицами при наличии технической возможности.
12.  Результаты/Ожидаемые результаты:

· Проведены тренинги и семинары для местных сообществ; 
· Осуществлена коммуникация между региональным офисом и местными сообществами; 
· Осуществлена координация деятельности между партнерами сообщества; 
· Совместно с местными школами и сообществом рассмотрены  проблемы чрезвычайных ситуаций;
· Разработаны и распространены информационные материалы, а также материалы тренингов;
· Осуществлены школьные проекты и экологические акции на местном уровне; 
· Мобилизованы и вовлечены сообщества, НПО и волонтерские группы;
· Разработан финальный отчет о достижениях в области волонтерства для развития в ходе вашей миссии, т.к. о количестве мобилизованных волонтеров, мероприятиях на которых принято участие и повышенном потенциале. 
13.  Квалификация/Требования:

· Высшее образование в области экологии/биологии/лесоводства.

· Возраст минимум  25 лет.

· Минимум от  3 до  5 лет опыта работы в секторе охраны окружающей среды/экологии/лесного хозяйства.
· Предыдущий опыт работы с общинными инициативами на низовом уровне. 

· Отличные коммуникационные навыки.
· Знание компьютера и офисного пакета услуг.

· Умение говорить, читать и писать на национальном языке. Знание местных языков/диалектов является преимуществом. Хорошее знание одного или более языков ООН является преимуществом.

· Инициативность.

· Приверженность к этическим ценностям и принципам ООН является важным. 

14.  Место проживания:

город Балыкчи
15.  Условия контракта:

5,5-месячный контракт предусматривающий ежемесячное пособие волонтера для покрытия расходов для проживания, основных нужд и услуг в размере 350 долларов США; грант на обустройство (settling-in-grant); страхование жизни, здоровья и инвалидности; авиа билет в два конца; пособие за удовлетворительные услуги.

Техническое Задание подготовлено Александром Темирбековым, Менеджером Экологической Программы ПРООН
Дата: 03 Июня, 2011

Техническое Задание утверждено Раисой Мухутдиновой, Руководителем Программы Добровольцы ООН
Дата: 07 Июня, 2011
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