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Общая площадь Ортокского лесхоза составляет 17580 га, в т. ч. покрытая лесом - 9989 га. Орех грецкий произрастает на площади 4794 га. 

Краткая характеристика ореховых насаждений. Ореховые леса лесхоза представлены следующими основными типами леса: орешник коротконожковый, орешник с дополнительным увлажнением, орешник боярышниковый, орешник кленово-яблоневый, орешник парковый. Интегральными характеристиками ореховых насаждений, которые в основном определяют выбор лесохозяйственных мероприятий, являются показатели жизнестойкости и сомкнутости. Для ореховых насаждений Ортокского лесхоза показатели жизнестойкости и сомкнутости определяются следующими величинами:
1. Жизнестойкость: стабильная – 2516 га, критическая – 2278 га;

2. Сомкнутость: густая – 768 га, свободная – 3188 га, редкая – 838 га.

Основное целевое назначение лесов грецкого ореха в Кыргызстане (и в т. ч. в Ортокском лесхозе) – плодовое. Рубки ореха имеют второстепенное значение и проводятся на основе анализа жизнестойкости, сомкнутости и санитарного состояния насаждений. На практике назначаются санитарные рубки, рубки ухода и комплексные рубки. Воспроизводство ореховых лесов осуществляется посредством выполнения мероприятий по содействию естественному возобновлению и посадке лесных культур ореха.
Этапы хозяйственного освоения насаждений ореха. Для понимания ситуации, сложившейся в хозяйстве ореховых лесов Кыргызстана, экскурс в прошлое должен охватывать период, по крайней мере, жизненного цикла древостоя. В течение этого периода достаточно четко прослеживаются три этапа, которые очень условно можно определить как традиционный, стихийно-экономический и кризисно-неопределенный.
Этап традиционного ведения хозяйства в ореховых лесах ориентировочно продолжался вплоть до 80-х годов прошлого столетия. Такой тип хозяйства можно определить как экстенсивно-комплексное. Экстенсивность проявлялась в том, что при необходимости недостаток сырья восполнялся вовлечением в эксплуатацию новых, территориально все более далеких участков леса. Комплексность проявлялась в том, что использовался и плодовый, и древесный ресурс, но в меньшем количестве потенциальных сырьевых возможностей насаждений ореха. Главная особенность этапа заключалась в том, что древесина заготавливалась на дрова. Для этой цели отбирались преимущественно перестойные, зачастую фаутные стволы. Спелые, хорошо плодоносящие деревья не вырубались и давали достаточное количество урожая. Доля заготовки специальных сортиментов, предназначенных, например, для изготовления мебельного шпона или выполнения штучных заказов (приклад ружья и т. д.) была незначительной.
При традиционном хозяйстве изъятие древесного ресурса на дрова, по сути, представляло собою выборочную санитарную рубку, результаты которой не только способствовали оздоровлению насаждений, но и создавали необходимые лесоводственные предпосылки для появления новой поросли ореха грецкого. Исторически сложившийся традиционный тип ведения хозяйства в ореховых лесах гармонично сочетал ресурсные потребности страны со способностью насаждений к их воспроизводству. Традиционный тип хозяйства удовлетворял потребности местного населения. На экспорт поставлялись главным образом плоды. Экспорт древесного сырья был крайне незначителен.

Этап стихийно-экономического ведения хозяйства в ореховых лесах ограничен незначительными временными рамками конца 90-х годов прошлого столетия. Гармония всегда рушится при нарушении баланса составляющих. В ореховых лесах баланс между воспроизводством и эксплуатацией был нарушен с появлением новой экономической ситуации. Политика «перестройки», начавшаяся еще в Советском Союзе, открыла в том числе сырьевые ресурсы страны мировым рынкам. Справедливости ради отметим, что в качестве сырья выступала при этом далеко не только древесина ореха грецкого. Другие природоэксплуатирующие отрасли народного хозяйства (и не только в Кыргызстане), по сути, также были дисгармонизированы.
Наличие высокого спроса на мировых рынках на древесину ореха было осознанно и возможности экспорта использованы в полной мере. Насыщения рынка эксклюзивной по своим свойствам древесины ореха, впрочем, не произошло. Спрос остается, древесина ореха по-прежнему востребована, но сырьевая база оказалась существенно подорвана. Стихийность этапа проявилась в непродуманных последствиях массовых заготовок деловой и, особенно, крупномерной древесины ореха, которые были продиктованы желанием получения сиюминутной прибыли. Последствия выявились по мере появления современных материалов инвентаризации лесов. К настоящему времени уничтоженными оказались до третьей части ореховых насаждений с продолжающейся тенденцией к уменьшению их площадей.

С лесоводственных позиций этап характеризуется массовыми приисковыми рубками. Заготавливалась экспортная древесина, отличающаяся высокими товарными свойствами, т. е. вырубались жизнеспособные высокотоварные деревья, а оставались наоборот больные, фаутные. Ситуация, в сравнении с этапом традиционного ведения орехового хозяйства, обратная. Уничтожались плодоносящие ореховые деревья, что подрывало плодовый ресурс насаждений в целом. Для древостоев ореха, в качестве последствий такого рода хозяйствования, отметим явное наличие отрицательной селекции и зарастание площадей выделов ореховых насаждений второстепенными породами деревьев и кустарников. Наметилась общая тенденция деградации ореховых насаждений.

Кризисно-неопределенный этап ведения хозяйства в ореховых лесах протекает в последние годы вплоть до сегодняшнего дня. Начало этапа можно обозначить моментом, когда пагубность для природы ореховых лесов политики экономической вседозволенности была осознана и поставлена на повестку дня. Как раз об этом и свидетельствует проведение настоящего совещания, посвященное проблеме лесов ореха грецкого.
Особенность последнего этапа именно в его неопределенности. Действительно решения проблемы лесов ореха грецкого на самом деле многовариантны. Идет поиск консенсуса, но пока пути выхода из лесоводственного кризиса не согласованы и далеки от общего решения. Отсюда следует и исключительность последнего этапа, который заключается в том, что продолжает существовать возможность предложить ответственным лицам научно обоснованный вариант оптимального решения, учитывающий многоаспектные реалии экономики, экологии и социальной жизни страны. Проблема выбора направления развития орехового хозяйства в стране в целом и в Ортокском лесхозе в частности существует и подлежит обсуждению.
Оптимизация лесопользования в ореховых лесах. Ввиду особой ценности ореховых лесов для экономики Кыргызстана хозяйство в них следует переводить на интенсивные формы развития. Следует четко сформулировать цели ведения хозяйства и расставить приоритеты ресурсной экологической и социальной ценности ореховых лесов. Полагаем, что эта проблема должна решаться по типу оптимизационных задач, теория которых детально разработана и известна как «теория математического программирования», разрабатываемая в рамках науки «исследование операций». Поскольку проблема ореховых лесов многоаспектна, т. е. не ограничивается только лесоводственным содержанием, потребуется привлечение также и методологии системного анализа, в которой должны учитываться ее экономическое, экологическое и социальное содержание. Результаты такого рода анализа могут претендовать на научное обоснование расстановки приоритетов ценности ореховых лесов и рекомендаций управления ореховыми лесами.
Методология системного анализа предполагает необходимость определения и формализации цели хозяйствования, ограничений и выбора целевой функции. Наличие определенного набора мероприятий и ограничений для их выполнения, а также сформулированной целевой функции формально позволяет конструировать определенный тип задачи «исследования операций», решением которой является нахождение оптимального мероприятия. Применительно к оптимизации лесопользования конструкция задачи должна включать:

– выявление области допустимых решений, которая обозначается посредством объективно существующих ограничений лесопользования, представленных в виде уравнений и неравенств;
– формулирование целевой функции, посредством которой в области допустимых решений находится оптимальное.

Критерии ограничений. В современных условиях управление лесами предполагает согласование лесоводственных, экологических и экономических критериев, которые поэтому и необходимо использовать в качестве ограничителей.

Лесоводственные ограничения предназначены для обеспечения обязательного восстановления пород деревьев коренных насаждений после уничтожения древостоев в результате рубок, пожаров, ветровалов или поражения вредителями леса.

Экологические ограничения предназначены для обеспечения обязательного сохранения условий для воспроизводства лесных экосистем, а именно их основных компонентов: древостоев, гидрологического режима почв и животного населения.
Экономические ограничения лимитируют пределы допустимых размер затрат на приобретение и содержание материально-технической базы, на выполнение хозяйственных мероприятий, а также ресурсов технического и рабочего персонала.

Наряду с программным утверждением о необходимости перехода к оптимизационным подходам к управлению следует подчеркнуть, что такого рода переход невозможен без существенной предварительной подготовки. Спектр предварительных работ при этом достаточно многообразен и касается информации лесоводственного, экологического и экономического содержания. Вся необходимая для целей управления информация должна быть доступной для анализа, что достигается посредством ее актуализации и хранения в ГИС и СУБД. Последовательность перехода к современным методам управления представляется в следующем виде: актуализация лесоустроительных материалов с получением первичных векторных и растровых слоев → организация рабочего места пользователя, включающая ГИС и СУБД и позволяющая производить всесторонний анализ информации → решение оптимизационных задач управления класса «исследование операций».
Обсуждаемая проблема ореховых лесов определяется как разносторонняя. Перечень задач соответственно обширен и их решение невозможно без привлечения программных средств ГИС и СУБД. Перечислим задачи, выполнение которых следует осуществить в первую очередь:
выявление современного состояния (инвентаризация);

прогноз, т. е. обоснование сукцессионных линий развития под воздействием природных и антропогенных факторов;

разработка научно обоснованных проектов ведения лесного хозяйства;

создание системы управления и контроля (мониторинг).

Обозначенные задачи решаются с использованием типологической основы, т. е. с учетом природно-исторических особенностей развития и распространения ореховых лесов.
Заключение. Хозяйство в ореховых лесах должно вестись сбалансированно, без предпочтения какому-то одному ресурсу, т. е. иметь комплексный характер. Полагаем, что предпочтение следует отдать все-таки плодовым ресурсам ореховых насаждений. Плоды грецкого ореха были востребованы всегда и при умелом менеджменте могут дать выгоду не меньшую чем заготовка товарной древесины ореха. При этом заготовка древесины также не исключается, но проводить ее следует, руководствуясь лесоводственными критериями и способами рубок, обеспечивающими дальнейшее воспроизводство ореховых лесов. Организация хозяйства в ореховых лесах должна учитывать в том числе и нужды местного населения. Комплексность хозяйства в ореховых лесах не ограничивается изъятием плодового и древесного ресурса. Здесь в дальнейшем может быть востребован, например, рекреационный ресурс, который будет приобретать все большее экономическое значение. Кроме того, за ореховыми лесами продолжают оставаться важные экологические и средообразующие функции.

Наиболее приемлемые варианты хозяйствования, учитывающие социальные, экологические и экономические ограничения, должны выявляться с привлечением методологии системного анализа и методов решения оптимизационных задач.
