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Техническое задание для конкурса
«Библиотечный грант для полиси-центров Кыргызстана»
Программа «Общественное управление» Фонда «Сорос-Кыргызстан» объявляет конкурс на грант для комплектации библиотечного фонда аналитических и исследовательских некоммерческих организаций и центров Кыргызстана.

Цель проекта: оказание грантовой поддержки в комплектовании (формировании или пополнении) библиотечного фонда аналитических и исследовательских организаций для приобретения ими научно-методологической литературы, в том числе через подписку на соответствующие периодические издания.
Участники конкурса: 

В конкурсе могут принять участие некоммерческие и неправительственные организации – аналитические и исследовательские организации и центры («think-tanks») – занимающиеся практическим изучением и анализом общественных проблем и общественной политики (public policy) в Кыргызстане.
Тематика библиотечного фонда: 
Приоритетной тематикой гранта является научно-методологическая литература (на русском, кыргызском и английском языках) в сфере анализа и процесса общественной политики (public policy), государственного управления (public administration), политики (political science), а также экономических исследований (research in economics), и других социально-гуманитарных научных дисциплин.
Сумма гранта:

Максимальная сумма запрашиваемого гранта не должна превышать 2 000 (двух тысяч) долларов.
Сроки:

Приём заявок: до 28 октября (включительно).
Отбор заявок и начало реализации проектов: ноябрь.
Срок реализации проекта: до 10 месяцев.

Процедуры приема грантовых заявлений (заявок):

Проектная заявка должна быть оформлена в соответствии с формой грантовой заявки Фонда «Сорос-Кыргызстан»  как в печатном так и в электронном виде (формы грантовой заявки и бюджета также доступны на сайте www.soros.kg, в рубрике «Гранты»). 

Заполненные в электронном виде заявку и бюджет (на русском языке) необходимо отправлять на электронный ящик applications@soros.kg, а в письменном виде – отправлять вместе с сопроводительными документами по адресу: 720040, г.Бишкек, ул.Логвиненко, 55-А, с пометкой «Общественное управление: конкурс на библиотечный грант».
Из регионов проектные предложения в письменном виде нужно отправлять либо с курьером, либо по почте заранее, чтобы они поступили в Фонд «Сорос-Кыргызстан» к указанному сроку (28 октября). Заявки, заполненные не полностью или поступившие позже указанного срока, рассматриваться не будут. Проектные предложения не возвращаются и не рецензируются. 

Заявки принимаются ежедневно, кроме выходных и праздничных дней до 28 октября 2011 г. (до 17:00 часов).
Внимание:
Заявка в обязательном виде должна содержать следующую дополнительную информацию: 
– Цели, на которые будет использована библиотека;
– Список исследовательских проектов, в которых до этого принимала участие организация;

– Список аналитических и исследовательских публикаций организации;
– Примерный список литературы (книг, периодических изданий), которую организация намеревается приобрести по данному гранту Фонда «Сорос-Кыргызстан».
По бюджету гранта:

Грант поддерживает только расходы на приобретение литературы (статья «Типографские расходы и литература» в форме «Бюджетной заявки» ФСК), в том числе подписку на соответствующие периодические издания, а также возможные транспортные расходы (статья «Транспортные»), связанные с приобретением литературы. Грант НЕ поддерживает такие статьи как «Заработная плата», «Оборудование», «Офисные расходы», «Мероприятия».

Процедуры обора заявок:

Все заявки рассматриваются Экспертной Комиссией программы «Общественное управление» Фонда «Сорос-Кыргызстан». Мотивы отклонения заявок не сообщаются, заявки не рецензируются, материалы, поданные на конкурс, не возвращаются.

Заявки, принятые к рассмотрению, будут оцениваться  на основе следующих критериев:
	Цели, на которые будет использована библиотека
	       1       2       3       4       5

	Аналитический потенциал и профессиональная репутация организации
	       1       2       3       4       5

	Примерный список литературы, которую организация намеревается приобрести по гранту
	       1       2       3       4       5 


Дополнительную информацию о конкурсе можно получить по адресу:

Фонд «Сорос-Кыргызстан» 

гор. Бишкек, ул. Логвиненко 55А 
720040
Тел.: (312) 66-34-75 (вн.115)

Факс: (312) 663448 

Контактные лица: 
Аскат Дукенбаев, директор программы «Общественное управление» (эл.почта: adukenbaev@soros.kg)
Айнура Сулайманова, администратор программы «Общественное управление» (эл.почта: asulaimanova@soros.kg)
