Техническое задание на услуги тренера-эксперта
Pro Poor Integrity
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Техническое задание на услуги тренера-эксперта

по проведению тренинга «Добросовестность управления в сравнении с эффективным управлением твердых бытовых отходов

Общие сведения 

Общественный Фонд Программы Поддержки Развития Горных Сообществ Кыргызстана (ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи» инициатива Фонда Ага Хана) осуществляет программы развития, направленные на улучшение жизненных условий и возможностей в сельской местности Кыргызской Республики. Для достижения данной цели, Фонд  реализует многосекторные программы в целевых регионах, которые включают Управление Природными Ресурсами (NRM), Развитие Детей Дошкольного Возраста (ECD), Здравоохранение (Community Health). Снижение Риска Стихийных Бедствий (DRR) и Местное Самоуправление (LG) являются комплексным подходом деятельности Фонда. 

Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи осуществляет свою деятельность в высокогорных районах Алайского, Чон-Алайского и Кара-Кульджинского районов Ошской области так же Нарынском и Ат-Башинском районах Нарынской области охватывая население более 320, 000 человек. 

ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи» был инициирован Фондом  Ага Хана, который является не конфессиональным международным агентством  по развитию, и основан в 1967 году Его Высочеством Ага Ханом. Миссией Фонда является развитие и поиск инновационных устойчивых путей преодоления проблем в странах Азии и Восточной Африки. Фонд Ага Хана как некоммерческая организация имеет свои филиалы и представительства в 15 странах мира. Более подробную информацию об организации можно получить по адресу: www.akdn.org. 

Краткое описание проекта

В Кыргызстане проект «Повышение добросовестности управления» (Pro Poor Integrity) реализуется под руководством международной организации Tiri (Making Integrity Work) и при финансовой поддержке Департамента по Международному развитию правительства Великобритании (UKAID). 
Общественный фонд «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи» является партнером Tiri по развитию гражданского общества и реализует проект «Повышение добросовестности управления» с 2009 года в г. Ош, г. Нарын, Чоналайский и Нарынский районы. 

Основная цель проекта - это достижение Целей Развития Тысячелетия (ЦРТ) на местном уровне путем повышение качества общественных услуг для уязвимых слоев населения по социальной защите, водоснабжению и санитарии.
Основные участники (стейкхолдеры) проекта – неформальная сеть организаций гражданского сообщества «Демилгелуу кадам» в г. Нарын и Нарынском районе, и «Айкын кызмат» в г. Ош и Чоналайском районе Ошской области, а также органы местного самоуправления и муниципальные службы, ответственные за социальную защиту, водоснабжение и санитарию.  

Период реализации проекта состоит из четырех годичных фаз логически дополняющие друг друга. 

В период первой фазы проекта (март 2009- май 2010) была проведено а) исследование по изучению мнения потребителей по отношению качества общественных услуг; б) создание группы гражданского общества для продвижения интересов населения по улучшению качества услуг перед органами местного самоуправления. Результаты исследования стали основой для составления планов совместных действий гражданского общества и муниципальных служб по решению вопросов общественных услуг.

Вторая фаза проекта (сентябрь 2010- май 2011) была направлена на реализацию совместных планов действий, где организации гражданского общества помогли органам местного самоуправления решить актуальные вопросы  населения через реализацию демонстрационных проектов за счет грантовых средств выделенные проектом. Также, в этот период были созданы Координационные Советы из числа ключевых лиц муниципальных служб, органов местного самоуправления и представителей гражданского общества. Созданные советы целенаправленны на отслеживания работы совместных действий улучшения качества услуг в интересах уязвимых слоев населения.
Третья фаза проекта (июнь 2011 – март 2012) является логическим продолжением 2-х предыдущих фаз, и основные мероприятия целенаправленны на усиление деятельности Координационных Советов путем предоставления серии обучающих тренингов для представителей муниципальных служб, органов местного самоуправлении и институтов гражданского общества по добросовестности управления и эффективному твердых бытовых отходов.  
Согласно проектным мероприятиям третьей фазы двух дневное обучение для членов Координационных Советов запланировано на ноябрь месяц 2011 года.
Основной задачей эксперта являются:

1) Разработать Руководство по Институциональной целостности и Управлению твердыми бытовыми отходами;

2) Провести двух дневные тренинги для членов Координационного Совета по Институциональной целостности и Управлению твердыми бытовыми отходами в г. Ош, г.Нарын, Нарынский район и Чон-Алайский район;

3) Совместно с участниками проекта разработать индикаторы качества услуг по управлению твердыми бытовыми отходами и предложить методологию оценки работы муниципальных служб по ТБО. 
1) Разработка Руководства по Институциональной целостности и Управлению твердыми бытовыми отходами;

Основные требования к Руководству:
· Текст Руководства на русском языке должен состоять из не более 50 страниц (формат А4, шрифт Arial 12, интервал одинарный, поля: В-1, Н-1, П-1,5, Л-2), включая сравнительные и показательные диаграммы и прочие рисунки;
· Содержание Руководства должно иметь специальные разделы по а) ЦРТ; б) Понятие Институциональной целостности; в) Отношение вопросов по управлению ТБО к чистой питьевой воде; г) Отношение вопросов по управлению ТБО к социально-уязвимым слоям населения; д) Основные НПА по управлению ТБО; е) Практические индикаторы эффективного управления ТБО на местном уровне;  
· Текст Руководства должен излагаться на простом и доступном для сельских сообществ языке, избегая сложных технических терминологий.
Примечание эксперту: После одобрения содержания Руководства, материал будет переведен на кыргызский язык Общественным фондом. 

2) Провести двух дневные тренинги для членов Координационного Совета по Институциональной целостности и Управлению твердыми бытовыми отходами 

Основные требования к тренингам:
· Тренинги должны проводиться на местах, т.е. в г. Ош, г.Нарын, Нарынский район и Чон-Алайский район; 

· Программа тренинга должна быть основана на Руководстве;

· Обучения должны проводиться исключительно на кыргызском языке и дополнительные наглядные раздаточные материалы тоже должны быть на кыргызском языке;
· Уровень знания участников тренинга должны быть оценены на основе пре; и пост-тестов, предварительно согласованных с Общественным фондом. 

· По окончанию тренингов, тренер должен предоставить описательный отчет включая подробное анализ результатов пре-; и пост-тестов; а также перечень индивидуальных рекомендаций для каждого Координационного Совета по эффективному управлению ТБО на местах.
3) Совместно с участниками проекта разработать индикаторы качества услуг по управлению твердыми бытовыми отходами и предложить методологию оценки работы муниципальных служб по ТБО 

В конце проведения обучающих тренингов эксперт совместно с членами Координационных Советов определяют индикаторы качества услуг по управлению ТБО на местном уровне; и на основе согласованного перечня индикаторов эксперт предлагает Координационным Советам методологию быстрой оценки качества услуг на местах. 
Данное мероприятие, т.е. оценка качества услуг, имеет цель отслеживать достижение ЦРТ на местном уровне и основные данные этих оценок будут предоставлены донору как результат деятельности проекта. 
Место проведения тренингов и количество участников тренинга:

· г. Нарын, 15 чел; 

· Нарынский район, 14 чел;

· Чоналайский район, 14 чел
· г. Ош, 17 чел

Основной состав участников тренинга состоит из членов Координационных Советов (10-12 человек) а также специалистов и партнеров Общественного фонда (3-5 человек).
Требования к тренеру-эксперту по управлению ТБО:

· Профессиональный опыт работы (не менее 5 лет) по управлению твердых бытовых отходов; 

· Опыт работы (не менее 3-х лет) с гражданским обществом или программ по развитию и продвижению общественных интересов;    

· Опыт  в организации и проведения тренингов и обучающих семинаров для представителей муниципальных служб;

· Умение вести переговоры на кыргызском языке, знание английского языка предпочтительно;

· Понимание специфики работы с  социально уязвимыми слоями населения;

· Наличие возможности выезда в краткосрочные командировки;

· Наличие сертификатов о завершении курсов по тренерскому мастерству предпочтительно;

Сроки выполнения работ
Объявление тендера: 





19 – октября, 2011

Последний срок подачи документов: 



25-октября, 2011

Рассмотрение заявок от кандидатов и отбор эксперта: 
28-октября, 2011

Заключение договора с экспертом: 



31-октября, 2011

Согласование содержание Руководства:


1-3-ноября, 2011

Разработка Руководства:




4-14-ноября, 2011

Перевод материала на кырг язык:



15-21-ноября, 2011

Проведение тренингов на местах:



24-30-ноября, 2011

Выездные тренинги запланированы на конец ноября, 2011 года, после одобрения и перевода Руководства на кыргызский язык. 
Требуемые документы для участия в конкурсе

· Письмо заинтересованности

· СV тренера(ов)

· Запрашиваемый гонорар (стоимость услуги в день в национальной валюте)

· Программа двух дневного тренинга

· Содержание предполагаемого Руководства (на 1 листе)
Письмо с выражением заинтересованности (с пометкой «Тренер по управлению ТБО») необходимо отправить на электронный адрес asel.turganbaeva@akdn.org до 25.10.2011,  за дополнительной информацией можно обращаться chinara.saparova@akdn.org 
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