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Адаптация к климатическим изменениям путем устойчивого

управления природными ресурсами и трансграничного

сотрудничества с целью предупреждения природных катастроф в

Центральной Азии
Алматы, Казахстан, 10 Ноября 2011 - Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH приглашает Вас принять участие в двухдневном семинаре « Адаптация к климатическим изменениям путем устойчивого управления природными ресурсами и трансграничного сотрудничества с целью предупреждения природных катастроф в Центральной Азии», а также последующем семинаре по планированию, которые состоятся 14-15 и 16 ноября в отеле-курорте «Алтын Каргалы» по адресу Жандосова 204 (Алматы, Казахстан). 
Согласно прогнозам, изменение климата может усугубить и без того высокий уровень риска природных бедствий в Центральной Азии, включая сели, лавины, наводнения, засуху, - связанные с переменами в выпадении осадков и таяньем ледников. В свою очередь, как изменение климата, так и стихийные бедствия, представляют опасность и в трансграничных масштабах. Таким образом, эффективное предотвращение стихийных бедствий требует повышенной трансграничной координации и сотрудничества.
Такие превентивные меры, как устойчивое управление земельными ресурсами, анализ рисков, мониторинг стихийных бедствий, прогнозирование, а также повышение осведомленности целевых групп – могут позволить смягчить риск стихийных бедствий. Однако для их эффективного предупреждения необходимо сотрудничество на политическом уровне, а также  взаимодействие между исполнителями и исследователями в данной области. 

Осуществление комплексного подхода для предотвращения стихийных бедствий позволяет снизить уязвимость государств. Таким образом, это является одним из ключевых факторов для устойчивого развития и помогает свести к минимуму потерю человеческих, экономических и материальных ресурсов.

На семинаре будут обсуждаться такие вопросы, как геологические риски в Центральной Азии, текущее состояние мониторинга и прогнозирования геостихийных бедствий в регионе, примеры перспективных подходов для решения георисков в ЦА, европейский и международный опыт управления георисками. Участникам семинара также будет предоставлена возможность разработать соответствующий анализ существующих пробелов и предложить действия для развития потенциала в этой области.
Данный проект направлен на повышение информированности и развитие человеческих ресурсов в странах Центральной Азии, включая Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан:

Задача 1: Повышение осведомленности и навыков для устойчивого управления земельными ресурсами;
Цель 2: Научный диалог и обмен международным опытом по анализу рисков и трансграничным системам раннего предупреждения; 
Цель 3: Повышение информированности и политико-научный диалог по вопросам трансграничного сотрудничества.
Данное мероприятие организовано GIZ в сотрудничестве с Central Asian Countries Initiative for Land Management (CACILM); Regional Centre for Hydrology (RCH); German Research Centre for Geosciences (GFZ); German Committee for Disaster Reduction (DKKV); International Commission for the Protection of the Rhine (IKSR); Potsdam Center for Policy and Management (PCPM), University of Potsdam; Potsdam Institute for Climate Impact Research (PIK); Central Asian Institute for Applied Geosciences (CAIAG) – Kyrgyzstan; UN/International Strategy for Disaster Reduction (ISDR); Interstate Commission for Water Coordination of Central Asia (ICWC); Central Asian Interstate Commission on Sustainable Development (ICSD); Regional Environmental Centre for Central Asia (CAREC).
В семинаре примут участие международные и региональные эксперты, представители государственных органов и неправительственных организаций стран ЦА.
Примечания для редактора:

Все государства Центральной Азии, за исключением Туркменистана,  подписали Хиогскую рамочную программу действий, что подчеркивает их приверженность внедрению механизмов Управления Рисками Стихийными Бедствиями (DRM) в национальные планы развития. В свою очередь, значительный прогресс в трансграничном сотрудничестве по управлению рисками, связанными с землетрясениями, уже был достигнут в рамках программы «Предотвращение трансграничных стихийных бедствий», осуществленной InWEnt и GFZ в 2008-2010 годах.

Тем не менее, в странах до сих пор ощущается недостаток эффективного и устойчивого осуществления правил и административных процедур, а также трансграничного сотрудничества и реализации международных соглашений по управлению рисками стихийных бедствий.
Кроме того, существует необходимость в повышении осведомленности для наращивания потенциала устойчивого управления земельными ресурсами с целью сократить уязвимость государств ЦА,

