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Техническое задание
На проведение тренингов по Санитарии и Гигиене для ресурсных школ Алайского, Чон-Алайского, Кара-Кульджинского Нарынского и Ат-Башинского районов.

1. Общая информация об интервенции по проекту
Данные тренинги планируются провести в рамках проекта «Укрепление школьных парламентов в целях улучшения участия детей в принятии решений на местном, региональном и национальном уровнях в Кыргызской Республике» при финансовой поддержке Европейского Союза и Фонда Ага Хана. Проект реализуется Общественным Фондом Программы Поддержки Развития Горных Сообществ Кыргызстана (ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи» (Инициатива Фонда Ага Хана),  в партнерстве с Общественным Фондом Поддержки Образовательных Инициатив (ФПОИ). 

Общая цель проекта состоит в расширении возможностей детей, проживающих в сельской местности Кыргызской Республики, чтобы сыграть ведущую роль в их развитии и развитии их сообществ путем эффективного участия в принятии решений на местном, региональном и национальном уровнях. 

Проект нацелен повысить потенциал детей, чтобы они смогли понимать и анализировать вопросы, связанные с их правами и благополучием, а также соответствующие проблемы и возможности.

Проект укрепит партнерские отношения между детьми и соответствующими заинтересованными сторонами, включая органы, которые ответственны за права детей и также повысит потенциал детей к эффективному сетевому взаимодействию (сотрудничеству), участию и непосредственному вовлечению при принятии решений на местном, региональном и национальном уровнях.

Проект охватит 177 школ с примерным количеством детей 62 000 человек. Посредством реализации небольших проектов и проведения регулярных встреч проект также охватывает  жителей сел в пяти целевых районах (Алай, Чоналай и Каракулжа в Ошской области и Нарын и Атбашы в Нарынской области).

Гражданская позиция детей с соответствующим предоставлением прав, принятий решений, информация, их объединение необходимы для позитивного социального развития. Последние политические изменения в Кыргызской Республике подчеркивают важность гражданского образования и практики среди детей и молодежи.

Повышение знаний детей в отношении своих прав и обязанностей предоставят им возможность в дальнейшем стать зрелыми, ответственными и образованными гражданами. Способствуя партнерству между местными органами власти и детьми в сельской местности, проект будет поддерживать создание эффективных, ненасильственных механизмов для детей с целью оказания влияния на принятие решений на местном и национальном уровнях.
Результатом реализации проекта выступит выполнение следующих задач проекта:

· Повышение потенциала детей, чтобы они смогли понимать и анализировать вопросы, связанные с их правами и благополучием, а также соответствующие проблемы и возможности;

· Повышение потенциала детей к эффективному сетевому взаимодействию (сотрудничеству), участию и непосредственному вовлечению при принятии решений на местном, региональном и национальном уровнях; 

· Укрепление партнерских отношений между детьми и соответствующими заинтересованными сторонами, включая органы, которые ответственные за права детей, а также

· Предоставление детям возможности в принятии активного участия по решению проблем в их сообществах.

2. Цель тренингов по Санитарии и Гигиене: 
Общая цель проведения тренингов:
· Повышение информированности по Санитарии и Гигиене  среди учащихся, учителей и членов Совета Попечителей в целевых Школьных Парламентах, а также членов целевых сообществ.

· Подготовка в качестве тренеров по Санитарии и Гигиене учителей и детей  из 20 ресурсных школ 
3. Ожидаемые результаты тренингов
· 140 человек (40 учителей и 100 детей)  из 20 ресурсных школ прошли подготовку в качестве тренеров по Санитарии и Гигиене и успешно сдали тесты;
· Разработаны и опубликованы необходимые материалы для Обучения тренеров (TоT) по Санитарии и Гигиене;

· Разработано «Пособие по Санитарии и Гигиене» и «Руководство к Пособию по Санитарии и Гигиене для тренеров».

4.   Мероприятия

1. Разработать и распечатать необходимые материалы для проведения тренинга по Санитарии и Гигиене;
2. Разработать «Пособие по Санитарии и Гигиене» и «Руководство к Пособию по Санитарии и Гигиене для тренеров»;
3. Разработать инструменты оценки тренинга (пред и пост тесты);
4. Провести  7 двухдневных тренингов  по Санитарии и Гигиене (1 в Чон-Алайском районе, 2 тренинга в Алайском районе, 2 тренинга в Каракульджинском районе, 1 тренинг в Нарынском районе, 1 тренинг в АТ-Башинском районе);
5. Предоставить отчеты по проведенным тренингам.
5.   Методология

Исполнитель должен определить методологию тренингов в соответствии с целями и задачами проекта и целями тренингов по Санитарии и Гигиене. ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи» (Инициатива Фонда Ага Хана) рекомендует, чтобы методология объединяла пред и пост тесты, интерактивные методы, практические примеры и другие инструменты. 

6.  Временной график и требования к отчетности

1. Необходимо предоставить детальный бюджет предполагаемых расходов в кыргызских сомах вместе с заявкой на участие в тендере до 25.11.11.

2. Необходимо предоставить программу двухдневного тренинга с разбивкой по темам, по дням, по времени к 10.12.11. Программа должна быть согласована с ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи»;
3.  Необходимо разработать «Пособие по Санитарии и Гигиене» и «Руководство к Пособию по Санитарии и Гигиене для тренеров» к 10.12.11.

4. Необходимо провести 7 двух-дневных тренингов в Нарынском и Атбашинском районах Нарынской области и в Алайском, Чоналайском и Каракульджинском районах Ошской области. Тренинги должны быть проведены в январе 2012 г. согласно графику, предоставленному ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи».
5. После окончания тренингов необходимо предоставить ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи» отчеты по каждому из тренингов. Отчет должен содержать такие разделы как: 1) Цели и задачи тренинга; 2) Методология тренингов с описанием инструментария (необходимо приложить детальное описание практических примеров, наблюдений, результаты пред и пост тестов, оценка каждого из участников); 3) Полученные уроки и другие наблюдения; 4) Рекомендации по тренерскому потенциалу участников.

Предварительный вариант отчета должен быть представлен на русском языке в течение 1 недели после завершения тренингов. Окончательный отчет должен быть представлен на двух языках (русский и английский) в течение 2 недель, после того как ОФ «Эм Эс Ди Эс Пи Кей Джи» одобрит предварительный вариант отчета. 

Все отчеты должны быть представлены в электронной и твердой копиях на русском и английском языках.
7. Требуемая квалификация потенциального исполнителя:

· Трехлетний опыт проведения тренингов по Санитарии и Гигиене на профессиональном уровне и знание соответствующих интерактивных методик;

· Опыт в разработке Руководств по Санитарии и Гигиене;
· Трехлетний опыт выполнения подобных работ для международных проектов и программ;

· Профессиональные навыки в написании отчетов;

8. Кто может подавать

Любая коммерческая или некоммерческая организация, консорциум организаций или группа экспертов, имеющих достаточный опыт и квалификацию в проведении подобного рода тренингов и меропритий.

9. Запрашиваемые документы на участие в тендере: 

· Краткое содержание учебного модуля (ТОТ) 1 или 2 стр.; 

· Бюджет проведения тренинга. 

· CV эксперта/тренера.

· Анкета/Сведения о квалификации участника.   

СРОКИ

Последний срок подачи не позднее 25.11.11 

Письмо с выражением заинтересованности (с пометкой тренингов по Санитарии и Гигиене) и требуемые документы необходимо отправить на электронный адрес ulan.shamshiev@akdn.org в копии ratmir.koligov@akdn.org, elgiza.bekenova@akdn.org, 
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