 КЫРГЫЗСКИЕ ЭКОЛОГИ ПРИНИМАЮТ УЧАСТИЕ в ПОДГОТОВКЕ «РИО+20»

Региональное Совещание по подготовке к Конференции ООН по Устойчивому Развитию (КУР ООН «Рио+20») для региона ЕЭК ООН состоялось 1-2 декабря 2011 года в Женеве во Дворце Наций.
Около 300 делегаций, представляющих правительство, межправительственные организации, учреждения ООН и общественные организации приняли участие в подготовительном совещании, чтобы определить конкретные проблемы и приоритеты в регионе ЕЭК ООН применительно к конференции «Рио+20». Результаты совещания, включая рекомендации по вопросам политики и примеры передовой практики,  переданы глобальному процессу подготовки.
Региональному Совещанию предшествовала Встреча Основных Заинтересованных Групп (Major Groups Coordination Meeting), прошедшая во Дворце Наций днем ранее и имевшая целью выработку и обсуждение предложений. В число девяти Основных Заинтересованных Групп входят: Женщины, Дети и Молодежь, Коренные Народы, Неправительственные Организации, Местные Органы власти, Рабочие и Профсоюзы, Бизнес и  Индустрия, Научные и технические  Сообщества, Фермеры. ( Women, Children and Youth, Indigenous People, Non-Governmental Organizations, Local Authorities, Workers and Trade Unions, Business and Industry, Scientific and Technological Community, Farmers.)
В работе Регионального Совещания  и Встречи Основных Заинтересованных Групп приняли участие делегаты от нескольких стран Центральной Азии, представитель РЭЦ ЦА. От Кыргызстана в работе данных мероприятий приняли участие представители Экологического Движения «БИОМ». 
Официальные обсуждения в рамках Регионального Совещания были сосредоточены на  темах:

-Оценка хода осуществления решений крупных встреч на высшем уровне по устойчивому развитию рассмотрение новых и нарождающихся проблем. 

-"Зеленая" экономика в контексте устойчивого развития и  искоренения нищеты 

-Институциональные рамки устойчивого развития 

 За время встречи  были обсуждены следующие  животрепещущие вопросы:

   Каковы  главные  достижения  в  регионе  за  период  со  времени  проведения  

Конференции  в  Рио-ди-Жанейро  в 1992  г.   и  какие  усилия  необходимо  приложить  для 

дальнейшего прогресса? 

  В чем состоят нарождающиеся проблемы в регионе и  какие меры и политики необходимы 

для их эффективного решения?
  Какой комплекс политических мер поможет  достичь зеленой, всеобъемлющей и конкурентоспособной экономики в  кратко-, средне- и долгосрочной перспективе и какую роль в этом должно играть региональное сотрудничество? 

   Какие модели привлечения бизнес - сектора в «зеленую» экономику являются наиболее перспективными? 

  В каких областях регион ЕЭК ООН может поделиться примерами передовой практики и накопленного опыта,  которые могли бы способствовать общемировой «зеленой» экономике?
  Как  устойчивое  развитие  может  быть  эффективно  учтено  при  принятии финансовых и экономических решений на национально уровне? Как может быть улучшено межсекторальное сотрудничество и процесс принятия решений? 

  Как  можно  эффективно  вовлечь  основные  группы  в  процесс  принятия решений на национальном уровне? 

 Как возможно эффективно оценить прогресс в области устойчивого развития? 

 Как  с  помощью  регионального  сотрудничества  можно  наилучшим  образом поддержать усилия стран?
Участниками встречи была обозначена важность обсуждения вопросов формирования компетентностей и способов оценки в рамках имплементации в школы тематики Устойчивого Развития, а также поднимался вопрос о региональном сотрудничестве и создании интеграционных моделей обмена опытом.
Официальные обобщенные результаты работы Женевского Регионального Совещания по подготовке к Конференции Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию будут доступны на английском, французском и русском языках с завтрашнего дня на официальном сайте UNECE в разделе «Official documents»: http://www.unece.org/env/sustainabledevelopment/rpm2011/rpm2011.html
В разделе «Major Groups» можно ознакомиться с результатами обсуждений в рамках Встречи Основных Заинтересованных Групп.

В ходе проведения Регионального Совещания были организованы различные сайд-эвенты. Полный список и программы прошедших сайд-эвентов также доступны в разделе «Side events».
Представители Экологического Движения «БИОМ» приняли участие в проведении сайд-эвента, организованного Секретариатом UNECE (www.unece.org) по вопросам роли Образования для Устойчивого Развития в процессе экологизации экономики («Greening the economy: the role of Education for Sustainable Development»), а также в организации совместно с WECF  мероприятия «From “Brown” Economy to “Care” Economy – Women’s priorities for Rio+20».
В настоящее время действуют различные интернет-порталы, организованные для дискуссий, обсуждения вопросов и подготовки заявлений от Основных Заинтересованных Групп для их включения в соглашения и официальные заключения подготовительных мероприятий и самой КУР ООН «Рио+20». Для представителей неправительственного сектора могут быть интересными следующие ссылки:

Facebook Группа «РИО+20 НПО» - www.facebook.com/groups/rioplustwenty/
Rio+20 SDIN NGO платформа, предназначенная для помощи НПО включению в процесс Рио+20: http://rioplus20ngo.ning.com/
Wikispace-платформа для совместного написания неправительственными организациями драфтов соглашений и других документов: http://ngorioplus20.wikispaces.com/
Официальная информация по прошедшим, проходящим и готовящимся мероприятиям в рамках процесса Рио+20 доступна на сайте http://www.uncsd2012.org/rio20/
За дополнительной информацией по Региональному Совещанию по подготовке к Конференции Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию«Рио+20» вы можете обратиться в Экологическое Движение «БИОМ» по телефону: 0 (312) 614501, и электронной почте: kurohtin@gmail.com 

