Долбоор 
 
Кыргыз Республикасынын мыйзамы
 
Кыргыз Республикасынын стратегиялык мааниге ээ, кещ байлыктарды геологиялык чалгындоого, казып алуу жана иштетъъг= мараторий киргизъъ ж=нънд=
 
Жалпы жоболор
 

1-берене Ушул мыйзамдын максаты
 Ушул мыйзамдын максаты Кыргыз Республикасынындагы уникалдуу экосистемасын жана биологиялык артърдълълъгънъ сактоо, улуттук коопсуздукту, айлана ч=р=нъ коргоо жана адамдардын ден-соолугун камсыз кылуу. Ошону менен бирге стратегиялык мааниге ээ, кещ байлыктарды геологиялык чалгындоого, казып алуу жана иштетъъг= мараторий киргизъънън укуктук негиздерин аныктоо болуп эсептелинет.

 2-берене Мыйзамды колдонуу ч=йр=съ
 «Кыргыз Республикасынын стратегиялык мааниге ээ, кещ байлыктарды геологиялык чалгындоого, казып алуу жана иштетъъг= мараторий киргизъъ ж=нънд=» Кыргыз Республикасынын мыйзамы (мындан ары - ушул Мыйзам) Кыргыз Республикасынын бъткъл аймагында колдонулат жана Кыргыз Республикасынын стратегиялык мааниге ээ, кещ байлыктарды геологиялык чалгындоого, казып алуу жана иштетъъг= мараторийди киргизъъд=, колдонуу жана аткаруу мамилелерин ж=нг= салат. 

 «Кыргыз Республикасынын стратегиялык мааниге ээ, кещ байлыктарды геологиялык чалгындоого, казып алуу жана иштетъъг= мараторий киргизъъ ж=нънд=» Кыргыз Республикасынын мыйзамы Кыргыз Республикасынын Конституциясынын жоболоруна негизделет жана ушул Мыйзамдан жана ага ылайык кабыл алынган Кыргыз Республикасынын  башка нормативдик укуктук актыларынан турат.

 3-берене Ушул Мыйзамды пайдаланууда башка мыйзамдардын жана нормативдик укуктук актылардын колдонушу
Жер казынасын пайдаланууда келип чыгуучу жер, суу, токой мамилелери, =съмдък жана жаныбарлар дъйн=сън, атмосфералык абаны пайдалануу жана коргоо боюнча жана башка мамилелер Кыргыз Республикасынын тийешелъъ мыйзамдары жана ушул мыйзамдын жоболорун эске алуу менен ж=нг= салынат. 

 

 4- берене Ушул мыйзамда колдонулган тъшънъкт=р
Мараторий – мыйзам же жана башка нормативдик укуктук актыларына ылайык к=рс=тълг=н м==н=тк= чейин, тийешелъъ мамлекеттик органдын кээ бир ыйгарым укуктарын убактылуу чект==.

Кещ байлыктарга геологиялык чалгындоо, казып алуу жана иштетъъг= мараторий киргизъъ - белгиленген кен чыккан жерлерди жеке жана юридикалык жактар, ошондой эле чет мамлекеттик жактар тарабынан дагы кандайдыр бир иш алып баруусуна толугу менен тыйю салуу.   

Мораторийдин м==н=тъъ - стратегиялык мааниге ээ, кещ байлыктарды геологиялык чалгындоого, казып алуу жана иштетъъг= мараторий 2050 жылдын 31 декабрь айына чейин аныкталат.

Жер казынасы – жер ъстънд= же топурак катмарынын т=м=нкъ чегинде, к=лм=л=рдън жана агын суулардын тъбънд= геологиялык иликт== жана =н=р жайлык =зд=штъръъ ъчън жеткиликтъъ болгон терещдиктерге чейин жайгашкан пайдалуу кендерди кошо камтыган жер катмарынын б=лъгъ.

Пайдалуу кендер – жер катмарынын товардык =ндъръш ч=йр=сънд= пайдаланылуучу табигий минералдык тъзълъшт=ръ.

Жалпы таралган пайдалуу кендер – талкаланган же табигый абалда курулуш иштери жана курулуш материалдардын даярдоо ъчън пайдаланылуучу кещири таралган минералдар жана тоо тектер. 

Пайдалуу кендер чыккан жерлер – баалардын жана =н=р жай технологиясынын ошол дещгээлинде экономикалык мааниси бар жер казынасындагы минералдык тъзълъшт=рдън табигый чогундулары. 

Жергиликтъъ маанидеги кен чыккан жерлер – кору жакын жайгашкан жергиликтъъ керект==чълърдън керект==л=рън  гана камсыз кыла алаган жалпы тараган жана металл эмес (к=мър, гипс, казып алынуучу туз, табигый къкърт, тальк жана пирофиллит, графит) пайдалуу кендер чыкккан жерлер.  

Стратегиялык мааниге ээ, кещ чыккан жерлер – ушул мыйзамда аныкталган стратегиялык мааниге ээ, категориясына кирген пайдалуу кендер чыккан жерлер.

Жер казынасын пайдалануу – жер казынасын иликт==г=, пайдалуу кендерди казып алууга, ошондой эле кен казып алууга байланышпаган курулуш жана курулуштарды эксплуатациалоо ъчън жер казынасын пайдаланууга байланыштуу аракеттер. 

Жер казынасын пайдалануучу - жер казынасын геологиялык иликт==нъ жана (же) =н=р жайлык =зд=штъръънъ жъз=г= ашыруучу юридикалык жак же жеке адам.  

Геологиялык б=лъндъ – геологиялык иликт== ъчън б=лънъп берилъъчъ жана графикалык документтерде анын бурчтук чекиттеринин географиялык же тик бурчтуу координаттарында тартылуучу жер казынасынын участогу. 

Жер б=лъндъсъ - жер казынасын пайдалануучуга геологиялык иликт== жана =н=р жайлык  =зд=штъръъ ъчън б=лънъп берилъъчъ жана графикалык документтерде анын бурчтук чекиттеринин тик бурчтуу координаттарында тартылуучу жердин ъстънкъ катмарынын участогу. 

Тоо- кен б=лъндъсъ -  пайдалуу кендерди =н=р жайлык  иштетъъ ъчън б=лънъп берилъъчъ жана графикалык документтерде анын бурчтук чекиттеринин тик бурчтуу ъч =лч=мдъъ координаттарында тартылуучу жер казынасынын участогу.

Жер казынасын геологиялык иликт== - пайдалуу кендер чыккан жерлерди изд== жана чалгындоо, алардын экономикалык баалулугуна баа беръъ менен андагы минералдык сырьелордун корлорунун санын жана сапатын аныктоо боюнча, ошондой эле пайдалуу кендерди казып алуу менен байланышпаган башка геологиялык обьектилерди изилд== боюнча атайын изилд== иштеринин комплекси.  

Техникалык-экономикалык негизд== - пайдалуу кендер чыккан жерлерди =зд=штъръънън экономикалык жактан максатка ылайыктуулугун аныктоо ъчън техникалык эсепт==л=р. 

Техникалык долбоор – жер казынасын геологиялык иликт== жана =н=р жайлык =зд=штъръъ ъчън зарыл болгон техникалык-экономикалык негиздемелерди, эсепт==л=рдъ, чиймелерди, макеттерди сметаларды, тъшъндърм= каттарды жана башка материалдарды камтыган техникалык документтер. 

Пайдалуу кендерди казып алуу - пайдалуу кендерди жер казынасынан  чыгарып алуу боюнча процесстердин комплекси. 

Лицензия - жер казынасын пайдалануу боюнча мамлекеттик орган тарабынан берилъъчъ жер казынасын пайдаланууга укук беръъчъ уруксат камтылган документ.    

5-берене Пайдалуу кендердин маанилълъгън аныктаган критерийлер.
Стратегиялык мааниге ээ, пайдалуу кендер т=м=нкъ критерийлер менен аныкталат:

- м=нгъ жана м=нгълърг= жакын жайгашкан пайдалуу кендер,

- к=л, к=лм=л=р жана суулардын башатына  жакын жайгашкан пайдалуу кендер,

- =зг=ч= корголуучу жаратылыш аймактардын (мамлекеттик коруктар, улуттук жаратылыш парктары) «коргоо зонасынын» чек арасына 50 километр чукул жайгашкан пайдалуу кендер,

- илимий-эстетикалык, тарыхий, маданий, санитардык жана ден-соолукту чыщдоодо баалулуугу бар уникалдууу жаратылыш тъзълъшт=рън= экологиялык терс таасирин тийгизе турган, ошондой эле Эл аралык конвенциялардын юрисдикциясына кирген аймактарына жанаша жайгашкан пайдалуу кендер,

- жергиликтъъ элдин ден-соолугуна зыян келтиръъг= мъмкънчълъгън пайда кылган калктуу конуштарга =т= чукул жайгашкан пайдалуу кендер,

- баалардын жана =н=р жай технологиясынын ошол денгээлинде экономикалык мааниси бар жер казынасындагы минералдык тъзълъшт=рдън табигый чогундуларынын =т= чощ к=л=мъ жана сапаты менен бирге, =лк=нън улуттук коопсуздугун, айлана ч=йр=нъ коргоо жана элдин ден-соолугун камтыган  пайдалуу кендер.

 6-берене  Стратегиялык мааниге ээ пайдалуу кендердин статусу. 
Стратегиялык мааниге ээ болгон пайдалуу кендерге мораторий жарыяланат жана ал жерлерге геологиялык чалгындоого, казып алууга, иштетъъг= мораторий м==н=тъ бътк=нч= лицензия берилбейт. Ошондой эле мораторий жарыяланган пайдалуу кендерге геологиялык, тоо-кен жана жер б=лъндъсъ чектелип берилбейт жана жъргъзълб=йт, тийешелъъ техникалык долбоорлор жана документтер даярдалбайт. 

Аталган пайдалуу кендер консервацияланат жана ал жерлерге =ндъръш, чарбачылык иштерин жъргъзъъ катуу тыйу салынат. Бирок =зг=ч= учурларда, жергиликтъъ кенештердин чечими менен белгиленген жерлерде чарбалык иштерди жъргъзъъ мъмкънчълъгъ болот, мисалы жайыт катары. 

 7-берене Мораторий тизмесине киргизъъ тартиби. 
Тийешелъъ мамлекеттик мекеме менен макулдашалып жергиликтъъ =зън-=зъ башкаруу органынын сунушу менен мораторий тизмесине кире турган стратегиялык мааниге ээ, пайдалуу кендер Кыргыз Республикасынын Жогорку Кещеши тарабынан бекитилет. 

 8-берене Кыргыз Республикасынын Жогорку Кещешинин кошумча укуктары. 
 Кыргыз Республикасынын Жогорку Кещеши к=пчълък добушу менен =зънън чечимине ылайык  кайсыл бир пайдалуу кенди мораторий тизмесине киргизе алат. 

 9-берене Мораторийге кирбеген жер казынасы менен колдонуу негиздери жана тартиби. 
Ушул мыйзамга ылайык мораторийге кирбеген жер казынасын пайдалануу тийешелъъ Кыргыз Республикасынын мыйзамдарында, укуктук-нормативдик актыларынында белгиленген тартибинде жъргъзъл=т.

 10-берене Мамлекеттин жана жергиликтъъ жамаатын жоопкерчилиги. 
Мамлекет - тиешелъъ мамлекеттик орган, жергиликтъъ мамлекеттик администрация жана жергиликтъъ =зън =зъ башкаруу органдар аркылуу жергиликтъъ жамааттын колдоосу менен бирге мораторий тизмесине кирбеген, Кыргыз Республикасынын тиешелъъ мыйзамдар жана укуктук-нормативдик актыларын бузбаган пайдалуу кендерди иштеткен атуулдук жана чет =лк=лък жер казынасын пайдалануучуларга иштешине шарт тъзъп беръъ жагы милдетендирилет.   

 11-берене Тиешелъъ мамлекеттик орган, жергиликтъъ мамлекеттик администрация жана жергиликтъъ =зън =зъ башкаруу органдардын жетекчилерининин жеке жоопкерчилиги. 
Ушул мыйзамдын 9 беренесын атайын жана бир нече жолу бузган тиешелъъ мамлекеттик орган, жергиликтъъ мамлекеттик администрация жана жергиликтъъ =зън =зъ башкаруу органдардын жетекчилерининин жеке жоопкерчилиги мыйзам менен белгиленген тартипте каралсын. 

 

12-берене  Кыргыз Республикасынын +км=тънън, жергиликтъъ мамлекеттик администрация жана жергиликтъъ =зън =зъ башкаруу органдарынын ыйгарым укуктары. 
Кыргыз Республикасынын +км=тънън, жергиликтъъ мамлекеттик администрация жана жергиликтъъ =зън =зъ башкаруу органдарынын жер казынасын пайдалануу маселелери боюнча ыйгарым укуктары Кыргыз Республикасынын «Жер казынасы ж=нънд=» мыйзамында белгиленген. 

 13-берене Жер казынасын пайдалануу тартиби жана негиздери. 
Жер казынасын пайдалануу тартиби жана негиздери Кыргыз Республикасынын «Жер казынасы ж=нънд=» мыйзамы жана ушул мыйзамдын жоболорун эске алуу менен ж=нг= салынат. 

 14-берене Ушул Мыйзамды бузгандыгы ъчън жооопкерчилиги. 
Чет =лк=лък жана Кыргыз Республикасынынын жеке жана юридикалык жактар ушул мыйзамды бузгандыгы ъчън Кыргыз Республикасынын тиешелъъ мыйзамдарында белгиленген тартипте жоопкерчиликке тарталат. 

 15-берене Ушул мыйзамды аткаруу боюнча Кыргыз Республикасынын +км=тънън отчеттуулугу. 
Ушул мыйзамдын саясий-коомдук маанисин эске алып Кыргыз Республикасынын +км=тъ  ушул мыйзамдын аткаруу боюнча отчеттун жылына бир жолдудан кем эмес Кыргыз Республикасынын Жогорку Кещешине жана кещири коомчулукка берет. 

 16-берене Ушул Мыйзамдын къчън= киръъ убактысы жана тартиби. 
Ушул Мыйзам 31 декабрь 2050 жылга чейин Кыргыз Республикасынын Жогорку Кещеши тарабынан кабыл алынып, расмий търд= жарыялангандан кийин къчън= кирет.                     

