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Наименование статьи

Текст статьи. Материал, предлагаемый для публикации, должен являться оригинальным, неопубликованным ранее в других печатных изданиях. Принимаются статьи объемом до 8 страниц авторского текста до 30 марта 2012 г. Оформление (шрифт, размер шрифта, параметры станицы и тд.) должно быть соблюдено в соответствии с данным шаблоном. Формат страницы – А5, книжная ориентации, зеркальные поля.  Поля: верхнее, нижнее и снаружи - 2 см, внутри – 1,5 см. Шрифт Times New Roman, цвет шрифта - чёрный, размер 10 пунктов, междустрочный интервал - одинарный. Отступ первой строки абзаца – 0,75 см.
Иллюстрации и таблицы нумеруются, если их количество больше одной. На полях и в тексте обозначаются места расположения рисунков и таблиц, с указанием номера рисунка или таблицы (Таблица 1, Рис. 2.). В связи с тем, что печать сборника будет черно-белой, просим учесть, что разные цвета линий и столбцов графиков будут отражаться в черно-бело-серой гамме.
Все сокращения, за исключением небольшого числа общеупотребительных, должны быть расшифрованы. 
Файл статьи должен быть назван следующим образом: номер секции, в которой должна быть опубликована статья, фамилия и инициалы. Например, «3 Иванов А. А.».
Список использованной литературы под заголовком «Литература» (жирный шрифт) располагается в конце статьи. В тексте ссылки нумеруются в квадратных скобках. Рекомендуется использовать не более 10 литературных источников последних 10 лет в оригинальных статьях. В список литературы не включаются неопубликованные работы и учебники.
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