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ОБРАЩЕНИЕ

Общественных и государственных деятелей, ветеранов войны и труда,  
ведущих ученых, молодежных и неправительственных организаций

Уважаемый Алмазбек Шаршенович,

Уважаемый Омурбек Токтогулович,

Уважаемый Асилбек Шарипович,

Мы с крайней обеспокоенностью восприняли заявление министра экономики и антимонопольной политики Т.Сариева, что Госагентство охраны окружающей среды и лесного хозяйства будет ликвидировано и часть функций главного природоохранного ведомства будет передана вновь образовываемой инспекции по технической и экологической безопасности, а само Госагентство преобразовано в АО ГП «Кыргыз токой». 
Такое решение представляется глубоко ошибочным, экономически и политически незрелым, последствия которого трудно предсказать. Коммерциализация лесной отрасли в условиях и без того малой лесистости страны и огромной водоохраной и водорегулирующей роли горных лесов может повлечь экологическую катастрофу в будущем.
Многие из нас отдали большую часть жизни экономическому, социально-политическому и культурному развитию страны, а также делу охраны природы и рационального использования природных ресурсов страны, стояли у истоков природоохранного дела и внесли свой вклад в создание экологической службы и  законодательной
базы в области охраны окружающей среды и не понаслышке знаем о состоянии природных экосистем Кыргызстана и важности их передачи для будущих поколений. Иссык-Куль, Сары-Челек, Сон-Куль, уникальные орехо-плодовые, еловые и арчовые леса, и многие другие природные богатства оставили нам, ныне живущим, наши предки и мы обязаны их передать нашим детям и внукам в улучшенном виде.
Придавая исключительную важность совершенствованию всего дела охраны природы в стране, повышению ответственности на всех уровнях управления за качество природной среды, организации рационального использования, воспроизводству и охране природных ресурсов, а также улучшению координации деятельности министерств, ведомств и других государственных органов в проведении природоохранных мероприятий в 1988 году был создан Государственный комитет по охране природы страны.
Было установлено, что Госкомитет по охране природы является центральным органом государственного управления в области охраны природы и использования природных ресурсов и несет всю полноту ответственности за охрану природы, организацию рационального использования  и воспроизводства природных ресурсов, для чего он был наделен соответствующими правами, функциями и полномочиями.

Во второй половине 90-х и 2000-х годах главное природоохранное ведомство претерпевало неоднократные реорганизации, вначале в Министерство охраны окружающей среды, затем в Министерство экологии и чрезвычайных ситуаций, Госагенство охраны окружающей среды и лесного хозяйства. В результате этих реорганизаций главная экологическая служба страны неуклонно теряла свои позиции, кадры, влияние на экономическую политику страны, что неизбежно сказывалось на состоянии и без того неблагоприятной экологической ситуации в стране и эффективности экологической политики в целом. 

На вопросы недостаточной эффективности деятельности главного природоохранного органа страны обращали внимание и международные консультанты Европейской Экономической Комиссии ООН в 2008 году, рекомендовавшие повысить его статус до уровня Министерства, в соответствие с практикой принятой во многих передовых странах мира и повышения результативности экологической деятельности.

К этим же выводам пришла и правительственная комиссия по оптимизации системы государственного управления Кыргызской Республики под руководством О.Т.Бабанова в апреле 2011 года, постановившая при утверждении оптимальной системы государственного управления рассмотреть вопрос о повышении статуса Государственного агентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства в целях межведомственной координации и контроля вопросов по охране окружающей среды.
Сегодня, как никогда, ясно: любое решение экономических, политических и социальных проблем без действенного подкрепления их вопросами охраны природы и рационального  использования природных ресурсов обречены, в конечном счете, на провал и дальнейшее ухудшение социального и материального положения народа. 

Не может не вызывать озабоченность и то обстоятельство, что в новой структуре комитетов Жогорку Кенеша выпало слово «экология». 
Все мировое сообщество, озабоченное глобальными экологическими проблемами: изменение климата и загрязнение атмосферы, сокращение дикой флоры и фауны, опустынивание и деградация земель, в настоящее время переходит на рельсы устойчивого развития, построения экологически ориентированной, «зеленой» экономики. 
Мы понимаем, в каком сложном экономическом положении находится сегодня страна в результате недальновидной и неэффективной политики прежних лет, но соображения коммерческой прибыли для узкой группы лиц не должны превалировать над интересами народа и природы Кыргызстана, и не должны достигаться за счет нерациональной и хищнической эксплуатации ее природных ресурсов.

В этих условиях главное природоохранное ведомство страны должно не ликвидироваться или ослабляться, а наоборот, усиливаться и укрепляться, консолидируя в себе соответствующие структурные подразделения, разбросанные по разным министерствам и ведомствам, на основе принципов преемственности  компетентных кадров, знаний и опыта. 
Для этого считаем необходимым и единственно правильным решением на базе существующего Госагентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства создать мощную природоохранную структуру – Госкомитет или Министерство – с передачей всей полноты ответственности, функций и полномочий по охране окружающей среды и устойчивого развития страны.
Направляя данное обращение, мы надеемся, что возложенная на всех нас моральная и гражданская ответственность перед настоящим и будущими поколениями за создание благоприятной среды обитания будет поддержана.
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Усубалиев Т.У.                                                Асанов У.А.                                                                                       
Эралиев С.Э.                                                    Койчуев Т.К.                                                        

Жусуев С.Ж.                                                     Нифадьев В.И.   
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Акималиев Ж.А.                                             Алымкулов А.
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