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Живая природа самодостаточна. Планета как небесное тело на протяжении 4 миллиардов лет оставалась пригодной для поддержания жизни на ее поверхности. Устройство жизни обеспечивало ее постоянное воспроизводство. У жизни как таковой имелся достаточно большой запас прочности, чтобы пережить, восстановиться после разрушительных катаклизмов, в результате которых вымирали, исчезали различные формы, целые группы прежде процветавших организмов.

Жизнь временами терпела ограниченные поражения. Из поражений жизни следует делать серьезные выводы. И  главный из них: жизнь - не свойство отдельного вида или группы видов, независимо от того, долго ли, или недолго удавалось им господствовать на планете. Отдельные виды являются проявлениями жизни, и как бы они ни были совершенны (в чем?) или прогрессивны (это что такое с точки зрения жизни?), они сами по себе не являются и не могут быть носителями жизни, то есть, не способны ее воспроизводить собственным существованием. Более того, никакие биологические виды не в состоянии воспроизводиться самостоятельно, в отсутствие других видов, вместе с которыми они образуют естественную экосистему. 
Именно экосистема является наименьшей элементарной единицей, носительницей жизни. Жизнь может воспроизводиться потенциально неограниченное время только определенной совокупностью видов, организованных в конкретную экосистему. История жизни показывает, что нет ни одного вида, независимо от его достоинств (что это такое?), без которого жизнь не могла бы существовать. За миллиарды лет существования жизни появилось и исчезло огромное количество видов и их сообществ. От первоначальной протозойной биосферы, состоявшей из простейших организмов, способных существовать в бескислородной среде, сохранились жалкие остатки, неспособные к самостоятельному существованию в том смысле, что сумма их сообществ, без прочих ныне существующих видов и биологических сообществ не сможет обеспечить воспроизводство жизни на планете. 

Это вовсе не означает, что условием жизни является обязательная смена игроков на арене жизни. Вопрос остается открытым. Возможно, сами эволюционные изменения и вымирание видов, проигравших конкуренцию, лишь неизбежная, но необязательная плата за само существование, за сам способ существования жизни, заключающийся в обязательном взаимодействии безумно большого количества безумно разнообразно устроенных видов, которые не просто и не только выполняют великое разнообразие несовместимых в одном виде функций, но вынуждены приспосабливаться не только к косной среде, но и друг к другу. И если косная среда относительно постоянна, то живые организмы невообразимо разнообразны и изменчивы.

Это обстоятельство приводит, в частности, к невозможности полного (совершенного) приспособления (соответствия). Поэтому эволюция неизбежно недостаточна и несовершенна. В ходе эволюции возможны бесчисленные варианты, но не может быть окончательных решений. Однажды запущенный механизм, маховик эволюции только раскручивается, становясь собственным своим стимулятором и ускорителем. Вынужденная безостановочность эволюции суть свидетельство поражения жизни в первой победе над средой. Созданная ею самой бесконечно разнообразная и постоянно меняющаяся биотическая среда не оставляет шанса на «полную и окончательную» победу. Жизни уготована лишь некоторая «приблизительность» соответствия действительности, лицо которой изменчиво в силу все той же «приблизительности» жизни.

Быть может, совершенство жизни в ее приблизительности?

Наконец, появился вид, освободившийся от действия естественного отбора, вид более других способный не просто приспособляться к среде, но и приспосабливать ее к своим нуждам и капризам. Но он довольно скоро потерял представление о том, что на самом деле есть его нужда, необходимость, а что – каприз. Исчезновение грани между ними – неизбежный результат ослабления или прекращения действия естественного отбора. Но оно привело ко многим далеко идущим последствиям.

Одно из «триумфальных» последствий – «покорение» природы. Оно на заре цивилизаций достигалось на отдельных относительно небольших территориях. Теперь, в период победного шествия «глобальной» цивилизации происходит в  масштабах всей планеты.

Из некоторых побед нужно делать гораздо более серьезные выводы, нежели из некоторых поражений.

Оглушительная победа и скрывает и обуславливает самое страшное поражение человека. Он сам и образ его действий перестали соответствовать самим условиям его существования на планете. Вся беда в том, что он, выйдя из-под действия естественного отбора, не перестал быть биологическим существом. Пусть он стал социальным, мыслящим, «царем природы», но остался живым. При этом, как и любой другой вид, он отнюдь не является носителем жизни, в смысле способности самостоятельно ее воспроизводить. Более того, он стал чуждым любой экосистеме и биосфере в целом, поскольку его участие в биосферных процессах не только не обязательно, но его неучастие, скорее, благо. Приходится признать, что человек не только чужд, но и вреден для жизни на планете. Ведь для ее покорения, господства он взял в качестве оружия косные силы природы и «победы» человека ничто иное как убийство жизни, расширение сферы не-жизни. И делает он это во все возрастающих масштабах все более изощренными способами. Все ведущие  сферы деятельности, производства и потребления человека грабят, убивают, калечат, насилуют живую природу. Нет дружественной природе деятельности. Нет отношения к природе как партнеру. Природа – объект, ресурс, препятствие для удовлетворения отнюдь не истинных потребностей, но искусственных, насаждаемых культом потребления в безумной и бесстыжей рыночной цивилизации, потребностей, капризов, насаждаемых и управляемых безответственными и экологически безграмотными политиками и воротилами бизнеса, на службе которых стоит почти вся современная наука – наука мертвых законов о мертвом мире, на службе у которых штампующее исполнителей образование и оболванивающая попса, повальное бескультурье.

Выход человека из-под «гнета» естественного отбора – победа, принесшая ему «могущество» и множество благ, но за которую приходится расплачиваться. 

Стать над природой означает стать вне природы. Стать вне природы означает перестать быть живым. Или вполне живым, или полноценно живым. Ибо как биологическое существо человек может оставаться живым только внутри природы, живой природы, вместе с природой, которая и является единственно полноценной и подлинной носительницей жизни, в том числе и человеческой. Без дикой природы нет и не может быть человека. И никакая мертвая техника не сможет обеспечить его выживание. И только мертвая часть человека может верить в бредни о жизни человечества на искусственных космических сооружениях или других планетах. 

Человек – порождение планеты Земля, порождение ее биосферы. И не просто земной биосферы, а именно особой, современной ее формы. Для уничтожения человечества не обязательно уничтожать всю планету или всю земную жизнь. Достаточно уничтожить ее современную форму, которую она приобрела после эры господства динозавров. Жизнь будет продолжаться в иной форме, но уже без человека и всех тех несчастных видов, которых он вместе с собой увлечет в небытие.

Всю свою историю человек сознательно и бессознательно давил в себе живое существо. В человеке, как и в обществе, социальное (якобы, «подлинно» человеческое) побеждало природное, приравненное к «животному». Социальное, победившее за счет природного – мертвая, косная сила. Человек социальный – полумертвец, отстаивающий интересы косного мира.

Социальное, в которое не вмонтировано беспрекословное почитание жизни, - смертоносное уродство, поразившее планету.

Образ жизни, мышления и действий современного человечества не соответствуют условиям сохранения его жизни на планете. Вот результат и цена победы человека над природой.

Совокупность водных и наземных экосистем, функционирующих во всем разнообразии условий существования на поверхности Земли, образует биосферу, контролирующую основные параметры среды в масштабах планеты и воспроизводящую жизнь земного типа. 

С появлением человека современного стали происходить воздействия на экосистемы, которые в принципе не могли регулироваться естественным путем, поскольку они (воздействия) исходили от человеческих сообществ, вышедших из-под действия естественного отбора. 

На уровне собирательства и охоты чрезмерное истощение природных ресурсов приводило к вымиранию отдельных групп и отдельных популяций людей.

В регуляцию поведения выживших групп на уровне первобытной культуры были случайным образом включены коллективно контролируемые запреты (табу), которые способствовали сохранению относительного равновесия между определенными экосистемами и человеческими сообществами. Эти механизмы управления поведением не закреплялись в инстинктах, как у животных, а передавались из поколения в поколение как элементы культуры, окончательно выделившей человека из животного мира. 

Именно а) выход из-под действия естественного отбора и б) случайность компенсаций отклонений от соразмерного адекватного поведения по отношению к природе в феноменах культуры (табу), именно эти две причины могут объяснить растянутость (на 3 миллиона лет) и трагичность эволюционного пути человека (десятки вымерших вариантов предков, последний из них - неандерталец).

Выход из-под действия естественного отбора – победа, несущая в себе страшный заряд поражения. Ведь для всех, без исключения, живых существ именно отбор становился экзаменом на соответствие каждого вида условиям жизни в конкретных сообществах. Живые сообщества включали в свою структуру только те виды, которые не только не нарушали нормального течения жизни в этих сообществах, но напротив, становились необходимыми участниками поддержания, обеспечения равновесия, устойчивого воспроизводства всего сообщества. Часть не развивалась, не разбухала за счет целого, но гармонично взаимодействовала с другими его частями. Любой вид, нарушивший этот принцип, разрушал тем самым условия своего существования и расплачивался вымиранием. Выживали лишь те виды, которые не просто соответствовали, но были необходимы для нормального функционирования тех конкретных экосистем, частью которых они являлись. 

Человек, выйдя из-под контроля отбором, потерял свое место в живых экосистемах. Он потерял и одно из обязательных качеств живого существа – быть необходимым для воспроизводства жизни. Человек перестал быть необходимым для жизни.

Человек перестал быть частью планетарной жизни. Однако,  поскольку не перестал быть живым существом, он в своем биологическом существовании полностью от нее зависит. В первую очередь, биосфера обеспечивает человека базовыми условиями существования. Планетарный климат, определяющий благоприятные параметры среды, и органическая пища, близкая по химическому составу организму человека, вот то, что дает биосфера и ничто иное. 

Человек, перестав быть частью планетарной жизни, стал частью ее смерти. И пока эта часть оставалась несопоставимо малой по сравнению с суммой жизни на планете, жизнь справлялась с возникшей негативной ситуацией. Ведь сам способ, смысл, содержание, специфика существования жизни – в постоянном преодолении смерти. Но когда разрушаются сами механизмы преодоления смерти, то сначала ухудшается качество жизни, затем сокращается  ее количество, а затем она может прекратить свое существование, если не изменит форму. В нашем случае человек не оставляет живой природе выбора. Земной биосфере, если человек кардинально не изменит свое отношение к живой природе, придется перейти в другую форму, в которой уже не будет места человеку.

Иной взгляд на проблему:
Дольник В.Р. Профессор, г.н.с. Зооинститута РАН. Существуют ли биологические механизмы регуляции численности людей? Журнал «Природа», 1992 год, №6

Хотел бы я верить, что Дольник прав и достаточно будет биологических механизмов. ЭШ

