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Двадцать лет топтанья на перепутье свободы не принесли нам независимости. Одна из самых образованных и нищих стран мира зависит теперь от чего попало. От бессовестных политиков, коррумпированных служителей власти и произвольного воровского «правосудия», лукавых служителей конфессий, нечистых предпринимателей, лжепророков от «интеллигенции», от безграмотных обывателей, наркодельцов и прочих преступников. Что уж говорить о могущественных внешних силах! А главная зависимость – от невообразимой каши в головах жителей этой страны, позволяющая водить их за нос всем, от кого они зависят, и множить ряды и тех, и других: зависящих и водящих их за нос.
Моисей водил свой народ по пустыне, чтобы вымерло поколение рабов, неспособных построить свободное государство. Наш народ на протяжении двадцати лет водили за нос политики рабской идеологии, которые укоренили в сознании народа деление на «свой» и «чужой», убежденность в незыблемости порядка, когда государству дозволено все, госчиновникам дозволено воровать без всякой меры, а простому народу - только помаленьку.

Такое государство обречено рано или поздно на крах, и оно дважды его претерпело в результате «революций». Но словно гидра оно восстанавливается в прежнем обличье. И дело вовсе не в форме (президентской или парламентской), а в сути. Это власть, отделенная от народа и действующая не в интересах народа. Ни с одной задачей управления она не справляется и не справлялась. Государство преуспело лишь в одном: полностью лишить дееспособности народ, отняв у него возможность самоорганизации и самостоятельного решения своих проблем. Унизительность и опасность такого положения обнажили события, последовавшие за «революциями». Погромы были бы невозможны, если бы на местах существовала самоорганизованная населением власть и структуры обеспечения порядка, не являющаяся частью государства, нечто вроде народных дружин, но именно народных, а не организованных госвластями и ими управляемых. Тогда безопасность населения на местах не зависела бы от того, есть ли на данный момент государство, или нет, справляется ли оно, или нет вполне со своими задачами, или занято, как это происходит сплошь и рядом, какими-то другими делами, ничего общего с благополучием населения не имеющими. 
Государство сильно не беспределом, а служением народу, не подавлением инакомыслящих, а созданием условий свободного и полноценного развития личности граждан. Государство не имеет оправдания, если оно не желает и неспособно поддерживать развитие высокой культуры, не подменяемой оболванивающими эрзацами. Именно на это должно быть направлено развитие экономики и образования.

Государство, собственно, лишается своих родовых признаков. Во-первых, исчезает обязательное исполнение свойственных этому государству законов внутри границ данного государства, поскольку появляется значительная группа людей во власти и около, которым «закон не писан». Такая ситуация создает предпосылки для пренебрежения законом для всех остальных групп населения. Во-вторых, фактически прекращается надлежащее исполнение функций, обеспечивающих исключительно интересы народа. Такая ситуация создает предпосылки пренебрежения своими обязанностями, своей ответственностью для всех остальных групп населения. В-третьих, идет разбазаривание территории и потеря суверенитета вопреки воле народа и в  интересах власть предержащих. Такая ситуация создает предпосылки для всех остальных групп населения потери чувства патриотизма (не путать с национализмом!), предпочтения личных и узкогрупповых интересов интересам общества.

 Государство вырождается в механизм обогащения, благоустройства и удовлетворения амбиций тех, кто получил доступ к пирогу власти. 

Гипертрофия государства, помноженная на автономию от населения становится причиной неискоренимой коррупции, некомпетентности, безответственности и угрозой потери независимости из-за массы случайностей и неслучайностей.
Необходимо осознавать, что пора делать выводы. Пора видеть в происходящем не случайную трагическую цепь событий, а неизбежное следствие определенных причин. События в Южном Кыргызстане спровоцированы националистами и сепаратистами, воспользовавшимися ослаблением власти для насильственного решения своих «интересов». Но за этим проглядывают и другие, еще более разрушительные интересы. Интересы наркодельцов, международной наркомафии, пытающейся в смутное время усилить контроль над территорией транзита наркотиков из Афганистана. Интересы исламистов, давно и откровенно мечтающих образовать исламский халифат в Ферганской долине, да и во всей Центральной Азии. Бакиевцам, приложившим немало усилий для дестабилизации ситуации на Юге, нет дела до трагических последствий, для этих отщепенцев, еще вчера упивавшихся бесконтрольной властью, теперь чем хуже в стране, тем лучше. И на них лежит значительная часть ответственности за произошедшее. Но все же корни лежат глубже. 
На заре советской власти произошло размежевание союзных республик. Государственные границы во многом носили формальный характер, но они стали бомбой замедленного действия для будущих межэтнических и межгосударственных конфликтов. Был ли уже тогда коварный умысел, или нет, но это долговременная стратегия империй. Один из вариантов принципа «Разделяй и властвуй!» 
После второй мировой войны мир во многом живет по сценарию Черчилля. Предвидя конец войны и распад британской колониальной империи, предвидя, что освободившиеся страны станут предъявлять претензии прежним господам, он, совместно с партнерами по западному блоку посеял очаги межстрановых, межэтнических конфликтов. Индия, где на протяжении тысячелетий бок о бок проживали представители большого разнообразия религий, была поделена на исламский Пакистан и остальную Индию. Палестина была признана территорией, одинаково принадлежащей и евреям, и палестинцам. Курды остались поделенными между Турцией, Ираком и Ираном. И другие проведенные и непроведенные границы, которые стали причиной неутихающих конфликтов, в которых западные страны выступают в качестве миротворцев и арбитров. Освободившимся народам стало не до претензий к бывшим колонизаторам. Разбираются между собой. География, густо начиненная политикой. А политик, как известно, способен построить свой дом за счет разрушения чужого города.
В 70-е годы компартия Киргизии жестко расправилась с профессором Нурбековым, специалистом по государственному праву, который указал на недопустимость существования анклавов и кружева границ в Южном Кыргызстане, поскольку они не соответствуют международным нормам государственных границ. Тогда привести границы к норме не было серьезных препятствий ни со стороны населения анклавов, ни со стороны соседних государств. Тем не менее, оставили как есть. Тем самым оставили очаги напряженности, которые портят жизнь сотням тысяч людей и будут портить, увы, неопределенно долго. История, особенно официальная – это цепь умолчаний и череда мифов. Она хороша для удержания и оправдания власти какой-нибудь группы, но не годится для того, чтобы извлекать из нее уроки. Официальная история – изощренный способ забвения прошлого. К сожалению, мифы советского периода не развенчаны и поныне. Возможно, они выгодны некоторым группам. Одним для успокоения (зачем ворошить прошлое), другим для выгод и самомнения (мы достойные наследники). Мы несем на себе родимые пятна имперского прошлого, которые в любой момент могут превратиться в раковую опухоль.
Кыргызстан, как и другие республики, обслуживал определенные нужды военно-промышленного комплекса. В 50-е годы началось интенсивное разрушение природы страны ради развития горнорудной промышленности и производства шерсти для суконных шинелей, чтобы обеспечить и одеть самую большую армию мира. Практически все пригодные площади в Узбекистане были заняты хлопком, из которого делали не только одежду, но и порох, и плексиглаз для остекления самолетов. Кыргызстан практически не распоряжался ни своими ресурсами, ни территорией. Равнины южных районов заселяли узбеки, занимавшиеся земледелием и работой на предприятиях, так или иначе обслуживавших потребности военно-промышленного комплекса. В горах оставались кыргызы, в основном занимающиеся скотоводством. Быстро растущее население создавало нехватку земель и рабочих мест, подспудно накапливались межэтнические напряжения, которые сглаживались некоторой условностью межреспубликанских границ. Но когда в последние дни существования Советского Союза стала звучать резкая критика КГБ – орудия подавления инакомыслящих, когда с высоких трибун стали раздаваться требования распустить эту структуру, они по всему бывшему Союзу разожгли уже подготовленные очаги межэтнических конфликтов. Один из них – в Ошской области. Я в то время работал с академическом институте биологии и видел в городе сотрудников отдела леса, которые давно уже должны были находиться на своих стационарах в лесах Южного Кыргызстана. На мои расспросы, почему они не едут, сотрудники сказали, что там разразится конфликт в таких-то числах и в таких-то местах, поэтому они воздерживаются от поездок туда и другим не рекомендуют. По этим тревожным сигналам я составил записку и передал в КГБ и правительство. Потом власти стали утверждать, что конфликт стал для них полной неожиданностью. Я не верю, что до них совсем уж ничего не доходило. Я не верю, что они так уж были невиновны.
После образования независимых государств очаги сохранились, но власти закрывали глаза на проблему. Очень сложную, очень трудную, но которую все же нужно решить. Иначе за нас ее будут решать деструктивные силы, не останавливающиеся ни перед чем.

Как-то по телевизору показывали почтенных аксакалов из творческой интеллигенции, которые рассуждали на тему, что кыргызское и что не кыргызское, что следует оставить и от чего следует избавиться. И сошлись в общем на том, что юрта, лошадь и камча – это кыргызское, а всякая там опера-мопера, балет-малет и прочий чужой культур-мультур, которого не было раньше у кочевого народа – это не кыргызское и от этого можно и нужно избавляться.
Вспомнился мне визит в Иран, где после исламской революции успешно искоренили западный культур-мультур. И в Тегеране стоял театр оперы и балета без опер и без балетов. Дальше – больше. Женщинам запрещено публично петь и показывать более середины лица. Запрет на высшее образование для них обернулся проблемой. Ведь посторонний мужчина не имеет права видеть у посторонней женщины ничего, кроме того, что можно показать на улице. А врачей-иранок не осталось. И женщины, даже из обеспеченных семей, остались без квалифицированного лечения. Они ведь и за рубеж не имеют права ехать без мужчины. И вообще, зачем какие-то права для женщин? Не по-ирански это. Нарушивших «священные» ограничения можно и нужно побивать камнями. За посягательство на «священные» обычаи и национальную культуру. Конечно, культурное оскопление на руку религиозным политикам, захватившим власть. Любое упрощение, ослабление культуры и ограничение прав упрощает политикам задачу удерживать власть, искоренять свободы и манипулировать населением. Мы уже начали двигаться в эту сторону. Политика, как и реклама, обращается не к интеллекту и духовности, а к примитивным чувствам. И самое отвратительное, когда религия вырождается в политику и фобию к высокой культуре, когда она начинает насаждать и эксплуатировать невежество, ненавистничество и национализм. Нам туда надо??
Кыргызская культура, деятели культуры, как никогда, нуждаются в поддержке государства и общества, но пытаться достигнуть возрождение на пути самоизоляции – самоубийственно, ибо культура – это язык народа, при помощи которого он общается с другими этносами, обогащаясь их достижениями и оставаясь самим собою. И проблемы кыргызской культуры и невостребованность интеллектуальной элиты в наши дни порождены не «происками» «чужих» культур, а невниманием государства и культурной неразвитостью общества. Вот что нужно менять! 
В ходе реформы управления, которую проводил перед своим свержением бывший президент К.Бакиев, он ухитрился ликвидировать национальный комитет ЮНЕСКО, международной организации, занимающейся развитием в мире культуры, науки и образования. (Говорят, Бакиев поинтересовался у своего помощника: «А что такое ЮНЕСКО-мунеско? И услышал в ответ: «А кто его знает?». «Тогда вычеркиваем!»). Только после реакции международной организации, в которой с Кыргызстан является членом (о чем не ведал К.Бакиев со своими подручными), комитет был восстановлен, но уже не  при Правительстве КР, а понижен в ранге и сделан подразделением Министерства иностранных дел. Действия, достойные дикарей. Что ж, теперь никто и ничто не помешает аксакалам из телевидения продолжать бакиевское дело по искоренению всех «чуждых» культур и языков. Если, конечно, государство, наконец, по-настоящему не займется культурой. Новые власти вернули прежний статус нацкомитету ЮНЕСКО, но еще очень далеко до настоящей и всесторонней государственной поддержки полноценного развития полноценной культуры.
Между прочим, именно организация ЮНЕСКО объявило Всемирный год Манаса и провела масштабный юбилей эпоса, поддерживала мероприятия по возрождению творчества акынов и сказителей, по включению объектов, находящихся на территории нашей страны во Всемирный список памятников культурного и природного наследия. И включение это в любой нормальной стране является национальным приоритетом, заботой властей. Но только не у нас, не в нашем государстве, где у властей приоритеты были очень далеки от культуры. (Кстати, потоки напыщенных словес о национальной гордости и национальном возрождении фактически никак не поддерживались реальными действиями. Власти даже не сделали никаких реальных выводов для себя из того факта, что эпос «Манас» был включен в список культурного наследия от Китая (?!). Не стал этот факт и стимулом мобилизации творческой интеллигенции, по-прежнему ориентированной на «милости» от государства и, что греха таить, для заметной ее части - на национализм). Ни правительство, ни министерство культуры, ни администрация президента, ни Агентство по охране окружающей среды ничего не желали делать для поддержки процесса включения наших объектов во Всемирный список. Мы не только ничего не хотим знать о других странах и культурах, но и сами все делаем так, чтобы о нас никто ничего хорошего не знал. 
Хочется надеяться, что ситуация изменится к лучшему, но ведь новые власти могут сослаться на то, что народ этого не хочет. И будут во многом правы. За двадцать лет блужданий под водительством лукавых лидеров народ много потерял и мало приобрел в области культуры. Национал-патриотизм трансформирует гордость за свою чудесную страну в глупый, ущербный и опасный подростковый выпендреж. «Мы лучше всех! А тех, кто этого не признает, изгоним или заставим признать!». Подростковость – от скудости опыта, знаний и ответственности при неудовлетворенных амбициях. Опасность заключается в ее все большем и большем распространении в среде, потерявшей культурные ориентиры. Ущербность – в плохо скрываемом стремлении устроиться за чужой счет. Народ, теряющий свою культуру и теряющий связи с другими культурами, в конечном счете, теряет все. Ибо только высокая культура делает человека человеком и определяет истинную сущность народа.
Можно ли считать высококультурными представителей власти, исключающих для себя деликатное поведение, упивающихся нарушением правил приличия и пристойности, уверенных в своей вседозволенности. «Успешность» именно такой властной элиты подспудно прививает народу мнение об ущербности культурных людей. Приличия – удел зависимых. Обман, воровство, вымогательство, ложь, пренебрежение приличиями, третирование зависимых и менее успешных при полном бескультурье – верный путь к «успеху». Дорвавшийся до власти может (имеет «право»!) ездить круглые сутки с включенными на всю мощь сиренами. Не случайно, к великому сожалению, власть отождествляется, в первую очередь, не с заботой о каждом гражданине, а с силовыми структурами, не с сотрудничеством, а с принуждением, не с деликатностью, а с пренебрежением, не с компетентностью, а заносчивостью. (Это все было в полной мере характерно для прежних властей. К сожалению, мягко говоря, не изжито и сейчас). 
Исследовательница диких шимпанзе Лавик-Гудолл описала случай, как один замухрышка молодой шимпанзе добился доминирования в группе обезьян после того как нашел пустую канистру и стал поднимать неимоверный шум. Мы что, возвращаемся к дочеловеческому состоянию?
