Итоги Рио+20 – Будущее, которое мы хотим
20-22 июня в бразильском городе Рио-де-Жанейро состоялась Конференция ООН по устойчивому развитию на высшем уровне, получившей другое название - саммит Рио+20. В работе конференции, по данным секретариата конференции, приняли участие свыше 100 глав государств и правительств мира и 40 тысяч участников, представлявшие правительства, различные структуры гражданского общества, частного сектора и международных организаций. В  работе саммита посчастливилось принять участие и автору этих строк.

Безусловно, это было крупнейшее событие в современной истории и политической жизни планеты, подводившее черту под огромную аналитическую работу многотысячной армии чиновников ООНовских структур, международных организаций, представителей гражданского общества и делегаций стран, понимавших какие выгоды - политического, экономического и экологического порядка, может принести им как подготовительный процесс, так и сам саммит. 

Следует отметить, эта работа проводилась на протяжении последних более чем двух лет в рамках подготовительного процесса к саммиту Рио+20 на национальном, региональном и глобальном уровнях в форме многочисленных конференций, встреч и форумов, продуцировавших не менее многочисленные аналитические доклады, обзоры и резолюции. Автор по мере  возможности освещал основные этапы подготовительного процесса в серии статей по данному вопросу, перечень которых приводится ниже.      

Главный итоговый документ, принятый участниками встречи – «Будущее, которое мы хотим», давал  оценку тому, что было сделано в мире за последние 20 лет в области устойчивого развития, со времени аналогичного саммита 1992 года, и определил стратегические векторы развития человечества на обозримую перспективу.

Аналитическому обзору данного документа с комментариями и будет посвящена настоящая статья, поскольку он должен представлять несомненный интерес для аналитиков, экспертов в области международной политики и политической  элиты республики в свете тех реформенных процессов, которые осуществляются в стране в последнее время. 

Однако особенно важным он представляется с точки зрения перспектив развития Кыргызстана в ближайшие годы, решения проблем о которых в нем говорится, и эффективной интеграции страны в глобальные и региональные процессы устойчивого развития, которые после саммита Рио+20 получат новый импульс и ускорение.

В чем суть данного документа, и какие его положения представляются наиболее интересными и важными?

Прежде всего, следует отметить, что это довольно объемный документ на 66 страницах в русской версии, насчитывающий 6 тематических глав, которые в свою очередь разбиты на множество подглав и 283 параграфа, полный текст документа приводится в приложении к статье. Поэтому для удобства комментирования автор будет ссылаться на соответствующие номера параграфов. 

В главе первой «Наше общее видение» главы государств и правительств подтверждают приверженность курсу на устойчивое развитие и на обеспечение построения экономически, социально и экологически устойчивого будущего для нашей планеты и для нынешнего и будущих поколений.
Также подтверждается необходимость обеспечения устойчивого развития путем стимулирования поступательного и справедливого экономического роста, создания более широких возможностей для всех, сокращения неравенства, повышения базовых стандартов жизни, поощрения справедливого социального развития и интеграции и пропаганды комплексных и устойчивых методов управления природными ресурсами и экосистемами, которые согласуются с целями экономического, социального и человеческого развития и одновременно способствуют сохранению экосистем, их регенерации и полному восстановлению и повышению их устойчивости перед лицом новых и будущих вызовов.

 В п.19 признается необходимость ускорения прогресса в том, что касается устранения разрыва между развитыми и развивающимися странами и создания и использования возможностей для достижения устойчивого развития через экономический рост и диверсификацию, социальное развитие и охрану окружающей среды. Обращается внимание на сохраняющуюся необходимость создания благоприятных условий на национальном и международном уровнях, а также на необходимость продолжения и активизации международного сотрудничества, в частности, в сферах финансов, задолженности, торговли и передачи технологий, инноваций и предпринимательства, создания потенциала, обеспечения транспарентности и подотчетности. 

В п. 24 выражается глубокая озабоченность по поводу сохраняющихся высоких уровней безработицы и частичной безработицы, особенно среди молодежи, и отмечается необходимость разработки упреждающих стратегий устойчивого развития, направленных на решение проблемы безработицы среди молодежи на всех уровнях. В этой связи признается необходимость формулирования на основе результатов работы, проделанной Международной организацией труда (МОТ), глобальной стратегии трудоустройства молодежи.
Думается, что эта проблема весьма актуальна и для нашей республики и соответствующим государственным органам, в т.ч. и министерству по делам молодежи, нужно взять на заметку упоминаемую работу МОТ и стратегию трудоустройства молодежи.

В п. 25 признается, что изменение климата представляет собой неослабевающий кризис, который затрагивает всех нас, и выражается обеспокоенность по поводу масштабов и серьезности негативных последствий изменения климата, которые не обошли стороной ни одну страну и которые подрывают усилия всех стран, в частности развивающихся, по обеспечению устойчивого развития и достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и угрожают безопасности и самому существованию стран. Поэтому обращается особое внимание на то, что борьба с изменением климата требует принятия безотлагательных и энергичных мер в соответствии с принципами и положениями Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата.

По этим вопросам автором написан отдельный цикл статей, но пока никакого прогресса не наблюдается. В этой связи следует отметить, что Таджикистан и Непал в настоящее время ведут активную и наступательную работу по привлечению донорских средств и решению проблем в своих странах в области изменения климата.
В п. 32 признается, что каждая страна сталкивается со своими трудностями при достижении целей устойчивого развития, и обращается особое внимание на то, что наиболее уязвимые страны, в частности африканские, наименее развитые страны, страны, не имеющие выхода к морю, и малые островные развивающиеся государства, а также страны со средним уровнем дохода, испытывают специфические проблемы. 

П. 33, 34, 35 посвящены малым островным развивающимся государствам, наименее развитым странам и африканским странам и содержат положения по оказанию помощи этим группам государств.
Здесь следует подчеркнуть, что на начальном этапе переговоров к указанному перечню особо уязвимых и нуждающихся стран Швейцария предложила внести в текст итогового документа формулировку «горные развивающиеся страны», но это предложение не нашло поддержки со стороны Группы 77 и Китая, а горные страны из-за своей пассивности и нескоординированности, не отстояли это предложение, хотя в случае консолидированной позиции ее можно было бы провести в текст итогового документа. Об этом уже писалось в предыдущих авторских статьях по процессу Рио+20.
Особый интерес для Кыргызстана представляет п. 36, также как и п.182, в котором признается существование серьезных препятствий на пути достижения целей в области устойчивого развития на всех его трех направлениях, которые приходится преодолевать не имеющим выхода к морю развивающимся странам. В этой связи подтверждается приверженность удовлетворению особых нужд в области развития, которые испытывают не имеющие выхода к морю развивающиеся страны, и решению стоящих перед этими странами задач, посредством своевременного и эффективного осуществления Алматинской программы действий, содержащейся в Декларации по среднесрочному обзору хода осуществления Алматинской программы действий.
Очевидно, что этот параграф в дальнейшем требует более тщательного анализа и разработки алгоритма по практической реализации мер, содержащихся в этом параграфе.

Весьма интересен п. 37, где признается прогресс, достигнутый странами со средним уровнем дохода  в повышении уровня материального благосостояния своих народов, а также особые трудности, с которыми сталкиваются эти страны в их усилиях по искоренению нищеты, сокращению неравенства и достижению целей в области развития, в том числе целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и обеспечению комплексного устойчивого развития, включая его экономическую, социальную и экологическую составляющие. Заявляется о том, что эти усилия должны пользоваться адекватной поддержкой со стороны международного сообщества, которая может принимать различные формы, с учетом необходимости и возможности мобилизации внутренних ресурсов этих стран.

В переводе с завуалированного языка ООНовских документов это означает, что страны бывшего соцлагеря, сегодня являющиеся членами ЕС, а также Россия, Украина, Казахстан, Беларусь, которые не хотят признавать себя развивающимися странами, но на статус развитых никак не тянут, тем не менее, сохраняют право претендовать на свой кусок пирога донорской помощи на программы в области устойчивого развития.
Это обстоятельство имеет и другие далеко идущие последствия. Ранее эта группа стран, а именно после развала соцлагеря и Советского Союза, называлась «страны с переходной экономикой», что нашло отражение в многочисленных документах ООН и позиционировала свои проблемы в достижении устойчивого развития, а также в рамках 3-х Конвенций ООН - по изменению климата, биоразнообразию и опустыниванию, - особыми трудностями переходного периода. Теперь в результате переговорного процесса она трансформировалась в группу «стран со средним уровнем дохода», а это уже другие акценты и принципы распределения донорских средств в рамках многочисленных ООНовских программ, в том числе и в рамках упомянутых Конвенций ООН.
Кстати говоря, к «странам с переходной экономикой» относится или относился и Кыргызстан, также как и к «развивающимся странам», и сколько автор не пытался прояснить этот вопрос в соответствующих документах Правительства, а также у чиновников МИДа, так четкого и однозначного ответа на него не нашел. Между тем, он имеет очень большое значение, если не центральное, для внешнеполитической доктрины страны, особенно в рамках сотрудничества в системе ООН, но более подробно рассмотрим этот вопрос позже.

Положения п. 39 и 40 на предыдущих встречах переговорного процесса вызывали оппозицию со стороны развитых стран, но, в конечном счете, были зафиксированы в тексте итогового документа. Они довольно глубокого философского и даже идеологического содержания, гласящие, «что планета Земля и ее экосистемы — это наш дом и что выражение «Мать-Земля» широко распространено в ряде стран и регионов, и отмечаем, что ряд стран признают права природы в контексте поощрения устойчивого развития. Мы убеждены в том, что для обеспечения правильного баланса между экономическими, социальными и экологическими потребностями нынешнего и последующих поколений необходимо постараться достичь гармонии с природой».
Главы государств и правительств подтвердили, что для разных стран существуют различные подходы, концепции, модели и инструменты, соответствующие их национальным ситуациям и приоритетам, для достижения устойчивого развития в трех его аспектах, что является общей целью. 
В этой связи они рассматривают «зеленую» экономику в контексте устойчивого развития и ликвидации нищеты в качестве одного из важных инструментов обеспечения устойчивого развития, а также считают, что она может обеспечить различные варианты формирования политики, но не должна быть жестким набором правил. Подчеркивается, что она должна содействовать ликвидации нищеты, а также устойчивому экономическому росту, способствуя социальной интеграции, улучшению благосостояния человека и созданию возможностей для занятости и достойной работы для всех, наряду с обеспечением нормального функционирования экосистем планеты.
В п. 57 подтверждается, что политика развития «зеленой» экономики в контексте устойчивого развития и ликвидации нищеты должна основываться на всех Рио-де-Жанейрских принципах, Повестке дня на XXI век и Йоханнесбургском плане и согласовываться с ними, а также способствовать достижению соответствующих согласованных на международном уровне целей в области развития, в том числе целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

П 58. содержит ряд принципов на которых должны основываться стратегии развития «зеленой» экономики в контексте устойчивого развития и ликвидации нищеты и должны быть интегрированы в будущую стратегию Кыргызстана, в случае принятия решения о разработке  таковой.
В п 59 и 60 главы государств продемонстрировали гибкий и прагматичный подход заявив следующее: «Мы рассматриваем осуществление стратегий развития «зеленой» экономики странами, которые стремятся использовать их для перехода к устойчивому развитию, как общее дело, и мы признаем, что каждая страна может выбирать надлежащий подход в соответствии со своими национальными планами, стратегиями и приоритетами устойчивого развития. Мы признаем, что «зеленая» экономика в контексте устойчивого развития и ликвидации нищеты повысит нашу способность рационально использовать природные ресурсы с меньшими последствиями для окружающей среды, повысит эффективность использования ресурсов и уменьшит количество отходов».

П. 69, 70 и 71 интересны тем, что они рассматривают роль деловых и промышленных кругов, кооперативов и микропредприятий, государственно-частных партнерств в достижении устойчивого развития и построения «зеленой экономики».

В п. 74. признается, что усилия развивающихся стран, вставших на путь реализации стратегий развития «зеленой» экономики в контексте устойчивого развития и ликвидации нищеты, необходимо поддерживать посредством оказания технической и технологической помощи.

Очень важные и нужные п. 75 и 76 подчеркивающие значение укрепления институциональных механизмов устойчивого развития, которые согласованно и эффективно реагировали бы на нынешние и будущие проблемы и эффективно устраняли отставание в осуществлении повестки дня в области устойчивого развития. 
Также признается, что управление на местном, субнациональном, национальном, региональном и глобальном уровнях, учитывающее мнения и интересы всех, имеет важнейшее значение для обеспечения устойчивого развития. Укрепление и реформирование институциональных рамок должно быть не самоцелью, а средством обеспечения устойчивого развития. 

По данным вопросам в статьях «Функции определяют структуру системы» и «Ломать не строить…еще раз об управлении экологией и «зеленой экономикой», написанных в начале года, автором уже критиковалось решение правительства страны о разделении функций главного природоохранного органа страны, причем эта критика основывалась на текущем процессе Рио+20, и предлагалось вместо ослабления усиливать этот орган. Однако, увы, критика не возымела воздействие, теперь остается надеяться, что после решений Рио+20 правительство пересмотрит свою позицию по данному вопросу.
П. 84 постановляется учреждение универсального межправительственного политического форума высокого уровня с использованием преимуществ, опыта и ресурсов Комиссии по устойчивому развитию, а также ее методов работы на основе широкого участия, с тем, чтобы он впоследствии заменил собой Комиссию.
Политический форум высокого уровня должен будет следить за обеспечением устойчивого развития, и ему будет необходимо избегать дублирования усилий с существующими структурами, органами и учреждениями при обеспечении эффективности с точки зрения затрат.
В п. 86 оговариваются организационные вопросы по созданию такого форума, кстати, еще одна площадка, для продвижения интересов Кыргызстана, о которых речь еще впереди.
В п. 88  говорится о стремлении к усилению роли Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) как ведущего глобального природоохранного органа, который определяет глобальную экологическую повестку дня, содействует согласованной реализации экологического компонента устойчивого развития в рамках системы Организации Объединенных Наций и является авторитетным защитником глобальной окружающей среды. В этой связи предлагается Генеральной Ассамблее принять на своей шестьдесят седьмой сессии резолюцию об укреплении ЮНЕП и повышении ее статуса на основе целого ряда шагов.

Весьма интересен блок вопросов по международным финансовым учреждениям и оперативной деятельность Организации Объединенных Наций, которые описываются в п. 91-95. В частности, особо отмечается, что увеличение объема финансовых средств, предоставляемых системе развития Организации Объединенных Наций, имеет ключевое значение для достижения согласованных на международном уровне целей в области развития, включая Цели развития тысячелетия, и в этой связи признается наличие взаимоукрепляющих связей между повышением эффективности, результативности и согласованности в системе развития Организации Объединенных Наций и достижением конкретных результатов в деле оказания содействия развивающимся странам в искоренении нищеты и обеспечении поступательного экономического роста и устойчивого развития.

П.102. приветствует региональные и межрегиональные инициативы в области устойчивого развития, такие как Программа партнерства «Зеленый мост», которая является добровольной и открыта для участия всех партнеров.

Данный параграф интересен тем, что он закрепляет казахстанскую инициативу в этом глобальном документе и этой инициативе была посвящена отдельная авторская статья «Зеленый мост» - перспективы для Кыргызстана», опубликованная в августе 2010 года. Она является прекрасным примером целенаправленного и последовательного продвижения национальных интересов на всех стадиях подготовительного процесса, несмотря на противодействие со стороны группы 77 и Китая, а также того, как машина госаппарата соседней страны может работать над реализацией идеи, которая была предложена автором в его бытность работы в Алматы в региональной международной экологической организации.
П.109-112 посвящены вопросам устойчивого сельского хозяйства, думается, что они должны представлять интерес и стать предметом пристального внимания и изучения для должностных лиц и представителей широкой общественности, задействованных в этом секторе. 
В п.188. подчеркивается важность более тесной координации мероприятий по уменьшению опасности бедствий, восстановлению и перспективному планированию процесса развития и содержится призыв к разработке более согласованных и комплексных стратегий, в которых меры по уменьшению опасности бедствий и по адаптации к изменению климата стали бы частью государственных и частных программ инвестиций, процессов принятия решений и планирования гуманитарной деятельности и программ в области развития, что необходимо для уменьшения опасности бедствий, укрепления потенциала противодействия и обеспечения более планомерного перехода от этапа оказания чрезвычайной помощи к этапам восстановления и развития. 
П.190 и 191 посвящены вопросам изменения климата, выражается глубокая обеспокоенность по поводу того, что объем выбросов парниковых газов продолжает расти во всем мире и озабоченность тем, что все страны, особенно развивающиеся страны, могут пострадать от последствий изменения климата и уже сегодня наблюдается обострение связанных с ним проблем, включая постоянные засухи и экстремальные погодные явления, повышение уровня моря, береговую эрозию и закисление океана, которые еще больше подрывают продовольственную безопасность и усилия, направленные на искоренение нищеты и достижение устойчивого развития. Поэтому подчеркивается, что адаптация к изменению климата является одной из неотложных и сложных задач, которую в первоочередном порядке необходимо решать на глобальном уровне.
П.193, посвящен вопросам устойчивого использования лесов и активизации усилий по укреплению систем государственного управления лесным хозяйством, ряд параграфом посвящен вопросам сохранения биоразнообразия и предлагается безотлагательно приступить к работе по формированию массива наиболее достоверных и политически значимых данных по биоразнообразию для оказания помощи директивным органам (п.204).
Три параграфа (210-212) посвящены горам. Горные экосистемы являются основными поставщиками водных ресурсов для большой части населения мира; что хрупкие горные экосистемы особенно уязвимы перед пагубными последствия-ми изменения климата, обезлесения и деградации лесов, изменения методов землепользования, деградации земель и стихийных бедствий; и что горные ледники во всех уголках мира тают, их площадь становится меньше, а это усиливает воздействие на окружающую среду и благосостояние человека.

Содержится призыв активизировать усилия по охране горных экосистем, включая их биоразнообразие. Государства призываются принять долгосрочную концепцию и применять всеобъемлющие подходы, основанные на программах развития горных районов, включенных в национальные стратегии устойчивого развития, в том числе в планы и программы сокращения масштабов нищеты в горных районах, особенно в развивающихся странах. В этой связи призывается международное сообщество оказать поддержку устойчивому развитию горных районов в развивающихся странах.

Очень важный комплекс вопросов содержится по целям устойчивого развития, которые должны придать деятельности в области устойчивого развития целенаправленный и  последовательный характер. 
В п. 247  подчеркивается, что цели в области устойчивого развития должны отличать направленность на практические действия, сжатость и доступность формулировок; они должны быть немногочисленными, должны стимулировать активность и быть глобальными по характеру и применимыми ко всем странам, и при этом они должны формулироваться с учетом условий, возможностей и уровней развития разных стран и национальных стратегий и приоритетов. 
В п. 248 приводится алгоритм по разработке этих целей, в частности, говорится следующее: «Мы исполнены решимости наладить всеохватный и транспарентный межправительственный процесс по целям в области устойчивого развития, открытый для всех заинтересованных субъектов, для выработки общемировых целей в области устойчивого развития, которые впоследствии будут предложены Генеральной Ассамблее для утверждения. Не позднее, чем на открытии шестьдесят седьмой сессии Ассамблеи будет учреждена рабочая группа открытого состава, в которую войдут 30 представителей, назначенных государствами-членами от пяти региональных групп Организации Объединенных Наций для обеспечения справедливого и сбалансированного географического представительства. Вначале эта рабочая группа определит свои методы работы, включая принципы формулирования целей, для обеспечения максимального участия в ее работе соответствующих заинтересованных субъектов и специалистов от гражданского общества, научной общественности и системы Организации Объединенных Наций, исходя из интересов учета разных мнений и опыта. На шестьдесят восьмой сессии Ассамблеи она представит доклад с предлагаемыми целями в области устойчивого развития для рассмотрения и принятия соответствующего решения.

Очевидно, что в дальнейшем необходимо отслеживать работу данной рабочей группы с тем, чтобы интегрировать результаты ее работы в национальную политику развития.
Финансовые вопросы всегда стояли в центре внимания реализации любых программ, в тексте документа эти вопросы рассматриваются в п.253-268. Думается, что эти параграфы должна стать предметом пристального внимания и изучения со стороны соответствующих специалистов и экспертов. Также как и вопросы передачи технологий (п.269-276), создания потенциала (п. 277-280) и торговли (п. 281-282).
Таков вкратце обзор итогового документа саммита Рио+20 с весьма символическим названием - «Будущее, которое мы хотим», который действительно закладывает контуры будущего, ставит  цели и задачи, определяет векторы и принципы по достижению модели будущего, о котором договорились главы государств и правительств прошедшего саммита в Рио-де-Жанейро.
Несомненно, этот документ ставит массу вопросов и перед нашей страной, перед ведущими политиками, аналитиками, экспертами в области экономической и международной политики, экологами и представителями гражданского общества, он должен стать предметом пристального изучения для того, чтобы мы смогли на его основе выработать собственную модель будущего, которого мы хотим, и стратегию по ее достижению.
Делегация Кыргызстана, сформированная в самый последний момент, также приняла участие в работе саммита, что ею было сделано, какие достижения, успехи и проблемы, а также какие возможные последствия, вытекают из ее итогов, обо всем этом будет более подробно написано в следующей статье.

В заключение хотелось бы отметить, что участие автора в работе саммита помимо чисто профессиональных интересов, позволило осуществить давнюю мечту автора, навеянную еще со школьных лет от известного произведения Ильфа и Петрова «Двенадцать стульев» - побывать в Рио-де-Жанейро. Это стало возможным благодаря технической и моральной поддержке ответственных должностных лиц Госагентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства и, прежде всего, его директора, который добился того, чтобы автора включили в состав национальной делегации в самый последний момент. Также это стало возможным при финансовой поддержке сотрудников Международного Горного Партнерства. Всем им автор выражает глубокую благодарность.

Приложение: итоговый документ саммита Рио+20 «Будущее, которое мы хотим»

Исмаил Даиров

26.06.12

Другие авторские статьи на данную тему:

«Устойчивое развитие Кыргызстана – стратегический путь в условиях глобализации»

«Зеленая экономика» - путь к успеху и процветанию»

 «Управление и экология»

«Экологическая рыночная экономика – третий путь»

«Рио+20» и «зеленая экономика» - перспективы для Кыргызстана»

«Рио+20» - основа новой внешней и внутренней политики Кыргызстана»

 «Зеленая экономика» - новый вектор развития в условиях глобализации»

«Экология и глобализация – управление и развитие»

«Функции определяют структуру системы»

«Ломать – не строить…еще раз об управлении экологией и «зеленой экономикой» 

«Горы и климат – Рио и Доха»

«Интересы Кыргызстана в процессе «Рио+20»
«Рио+20 – шаг вперед, два шага назад»

«Зеленая экономика» на примере «мягкого золота»
