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Всем заинтересованным сторонам
ПОЗИЦИЯ 
Общественного фонда “ЮНИСОН”

к предстоящей Конференции Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию ("РИО+20"), которая состоится в Рио-де-Жанейро, Бразилия, в июне 2012 года, и на период пост–РИО в Кыргызской Республике
Спустя 20 лет после проведения первого саммита по климату в Рио-де-Жанейро, Кыргызстан присоединился ко многим международным конвенциям в области охраны окружающей среды, устойчивого развития и изменения климата. Но, к сожалению, реализация данных международных соглашений не осуществляется в полной мере, что способствует ухудшению экологического состояния Кыргызстана. Например, неблагоприятные последствия изменения климата уже сейчас выражаются таянием ледников, экстремальными погодными явлениями, ростом чрезвычайных ситуаций, что отрицательно сказывается на устойчивости развития. Мы присоединяемся к общему мнению о том, что с 1992 года, реализация и исполнение международных конвенций не обеспечила ожидаемых результатов (параграф 19 драфта итоговой резолюции «Будущее, которого мы хотим» от 22 мая 2012 года- далее драфт), и необходимы более конкретные и целенаправленные действия.

 Мы считаем, что Конференция Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию, которая пройдет в Рио-де-Жанейро в июне 2012 года, должна стать поворотным пунктом в управлении мировым развитием в сторону зеленой экономики. Для Кыргызстана, эта конференция является возможностью очередной раз обратить внимание мирового сообщества к проблемам развивающихся стран, в особенности уязвимых, таких как страны, не имеющие выхода к морю, или страны с хрупкими горными экосистемами, а также привлечь финансовую поддержку для устойчивого развития страны с приоритетом внедрения принципов зеленой экономики. Мы считаем, что правительства всех стран, в том числе и Правительство Кыргызской Республики должны принять более конкретные обязательства по международным конвенциям, а также усилить ответственность за их игнорирование или недолжное исполнение. Мы считаем, что в этом отношении также необходимо обеспечить полную прозрачность и подотчетность исполнения обязательств и распределения средств поддержки с целью снизить коррупционные механизмы и повысить эффективность реализуемых мероприятий. 
Общественный фонд «Юнисон» настоятельно рекомендует придерживаться принципов зеленой экономики, предварительно определенных Коалицией зеленой экономики
, при определении основных направлений развития страны,  и в особенности соблюдении принципов: 
· добросовестного управления – обеспечении прозрачности, подотчетности и общественного участия в процессе принятия решений на всех этапах и уровнях, что определено в параграфе 9 драфта; 

· сотрудничества и активного участия всех групп и заинтересованных сторон - неправительственных организаций, частного сектора и бизнеса, женщин, детей и молодежи, представителей коренных народностей, научно-технического сообщества, и т.д., как отражено в параграфах 36-49 драфта, с обеспечением гендерного равенства и межпоколенческого диалога; 
· обеспечения конструктивного диалога, с правом каждой стране право высказаться в ходе переговоров и обязательным учетом всех альтернативных мнений, как определено уставом ООН. 

Общественный фонд «Юнисон» выражает свои приоритеты для обеспечения «будущего, которого мы хотим», как результата процесса РИО+20 и пост-РИО. Они включают интеграцию в стратегию развития зеленой экономики следующих вопросов:

· изменение климата, адаптация к его последствиям и предотвращение,

· пищевая безопасность, 

· химическая безопасность и безопасная утилизация радиоактивных отходов,

· энергетическая безопасность и внедрение энергоэффективности,

· экологическое образование и информированность населения, 

· экосистемный подход и защита интересов горных стран, в особенности не имеющих выходa к морю,
· экологичность транспортного сектора, инновационные и коренные методы сельского хозяйства, 

· рациональное использование водных ресурсов, 
· защиты общественных интересов и др. 

Общественный фонд «ЮНИСОН» считает, что дальнейшее эффективное формирование и дальнейшая реализация национальной политики в строну зеленого развития требует, в первую очередь, создания институциональной и законодательной основы. 
1) разработать и принять единую долгосрочную позицию Кыргызской Республики по отношению к зеленой экономике, и охватывающей весь комплекс проблем устойчивого развития и зеленой экономики и общее направление развития национальной политики;
2) разработать проект программы, определяющей деятельность по зеленому развитию в Кыргызской Республике на краткосрочный и долгосрочный периоды; 
3) укрепить общую политику и пересмотреть нормативную правовую базу в областях, смежных с понятием зеленой экономики (энергетика, транспорт, сельское хозяйство, экономика и т.д.), с обязательным отражением возможных последствий изменения климата в каждом секторе;
4) обеспечить прозрачную и подотчетную структуру исполнительных органов, ответственных за реализацию вопросов по устойчивому развитию, и по исполнению международных конвенций по охране окружающей среды, изменению климата, и их координации.  
Мы настаиваем на поднятии статуса Государственного агентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства при Правительстве Кыргызской Республики, в силу важности вопросов, рассматриваемым этим органом, и обеспечении должной эффективной коммуникации между соответствующими ведомствами по решению вопросов по зеленому развитию. С целью содействия интеграции вопросов по устойчивому развитию и смежных вопросов в деятельности каждого ведомства, мы поддерживаем включение в общественные наблюдательные советы при государственных органах представителей общественных экологических организаций, высказанное на Форуме экологических организаций, прошедшем 26 апреля 2012 года. 

Принимая во внимание имеющиеся наработки различных заинтересованных сторон - проект концептуального документа «Перспективы «зелёной» экономики в Кыргызской Республике», предложенный участниками национальной конференции «Устойчивое развитие Кыргызстана: На пути к Рио +20», а также тот факт, что Конференция РИО+20 предоставляет возможность не только оценить сдвиг относительно 20-летней давности, но определить планы на 20 лет вперед, мы предлагаем взять проект этого документа за основу для разработки долгосрочной национальной позиции, с включением целевых показателей до 2032 года, например: «следующие цели к 2020 году:

· снизить потребление энергоресурсов на 50%, 

· снизить выбросы парниковых газов в атмосферу на 20%, 

· уменьшить потребление электроэнергии на  20%, и т.д.».


Кроме того, необходимо включить в конечный документ опыт пилотных проектов гражданского сектора по вопросам, смежным с зеленым развитием – проектов по применению инновационных моделей энергоэффективных зданий, гибких схем финансирования и стимулирования развитию, включения аспектов изменения климата и предотвращению возможных последствий, адаптации к ним и т.д. 

В рамках действующих программ Общественного фонда «ЮНИСОН», мы выражаем свою позицию по следующим вопросам:
· Добросовестное управление

Немаловажное значение в процессах управления имеет участие общественности и учет альтернативного мнения в процессе принятия решения. В стране активно применяются различные механизмы включения общественности в обсуждение принимаемых решений, при каждом государственном органе созданы Общественные Наблюдательные Советы, которые способствуют усилению прозрачности деятельности. 


Для обеспечения добросовестного управления по вопросам устойчивого развития и зеленой экономики в дополнение к вышеизложенной позиции, мы предлагаем: 

· по примеру Инициативы прозрачности в топливно-энергетическом комплексе стимулировать создание Инициативы зеленого развития, как индикатора приверженности руководства страны принципам зеленой экономики, и для мониторинга реализации стратегии по устойчивому зеленому развитию и прозрачности деятельности отраслей экономики и частных компаний по охране окружающей среды;  

· наладить механизм учета мнений на стадии общественного обсуждения ключевых государственных документов, законов, программ на начальной стадии их подготовки, а также на стадии их реализации на вопрос включения аспектов зеленого развития;
· в государственных планах и стратегиях уделять большое значение развитию программ развития территорий с учетом экологической составляющей и программ  местного экологического управления (эти программы являются базовыми для разработки Локальных Повесток - XXI согласно одобренной всеми странами основополагающей Глобальной Повестки Дня на XXI век, 1992 г.);
· усиливать потенциал исполнительных органов власти в оценке экологических и социальных вопросов и обеспечить постоянство информационного обмена и повышения квалификации для всех сотрудников государственных служб, 

· обеспечить прозрачность годовых отчетов ведомств, смежных с вопросами устойчивого развития и зеленой экономики, с предоставлением полной информации, финансовой отчетности, доступности изложения;
· повышать качество государственных услуг населению в сфере зеленого развития, и отладить механизм обжалования, учет мнения и процедуру эффективного решения, 
· наращивать механизмы финансирования проектов и программ гражданского сектора через партнерство бизнеса с организациями гражданского общества.
· Устойчивая энергетика

Текущий 2012 год объявлен ООН годом доступа к устойчивой энергетике для всех. Перспективные планы развития энергетической отрасли Кыргызстана мы связываем с развитием энергосбережения и энергоэффективности, в частности в строительной отрасли. Энергосбережение и рациональное потребление энергии является ключевым аспектом охраны окружающей среды и устойчивого развития. Сэкономленную энергию можно использовать взамен вновь производимой, и за счет этого снизить загрязнение окружающей среды. Кроме того, мероприятия по экономии энергоресурсов в 2,5 – 3 раза дешевле, чем производство и доставка потребителям такого же количества вновь производимой энергии. 

Мы считаем, что в стране существует большой потенциал для развития энергоэффективности и альтернативных источников энергии, и считаем важным следующие меры: 
· создать систему долговременной оценки энергоэффективности бюджетных организаций и стимулирования фактического снижения энергопотребления и повышения энергоэффективности бюджетных организаций;

· при приобретении и установке нового оборудования для школ, медицинских центров и других общественных учреждений следовать европейским стандартам энергоэффективности оборудования; 

· усовершенствовать процедуру выдачи разрешения на строительство с учетом соответствия требований энергетической эффективности, на этой стадии контроля действительны наименее затратные меры и наиболее эффективные;

· создание прозрачной структуры института, ответственного за инвестиционные потоки в секторе зданий;
· развивать рынок местных производителей теплоизоляционных материалов, с распространением по регионам; 

· создать собственную материально-техническую базу по установке, наладке, обслуживанию и ремонту энергоустановок с использованием нетрадиционных и возобновляемых источников энергии;
· стимулировать расширение политической поддержки для обеспечения ускоренного продвижения инвестиций в возобновляемую энергетику;
· проводить энергетический аудит проектов (техническую экспертизу в области энергопотребления и энергосбережения) перед началом их выполнения, и т.д.
· Изменение климата

В Кыргызстане, как и других странах  Центральной  Азии уже сегодня  ощущаются последствия процесса изменения климата:  погода  становится  более  неустойчивой,  повышается температура  воздуха,  изменяется  гидрологический  режим,  все  чаще  наблюдаются неблагоприятные  погодные  явления  -  засухи,  паводки,  сильная жара,  ураганы  и  лесные пожары.
С точки зрения необходимости перехода человечества на низко-углеродный путь развития и развития зеленой экономики мы признаем глобальный контекст проблемы изменения климата, с целью обеспечения устойчивого климата и устойчивого развития мирового сообщества, что будет также обсуждаться на грядущих переговорах по изменению климата и на Конференции «РИО+20». Изменение климата является многосекторной проблемой, во многих точках соприкасающаяся с проблемой устойчивого развития и зеленой экономики, и решение общих проблем требует, на наш взгляд следующих мер:

· содействия  внедрению национальных и секторальных планов по возможным мерам по смягчению последствий изменения климата, с участием экспертов секторов водных ресурсов, здравоохранения, и др., а также специалистов гражданского общества;
· общественного мониторинга результативности предпринимаемых адаптационных действий для обеспечения справедливого финансирования наиболее эффективных направлений;
· создания институциональной основы для системной реализации мелкомасштабных проектов по сокращению выбросов парниковых газов на уровне местных сообществ и домохозяйств (например, утепление домов, внедрение альтернативных источников энергии и т.д.) с внедрением стимулирующих механизмов для собственников объектов в сотрудничестве с бизнес-сообществом;
· разработки процедур для системы государственного контроля за воздействием на климат, с включением обязательного прохождения всех международных проектов процедуры климатической оценки; 
· развития инфраструктуры общественного и велотранспорта, как имеющего нулевые выбросы парниковых газов,  в малых и больших городах, с дальнейшим распространением в сельскую местность, 

· разработки системы критериев уязвимости к изменению климата отдельно для местностей и социальных слоев населения, для оценки и определения действительного и потенциального ущерба от последствий изменения климата и принятия первоочередных мероприятий,  

· включить вопросы изменения климата и культуры «зеленого» потребителя в учебные образовательные программы на уровне детских садов и начальных классов школ, а также внедрять и пропагандировать непотребительский подход к ресурсам Земли на уровне служащих государственных структур. 

В дополнение к вышеизложенному, мы, как экологическая организация, успешно внедряющая инновационные модели решений в Кыргызстане, выражаем открытость и готовность к сотрудничеству с различными заинтересованными сторонами, и на базе накопленного опыта предлагаем экспертную поддержку при оценке различных объектов на вопрос устойчивого и зеленого развития, разработки политики корпоративного управления зданием для нескольких владельцев/арендаторов и др.
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