ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ
по проекту «Повышение потенциала местных сообществ и обобщение опыта работы ГЭФ ПМГ/ПРООН в Кыргызстане» 
ОПЕРАЦИОННАЯ ФАЗА 5 (ОП5) 2011 – 2014 

1.  Программа малых грантов Глобального Экологического Фонда осуществляет свою деятельность в Кыргызстане  с  2002 года. Главной целью программы является обеспечение пользы и выгоды глобальной окружающей среде через деятельность на уровне местных сообществ в пяти направлениях:
· Сохранение биоразнообразия;
· Смягчение последствий изменения климата;
· Охрана качества международных вод;
· Ликвидация стойких органических загрязнителей  (СОЗ) и  других химических; загрязнителей, вызывающих глобальную обеспокоенность;
· Предотвращение деградации земель (главным образом, опустынивания и обезлесения).

За  более чем 10 лет  работы программой  накоплен огромный опыт реализации природоохранных мероприятий, который нуждается в систематизации и распространении.
В связи с этим офису ГЭФ ПМГ в Кыргызстане необходима  помощь в  обработке  архивных материалов и создании  серии информационно-образовательных публикаций, включающих:

· Сборник положительных практик, представляющих лучший опыт  работы ГЭФ ПМГ за последние 5 лет;
· 5 тематических плакатов по  ключевым направлениям  ГЭФ ПМГ; 
· Информационный диск с лучшими видеоматериалами и фотоисториями по проектам, поддержанным ГЭФ ПМГ;

Распространение вышеуказанных материалов  планируется осуществить в рамках информационной кампании, которая должна пройти во всех регионах Кыргызстана и включать в себя:
· 5 региональных семинаров в городах  Жалалабат, Баткен, Нарын, Талас, Чолпон-Ата.
· 2 ярмарки  положительных практик в г. Бишкек  и г. Ош.
· Организацию постоянной выставки о ГЭФ ПМГ в КР на базе Кыргызского Национального Аграрного Университета им.Скрябина (агротехнический колледж КНАУ).

В целях повышения узнаваемости программы также необходимо разработать:
· проспект о программе;
· Видеоролик о ГЭФ ПМГ в КР; 
· 2 видеопередачи об  успешных практиках ГЭФ ПМГ в Кыргызстане.
· Разработать и издать  промо-материалы – значки, ручки, сумки с символикой ГЭФ ПМГ.
Также будет необходимо осуществить перевод проектной заявки на кыргызский язык.

Данные материалы необходимо разместить на новом  веб-сайте программы, который нуждается в заполнении информацией и дополнении фото и видео продуктами.


2. Мониторинг в рамках проекта
Проект должен  включать в себя план реализации с соответствующими индикаторами достижения результатов. Показатели должны соответствовать   критериям SMART (т.е. быть конкретными, измеряемыми, достижимыми, реалистичными, измеримыми по  времени).

Мониторинг реализация проекта  будет осуществляться  офисом  ГЭФ  ПМГ  в Кыргызстане, а также членами Национального наблюдательного комитета. В рамках мониторинга по проекту будет организовано посещение 5-ти семинаров в регионах, а также  ярмарок в г. Бишкек и г. Ош.

Разработка всех информационных материалов, видеоролика, видео-передач, а также  промо материалов должна осуществляться в тесном сотрудничестве с сотрудниками офиса  ГЭФ ПМГ в КР, а также при их непосредственном участии. Окончательное утверждение содержания и дизайна материалов будет осуществляться национальным координатором ГЭФ ПМГ в КР.

Организация-исполнитель проекта должна содействовать осуществлению мониторинга, предоставляя в офис ГЭФ ПМГ необходимые документы и материалы, т.е. квартальные отчеты, публикации, видео, фотографии и др.

При возникновении любых трудностей или необходимости изменения логики, графика реализации или бюджета проекта, если это необходимо, организация – исполнитель должна связаться с национальным координатором программы ГЭФ ПМГ для решения проблемы или получения  письменного одобрения на изменение.

3.  Работа с архивами программы и документацией об извлеченных уроках/лучших практиках 

Обработка архивов программы может осуществляться с привлечением экспертов в соответствующих тематических областях ГЭФ для поддержки документирования уроков и/или передового опыта. Для первичной сортировки материала также может быть запланировано привлечение студентов-волонтеров или аспирантов, осуществляющих экологические исследования. В свою очередь, студенты и аспиранты получат практический опыт работы с программой и получат доступ к источнику данных для будущих исследований.

4.  Оценка проекта
 Оценка проекта будет происходить в два этапа:
· в середине реализации проекта встреча по оценке  проекта  будет организована с участием представителей НПО и общинных организаций, членов национального наблюдательного комитета и сотрудников программы малых грантов.
· По завершению проектной деятельности  в Бишкеке будет проведена итоговая встреча по оценке результатов проекта.

5. Окончание проекта
Финальный отчет с фотографиями, фотоисториями, публикациями  и видеоматериалами  должен быть предоставлен в соответствии со сроками, обозначенными при заключении меморандума с организацией-исполнителем. Финальный отчет будет  необходимо перевести на английский язык, после чего он будет размещен в глобальной базе данных сотрудниками офиса ГЭФ ПМГ в КР. Финансовая документация по проекту должна отвечать критериям и требованиям офиса ГЭФ ПМГ.
6. Условия подачи проектного предложения и его рассмотрение
Проектное предложение должно быть составлено в формате заявочной формы ГЭФ ПМГ/ПРООН. Максимальная запрашиваемая сумма не должна превышать 50 000 тысяч долларов США. Наличие со-финансирования проекта, равное сумме запрашиваемых средств, приветствуется. 

Проектное предложение (твердая копия) в запечатанном виде должно быть доставлено по адресу: 
Программа малых грантов ГЭФ/ПМГ
г. Бишкек, ул. Тыныстанова, 197, 1 этаж

Проектные предложения принимаются до 16:00 часов 29 марта 2013 года.

Полученные проектные предложения будут вскрыты в присутствии членов Национального Наблюдательного Комитета (ННК), и рассмотрены на очередном заседании ННК.
