Государственное  агентство по охране  окружающей  среды и лесного хозяйства

при Правительстве Кыргызской Республики
Министерство сельского хозяйства и мелиорации Кыргызской Республики

Проект  Глобального Экологического фонда  «Поддержка процесса обновления Национального плана действий  по выполнению  Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием (КБО ООН)  и отчетности»  объявляет конкурс на замещение вакантной позиции

Технический   руководитель  проекта
Круг полномочий
· Прямое управление и координация за деятельностью местных консультантов, привлечённых для выполнения задания;
· Детализация  и  корректировка  проектного документа, с  учетом  последних достижений в  области  управления земельными ресурсами; принятых  правительством Кыргызской  Республики стратегических документов за последние 2 года; изменений  в  структуре  управления  природными  ресурсами в  Кыргызстане, решений  РИО+20  по  рассматриваемым  проблемам;
· Составление Круга Полномочий для консультантов, как  минимум, по Устойчивому управлению земельными ресурсами  (УУЗР),  Интегрированной финансовой стратегии (ИФС), Адаптации к  изменению  климата и  сокращению водных  ресурсов (АИКиВР), и  принимать участие в отборе консультантов;

· Проведение качественного контроля за разработкой обновленного варианта  Национального Плана Действий  по выполнению  Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием  в  Кыргызской  Республике (НПД КБО ООН),  который  будет предоставлен в  Национальный межведомственный координационный совет  по  реализации КБО ООН  (НКС КБО) на рассмотрение и утверждение.

· Проведение  свода  материалов  консультантов   и  обеспечить, чтобы НПД КБО, как программный  документ, охватил нижеследующие  направления, как:

(а) Обзор, оценка и повышение информированности, включая организацию  консультаций и проведение  анализа соответствующих планов, политик и отчетов,   существующей НПД, определение приоритетов для обновления, разработка коммуникативной стратегии и стратегии связи с заинтересованными сторонами для реализации НПД.
(б)  Усиление человеческого и научного потенциала для обновления НПД, через разработку  и обзор индикаторов приведения в соответствие и реализации НПД, с учетом национальных особенностей;  создание национальных участков наблюдения и национальной системы мониторинга и оценки уязвимости; создание национальной системы управления знаниями, включая полезные традиционные знания  и  наилучшие  практики  последних  лет.
(с)   Формирование и усиление политики и институциональных рамок для приведения в соответствие и реализации НПД,  включая  определение  приоритетов в контексте планирования развития, снижения бедности и планов, связанных с изменением климата путем проведения секторальных консультаций;  отражение приоритетов НПД в соответствующей секторальной политике с применением подхода синергизма; создание/ усиление национальных координационных структур; создание или укрепление пересекающихся секторальных институциональных механизмов.
(д) Определение финансирования и технологических рамок  для реализации НПД,  включая  проведение диагностики имеющихся финансовых ресурсов для реализации НПД, разработку Комплексной финансовой стратегии и Комплексных инвестиционных рамок, с отражением приоритетов, включая национальные целевые показатели для инвестирования; обеспечение  применения  адекватных  технологий  и  определение необходимостей передачи технологий  партнеров  по  КБО.

· Содержание НПД  должно быть таким, чтобы,  через действия по его реализации,  могли  бы  быть  получены  следующие результаты:  

(а) построение национального потенциала для выполнения Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием  ( КБО ООН),  в соответствие с задачами 10-летней Стратегии  КБО,  включая  усиление потенциала национальных специалистов и экспертов из соответствующих организаций и агентств для лучшей организации работы по реализации 10-летней Стратегии; 

(б) Значительное  усиление  национальной приверженности и вовлеченности через участие соответствующих заинтересованных сторон, включая ОГО, частный бизнес, и местные сообщества; 

(в)  Максимальное  использование  сильных  сторон  Конвенции, не упуская возможностей, открывающихся  благодаря новой политической конъюнктуре и условиям финансирования, и подвести под деятельность всех сторон, заинтересованных в осуществлении КБО ООН, новый, более прочный общий фундамент  изменениям  в государственной  системе   управления  и   реформами  в  сфере  природопользования. 
· Разработка, с привлечением отобранных  консультантов и заинтересованных бенефициаров,   технических заданий на  выполнение  пилотных мероприятий согласно Проектному документу,  с  тем, чтобы впоследствии они  могли  бы  быть  встроены в  дизайн  и стали отправной платформой  для разрабатываемых  проектных  предложений  по  реализации  НПД.
· Поддерживать тесное сотрудничество с ключевыми отделами и Департаментами  Министерства сельского хозяйства и мелиорации КР,  Государственного  агентства по охране  окружающей  среды и лесного хозяйства  при ПКР, с  другими национальными партнерами  по  выполнению  НПД,  для обеспечения того, чтобы  НПД  отражало отраслевые приоритеты  по  УУЗР.

· Подготовка кратких ежеквартальных отчетов с описанием достигнутых аналитических и технических прогрессов, а также   по  любым другим вопросам, связанным с реализацией проекта;

· Принимать участие в процессе приемки-передачи завершенных работ консультантов;
· Принимать участие в разработке рабочих планов и бюджетов, а также

· Исполнять другие поставленные задачи по запросу Менеджера проекта;
· Заработная плата и остальные условия контракта будут определяться согласно руководству Министерства  финансов Кыргызской Республики,  в  пределах  бюджета  проекта.
Продолжительность проекта 18 месяцев.  
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