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Программа подготовки управленческих кадров: 
Германия - Кыргызстан 

Общие сведения

Программа является элементом внешнеэкономической политики Германии. Девиз Программы «Готовы к сотрудничеству с Германией» отражает стремление интенсивно содействовать развитию экономических связей между Германией и странами – партнёрами программы, поскольку отобранные для участия в Программе руководители кыргызских предприятий получают доступ к  рынкам Германии и к немецким технологиям. Одновременно им предоставляется возможность представить свои предприятия и выпускаемую ими продукцию на немецких рынках. 

Помимо этого в рамках Программы управленцы приобретают знания, необходимые для проведения реформ на своих предприятиях, что повышает их конкурентоспособность и делает их надёжными партнёрами в экономической кооперации с Германией. 

Программа подготовки управленческих кадров стартовала в 1998 году как Германский вклад в Президентскую программу Российской Федерации. Сегодня подобные программы успешно реализуются в 14 странах мира. За это время стажировку в Германии прошли более 7.500 управленцев высшего и среднего звена из стран Восточной Европы (Белоруссия, Молдавия, Россия и Украина), Азии (Вьетнам, Индия, Китай, Монголия), Кавказа (Азербайджан), Центральной Азии (Казахстан, Кыргызстан, Туркмения, Узбекистан) и Египта. 

Выполняя поручение Федерального министерства экономики и технологий Германии (BMWi), Германское Общество по Международному Сотрудничеству (GIZ) в качестве генерального менеджера координирует работу по Программе подготовки управленческих кадров.

Кыргызско-германская программа подготовки управленческих кадров 

В ноябре 2007 года было заключено межправительственное соглашение о программе подготовки управленческих кадров. Соглашение подписали госсекретарь Федерального министерства экономики и технологий Германии (BMWi) д-р Бернд Пфаффенбах с немецкой стороны и заместитель министра экономического развития и торговли Республики Кыргызстан. Программа финансируется Федеральным министерством экономики и технологий (BMWi). С самого начала выполнение Программы складывалось очень успешно. Одномесячную стажировку в Германии прошли в общей сложности более 120 кыргызских управленцев. В ходе практических занятий они получили возможность овладеть немецкими технологиями менеджмента и наладить деловые контакты с предприятиями Германии. 

Кыргызско-германская программа подготовки управленческих кадров зарекомендовала себя как надёжный инструмент расширения и укрепления уже существующих экономических связей. Следствием планомерной поддержки деловых контактов стало заключение договоров о кооперации между немецкими и кыргызскими предприятиями и увеличение торгового оборота между двумя странами. 

Кроме этого, меры по изменению структуры предприятий и оптимизации их работы, предпринятые многими участниками Программы после их возвращения из Германии, идут на пользу экономике в Республике Кыргызстан в целом: диверсификация продуктов и услуг, их сертификация по международным стандартам, а также оптимизированное  использование ресурсов привели к повышению эффективности работы на многих кыргызских предприятиях и созданию новых рабочих мест. 

Программа в Германии 

Под лозунгом «Готовы к партнёрству с Германией» в рамках Программы подготовки управленческих кадров управленцам из стран-партнёров оказывается содействие в налаживании деловых контактов и установлении долгосрочных партнёрских отношений с немецкими предприятиями. Эта помощь предоставляется, во-первых, в форме передачи прямых контактных данных потенциальных деловых партнёров, во-вторых, в форме проведения практических занятий, на которых оттачиваются навыки, важные для управленцев. 

1. Интерактивный тренинг по менеджменту 
 В ходе интерактивных практических занятий по менеджменту участники овладевают современными методами управления и приобретают необходимые умения и навыки. Они знакомятся с особенностями немецкой культуры деловых отношений, что помогает им полнее раскрыть свои профессиональные и предпринимательские качества, а также совершенствовать технику деловых переговоров. Модули для тренинга составляются с учётом потребностей стажёров и включают в себя, например, темы: 
· Корпоративная культура Германии
· Составление бизнес-плана 
· Налаживание деловых контактов с немецкими предприятиями 
· Управление проектами 
· Управление персоналом 
· Управление изменениями 

2. Деловая практика
В рамках посещения немецких предприятий участники Программы получают возможность совершенствовать навыки и умения, нужные управленцу, в том числе для успешного установления деловых контактов. Посещение предприятий включает в себя: 
· Встречи со специалистами с учётом отраслевой специфики 
· Обсуждение с немецкими предпринимателями актуальных вопросов управления предприятием 
· Индивидуальные встречи с целью получения информации и выяснения возможностей сотрудничества 
· Правильное руководство предприятием: передовой опыт (Best Practice) из практики немецких предприятий 

Как стать участником Программы 

Программа рассчитана на молодых руководителей среднего и высшего звена, которые работают на кыргызских предприятиях, обладающих потенциалом выхода на зарубежные рынки, стабильной организационной структурой и квалифицированным персоналом. В идеале это – руководители малых и средних предприятий, желающие установить контакты с немецкими предприятиями или уже имеющие с ними деловые связи. Участвовать в Программе могут представители любых отраслей. 

Требование к участникам: законченное высшее образование, профессиональный опыт работы на руководящих должностях не менее 3 лет, интерес к практическому решению глобальных управленческих задач.
Кандидат на участие в Программе должен глубоко знать экономику производства и уверенно объясняться на английском или немецком языке (в зависимости от профиля группы); в исключительных случаях достаточно знания русского языка. 

[bookmark: _GoBack]Отбор на участие в Программе производится по результатам рассмотрения поданных кандидатом документов и личного собеседования с членами отборочной комиссии, в которую входят представители Германского Общества по Международному Сотрудничеству (GIZ, Германия) и Академии управления при Президенте Кыргызской Республики. 

Лица, заинтересованные в участии в Программе, могут обращаться: 

Академия государственного управления при Президенте Кыргызской Республики 
Майрам Сариева 
ул. Панфилова 237 
720040 Бишкек 
Кыргызстан 
Fon +996 (312) 62 22 32 звонить с 10.00-17.00

http://amp.aknet.kg

Адреса для контактов 

в Германии: 
Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH 
Friedrich-Ebert-Allee 40
53113 Bonn
г-жа к.н. Ангела Лееке 
T +49 228 4460-1297
T +49 228 4460-2297
E angela.leeke@giz.de
I www.giz.de/gc21/managerprogramm

Программное бюро Программы подготовки 
управленческих кадров в Центральной Азии: 
Германское общество по международному сотрудничеству (GIZ GmbH) 
г-жа Елена Кулешова 
T +7 7172 901 641
F +7 7172 901 642
E yelena.kuleshova@giz.de

Эксперт GIZ в рамках Программы подготовки
 управленческих кадров в Центральной Азии
г-жа Батайкина Татьяна
T +7 727 385 41 80
M +7 701 953 1195
E inwent.mp.za@gmail.com
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