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Неофициальный перевод – возможны изменения
ПОКАЗАТЕЛИ, РАСКРЫВАЮЩИЕ СУТЬ ЭКОНОМИКИ БУДУЩЕГО:
Что должны знать о показателях «зеленого роста» лица, принимающие решения в странах Восточного партнерства и Центральной Азии?
	Имеются ли в вашей стране возможности, вытекающие из источников зеленого роста?  Какими приоритетами для повышения эффективности использования ресурсов должна обладать ваша страна, чтобы быть конкурентоспособной на региональных и глобальных рынках? Подвержена ли экономика вашей страны серьезным рискам нарушения функционирования в связи с истощением природного капитала и деградацией окружающей среды? В каких сферах требуется применение адаптационных мер в ответ на изменяющиеся условия и растущие риски внезапных потрясений? Какие требуются дополнительные меры в сфере политики для привлечения дальнейших инвестиций, завоевания доверия людей и оказания поддержки развитию бизнеса? Вероятно ли  возникновение социальной обеспокоенности в связи с чрезмерным воздействием загрязнения на людей и недостатком экологических услуг? Достаточно ли сильны рыночные и политические стимулы для преодоления инерции в поведении, препятствующей выходу экономики из прошлых моделей развития? 

	материалов, связанных с производством и потреблением]. И хотя такой рост вывел миллионы людей из состояния бедности, он распределялся неравномерно и оказал существенное воздействие на окружающую среду. Необходимы изменения в существующих в настоящее время, расточительных культуре производства и потребления и уровнях спроса на природный капитал. Провал усилий в изменении этой культуры и повороте вспять деградации окружающей среды подорвет рост и развитие будущих поколений. 
Несмотря на важные экологические аспекты, основная причина трансформации существующих моделей развития, главным образом, носит экономический характер. Помимо прочего, экологизация развития может (OECD, 2011a): 
· Повысить производительность и конкурентоспособность путем сокращения образования отходов и энергопотребления;

· повысить доходы путем максимально эффективного использования ресурсов; 

· подстегнуть инновации; 

· создать возможности для развития новых секторов и новых рынков, а также определенный потенциал для новых рабочих мест; 

· помочь достичь более сбалансированных макроэкономических условий путем снижения колебаний цен на ресурсы и оказания поддержки фискальной консолидации;

· снизить риски негативных потрясений для роста в связи с недостатком ресурсов или их низким качеством;

· уменьшить дисбалансы в природных системах, вызывающие опасность внезапных, разрушительных и потенциально необратимых воздействий.

В рамках существующей модели роста многие страны Восточного партнерства и Центральной Азии интенсивно, и часто нерационально, расходовали свой природный капитал. Согласно исследованиям Всемирного банка в случае, если Валовый внутренний продукт (ВВП) будет соотноситься с истощением природного капитала, показатели чистого ВВП будут существенно ниже, чем они оцениваются в настоящее время.  Продолжающаяся деградация экологического качества жизни, высокие выбросы углерода и повсеместное неэффективное использование энергии, устаревшие и неэффективные технологии производства, растущий дефицит водных ресурсов и серьезные потери воды, особенно в сельском хозяйстве, а также экономические затраты и государственные расходы, связанные со всеми указанными проблемами, вызывают необходимость более активной интеграции экологических целей и задач в общую и секторальную политику (OECD, 2012). Кроме того, решение проблем в области уязвимости в связи с изменением климата,  а также безопасности водных ресурсов, продуктов питания и энергетики в регионе становится критически важным. 

	Лица, принимающие решения на различных уровнях в государственном и частном секторах в странах Восточного партнерства и Центральной Азии, могут еще не сталкиваться со всеми подобными вопросами, которые, следуя за глобальными трендами, рано или поздно остро встанут на повестке дня, связанной с возможностями для будущего развития. Но даже там, где подобные вопросы уже стоят на повестке дня, существующие аналитические системы еще не способны предоставлять веские доказательства в поддержку принятия решений. Определение и применение набора показателей зеленого роста является фундаментальным фактором для сбора информации, которая позволит разработать и внедрить подходы и корпоративные стратегии  для достижения и поддержания максимальных выгод от использования природных активов страны в долгосрочной перспективе. 

Нужен ли пересмотр моделей развития?

В последние десятилетия нагрузка, связанная с экономической деятельностью и ведением частного хозяйства, была столь высока и росла такими быстрыми темпами, что поглощающая способность окружающей среды может быстро стать недостаточной для избегания крупных нарушений. С 1970 года объем мировой экономики более чем утроился [как и объем потоков 
	


По прошествии двадцатилетнего периода перехода к рыночной экономике большинство стран Восточного Партнерства и Центральной Азии открыли свою экономику, иногда с высоким уровнем торговли, а также движения капитала и трудовых ресурсов. Однако, конкуренто​способ​ность экономики этих стран все еще требует совершен​ствования и ориентации на будущие, а не на прошлые модели роста. Повестка дня зеленого роста в этих странах может быть тесно увязана с рядом основных целей развития, таких как диверсификация экономики, повы​шение эффективности производства и конкурентоспособ​ности на глобальных рынках, полное использование экспортного потенциала,  избегание потери и ликвидации рабочих мест, а также обеспечение вклада в фискальные доходы. Переход к рыночной экономике привел к структурным изменениям; тем не менее, структура эконо​мик в регионе остается смещенной на отрасли с низкой прибавочной стоимостью, такие как сельское хозяйство или добывающая промышленность, которые уязвимы для внешних потрясений и колебаний спроса. Таким образом, существует потребность в поиске новых путей получения доходов помимо экспорта товаров в направлении более выгодной торговли. Переосмысление текущей модели развития в направлении более эффективной и выгодной торговли принесет долгосрочные выгоды, связанные с экономической конкурентоспособностью и устойчивостью к рискам, в конечном итоге, обеспечив повышение благосостояния населения и богатство нации. 
Сложность оценки благосостояния и богатства
Еще со времени Конференции в Бреттон Вудс в 1944 году, ВВП является ключевым показателем, помогающим правительствам оценивать экономический и социальный прогресс. Будучи полезным для ориентации политики в мире, где социальные и экологические препятствия имеют гораздо меньший диапазон и сложность, чем в настоящее время, ВВП не мог охватить многие факторы, влияющие на благосостояние людей, такие как безопасность, досуг, распределение доходов и  качественная окружающая среда. Более того, ВВП не способен учесть изменения в запасах активов, которыми обладают страны, и их распределение для обеспечения благосостояния людей. Следовательно, страны фиксируют лишь возврат доходов от их «физического капитала» и очень мало знают о его долгосрочной эволюции.

Ведутся исследования в области новых показателей для учета материальных и нематериальных аспектов благосостояния, включая социальные и экологические моменты. В этом плане, например, ОЭСР выявил 11 наиболее соответствующих параметров благосостояния, от здоровья и образования до состояния местной окружающей среды, личной безопасности и общей удовлетворенности жизнью, а также более традиционные виды показателей, такие как доходы. Проводятся обзоры с целью выявления предпочтений населения и оценки уровня их благосостояния в различных странах ОЭСР, а также странах, не являющихся членами Организации, например, таких как Россия (OECD, 2011b). Всемирный банк (2006, 2012), ЮНЕП и др. (2012) выполнили взаимодополняющие работы по группам богатства и его денежному выражению. Несмотря на то, что еще предстоит многое сделать в области количественной оценки богатства, имеется все больше совпадающих мнений о том, что, по крайней мере, четыре формы капитала описывают активы, которыми обладают страны: природный, человеческий, продуктивный (произведенный) и социальный (нематериальный) капитал. Учитывая многомерность рассматриваемых проблем, требуется скорее набор показателей, чем один единственный вид измерения для охвата изменений природного капитала и их влияния на другие формы капитала и благосостояния людей в комплексном плане. В данном контексте, всесторонний учет благосостояния и богатства может служить дополнительным инструментом для мониторинга устойчивости общего экономического развития. (
	КЛЮЧЕВЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ БЛАГОСОСТОЯНИЯ:

Предпочтения, выявленные в рамках «Инициативы лучшей жизни» ОЭСР

· Наличие работы является важнейшим элементом благосостояния. Хорошая работа обеспечивает заработки, но одновременно и формирует личное самосознание и создает возможности для социальных отношений. В общем плане, уровни занятости в странах ОЭСР являются относительно низкими в странах Южной Европы и высокими в Скандинавских странах и Швейцарии. Долговременные уровни безработицы практически равны нулю в Корее, Мексике и Норвегии, в то время как в Эстонии, Словацкой Республике и Испании они почти в три раза превышают средние показатели для стран ОЭСР. Жители Люксембурга обладают самым высоким осознанием безопасности работы, в то время как Чехи, Словенцы, Поляки и Венгры в наибольшей степени обеспокоены возможной потерей работы. Средние долговременные уровни безработицы высоки среди женщин и молодежи. Во многих странах серьезно растет разница в уровне зарплат. 

· Менее 30% европейских рабочих удовлетворены своим соотношением между работой и уровнем жизни. Проблема недостатка времени особенно остро стоит для работающих матерей, а благосостояние детей в значительной степени зависит от возможностей родителей работать и проводить с ними соответствующее время. 

· Из всех оцененных стран население Новой Зеландии и Португалии наиболее социально общительно, в то время как  жители Польши, Франции и Венгрии демонстрируют самые низкие уровни социального взаимодействия. В то время как социальные отношения безусловно делают людей более счастливыми, наличие обширных и значимых сетей также приносит выгоды в этом плане, делая людей более здоровыми, обеспечивая большую продолжительность жизни и возможности для занятости. 

· Очень немногие Финны, Шведы и Датчане жалуются на недостаток зеленых пространств в их странах, в то время как более чем треть жителей Италии и Турции не удовлетворена доступом к участкам с зелеными насаждениями. Доступ к таким участкам и здоровая окружающая среда являются фундаментальными составляющими качества жизни. 

· Наиболее политически активными нациями являются Норвежцы, Финны  и Датчане, где свыше 60 процентов населения говорят, что они вступали в контакт с политиками, подписывали петиции, работали с группами населения, находящимися под давлением, или в участвовали в демонстрациях в прошедшем году, в то время как Турки, Португальцы и Русские проявляли наименьшие уровни социальной активности. Вовлеченность в социальную жизнь позволяет людям вносить вклад в социальную жизнь их общества. 
Источник: OECD, 2011 b.. 


Система объединенной оценки
В настоящее время международные организации, ведущие работу в области зеленого роста, объединяют свои усилия для создания  совместной аналитической системы для оценки прогресса в данной области (OECD, GGGI, UNEP and WB, 2013). Перед этим наборы показателей зеленого роста были предложены рядом этих организаций, в том числе ОЭСР, ЮНЕП и Всемирным банком. Несмотря на использование различных подходов для групп показателей, эти наборы были нацелены на решение одной и той же задачи: показать эволюцию природного капитала страны и ее взаимосвязи с экономикой и обществом в более общем плане. 

В целом, Система эколого-экономического учета (СЭЭУ) в настоящее время является международным статистическим стандартом для описания взаимосвязи между экономикой и окружающей средой. СЭУУ служит мостом между теоретическими рассуждениями об учете богатства и национальными счетами, поскольку она объединяет различные классификации, концепции и подходы в области оценки. Она является средством для обеспечения качества и сопоставимости данных. Для того, чтобы стать эффективной, национальная СЭЭУ должна быть наполнена данными. После выполнения данной задачи она должна предоставлять информацию по широкому спектру экологических и экономических проблем на различных уровнях. Конкретными примерами могут служить оценки трендов использования и наличия природных ресурсов, масштабы выбросов и сбросов в окружающую среду в связи с экономической деятельностью, а также масштабы экономической деятельности, проводимой в природоохранных целях. (
	РАСШРЕНИЕ ГРАНИЦ НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ 

Учет является инструментом для обеспечения всесторонних, комплексных и согласованных доказательств взаимосвязи между запасами и движением ресурсов в экономике. Подобное взаимосвязи могут быть описаны как в физическом, так и в денежном выражении. К сожалению, традиционные границы национальных счетов ограничивались лишь финансовыми сделками и запасами. Принятие СЭЭУ основывается на необходимости более широкой концептуальной базы, интегрирующей данные об экологических запасах и потоках в существующие национальные счета. Расширение СЭУУ включает в себя, например: 

· Учет  природных ресурсов: запасы, естественный прирост, добычу и истощение ресурсов;

· Учет земельных ресурсов: изменения в землепользовании и земельном покрове; 

· Учет физического движения: энергии, воды, выбросов, отходов; 

· Учет природоохранной деятельности: охраны окружающей среды, производства экологических товаров и услуг, экологических налогов и субсидий, государственных природоохранных расходов; 

· Учет экосистем: экосистемные услуги, условия и деградация. 
Источникe: EC et al. (2012).


Определение масштаба показателей для оценки прогресса в направлении зеленой экономики
Определение показателей, которые позволили бы показать экономические возможности экологизации роста, особенно в краткосрочной перспективе, может быть начато со сферы производства, где достижение более высокой производительности труда является для стран способом повышения конкурентоспособности и вносит вклад в повышение благосостояния населения. Помимо прочего, производство зависит от использования природного капитала, либо в виде сырья, либо в виде услуг по его утилизации, где экосистемы играют роль поглотителя загрязняющих веществ и отходов, образующихся в процессе производства. Мониторинг объема производства на единицу природных активов, используемых при производстве, необходим для понимания того, существуют ли возможности для повышения производительности и отделения роста от чрезмерного использования природных активов. К другим важным вопросам относятся поведение потребителей, а также модели потребления домохозяйств и государства. В этом плане, первая группа показателей может быть связана с продуктивностью окружающей среды и ресурсов. Следует отметить, что мировое использование практически каждого важного материала в прошлом возрастало, вызывая постоянную озабоченность недостатком запасов природных ресурсов, безопасностью энергоснабжения, а также экологической эффективностью использования природных активов. (
	ПОКАЗАТЕЛИ ДЛЯ АНАЛИЗА ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОДУКТИВНОСТИ И ПРОДУКТИВНОСТИ РЕСУРСОВ : 
Может ли экономика вашей страны стать более конкурентоспособной?

К показателям, которые помогли бы ответить на данный вопрос, относятся, например:

· Продуктивность энергетики, выраженная в ВВП на единицу общего первичного энергоснабжения (ОПЭС), и энергоэффективность на душу населения и по секторам. В качестве дополнения может быть представлена структура энергоснабжения;

· Доля возобновляемых источников энергии (древесины и отходов, гидроэнергии, геотермальной, ветровой и солнечной энергии) в ОПЭС и производство электроэнергии;

· Продуктивность CO2: основанная на показателях производства (ВВП, полученный на единицу выброшенного CO2) и на показателях спроса (реальный доход, полученный на единицу выброшенного CO2);

· Соотношения продуктивности материалов для отдельных групп неэнергетических материалов и в совокупности; 

· Тренды в образовании отходов и обращении с ними;

· Баланс азота и фосфора на гектар сельскохозяйственных земель, выраженный в килограммах избытка (или дефицита) питательных веществ на гектар.

Источник: OECD (2011c).


Очевидно, что перспектив, касающихся производства, недостаточно. Для обеспечения устойчивого роста необходимо существование базы активов. Одной из причин этого является то, что сокращающаяся база активов представляет собой опасность для роста, например, делая первоначальные инвестиции и возможности для деятельности бизнеса более дорогостоящими. Поддержание базы активов невредимой подразумевает, что к базе активов в виде инвестиций или естественного восстановления необходимо добавлять больше, чем расходуется путем обесценивания или истощения. В мире идеальных измерений и идеальных рынков информация, поддерживающая принятие решений о природных активах, должна быть заключена в цене и стоимости активов, отражая предпочтения общества и его видение будущего. В отсутствие подобного денежного выражения для большинства видов запасов активов, оценки должны начинаться с мониторинга, по крайне мере, физической эволюции природных активов, что представляет собой вторую возможную группу показателей. (
	ПОКАЗАТЕЛИ ДЛЯ МОНИТОРИНГА БАЗЫ ПРИРОДНЫХ АКТИВОВ: 
Подвержена ли экономика вашей страны недостаточности ресурсов и перебоям в экосистемных услугах?

К показателям, которые позволили бы ответить на данный вопрос, относятся следующие:

· Наличие и качество возобновляемых запасов природных активов, включая пресную воду, леса и рыбное хозяйство;

· Наличие и доступность невозобновляемых запасов природных активов,  в частности,  минеральных ресурсов и ископаемых энергоносителей;

· Биоразнообразие и экосистемы, включая разнообразие видов и мест их обитания, а также земельные ресурсы. 

Источник: OECD (2011c).


Соображения о поддержании базы активов общества в неизменном состоянии непосредственно относится к одному из факторов благосостояния, а именно к непосредственному влиянию окружающей среды на людей. Экологические условия влияют на качество жизни людей различными способами. Они влияют на здоровье людей в связи с загрязнением воздуха и воды, воздействием опасных веществ и шума, а также путем косвенных воздействий изменения климата, изменений водного цикла, потери биоразнообразия и природных катастроф, которые влияют на здоровье экосистем и наносят ущерб собственности и жизни людей. Люди также получают выгоды от экосистемных услуг, таких как доступ к чистой воде и природе, а на их выбор оказывают влияние экологические ценности. В более общем плане состояние окружающей среды является важным определяющим фактором состояния здоровья и благосостояния. Это может служить примером того, что рост производства и доходов может не сопровождаться ростом общего благосостояния людей. Таким образом, третья группа показателей должна быть связана с экологическим качеством жизни. (
	ПОКАЗАТЕЛИ ДЛЯ МОНИТОРИНГА ЭКОЛОГИЧЕСКОГО КАЧЕСТВА ЖИЗНИ: 
Получают ли люди выгоды от экологизации роста?

К показателям, которые могут помочь ответить на этот вопрос, относятся следующие:

· Подверженность людей загрязнению окружающей среды и экологическим рискам, связанные с этим воздействия на здоровье людей и на качество их жизни, проблемы со здоровьем и влияние на человеческий капитал.
· Доступ населения к экологическим услугам и ценностям, характеризующий уровни и типы доступа, с которыми сталкиваются различные группы населения    при предоставлении таких экологических услуг, как чистая вода, водоотведение, зеленые территории или общественный транспорт.
Эта группа показателей может быть успешно дополнена субъективными мерами, связанными с восприятием людьми качества окружающей среды, в которой они живут. 

Источник: OECD (2011c).


Четвертым аспектом оценки прогресса в области зеленой экономики является понимание возможностей, вытекающих из экологических соображений и побудительных стимулов, которые должны существовать для использования подобных возможностей. Одним из способов определения соответствующих показателей является изучение роли «зеленой» промышленности, торговли экологически ориентированными товарами и создание «зеленых» рабочих мест. Еще одним ключевым аспектом, связанным с экономическими возможностями, являются инновации и технологии. Четкие и стабильные сигналы рынка являются ключевым моментом для оказания влияния на поведение производителей и потребителей. Одним из основных аспектов политики должно быть правильное установление цен, когда производители и потребители создают негативные внешние факторы для окружающей среды своей экономической деятельностью. Ряд показателей реагирования в сфере политики связан с экологическими налогами и трансферами. Не стоит забывать и регулятивные инструменты в качестве механизма снижения негативного воздействия на окружающую среду. (
	ПОКАЗАТЕЛИ ДЛЯ МОНИТОРИНГА ЭКОНОМИЧЕСКИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ И ОТВЕТНЫХ МЕР В СФЕРЕ ПОЛИТИКИ: 
Открывает ли экологизация экономики новые источники роста в вашей стране?
· Расходы на исследования и развитие в государственном и частном секторах, важные для зеленого роста в сфере энергетических и экологических технологий;

· Системные инновации во всех секторах, важных для зеленого роста,  в плане процедур экологических инноваций компаний и сопутствующие определяющие факторы, выраженные в % ко всем инновационным и производственным предприятиям
· Патенты, важные для зеленого роста, с акцентом на (i) патенты в сфере технологий в области энергетики и изменения климата и (ii) патенты в сфере борьбы с загрязнением и обращением с отходами, выраженные в количестве заявок в рамках Договора о сотрудничестве в области патентов (ДСОП).

· Занятость в секторе экологических продуктов, для отдельных стран и отдельных секторов, выраженная в % всей занятости. К охватываемым секторам относятся: повторное использование (ISIC 37); забор, очистка и распределение воды (ISIC 41); обращение со сточными водами и отходами, водоотведение и подобные виды деятельности (ISIC 90). 

· Доля «зеленых» предприятий в экономике, выраженная в % от всего количества предприятий. К секторам, охватываемым этим показателем, относятся: утилизация (ISIC 25.12); повторное использование (ISIC 37); забор, очистка и распределение воды (ISIC 41).

· Доходы от экологических налогов,  выраженные в  % от всех доходов от налогов по сравнению с доходами от налогoв на труд в % от всех доходов от налогов.

· Налоги и цены на моторное топливо (дизельное, неэтилированный бензин) и цены конечного потребления для легких нефтепродуктов, используемых в качестве топлива , на электроэнергию, природный газ  в промышленности и домохозяйствах.
· Общая официальная помощь для развития (ОПР), выраженная в % от общего национального дохода; и доля ОПР в сфере охраны окружающей среды и возобновляемой энергетики, выраженная в долларах США и в % от всей ОПР.

· Официальная помощь для развития, направленная на цели Конвенций Рио, включая помощь в области биоразнообразия, помощь в борьбе с опустыниванием и помощь в области изменения климата, выраженная в долларах США.

· Структура предложения и спроса на кредиты,  сертифицированные на снижение выбросов (ССВ), выдаваемые  по проектам в области Механизмов чистого развития (МЧР), входящих в портфель в рамках Киотского протокола, выраженная в % от всех проектов по регионам и секторам. Частное финансирование поддерживает здесь потоки, образующиеся благодаря выделению средств углеродного рынка с акцентом на проекты МЧР.

Источник: OECD (2011c).


Подобным образом показатели зеленого роста предоставляют информацию о взаимосвязи между экономическим ростом и окружающей средой. Для интерпретации в рассматриваемых целях они должны оцениваться в социально-экономическом контексте страны. Учитывая, что измеримость отдельных показателей может быть ограниченной, контекстная информация часто становится несовершенным, но, в то же время, важным дополнением или даже заменой таких показателей. (
	ПОКАЗАТЕЛИ ДЛЯ МОНИТОРИНГА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КОНТЕКСТА: ОСНОВНЫЕ ВАЖНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
Показатели, в наибольшей степени подходящие для контекстного анализа, включают:

· Валовый внутренний продукт для оценки рыночного и государственного производства и связанной с этим экономической деятельности. Несмотря на то, что в качестве «валовой» меры, ВВП не отражает ни обесценивания производимых активов, ни истощения природных активов, этот показатель все же остается наиболее распространенным методом оценки экономического роста и, таким образом, является основной переменной величиной макроэкономического управления и экономической деятельности; 

· Чистый национальный доход для определения среднего материального благосостояния отдельных граждан и домохозяйств;

· Долгосрочная конкурентоспособность, двигатель устойчивых стандартов материального уровня жизни, является мерой относительной стоимости единицы трудовых затрат страны. Единица трудовых затрат отражает совокупное воздействие роста заработной платы и производительности труда. Важным источником производительности труда является рост многофакторной производительности – рост экономического производства, который не может быть объяснен ростом вложений ресурсов в экономику  – который повышает уровень роста результативности и, таким образом, внутренних доходов. Многофакторная производительность часто связывается с технологическими изменениями и инновациями. 

· Инфляция и цены на товары: цены на товары непосредственно связаны с важнейшими природными ресурсами, такими как минеральное сырье и ископаемое топливо. Цены являются мощными сигналами. В частности, долговременная эволюция относительных цен может сигнализировать о недостаточности или изобилии ресурсов и влиять на экономические показатели. Чрезмерно волатильные колебания цен, с другой стороны, могут посылать ненадежные сигналы, которые могут быть, или не быть информативными в плане более экологически дружественного роста.  

·  Заменитель меры конкурентоспособности международной цены в форме единицы стоимости трудозатрат по профессиям. Изменения в стоимости единицы трудозатрат во многом определяют конечную цену продукта, поскольку трудовые затраты  составляют важную часть этой окончательной стоимости
· Относительная важность международной торговли в экономике стран. Этот показатель отражает подверженность влиянию международной конкуренции на внешнем и внутреннем рынках.
Источник: OECD (2011c).


Вышеупомянутые четыре группы показателей  - экологическая продуктивность и продуктивность ресурсов, управление природными активами, экологическое качество жизни и экономические возможности, вытекающие из экологической политики – были интегрированы ОЭСР в ее систему оценки зеленого роста. Эта система включает основные показатели и их компоненты или дополнительные элементы, а также заместители показателей, в случаях, когда основные показатели не могут быть измерены. Эта система была предложена в отчете ОЭСР «Оценка прогресса в направлении зеленого роста: Показатели ОЭСР», опубликованного в 2011 году. Набор показателей зеленого роста ОЭСР был определен на основе работы, проделанной международными организациями, а также странами-партнерами ОЭСР. Набор показателей является согласованным результатом работы в рамках интенсивного межправительственного процесса сотрудничества специалистов в области экологии, экономики и статистики, в котором участвовало 34 страны ОЭСР. Частично он основан на программе экологических показателей, моделирования и информационных систем, которая используется ОЭСР в течение двух десятилетий. Предлагаемый набор показателей предоставляет странам отправную точку и инструмент для организации разработки национальных систем оценки зеленого роста. Он не является ни исчерпывающим, ни окончательным, а остается достаточно гибким для того, чтобы страны могли адаптировать его к различным национальным условиям. Учитывая очень сильно различающиеся условия в странах, оценка зеленого роста должна соответствовать национальному контексту. В развивающихся странах и странах с переходной экономикой связь этого набора с борьбой с бедностью будет особенно сильна.

Существуют пробелы в информации, и ряд выбранных показателей в настоящее время не может быть измерен. Продолжается работа по уточнению и доработке набора показателей по мере появления новых данных и разработки концепций. ОЭСР планирует регулярно обновлять отчет о показателях: его новая версия будет опубликована в 2013 году.

Система оценки зеленого роста ОЭСР не является альтернативой международным руководящим указаниям, на которых должны основываться подкрепляющие ее серии данных, в частности   СЭЭУ. Она строится на определениях и конвенциях об отчетности, таких как те, что предоставляет СЭЭУ. Более того, предлагаемый набор показателей организован таким образом, чтобы быть полезным для лиц, принимающих решения, и общественности. Помимо прочего, это означает, что данный набор должен быть частью системы статистической отчетности, что поможет структурировать и объединить подкрепляющие статистические данные и обеспечить согласованность массивов данных. (
	ПРИНЦИПЫ И КРИТЕРИИ. ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ДЛЯ ОТБОРА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЗЕЛЕНОГО РОСТА 
Поскольку показатели могут служить различным целям и использоваться по разному, ряд потенциально полезных показателей весьма обширен. Для обеспечения разработки полного набора показателей использовался ряд принципов и критериев. Этот подход остается приемлемым и для отбора головных показателей. Для набора показателей в целом упор был сделан на:

· Достижение сбалансированного охвата двух измерений зеленого роста – “экологизации” и “роста” – и их основных элементов. Особое внимание уделялось показателям, выражающим взаимосвязь между этими двумя составляющими; и 
· Мониторинг ключевых проблем общего соответствия принципам зеленого роста в странах ОЭСР и в странах-партнерах. 
К трем основным принципам выбора показателей для мониторинга прогресса зеленого роста относятся:

· Соответствие политики. Набор показателей должен, в частности:

· Обеспечивать сбалансированный охват ключевых аспектов зеленого роста с акцентом на те из них, которые представляют взаимный интерес для стран ОЭСР и стран-партнеров;
· Быть легко интерпретируемым и прозрачным, а именно, пользователи должны быть способны оценить важность ценностей, связанных с показателями, и их изменения во времени;
· Предоставлять основу для сравнения между странами;

· Обладать способностью адаптироваться к различным национальным контекстам и позволять анализировать его с различной степенью детализации и агрегирования. 

· Аналитическая значимость: Показатели должны быть аналитически значимыми и выигрывать от консенсуса об их действенности. Для них также должна иметься возможность увязки с экономическим и экологическим моделированием и прогнозированием.
· Измеримость: Показатели должны основываться на данных, которые доступны или могут стать доступными за разумную цену, обладают соответствующим качеством и регулярно обновляются.

Данные принципы и критерии описывают «идеальный» показатель; далеко не все из них могут встречаться на практике. 

Источник: OECD (2011c). 


Небольшой набор головных показателей зеленого роста, предназначенный для лиц, принимающих решения, и гражданского общества, был сформирован как часть работы ОЭСР по оценке зеленого роста. С учетом того, что головные показатели будут служить для различных целей разным пользователям, их незамедлительная интерпретация является важным условием для того, чтобы обеспечить максимальную гибкость для использования с различными продуктами и в различных процессах. Головные показатели должны привлекать внимание к насущным проблемам, требующим дальнейшего рассмотрения и возможных политических мер. Для учета множества параметров зеленого роста и отражения их в головных показателях, соответствующих системе оценки, описанной в Отчете ОЭСР о показателях зеленого роста, была образована репрезентативная группа экспертов мультидисциплинарного профиля. Данная группа достигла консенсуса по поводу набора, состоящего из 6 головных показателей и заполнителя для показателя, отражающего тему экономических возможностей и ответных мер политики. На национальном уровне головные показатели должны быть определены в соответствии с приоритетами отдельных стран в сфере зеленого роста. 

Применение показателей зеленого роста 
Работа ОЭСР в области оценки зеленого роста является частью более широкой программы оценки благосостояния и устойчивости. Отчет «Движение в направлении зеленого роста: Мониторинг прогресса» был инициирован параллельно со Стратегией зеленого роста, а использование показателей зеленого роста ОЭСР стало частью инициатив стран в области зеленого роста. 

Применение показателей зеленого роста ОЭСР также становится частью инициатив стран-членов ОЭСР в области зеленого роста, в том числе Чешской Республики, Дании, Германии, Кореи, Мексики, Нидерландов, Словацкой Республики и Словении. Эти проекты предоставляют обратную связь по соответствию мер политики, содействуют обмену опытом и методами лучшей практики и вносят вклад в более обоснованное приспособление показателей к национальному контексту стран.

В регионе Латинской Америки и Карибского бассейна (РЛАКБ) Колумбия, Коста-Рика, Эквадор, Гватемала, Парагвай и Перу готовят отчеты, основанные на показателях зеленого роста. Кыргызская Республика начала пилотное тестирование набора показателей зеленого роста ОЭСР в 2012 году. Ряд этих стран включил дополнительные показатели, представляющие национальный интерес и важность, такие как показатели цен на воду и продуктивность забора воды, уровни заболеваемости болезнями, переносимыми через воду, подверженность населения промышленным рискам и государственные и муниципальные природоохранные расходы. (
	КАК ПРИМЕНЯЫТЬ НАБОР ПОКАЗАТЕЛЕЙ ОЭСР В ОБЛАСТИ ЗЕЛЕНОГО РСОТА НА НАЦИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ?
Уроки, извлеченные из осуществления работы на национальном уровне 
· Проведите тест на соответствие мер политики: примите решение о том, какие показатели нужны вашей стране для содействия развитию и мониторингу политики в области зеленого роста;

· Подготовьте таблицу соответствия: сравните национальные наборы показателей с показателями зеленого роста ОЭСР для того, чтобы определить, какие показатели уже существуют;

· Оцените целесообразность введения новых показателей, основываясь на таких критериях как измеримость и аналитическая значимость, а также связанные с этим затраты;

· Посмотрите, каким образом лучше привести выбранный набор показателей в соответствие с Национальной стратегией зеленого роста вашей страны и соберите данные для пилотного продукта; 

· Проанализируйте данные, в том числе по сравнению с трендами и показателями деятельности других стран;

· Подготовьте выводы, которые могут обеспечить совершенствование политики;

· Примите решение об организации регулярного процесса сбора и анализа показателей зеленого роста;

· Проверьте вводные параметры и возможности для устойчивого использования показателей зеленого роста;

· Проинформируйте и вовлеките заинтересованные стороны во все стадии работы. 

Источник: Секретариат ОЭСР. 
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Работа ОЭСР в странах Восточного Партнерства и Центральной Азии
ОЭСР ведет деятельность в странах Восточного партнерства и Центральной Азии с 1993 г., когда в рамках процесса «Окружающая среда для Европы» была создана СРГ ПДООС (Специальная рабочая группа по реализации Программы действий по охране окружающей среды для Центральной и Восточной Европы). ОЭСР было предложено выполнять функции Секретариата этого органа межправительственного сотрудничества. Главной целью СРГ ПДООС было создание системы поддержки как мер на уровне стран, так и международной помощи, направленных на восстановление окружающей среды в странах с переходной экономикой Центральной и Восточной Европы. Центральную роль в решении этой задачи играл обмен опытом стран ОЭСР и его адаптация. В 1990-е гг. работа была сосредоточена прежде всего на странах Центральной Европы, она помогла заложить надлежащую основу для начала этими странами диалога о вступлении в Европейский Союз. К концу 1990-х гг. работа СРГ ПДООС была переориентирована на Восточную Европу, Кавказ и Центральную Азию (ВЕКЦА). Программа работ во все большей степени реализовывалась посредством демонстрационных проектов, призванных либо создать, либо опробовать инструменты реформы экологической политики и природоохранных институтов. Деятельность осуществлялась в тесном сотрудничестве как с агентствами по оказанию помощи, так и с министерствами окружающей среды. После состоявшейся в 2011 г. в Астане (Казахстан) Конференции на уровне министров «Окружающая среда для Европы» работа СРГ ПДООС сосредоточена на финансировании управления водными ресурсами, в частности на адаптации к изменению климата, и «зеленом» росте. 

СРГ ПДООС традиционно опирается в своей деятельности на партнерские отношения с национальными и международными заинтересованными сторонами. После конференции в Астане были налажены тесные партнерские отношения в области «зеленого» роста с Европейской комиссией и тремя организациями-партнерами ООН: ЕЭК ООН, ЮНИДО и ЮНЕП. Начиная с января 2013 г. ОЭСР совместно с этими тремя партнерами реализуют комплексную четырехлетнюю программу, в центре внимания которой находятся страны Восточного партнерства – программу «EaP GREEN». ОЭСР играет важную роль в поощрении «зеленого» роста на международной арене. В своей работе в области «зеленого» роста ОЭСР преследует цель сблизить разные политические сообщества и иногда противоречащие друг другу взгляды. После того, как в мае 2011 г. была принята Стратегия «зеленого» роста, «зеленый» рост стал составной частью аналитической работы ОЭСР, направленной на выработку конкретных адресных рекомендаций странам-членам и странам-партнерам ОЭСР, разрабатывающим и реализующим стратегии «зеленого» роста. Помимо этого, ведется работа в отраслевых аспектах, например, в сфере энергетики, промышленного производства и сельского хозяйства. Еще одной ключевой составляющей повестки дня «зеленого» роста является определение более надежных способов оценки прогресса. ОЭСР разрабатывается набор показателей «зеленого» роста. В рамках партнерства Глобального института «зеленого» роста (ГИЗР), ОЭСР, ЮНЕП и Всемирного банка создана «Платформа знаний о «зеленом» росте» (ПЗЗР).
Дополнительная информация
За дополнительной информацией о работе ОЭСР в сфере «зеленого» роста в странах ВЕКЦА просьба обращаться к eap.contact@oecd.org или см. http://www.oecd.org/env/outreach/
Для дополнительного ознакомления
· OECD (2013), What have we learned from attempts to introduce green-growth policies?
· OECD (2012), Green Growth and Environmental Governance in Eastern Europe, Caucasus, and Central Asia 

· OECD (2011), Towards green growth: Monitoring Progress. OECD indicators
· OECD (2011), Towards green growth. A summary for policy makers

	Узнайте больше о работе ОЭСР в сфере охраны окружающей среды
Директорат по охране окружающей среды ОЭСР ежегодно издает 20-30 публикаций на английском и французском языках, резюме некоторых публикаций переводятся на другие языки (которые можно получить бесплатно в интернет-магазине ОЭСР). Многие отчеты, доступные бесплатно, можно найти на наших веб-сайтах. 



	Для письменных обращений:

Environment Directorate

2 rue André-Pascal

75775 Paris CEDEX 16 France
Факс: (+33) 1 44 30 61 83

Электронный адрес: env.contact@oecd.org 
	Первыми узнайте о последних изданиях ОЭСР об охране окружающей среды посредством нашей бесплатной услуги электронного оповещения: www.oecd.org/OECDdirect  

	Получайте бесплатные отчеты и статистические данные Директората по охране окружающей среды: посетите www.oecd.org/environment, чтобы выбрать бесплатные отчеты и данные. 
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Данная брошюра была подготовлена при финансовой поддержке Норвегии и Европейского Союза. Она является частью вклада ОЭСР в реализацию программы «EaP GREEN» (Экологизация экономики в стpанах Восточного Партнерства), реализуемой ОЭСР в сотрудничестве с тремя партнерами ООН и Европейской Комиссией. Мнения, высказанные в данном документе, отражают точку зрения авторов и никоим образом не могут считаться выражающими официальную позицию стран-членов ОЭСР либо Европейского Cоюза.
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