ИНФОРМАЦИЯ О ЦЕЛЯХ, ПРИОРИТЕТАХ, ПРИНЦИПАХ, ЗАДАЧАХ СТРАТЕГИИ И ПЛАНА ДЕЙСТВИЙ ПО СОХРАНЕНИЮ СОХРАНЕНИЯ БИОРАЗНООБРАЗИЯ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ (2011-2020)
Национальная стратегическая цель. Мобилизация общественного мнения и перестройка правил и норм природопользования, нормы ответственности за экологические последствия принимаемых решений во всех сферах управления, повышение роли местных сообществ и дружественных природе традиций в сохранении биоразнообразия.

Стратегическая цель А: Включение к 2020 году  в структуру деятельности Правительства и общества тематики сохранения биоразнообразия, как основы существования населения и устойчивого развития экономики страны 
Цель A1: Возродить и адаптировать к условиям современности природно-ориентированную культуру, образование, просвещение, информированность 

  Культура была тем, что на протяжении тысячелетий организовывало поведение людей, этносов, в том числе и по отношению к природе, и обладала механизмами накопления и передачи из поколения в поколение правил, предписаний и ограничений, обеспечивающих устойчивое существование в сложном и меняющемся мире. Культура по своей сложности и разносторонности соответствовала сложности и разносторонности мира и духовной жизни людей, в отличие от экономики и политики, которые в новое время вытеснили культуру из сферы управления действиями людей. 

Экономика и политика несравненно примитивнее и близоруки по сравнению с культурой, между тем как мир, которому должен соответствовать человек со своими действиями, несравненно сложнее. Экологические последствия отличаются тем, что они практически неуловимы на примитивном и учитывающем краткосрочные периоды, неадекватные индикаторы «успешности» и ограниченные подходы и пространства. Воздействие происходит здесь и сейчас, выгода достигается для «избранных» здесь и сейчас, а негативные экологические последствия, нередко на много порядков по масштабам большие, нежели полученная «выгода» приносит убытки и страдания там и потом и для других. За «выгоды», полученные за счет игнорирования, пренебрежения экологическими последствиями, расплачиваются другие – вот результат примитивного управления исключительно в рамках и категориях экономики и политики.

Культуре должны быть возвращены ее подлинный смысл и положение в обществе, особенно в направлении поведения людей к уважительному отношению ко всем живым существам, обитающим на Земле.

К сожалению, за годы независимости в Кыргызстане происходило снижение потенциала культуры. Учреждения и деятели культуры финансируются государством по остаточному принципу, высокие современные формы культуры (драматургия, опера, балет, классическая музыка, изобразительное искусство, современные жанры словесного творчества и т.п.) находятся в упадке, хотя еще имеется сохранившийся с прежних времен достаточно высокий творческий потенциал и профессионализм. 

Снижение уровня общего и специального образования, информированности населения по проблемам сохранения природных основ человеческого благополучия порождают ложные представления, безразличие и разрушительные по отношению к живой природе действия, пассивность общества по отношению в экологическим проблемам.

Стратегия сохранения биоразнообразия не будет иметь перспективы, если не будет должным образом использован и поддержан имеющийся потенциал культуры как средства управления поведением людей, без внедрения качественного экологического образования и просвещения для всех слоев населения, без должной информированности населения, направленных на преодоление непонимания, некомпетентности, безответственности, на формирование и возрождение бережного отношения к живой природе, которое должно стать неотъемлемой частью общественного сознания, и без адекватного поведения властей, бизнес-структур и общества. 

Цель A2: Мобилизация ресурсов общества и государства и поддержка гражданских инициатив через интеграцию тематики биоразнообразия в образование, культуру, государственную программу устойчивого развития страны
Усилиями общественных организаций, средств массовой информации, в информационных сетях, с широким привлечением деятелей культуры формировать экологически ориентированное общественное мнение. Совершенствовать органы общественного экологического контроля за деятельностью государственных, бизнес-структур, производств, всех видов деятельности и всех регламентов, так или иначе воздействующих 

Усилить роль местных сообществ в возрождении традиций уважительного отношения к природе. 

Цель А3: Включение ценности сохранения биоразнообразия в позицию лиц, принимающих решение с целью развития партнерства и секторальной интеграции в вопросах биоразнообразия, и повышение ответственности в принятии решений в целях достижения экологической устойчивости
Господствующие механизмы принятия решений сводятся к максимальному упрощению задачи и сосредоточению на достижение желаемого результата. Такой подход приводит к многочисленным издержкам, оставляемым без внимания. Практически побеждает порочный принцип – «Успех любой ценой». Такой «успех» достигается, как правило, при полном игнорировании негативных социальных и экологических последствий.

Сохранение узковедомственной, эгоистической практики принятия решений неизбежно будут сводить на-нет все усилия по гармонизации отношений как внутри общества, так и между обществом и природой. Поэтому обязательным условием  налаживания бесконфликтного, гармоничного взаимодействия с биоразнообразием должно стать изменение укоренившейся порочной практики принятия решений, учитывающих слишком узкий круг  оснований и последствий. Экологические оценки, последствия для биоразнообразия  должны быть интегрированы в процесс принятия решений с тем, чтобы устойчиво изменить ситуацию к лучшему и добиться перелома в состоянии проблемы.

Стратегическая цель В: Снижение нагрузок на биоразнообразие, а так же обеспечение и стимулирование устойчивого использования биологических ресурсов 
Цель B4: Включить вопросы сохранения биоразнообразия в экономические решения в условиях системы надлежащего контроля и значительного ограничения давления на биоразнообразие во всех сферах природопользования
Сама по себе экономика имеет весьма узкий горизонт как по времени, так и по учитываемым факторам. Системы, с которыми имеет дело экономика, на много порядков проще систем живой природы. Экономическая деятельность учитывает лишь зависимости внутри экономических систем и практически игнорирует последствия, выходящие за собственные пределы. 

Совокупный ущерб от экономической деятельности на несколько порядков превышает ту прибыль, которая достигается за счет разрушения экологических основ устойчивого развития. Причем это происходит как на глобальном, так и на региональном уровнях.

Необходимо отдавать себе отчет в том, что природные механизмы обеспечения экологической стабильности в принципе невозможно заменить искусственными. Экономика в состоянии разрушить природу, но бессильна ее заменить.

Следует разработать процедуры принятия экономических решений, которые в обязательном порядке, включали бы экологические параметры. В частности, это могут быть автоматизированные системы поддержки принятия  решений (АСППР), учитывающие экологические последствия на временных отрезках в год, пять и десять лет, поскольку экологические последствия проявляются, как правило, не сразу . 

Цель В5: Разработка инноваций для сохранения биоразнообразия

Наибольший эффект должны принести подходы, которые с наименьшими издержками приводят к наибольшим результатам. 

Из них наиболее перспективными представляется снижение уровня управления сохранением биоразнообразия до местных сообществ, которые могли бы часть бюджетных средств расходовать на конкретные мероприятия по обеспечению сохранности биоразнообразия на местах (зеленые патрули, восстановление пойменных зарослей, организация пастбищеоборотов, функционирование пастбищных комитетов, создание лесополос и общественных заказников и т.п.). 

Повышению эффективности и устойчивости результатов действий может стать организационный принцип надлежащего состояния. Для каждого класса объектов определяется состояние, которое следует достичь в определенный период к определенному сроку. При этом необходимо опираться на высокий потенциал самовосстановления, который характерен для популяций и экосистем.

Одним из рычагов достижения надлежащего состояния могут стать специализированные фирмы, которым власти или иные структуры могут заказывать осуществление необходимых действий по достижению надлежащего состояния. В случаях невыполнения субъектом предписаний по приведению ситуации к надлежащему состоянию, эту работу могут выполнить специализированные фирмы и соответствующий счет должен оплатить нарушитель.

Цель В6: Разработка и изыскание ресурсов для сохранения биоразнообразия

Государственное регулирование и общественный контроль должны добиться такого положения, когда учитываются и включаются в стоимость продукта все издержки, связанные с ущербом природе, а через ухудшение ее состояния – с ущербом людям. Субъектам предпринимательской деятельности (предприятиям, компаниям и т.п.) необходимо предусматривать в своей деятельности компенсационные действия и платы, соответствующие характеру и масштабам указанного ущерба.

Следует разработать механизмы направления части доходов непосредственно на различные программы  по сохранению биоразнообразия. Такая деятельность  должна поощряться различными льготами и иными стимулирующими действиями со стороны властей и общества.

Для возможно более полного и объективного определения негативных  последствий необходимо провести инвентаризацию и классификацию воздействий, а также их стоимостную оценку.  Новый подход позволит выявить наиболее распространенные группы угроз и рисков, связанных с той или иной деятельностью, и выработать стратегию их снижения и компенсации. 

Как показала практика, штрафные санкции не являются эффективным ресурсом для охраны природы. напротив, они создают, с одной стороны, иллюзию выполнения действия в защиту природы, с другой стороны, штрафы совершенно недостаточны для восстановления нарушенного состояния и часто становятся источником коррупции.

Цель В7: Сохранение биоразнообразия через региональное и международное сотрудничество

На основе настоящей страновой Стратегии в обязательном порядке должны быть разработаны и приняты к исполнению региональные и межрегиональные (областные, районные, отраслевые и т.п.) Стратегии и Планы действий, которые на своем уровне будут конкретизировать задачи и цели. Это позволит более адресно и полно достичь желаемых результатов не только на региональном уровне, но также в целом по стране. 

Важно, чтобы общенациональные стратегии и планы разрабатывались независимыми экспертами при сотрудничестве, но не под давлением и контролем со стороны госструктур, иначе трудно ожидать кардинального изменения ситуации к лучшему.

Стратегическая цель С: Совершенствование системы ООПТ и сохранение агробиоразнообразия

Цель С8: Обеспечить охватом особо  охраняемыми территориями (акваториями) уязвимые виды и экосистемы

В принципе ООПТ – наиболее оптимальный способ сохранения биоразнообразия. Однако он эффективен только в тех случаях, когда охраняемые виды и сообщества способны нормально воспроизводиться на относительно небольших площадях, поскольку природные охраняемые территории (акватории) в подавляющем большинстве случаев вынуждены ограничиваться относительно небольшими площадями. 

Второе ограничение связано с тем, что в современный период очень большое количество по разнообразию, категориям и распределению естественных экосистем утеряли способность к самовозобновлению без ограниченного антропогенного воздействия. Таковы большинство травяных экосистем, в которых практически исчезли крупные растительноядные животные. 

Третье обстоятельство связано с разрушением, резким обеднением видового состава многих естественных экосистем. Такая деградация заходит часто настолько далеко, что даже при полном заповедании они уже неспособны самовозобновляться и самовосстанавливаться из-за отсутствия генетического материала и перераспределения экологических ниш. Стратегия должна включить меры по первоочередному охвату сохранившихся в состоянии, близком к исходному, экосистем, а также выработку способов восстановления с помощью эталонных экосистем тех, которые потеряли существенную часть генетического материала и структуры.

Цель С9 Организовать зеленую инфраструктуру, включая согласованную сеть охраняемых территорий и экологических коридоров, мониторинг и воспроизводство исчезающих видов животных и растений
Виды сохраняют свою жизнеспособность при выполнении трех условий: во-первых, достаточную для самостоятельного воспроизводства численность особей в размножающейся популяции; во-вторых, при достаточной сохранности поддерживающих экосистем; в третьих, сохранении возможности обмена генетическим материалом между локальными популяциями. 

Для Кыргызстана жизненно необходимо провести полную инвентаризацию экосистем, выявить распределение и площади каждых участков и их состояния по индикаторным видам. Стратегически целесообразно сосредоточить усилия в первую очередь на наиболее сохранных и крупных участках, но в отдельных случаях важно выявить небольшие сохранные фрагменты, которые можно в дальнейшем использовать как очаги восстановления всего ареала экосистемы данной категории.  

Важной особенностью естественных экосистем является их сложное строение, обусловленное не просто большим количеством видов, но наличием подсистем, образующих мозаичную структуру. Такое строение позволяет экосистемам устойчиво функционировать в достаточно широком диапазоне изменяющихся годовых гидротермических режимов. Поэтому стратегия сохранения и восстановления экосистем должна включать меры по сохранению и восстановлению их основных подсистем. В частности, это можно достичь путем  создания на нарушенных участках пастбищ  микрозаповедников, на которых будут сохраняться и обсеменять ближайшие окрестности особенно сильно выедаемые растения. 

В каждом регионе следует иметь участки матричных экосистем (особо сохранные), на которых будут соблюдаться щадящие режимы пользования и которые могут служить источником генетического и структурного восстановления нарушенных экосистем. 
Цель С.10 Инвентаризация агробиоразнообразия их воспроизводство и использование в хозяйстве, охрана их диких предков
Территория Кыргызстана является одним из центров происхождения культурных растений. Здесь имеются дикие предки плодовых деревьев (яблонь, груш, алычи и др.), ореха грецкого, миндаля, фисташки, смородины, ячменя, люцерны и др. Они представляют собой важный ресурс для селекционной работы по совершенствованию существующих и выведению новых сортов культурных растений, поскольку их генетическое богатство и формовое разнообразие намного богаче, чем у культурных растений.
Многовековая история земледелия и животноводства опиралась на местные сорта культурных растений и породы животных, которые зачастую намного более приспособлены к местным условиям, нежели завезенные или полученные в результате недавней селекции. В условиях ухудшения экологической ситуации и колебаний климата использование аборигенных сортов растений и пород животных может обеспечить устойчивость получения необходимой продукции и снизить давление на природные экосистемы.
Стратегическая цель D. Повышение социальной значимости биоразнообразия и экосистемных услуг и увеличение для уязвимых слоев населения объемов выгод, устойчиво обеспечивающих экосистемными услугами и традиционными технологиями.

Цель D11: Повышение социальной защиты населения через охрану и восстановление экосистем в рекреационных, лечебно-курортных и парковых зонах для увеличения объема выгод от социально ценных экосистемных услуг, содействующих охране здоровья, жизнеобеспечению и благосостоянию с учетом потребностей женщин, местных общин, уязвимых слоев населения
Государственную экологическую политику следует конкретизировать на всех уровнях государственного и местного управления, а также во всех сферах деятельности, осуществляющихся в стране. Все государственные и частные проекты не могут входить в противоречие с целями сохранения биоразнообразия. Напротив, в них должны предусматриваться меры по поддержке биоразнообразия и экологической стабильности. Ибо только общими усилиями можно изменить неблагоприятную ситуацию.

Цель D12: Повышение устойчивости и вклада биоразнообразия в накопление углерода в зонах, подверженных опустыниванию, и к 2020 году восстановить более 15% деградированных земель 

Наибольший вклад в накопление  углерода вносят леса, накапливающие его в древесине. В условиях Кыргызстана возможно относительно малозатратное восстановление всех естественных лесов поскольку они в зоне своего естественного произрастания обладают высоким потенциалом самовозобновления. Именно на этом направлении необходимо сосредоточить основные усилия. 

Значительные запасы связанного углерода накапливаются в почвах. Именно поэтому борьба с эрозией почв и восстановление опустыненных территорий является серьезным вкладом в накопление углерода и стабилизацию климата.

Главным условием устойчивости  пользования биологическими ресурсами является условие чтобы разрешенный уровень потребления (изъятия) был намного ниже уровня восстановительного потенциала. Разумеется, должны быть введены жесткие ограничения (запрет) на пользование видами и экосистемами в критические периоды (периоды размножения, начала вегетации и т.п.).

Значительный ущерб биоразнообразию наносит неучитываемое, несанкционированное изъятие или ухудшение условий существования. Это связано с умышленным и неумышленным ввозом чужеродных видов, химическим, акустическим, световым загрязнением сред, гибелью на дорогах, препятствием передвижения и распространения в связи с установкой масштабных заграждений, уничтожением экологических коридоров и т.п. Особо следует отметить опасность для диких животных в связи с фактором беспокойства, пастбищной конкуренцией, заносом источников заболевания со скотом и чабанскими собаками, от которых к тому же гибнет масса молодняка зверей и птиц. 

Следует повысить правовой статус ключевых для поддержания биоразнообразия территорий и акваторий и категорически запретить их пользование, связанное с уничтожением местных популяций и экосистем.

Цель D13: Справедливое распределение выгод, полученных в результате использования биоразнообразия на всех уровнях

Как правило, чем большим капиталом и властью располагает какой-нибудь человек или группа лиц, тем меньше ограничений для них в плане использования людских и природных ресурсов, в том числе и ограничений, связанных с необходимостью сохранения биоразнообразия. Это относится как к ситуациям, связанным с использованием ресурсов биоразнообразия, так и с его разрушением как побочным следствием деятельности, не направленной непосредственно на биоразнообразие. К последним относятся все случаи отчуждения земель у природы и  перевод их в различные категории культурных земель, под горнорудные предприятия, а также непреднамеренное уничтожения в результате отравления, пожаров и т.п. 

При непосредственном использовании ресурсов биоразнообразия  несравненно большими возможностями располагают привилегированные группы, и нередко их пользование происходит за счет интересов других пользователей. Примером может служить обычная ситуация, когда какой-нибудь чиновник или депутат имеет сотни голов скота, которые потребляют биоразнообразие пастбищ, доводя их до такого состояния, при котором местные жители, не имеющие иных источников существования, кроме пастбищного животноводства, испытывают острую нехватку пастбищ.

Следует выявить все ситуации несправедливого распределения выгод от пользования или попутного разрушения биоразнообразия и выработать меры, направленные на исправление положения.    

Цель D14: Ратификация Кыргызской Республикой до 2015 года Нагойского протокола регулирования доступа к генетическим ресурсам и совместного использования на справедливой и равной основе выгод от их применения
Различные группы населения имеют различное воздействие на состояние биоразнообразия. Совершенно очевидно, что наиболее сильное и разностороннее воздействие имеют лица, принимающие решения (чиновники, руководители производств и т.п.). В отдельных случаях серьезные неблагоприятные последствия могут оказывать небольшие группы и отдельные субъекты (пожары, применение динамита, ядов и т.п.). В принципе все слои и группы населения так или иначе, непосредственно или опосредованно воздействуют на биоразнообразие.  

Сохранение и восстановление биоразнообразия не будет устойчивым, если не добиться перелома в сознании большинства населения в пользу уважительного, партнерского  отношения к живой природе. Однако каждая группа требует особого подхода и для каждой группы должна быть разработана своя программа обучения и учета в своей деятельности наиболее адекватных задаче сохранения биоразнообразия подходов.

Представляется, что в первую очередь следует провести такое обучение для всех категорий ЛПР и это должно стать одним из приоритетов государственной политики сохранения и восстановления биоразнообразия. 

Максимальный охват с помощью средств массовой информации, интернета, печатной продукции, массовых мероприятий, семинаров, лекториев, концертов, постановок, выставок и других форм может быть осуществлен при содействии правительства средствами массовой информации, неформальными объединениями,  преподавателями, научными работниками, специалистами и др. Именно массовость может послужить залогом успеха. 

Просветительская работа со всеми слоями населения должна стать обязательной для всех экологических НКО, специалистов и преподавателей в области экологии.

D15:  Поддержание государством традиционных знаний, нововведений и практик сельских общин, основанных на традиционном использовании биоразнообразия и биологических ресурсов, и включение их к 2016 году в процессы осуществления традиционных знаний в соответствии с национальным законодательством и соответствующими
Из всех видов человеческой деятельности только культура обладает столь широким охватом, разносторонностью и глубиной постижения и отражения действительности, что делает ее адекватной сложнейших явлений природы и духа. Культура – незаменимый и жизненно необходимый путь вытеснения агрессивного, пренебрежительного отношения в живой природе, который разрушает не только биоразнообразие, но и человеческую личность, а в конечном счете ставит под угрозу само существование человека.

Вне культуры нет человека и нет гармоничных отношений с живой природой. необходима разработка государственных программ по поддержке направлений и создания произведений культуры, нацеленных на формирование эстетического и этического отношения к живой природе.

Важным шагом на пути экологизации сознания является интеграция в программы обязательного обучения основ знаний о законах жизни, о биоразнообразии страны и мира, ближайшего окружения о его важности для человеческого благополучия, о принципах взаимодействия с ним. В этот процесс полезно включить наряду с научными знаниями также представление о дружественных природе народных традициях, произведениях литературы и искусства, посвященных природе.

Стратегическая цель E: Обеспечение согласованности между политикой, культурой, знаниями и эффективностью действий 

Цель Е16:  Обеспечение соответствия с государственной политикой на всех уровнях

Государственное управление по своему назначению должно обеспечивать интересы всего населения страны на всей территории на длительный период. Именно в таких социальных, пространственных и временных масштабах должны ставиться и решаться задачи обеспечения устойчивого развития во мя благополучия вех слоев населения. В противном случае оно вырождается в корпорацию, получающую выгоды за счет деградации и общества, и природы.

Экологическая политика государства – один из важных показателей соответствия государства интересам страны. Одна из важнейших стратегических задач - приведение политики на всех уровнях достижению общей цели всех слоев населения: обеспечению условий стабильности.

Стратегическая цель F: Усиление внедрения на основе стратегического подхода и системы секторального партнерства в мобилизацию ресурсов и создание потенциала для осуществления и развития природоохранной политики и практики 
Цель F17: Повышение экологической эффективности государственных и частных 
Государство не может и не должно проводить политику, предоставляющую определенные привилегии одним группам населения, отдельным регионам и отраслям за счет других. Государство должно разрабатывать и последовательно проводить в жизнь долгосрочную экологически ориентированную политику. 

Цель F18 Кыргызстан  к 2020 году включен в международную систему обмена технологиями, знаниями  и новациями

В последние два десятилетия государственное финансирование научных исследований в Кыргызстане по биоразнообразию практически прекратилось. Разрозненные исследования производятся по  отдельным грантовым проектам, которые совершенно недостаточны для достаточного научного обоснования первоочередных действий по сохранению биоразнообразия.

Существует настоятельная потребность в инвентаризации и картографировании экосистем. В этом направлении сделан лишь первый шаг. Одновременно необходимо провести рекогносцировочную, но полную по площади страны оценку состояния экосистем по индикаторным видам. Заслуживают внимания традиционные  знания, обеспечивавшие на протяжении столетий поддерживать гармоничные отношения с природой, сохранившиеся у многих этносов в том числе и у кыргызов. В этой связи заслуживают внимание инициативы по выявлению местного агробиоразнообразия: местных сортов культурных растений, пород домашних животных, диких предков культурных растений. Они, как правило, больше приспособлены к конкретным условиям страны, требуют меньше затрат на содержание и обработку, а у скота – существенно меньший объем потребляемых кормов, что заметно снижает их давление на биоразнообразие по сравнению с интродуцированными сортами и породами.

Природоохранное ведомство должно иметь банки данных по состоянию всех классов экосистем по всем регионам, иметь данные об эталонных биологических сообществах и банк стандартных методик для стандартных процедур экспертизы. Эти материалы должны быт в свободном доступе для экспертных групп с тем, чтобы добиться качественной достоверной оценки экспертируемой ситуации.

Цель F19  Мобилизация финансовых ресурсов как внутри страны, так и с привлечением международных доноров для эффективного решения проблем сохранения биоразнообразия и горных экосистем страны

Государственное регулирование и общественный контроль должны добиться такого положения, когда учитываются и включаются в стоимость продукта все издержки, связанные с ущербом природе, а через ухудшение ее состояния – с ущербом людям. Субъектам предпринимательской деятельности (предприятиям, компаниям и т.п.) необходимо предусматривать в своей деятельности компенсационные действия и платы, соответствующие характеру и масштабам указанного ущерба.

Следует разработать механизмы направления части доходов непосредственно на различные программы  по сохранению биоразнообразия. Такая деятельность  должна поощряться различными льготами и иными стимулирующими действиями со стороны властей и общества.

Для возможно более полного и объективного определения негативных  последствий необходимо провести инвентаризацию и классификацию воздействий, а также их стоимостную оценку.  Новый подход позволит выявить наиболее распространенные группы угроз и рисков, связанных с той или иной деятельностью, и выработать стратегию их снижения и компенсации. 

На основе настоящей страновой Стратегии в обязательном порядке должны быть разработаны и приняты к исполнению региональные и межрегиональные (областные, районные), отраслевые и т.п. Стратегии и Планы действий, которые на своем уровне будут конкретизировать задачи и цели. Это позволит более адресно и полно достичь желаемых результатов не только на региональном уровне, но также в целом по стране. 
ПРИОРИТЕТЫ, ПРИНЦИПЫ, ЗАДАЧИ
СТРАТЕГИИ И ПЛАНА ДЕЙСТВИЙ ПО СОХРАНЕНИЮ БИОРАЗНООБРАЗИЯ КЫРГЫЗСТАНА

ПРИОРИТЕТЫ

1.Правовое, институциональное и финансовое обеспечение.
Поскольку программа является государственной, вытекающей из обязательств, взятых на себя Кыргызстаном, присоединившимся к Международной Конвенции по биологическому разнообразию в 1996 г., должны быть задействованы государственные механизмы, необходимые для реализации соответствующих действий В первую очередь, это относится к совершенствованию законодательства и возложению соответствующих обязательств на все властные структуры, в которых должны быть определены конкретные лица и подразделения, ответственные за выполнение соответствующих действий по проекту. Необходимо также предусмотреть определенный вклад из бюджета на реализацию программы и должный контроль по расходованию средств от потенциальных доноров.
2.Сохранение и восстановление естественных экосистем.

Каждый биологический вид является частью определенной естественной экосистемы и вне этой поддерживающей экосистемы не в состоянии сохраниться как вид. Проблемы с сохранением биорзнообразия в подавляющем большинстве случаев связаны именно с разрушением, антропогенной деградацией естественных экосистем. В Кыргызстане площади нарушенных экосистем приблизились к критическому уровню. Именно поэтому сохранение и восстановление водных, травяных и лесных экосистем является непременным условием сохранения и восстановления биоразнобразия. Естественные экосистемы являются незаменимыми факторами обеспечения благоприятной среды обитания человека. Их нормальное функционирование невозможно без сохранения свойственного каждой экосистеме комплекса видов. Снижение их числа приводит не только к снижению общей биологической продуктивности экосистем, но и к невозможности восстановления нормальной экосистемы, к замещению ее ублюдочной, неполноценной, приводит к необратимой деградации природной среды и невозможности обеспечения экологической стабильности. Особое внимание следует уделять экосистемам, сохранившим исходное естественное биоразнообразие как очагам восстановления как исчезающих видов, так и полноценных естественных экосистем.
3.Участие всех сторон.
Поскольку все группы и слои общества напрямую становятся жертвами негативных последствий деградации биоразнообразия и так или иначе на него воздействуют, необходимо в ходе проекта вовлечь все стороны в реализацию соответствующих действий. Это касается, в первую очередь, всех государственных ведомств, сферы предпринимательства, городского и сельского населения и т.п. Сохранение биоразнообразия является важнейшей составной частью Государственной программы по устойчивому рахвитию.
 ПРИНЦИПЫ 

1.Сотрудничество и взаимопонимание.
Нельзя добиться успеха, если одни будут охранять биоразнообразие, а другие  - его разрушать. Только совместными усилиями можно достичь взаимопонимания и успеха.

2.Последовательность, поэтапность, компетентность.

Все последующие шаги должны быть подготовлены предшествующей деятельностью. Планировать и действовать в строгой привязке к компетентно оцененной ситуации и опираясь на знания и опыт. Последовательность, в первую очередь, означает недопущение ситуации, когда одной рукой подписывается решение в пользу сохранения биоразнообразия, а другой – в пользу его разрушения.
3.Ориентированность на конечный положительный результат в природе.

Пора отказаться от практики, когда достигнутым результатом считается отчет, а не реальные положительные изменения в природе. Можно хорошо отчитаться по действиям и расходам, но они ничего не стоят без устойчивого улучшения состояния природных объектов.

4.Комплексность, системность.

Поскольку само биоразнообразие и проблемы, с ним связанные, носят системный характер, следует выявлять и воздействовать на ключевые объекты и структуры для достижения синергетического эффекта. 

5.Завершенность.
Завершенность действия должна приводить к ликвидации проблемы, на которую было направлено действие. Главное – восстановить механизмы самовоспроизводства природного биоразнообразия в каждом конкретном случае и последовательно переходить от решенной проблемы к следующей, еще не решенной.

6.Обратная связь.

Никакое управление не может быть эффективным без полноценной обратной связи. Обратная связь должна концентрироваться не столько на выполнении действий, сколько на их эффекте в живой природе.
