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«Устойчивое развитие горных районов Кыргызстана»
«Могу с уверенностью сказать, что я узнала очень много новой информации, о которых прежде не знала. Было иногда сложно. И, конечно же, эти знания мне пригодятся в будущем. А будущее уже близко, так как я собираюсь поступить в ТГАСУ, который находится в России на инженерно-экологический факультет и этот проект дал мне еще один толчок для поступления. После окончания учебы буду вкладывать свои знания для развития нашей страны. Еще раз хочу поблагодарить организацию "ЭКОИС Бишкек" и организаторов курса "Устойчивое развитие горных районов Кыргызстана" за их невесомый вклад». 
С уважением, участница курса "Устойчивое развитие горных районов Кыргызстана"
Догдурбекова Нуркыз, г. Каракол

«Для меня весь процесс курса была интересен, интереснее всего узнавать об экосистемах Кыргызстана, о роли гор в жизни человека. Сложнее всего было брать интервью, писать эссе. Зато курс дал мне ценный опыт, новых друзей, я научился брать интервью».
Эркинали уулу Бектур, Баткенская область, г. Кызыл-Кия

«Я первый раз приняла участие в таком проекте, поэтому хотелось побольше материалов по экологии. Мне курс очень понравился. Узнала много интересного. Сначала было сложно, но к концу курса начала вникать в тему. Буду теперь больше интересоваться экологией. Большое Вам спасибо!»
Айдина Токтогулова, г.Талас

 «Все лекции мне очень понравились, обсуждаю с домашними, стал смотреть на простые вещи, которые меня окружают другими глазами, взглядом знающего не по понаслышке, а видя и изучая темы, проблемы нашей экосистемы. Спасибо организатором за интересные занятия, это то, что нам нужно и полезно!»
Эльдар Махмудов, г.Бишкек

«Интересно было поучавствовать в новом для меня проекте и просмотреть видео по темам, узнать о природе. Брать интервью и делать исследования для меня было трудно. Но курс дал более глубокое познание мира и природы в общем». 
Манасыпов Нигмат, г.Бишкек

«Хочу начать с благодарности, огромное спасибо организаторам дистанционного курса. Я не жалею, о том что я оказалась участницей этого проекта. Потому что я получила новые информации, которые помогли еще раз осознать значение окружающей нас среды. Очень рада, что это проект направлен на молодых людей, потому что именно мы являемся будущими хранителями природного ресурса. Новыми информациями и материалами я хочу поделиться с учениками своей школы. И призвать их действовать по этим направлениям. Надеюсь, что в Кыргызстане будут организовываться такие проекты. Это очень важно». 
Шамиль кызы Улдана, г. Кызыл-Кыя

Отзывы родителей
Кишенбаевой Астры, мамы Танчолпон, «Мы всей семьей очень ждали очередные видеоуроки, с удовольствием все вместе у вас учились. А наша дочь удивляла нас своими открытиями и мы не ожидали, что она может излагать свои мысли так научно обосновано и грамотно», другая мама сказала, что она только сейчас поняла, что информационные технологии так важны и предоставляют столько возможностей для образования для детей. «Я с удовольствием помогу своей дочери в поиске таких возможностей в будущем, а организаторов уроков прошу и впредь продолжать данную практику в Кыргызстане». 
Мама Нигмата, Наталья, сообщила: «Мы с сыном ждали с нетерпением каждый урок. Задания по вашему курсу делали в первую очередь, а уже после садились за уроки. Спасибо за курс, он был очень интересным и познавательным».
