Членам Комиссии по отбору кандидатов в состав Общественных наблюдательных советов при государственных органах Кыргызской Республики
ОБРАЩЕНИЕ

от Форума экологических организаций Кыргызстана 

26 апреля 2012 года в г. Бишкек был проведен Форум экологических НПО КР, в котором приняли участие более 60 делегатов, представляющих общественные экологические организации из всех регионов Кыргызской Республики. 

Участники Экофорума  отметили:

· Приоритет экономических интересов без учета экологических лимитов приводит к ряду глобальных проблем, таких как: изменение климата, опустынивание, утрата биоразнообразия, истощение природного капитала, широкомасштабная бедность, нехватка пресной воды, продовольствия, энергии, неравенство людей и стран. Для выживания и развития человечества требуется переход к «зеленой экономике», то есть такой системе экономической деятельности, которая приводила бы к повышению благосостояния человека в долгосрочной перспективе, при этом не подвергая будущие поколения экологическим рискам. 

· Игнорирование экологических вопросов приводит к нарушению  конституционных прав граждан на благоприятную окружающую среду, участие общественности в принятии экологически значимых решений, право на здоровье и т.д. Особенно данный вопрос актуален в преддверии Глобального Форума по устойчивому развитию, который состоится в июне текущего года в Рио-де-Жанейро, в котором будет принимать участие и официальная делегация Кыргызстана во главе с Президентом Кыргызской Республики.

· При этом в процессе правой реформы и реформы государственных органов в 2011-2012 гг., вопросы экологической безопасности зачастую игнорируются. Статус природоохранных ведомств постоянно понижается. Так, в связи с преобразованием и передачей функций контроля в сфере охраны окружающей среды от Государственного агентства по охране окружающей среды и лесного хозяйства при Правительстве КР в Государственную инспекцию по экологической и технической безопасности, два месяца в стране не осуществляется государственный экологический контроль. 

· Существующие негативные тенденции по разрушению государственной природоохранной деятельности высвечивают острую необходимость активизировать деятельность неправительственных экологических организаций, объединить свои усилия, выстроить такую стратегию действий, которая позволит нам преодолеть негативные тенденции в области охраны природы в нашей стране. 

Для обеспечения внедрения принципов «зеленого развития» в секторальные стратегии и программы и обеспечения учета экологических рисков при принятии решений, а также учета мнения общественности, осуществляя принципы народовластия в интересах нынешнего и будущих поколений, непосредственного участия общественности в обеспечении национальной безопасности и реализации конституционных прав граждан на благоприятную для жизни и здоровья окружающую среду, считаем важным участие делегированных данным Экофорумом представителей экологических организаций Кыргызстана в деятельности Общественных наблюдательных советов. 
Участники Экофорума  обращаются к членам Комиссии  с просьбой включения в составы Общественных наблюдательных советов государственных органов представителей экологических организаций, выдвинутых Форумом: 
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	Каримов  Ташмухамед
	Институт Экологии и Энергосбережения, молодежная организация «Экострой»
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