Приложение 1. 

Позиция Экофорума КР к Рио+20

Согласованное видение экологических НПО КР по ключевым вопросам Устойчивого развития Кыргызстана и предложения Экофорума по необходимым мерам для его достижения
Экосистемы – основа Устойчивого Развития Кыргызстана. От состояния биоразнообразия прямо или косвенно зависят все без исключения социально-экономические сектора страны. Укрепление природных основ экологической безопасности - это важнейший элемент обеспечения выживания и устойчивости как Кыргызстана, так и планеты в целом. Только Жизнь создает условия для Жизни! Вся совокупность видов делает поверхность Земли  пригодной для поддержания жизни. Биосферные  экосистемные механизмы позволяют планете удерживать неустойчивый баланс между перегревом и переохлаждением атмосферы планеты, регулируют газовый состава атмосферы и поддерживают стабильные параметры  окружающей среды, пригодной для нашего существования. Естественные экосистемы образуют благоприятную среду обитания для живых организмов и обеспечивают условия для устойчивого развития.   

Пока естественные  экосистемы сохраняют свой исходный состав и структуру, эти сообщества могут гибко реагировать на колебания климата, смягчать его резкие колебания и снижать последствия негативных  явлений. Сохранившиеся  естественные экосистемы Кыргызстана являются мощными очагами стабилизации не только горных, но и прилегающих равнинных территорий. 

Объективные данные диагностики экологической обстановки свидетельствует,  что на территории Кыргызстана отчетливо прослеживаются симптомы глобальных негативных процессов, прежде всего, связанных с деградацией земельного фонда и сокращением биологического разнообразия. Под воздействием глобальных тенденций потепления климата возрастает вероятность перспективных рисков для страны, связанных с трансформацией запасов водных ресурсов, ухудшением условий жизнеобеспечения населения и естественных экосистем. Однако, в Кыргызстане еще сохранились уникальные природные сообщества, которые необходимо сохранять, для стабилизации экологической обстановки не только в стране но и в Центральноазиатском регионе.
Исходя из вышесказанного Экофорум Кыргызстана, считает важным для  реализации концепции Устойчивого развития в качестве основополагающего подхода для Стратегии Развития Страны, признать исключительную роль естественных экосистем в формировании благоприятных условий существования жителей Кыргызстана и, в первую очередь, роль лесных и пойменных экосистем в формировании речного стока, поддержании высоких природных качеств и чистоты горных рек, и в общем, обеспечении полноводности Кыргызстана. 
Экофорум выделяет ключевые причины, вследствие которых сохраняются негативные тенденции изменения экологической ситуации в республики:

На системном уровне:

· крайне ограниченные внутренние финансовые возможности для расширения инвестирования в природоохранную деятельность;

· высокий уровень бедности и безработицы среди населения;

· чрезмерный уровень  износа инфраструктуры природопользования;

· деградация производственной и материально-технической базы природопользования.

На институциональном уровне:

· низкая эффективность действующей системы планирования, принятия и реализации решений вследствие промедления и непоследовательности реформирования структуры управления на всех уровнях;

· слабое участие субъектов природопользования и различных секторов гражданского общества в процессе принятия и реализации управляющих решений;

· слабое развитие механизмов дифференцированной ответственности всех участвующих сторон за конечные результаты природоохранной деятельности  и рационального использования природных ресурсов.

На индивидуальном уровне:

· слабая информированность гражданского общества, управляющих структур и субъектов природопользования, как следствие, доминирование искаженных представлений о неисчерпаемости природных ресурсов Кыргызстана  и об экологической деятельности, как низкоприоритетной для страны;

· отсутствие достаточной мотивации для развития природоохранной деятельности у национальных органов управления всех уровней, субъектов природопользования и широких слоев гражданского общества.

Экофорум выделил ряд приоритетных проблемных областей  в сфере экологии для обсуждения как препятствий для достижения Устойчивого развития: 

· Сокращение биоразнообразия и площадей естественных экосистем. Биобезопасность  и  неустойчивое сельское хозяйство; 

·  Снижение уровня химической, биологической и  радиационной безопасности (хвостохранилища, пользование стойкими органическими загрязнителями, использование асбеста, новые болезни и т.д.);
· Недостаточный доступ к безопасной воде и санитарии. 

· Недостаточная подотчетность и прозрачность горнодобывающих отраслей; 

·  Снижение уровня энергобезопасности. Низкий приоритет для стратегий энергоэффективности и использование возобновляемых источников энергии (ВИЭ);
· Повышение уровня загрязнения воздуха, воды и почвы на национальном и трансграничном уровнях. 

Считаем, что принцип общественного участия в системе принятия экологически значимых решений является приоритетом для устойчивого и демократического развития страны. 

Нами предлагаются необходимые меры и рекомендации по решению экологических проблем и достижению устойчивого развития:
· Оперативное введение и контроль соблюдения экологических требований для ввоза и производства продуктов и товаров первой необходимости;

· Разработка Национальной программы (и механизмов по ее внедрению) по снижению количества и безопасной переработке твердых бытовых отходов и стойких органических загрязнителей;

· Разработка системы раннего предупреждения экологических рисков для населения, особенно в контексте развития горнодобывающей отрасли;

· Обеспечение координации между различными министерствами, ведомствами, исследователями, общественными и бизнес структурами по вопросам снижения рисков использования опасны химических веществ (стойкие органические загрязнители, асбест и т.п.)

· Усилить контроль за объектами производства токсичных (в том числе асбестосодержащих) стройматериалов, с проведением  регулярных контрольных замеров выбросов (в том числе пыли),а также  сбором и захоронением  отходов;

· Внедрение в строительные стандарты требования по энергоэффективности строящихся зданий; 

· Разработка и внедрение государственных и муниципальных программ, по энергоэффективности и сохранению энергии на всех уровнях;

· Законодательное закрепление благоприятного налогового климата для организаций, развивающих возобновляемые виды энергетики (солнечную, ветровую, биогазовую, микро ГЭС), например, через стимулирующие фонды и налоговые льготы;

· Разработка Национальной программы (и механизмов по ее внедрению) по обеспечению энергетической безопасности и устойчивости семей, особенно в условиях высокогорья;

· Введение правовой защиты естественных экосистем, запрет на замещение естественных экосистем искусственными (антропогенными);

· Разработка механизма охраны естественных развитых лесов – обеспечивающих экосистемными услугами локальные сообщества. Таким механизмом может стать система (сеть) микрозаповедников, защищающих локальные очаги естественной природы;

· Определение и конкретизация прав и обязанностей владельцев и арендаторов земельных и водных объектов, а также их ответственности за нанесение ущерба биоразнообразию на их площади;

· Резервирование земель под охраняемые территории, расширение площади особо охраняемых природных территорий до 10% от общей территории страны, а также введение запрета на снижение уровня (категории) их правовой защиты;

· Расширение функциональных обязанностей ответственных руководителей (на уровне заместителей) министерств, ведомств, предприятий и производств в области контроля за соблюдением норм природопользования, предотвращающих нанесение ущерба природе, в подчиненных  им подразделениях;

· Усиление институциональных и законодательных механизмов сохранения естественных экосистем; 

· В закон об особо охраняемой территории, ввести норму о создании экологических сетей, и резервировании земель под особо охраняемые территории;
· Стимуляция разработки местной биологической защиты растений и животных;
· Льготное налогообложения для предпринимателей и частных инвесторов вкладывающих средства в сохранение биоразнообразия;
· Повысить суммы штрафов и уголовных мер наказания в отношении Краснокнижных видов, редких, исчезающих;
·  Стимулировать введение методов альтернативного ведения сельского хозяйств

· Приведение в соответствие с требованиями охраны окружающей среды сельскохозяйственного и промышленного производств, коммунального хозяйства. Развитие малых производств, туризма и т.п. позволит повысить занятость и доходы местного населения и тем самым снизить давление на природную среду. Стимуляция развитие экотуризма;
· Сдерживание всех видов хозяйственной деятельности, ведущих к поглощению биопродукционного потенциала природных экосистем;
· Создание эффективной пользовательской системы подготовки и представления экологической информации для лиц принимающих решения; 

· Обеспечение равноправного участия в процедурах межгосударственной кооперации, в том числе в «проектах совместного осуществления», механизмах «чистого развития», в торговле квотами на выбросы парниковых газов для получения дополнительных инвестиций на цели внедрения экологически-чистых технологий и адаптации к климатическим изменениям и др.; 

· Введение индикаторов состояния природных экосистем и биологического разнообразия. Ключевыми индикаторами в Кыргызстане являются: а) размеры лесопокрытой площади; б) состояние и продуктивность пастбищных экосистем с) относительная к общему видовому  составу  доля  находящихся под угрозой исчезновения видов флоры и фауны; д) состояние водных сообществ.
Для предотвращения рисков развития, связанных с изменением климата считаем необходимым:

· Разработать долгосрочную программу на основе межведомственного взаимодействия, по предупреждению и адаптации  населения к изменению климата, с учетом гендерной составляющей; 

· Расширение доступа женщин к услугам и технологиям, необходимым для водоснабжения, сельского хозяйства, ухода за членами семьи, ведения домашнего хозяйства и предприятий;

· Разработать и внедрить комплекс мер, направленных на обеспечение равного участия всех заинтересованных сторон, особенно женщин, получателей услуг и носителей рисков в процессах принятия решений по экологически-значимым вопросам; 

· Разработать методологию и провести обучение сотрудников органов местного самоуправления и депутатов местных кенешей вопросам социально ориентированного планирования местных бюджетов, и создания местных программ развития с учетом долгосрочных климатических изменений и неравенства в распределении рисков для различных социальных групп; 

· Вовлекать женщин в управление ирригационными системами, что позволит более справедливо и эффективно (создание запасов воды, регулирование поверхностного стока, сохранение пойменных лесов) использовать водные ресурсы;

· Адаптационные и митигационные мероприятия к чрезвычайным ситуациям и изменению климата

Для решения поставленных задач необходима постоянная работа по повышению уровня грамотности как населения, так и специалистов, работающих в области управления и широкое вовлечение местного населения в процесс принятия экологически значимых решений.

Образование для Устойчивого Развития

Особая роль в условиях развития рыночной экономики и усиления ее воздействия на природу Кыргызстана, должна быть отведена образованию. Образование - это не сфера социальных затрат и расходов, а сфера инвестиционных вложений. 

Для этого необходимо работать над реализацией следующих шагов:

· Разработать и принять Национальную стратегию по образованию для Устойчивого Развития и систему индикаторов для оценки прогресса по ее выполнению (ОУР);

· Поддерживать разработку и распространение учебно-методических средств  и пособий по ОУР;

· Провести экспертизу состояния школьных действующих предметных стандартов и куррикулумов на предмет реализации механизмов устойчивого развития, энергоэффективности и безопасности жизнедеятельности;

· Включить вопросы энергоэффективности, возобновляемых источников энергии (ВИЭ), Устойчивого развития и изменения климата в существующие и новые образовательные стандарты;

· Продвигать программы и проекты, позволяющие сделать сами  учебные здания экологичнее, с тем, чтобы они служили наглядной демонстрацией  преимуществ устойчивого образа жизни; Внедрять малозатратные мероприятия для повышения энергоэффективности школ;
· Разработать комплексную стратегию повышения информированности общественности о путях реализации идей устойчивого развития, зеленой экономики для повышения качества жизни населения и  сохранения естественных экосистем страны. Наладить  регулярное освещение данных вопросов в средствах массовой информации;

· Разработать и ввести стандарты по Образованию для Устойчивого Развития как один из компонентов системы оценки и контроля образования в Кыргызстане; 

· Поддержка разработки специальных образовательно-информационных материалов по возобновляемым источникам энергии и энергоэффективности для местных сообществ.

· Укреплять национальные сети и способствовать включению Кыргызстана  в программы и проекты ОУР на глобальном уровне;

· Разработать курсы модулей и пакет обучающих материалов по вопросам Устойчивого развития для структур дополнительного образования школьников и студентов Кыргызстана (экоклубы, лекториумы, кружки и т.п.);

· Проводить информационные кампании для распространения информации по образованию для устойчивого развития на местном, региональном и национальном уровнях;

· Повышать потенциал и функциональную грамотность женщин и мужчин  в условиях необходимой адаптации к изменениям климата через расширение доступа к информационно обучающим технологиям и консультационным ресурсам, особенно в сельской местности;

Активное вовлечение общественности в принятие экологически значимых решений

· Повысить эффективность участия общественности в экологической экспертизе и процедурах  оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС);
· Разработка и пошаговое описание процедур, механизмов и финансирования процесса участия общественности в принятии экологически значимых решений;

· Широкое привлечение общественности в управление особо охраняемыми территориями. 

· Проведение на республиканском и областном уровнях периодических общественных слушаний по вопросам состояния окружающей среды по крупным экологически опасным проектам.

· Развитие взаимовыгодного международного сотрудничества и устойчивых партнерских отношений с зарубежными государственными и неправительственными организациями и деловыми кругами по широкому спектру экологических вопросов; 

· Расширение доступа к информации, передовым технологиям и ресурсам, являющихся достоянием лидеров мирового сообщества, для эффективного разрешения национальных экологических проблем;

Экофорум считает важным разработать и принять систему индикаторов выполнения международных обязательств включающую:

· Индикаторы, демонстрирующие политическую волю правительств решать проблемы в данной области;

· Индикаторы действий, показывающие прогресс в осуществлении запланированных шагов в данной области;

· Индикаторы воздействия, показывающие, как осуществленные действия повлияли на состояние окружающей среды.

Также необходимо внедрение системы интегрального экологического менеджмента в сфере действия экологических Конвенций, который можно определить как  комплексную разностороннюю деятельность, направленную на реализацию экологических целей проектов, программ и реализацию обязательств, а также как часть общей системы менеджмента, которая включает организационную структуру, планирование, распределение ответственности, практическую деятельность, процедуры, процессы и ресурсы, необходимые для разработки, внедрения, достижения целей экологической политики, ее пересмотра и корректировки. 

Бишкек, 26 апреля 2012
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