РЕЗОЛЮЦИЯ 

Второго Форума общественных экологических организаций  Кыргызской Республики

от 26 апреля 2012 года
Второй Форум общественных экологических организаций Кыргызской Республики, состоялся в городе Бишкек 26 апреля 2012 года. В Форуме приняли участие представители 54 общественных экологических организаций из всех семи областей страны.

Мы, представители экологических неправительственных организаций из всех регионов Кыргызской Республики, собравшиеся в Бишкеке через 15 лет после проведения Первого Форума Экологических НПО Кыргызской Республики в преддверии Глобальной конференции по Устойчивому развитию Рио+20, а также, выражаем твердую уверенность и надежду, что итоги всемирной конференции по Устойчивому развитию в Рио-де-Жанейро дадут новый мощный импульс для улучшения экологической деятельности и продвижения к устойчивому развитию во всем мире. 

Участники Форума отмечают, что: 
1. Представленные двадцать лет назад в Рио-де-Жанейро международные экологические конвенции стали важным этапом в решении жизненно важных проблем охраны природы в масштабах планеты. Выполнение этих конвенций всеми странами мира могло стать поворотным пунктом в истории человечества, отодвинув мировую экологическую катастрофу;
2. Экологические конвенции дали мощный импульс совершенствованию правовой и институциональной основы сохранения и восстановления биологического разнообразия, формирования экологического сознания, партнерских отношений с природой на национальном и международном уровнях, развитию общественного экологического движения,  накоплению и распространению положительного опыта, внедрению новых подходов к изучению и сохранению биологического разнообразия как фундамента жизни на планете; 

3. Принятие экологических конвенций стимулировало в Кыргызстане возникновение и деятельность неправительственных природоохранных организаций, появились и окрепли международные связи, международная поддержка проектной деятельности, активное сотрудничество с государственными учреждениями в области охраны природы и экологического образования. За прошедшие два десятилетия удалось расширить сеть особо охраняемых природных территорий, опубликовать Национальные отчеты по конвенциям, второе издание Красной книги Кыргызской Республики, ряд томов Кадастра генетического фонда Кыргызской Республики, множество публикаций по флоре, фауне, лесам и др.

Участники Форума убеждены, что:
что стратегически важным является комплексная политика, определяющая институциональные и законодательные аспекты проблемы изменения климата и устойчивого развития позиция, базирующаяся на признании исключительной роли естественных экосистем в формировании благоприятных условий существования жителей Кыргызстана и, в первую очередь, роли лесных и пойменных экосистем в формировании речного стока, поддержании высоких природных качеств и чистоты горных рек, и в общем, обеспечении полноводности Кыргызстана. Такой подход к сохранению естественных экосистем является стратегически важным как для нашей страны, так и для Центральной Азии в целом.
Участники Форума выражают обеспокоенность, что:

· К ключевым экологическим конвенциям присоединилось подавляющее большинство государств, однако ни в одном из них они не выполняются на должном уровне, ни в одном из государств мира не наметилась даже тенденция к восстановлению природного равновесия. Приходится признать, что деградация биосферы нарастает в масштабах всей планеты. Это фактически было вынуждено признать международное сообщество на конференции Рио+10 и на других международных форумах;
· За период, прошедший после первой Конференции в Рио-де-Жанейро деятельность  по продвижению принципов Устойчивого развития не достигла ожидаемых результатов, не оказала влияния на природоохранную деятельность государств и их экономик, не привела к улучшению регионального сотрудничества и состояния окружающей среды в регионе; 

· Основная причина такого положения – преобладание рыночных и политических механизмов формирования экологической политики, иерархии ценностей, имеющих слишком узкий временной горизонт и слишком ограниченные экономические и политические интересы ограниченных групп, имеющих неограниченную власть; 

· В Кыргызстане на пути снижения барьеров для бизнеса и создания благоприятных условий для развития экономики практически разрушена система национальных органов власти, ответственных за снижение экологических рисков и сохранение естественных экосистем; 

· За последнее десятилетие произошло снижение статуса природоохранного ведомства с уровня министерства до уровня отраслевого агентства при правительстве. При этом в других ведомствах практически полностью институционально не представлена природоохранная функция. Осталась недоработанной правовая основа природоохранного законодательства. В последнее время происходит беспрецедентно настойчивые атаки на статус видов Красной книги, которых предлагают включить в число видов, на которые разрешена коммерческая охота;
4. Среднесрочная программа развития страны, отменяя ряд лицензий для бизнеса, фактически снимает с себя ответственность за обеспечение экологических прав граждан и будущих поколений. В связи с реформированием Государственного агентства по охране окружающей среды и лесного хозяйства, практически два месяца в стране не ведется государственный экологический контроль – отмечается экологическая вседозволенность и невозможность выполнения природоохранного законодательства.  

Участники Форума считают, что:
· В Кыргызстане необходима постоянная, планомерная и скоординированная деятельность по реализации принципов Устойчивого развития; 
· До сих пор основными движущими силами реализации принципов Устойчивого развития остаются международные организации, страны-доноры и неправительственный сектор; 
· Существующие негативные тенденции по разрушению государственной природоохранной деятельности высвечивают острую необходимость активизировать деятельность неправительственных экологических организаций, объединить свои усилия, выстроить стратегию действий, которая позволит нам преодолеть негативные тенденции в области охраны природы в нашей стране.

Мы призываем  Правительство Кыргызской Республики:

· Занять активную позицию по подготовке к Глобальной конференции по Устойчивому развитию в Рио-де-Жанейро, осознав свою особую ответственность за сохранение окружающей среды и достижение устойчивого развития в регионе;
· Рассмотреть и интегрировать в страновую повестку к Рио+20 согласованное видение экологических НПО КР по ключевым вопросам Устойчивого развития Кыргызстана и предложения Форума по необходимым мерам в этой сфере (Приложение 1);
· Продемонстрировать политическую волю и создать на национальном уровне  межсекторальную межведомственную координационную комиссию с участием НПО по реализации решений Глобальной конференции по Устойчивому развитию в Рио-де-Жанейро;

· Взять на себя конкретные обязательства, установить четкие временные рамки поэтапного достижения целей принимаемых документов, подготовить и представить отчеты министерств и ведомств по имплементации решений Глобальной конференции по Устойчивому развитию в Рио-де-Жанейро в национальные политики и программы;

· Устранить дублирование полномочий в области охраны окружающей среды между  различными  министерствами и ведомствами и повысить статус природоохранного ведомства до уровня министерства;

· Шире использовать экспертный потенциал неправительственных организаций;

· Сосредоточиться на осуществлении практических мер, перейдя от слов к действиям в рамках полного цикла: политическое планирование, технология, реализация; мониторинг;

· Развивать международное сотрудничество на основе толерантности в решении трансграничных проблем.
· Рекомендуем включить представителей общественных организаций из Кыргызстана, аккредитованных в процессе Рио+20, в состав правительственной делегации Кыргызской Республики. 

Мы обращаемся к бизнес-структурам: 
· Максимально переориентироваться на стандарты «зеленой» экономики,  передовые мировые стандарты и принципы (ISO и др.), а также социальную корпоративную ответственность; 

· Соблюдать природоохранное законодательство;

· Активно участвовать в создании национальных и международных  механизмов взаимодействия по вопросам охраны окружающей среды.
Мы обращаемся к партнерам и донорам, оказывающим финансовую поддержку  выполнения стратегий, политик, программ в Кыргызской Республике:

· Предусмотреть участие общественности во всех проектах и программах;
· Соблюдать национальное природоохранное законодательство Кыргызской Республики

· Ориентироваться на результат на основании индикаторов, разработанных с привлечением общественности. 

Несмотря на заметный рост участия общественности в Кыргызстане и высокий потенциал НПО, отмечаемый  всеми участниками процесса, многие инициативы НПО не получают внимания и поддержки, или просто игнорируются. НПО готовы к эффективной партнерской деятельности, но не имеют достаточных финансовых ресурсов. 
При этом развитие гражданского общества имеет принципиальное значение для развития демократии и эффективной охраны окружающей среды.

ЭкоНПО Кыргызстана заявляют о готовности:

· Способствовать и участвовать в формировании и совершенствовании экологической политики и нормативно-правой базы, направленной на  сокращение эмиссий в окружающую среду;
· Активно участвовать в определении национальных приоритетов в области окружающей среды;

· Способствовать развитию межсекторального взаимодействия и интеграции вопросов экологической безопасности и устойчивого развития в отраслевые и национальные стратегии,  программы и проекты развития (Приложение 2 - письмо в Комиссию по отбору кандидатов в состав ОНС при государственных органах со списком выдвинутых Форумом представителей экоНПО КР);

· Активно участвовать в реализации конкретных природоохранных проектов;
· Проводить общественный мониторинг выполнения национальных стратегий и программ;

· Содействовать вовлечению широких слоев населения через информирование, образование и просвещение, в том числе развивая сотрудничество со СМИ.
Мы доверяем экологическим организациям Кыргызстана, аккредитованным в процессе Рио+20, продвигать позицию данного Форума как внутри страны, так и на самом Саммите, и отчитаться по возвращению, широко информируя общественность, через коммуникативные мероприятия и средства массовой информации. 


Резолюция Второго Форума общественных экологических организаций Кыргызской Республики 26 апреля 2012 года была рассмотрена представителями 54 общественных экологических организаций Кыргызстана 

· Экологическое движение Кыргызстана «Алейне»

· Экологическое движение «БИОМ»

· ОО «Независимая экологическая экспертиза»

· … 

и принята за основу как резюмирующий документ Форума. 
Приложения:
1) Согласованное видение экологических НПО КР по ключевым вопросам Устойчивого развития Кыргызстана и предложения Второго Форума по необходимым мерам в этой сфере (Позиция Экофорума КР к Рио+20);

2) Письмо в Комиссию по отбору кандидатов в состав ОНС при государственных органах со списком выдвинутых Форумом представителей экоНПО.
