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19 марта, 2014 

Уважаемые лидеры гражданского общества и представители сетевых организаций,

«Ассоциация развития гражданского общества «АРГО» реализует программу «Развитие через региональное сотрудничество» «Агентства международного развития США/ в странах Центральной Азии» (USAID/CAR), и в рамках программы проводит Международную конференцию «Региональное развитие: взгляд изнутри». Приглашаем всех желающих:

· Принять участие в Международной конференции «Региональное развитие: взгляд изнутри», которая будет проводиться  3-5 июня 2014 в  городе Алматы;
· Внести вклад в книгу «Региональное развитие: взгляд изнутри», которая будет опубликована в сентябре 2014 г.
Конференция проводится в партнерстве с «Казахстанским Институтом Менеджмента, Экономики и Прогнозирования» (КИМЭП), частным университетом в г. Алматы, предлагающим североамериканский кредитный метод обучения. В 2010, 2011, 2012 годах «АРГО» проводил конференцию «Взгляд на развитие сообщества» на казахстанскую тематику. При финансовой поддержке USAID, тематика конференций 2013 и 2014 года была расширена и фокусируется на Центральной Азии и других азиатских странах.

Целью конференции является повышение  качества работы  организаций гражданского общества в странах Центральной Азии через передачу современных знаний и навыков работы в социальной сфере, развитие сетевого взаимодействия  и сотрудничества между организациями гражданского общества Центральной Азии и других стран азиатского региона,  продвижение лучших практик и обмен опытом развития сетевых организаций.

В конференции "Региональное развитие: взгляд изнутри" примут участие более 100 участников из уже существующих сетевых организаций гражданского общества (ОГО), лидеров и экспертов сетевых организаций, государственных должностных лиц, работающих с организациями гражданского общества, средств массовой информации, ученых и доноров. Мероприятие будет посвящено следующим вопросам: организационное развитие сетевых организаций, лучшие практики сетевого взаимодействия ОГО для общественного участия на местном и глобальном уровнях,  подходы и методы оценки эффективности сетевого взаимодействия и сотрудничества ОГО. Формат конференции включает мастер-классы и обучающие семинары, дискуссии экспертов, панели обсуждения, как академические, так и донорские. Конференция предоставит участникам возможность обменяться мнениями и практическим опытом сетевого взаимодействия и сотрудничества  на трех панельных дискуссиях: 
· «Сетевое взаимодействие как перспектива для общественного участия ОГО на региональном и глобальном уровне».

· «Сетевые организации в действии: лучшие практики на местном уровне и уроки на будущее»

· «Организационное развитие сетевых организаций как фактор эффективного и устойчивого взаимодействия ОГО»

Также один из дней конференции будет посвящен работе в формате World Cafe. Представители ОГО смогут принять активное участие в разработке рекомендаций по ключевым компонентам развития регионального сотрудничества в Центральной Азии:

· Концептуальные основы, условия и подходы, играющие ключевую роль для развития регионального сотрудничества;

· Наиболее эффективные формы, структуры и коммуникации сетевого взаимодействия и сотрудничества ОГО в ЦА;

· Эффективные механизмы и  инструменты регионального сотрудничествам и  сетевого взаимодействия ОГО в странах Центральной Азии.

В дополнение к этому, в сентябре 2014 года через веб-портал «Интерактивное сообщество» будет распространена электронная книга «Региональное развитие: взгляд изнутри» 2014 года. Любой участник конференции может написать небольшое эссе, однако участие в конференции не является необходимым условием для участия в создании книги. Любой человек или организация может написать статью исходя из своего собственного опыта. 

В приложенных файлах Вы можете найти следующие материалы и  анкеты: 

- Информационное письмо о конференции; 

- Заявка на участие; 

Предварительная программа конференции и Руководство по написанию статьи для книги «Региональное развитие: взгляд изнутри» будут высланы позднее. 

Заполненные заявки будут приниматься до 15 мая 2014 г. до 24:00. по адресу: insightsconference@argonet.org

  

С уважением, 

Команда Международной конференции

«Региональное развитие: взгляд изнутри» 

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Международной конференции «Региональное развитие: взгляд изнутри»
Цель: повышение  качества работы  организаций гражданского общества в странах Центральной Азии через передачу современных знаний и навыков работы в социальной сфере, развитие сетевого взаимодействия  и сотрудничества между организациями гражданского общества Центральной Азии и других стран азиатского региона,  продвижение лучших практик и обмен опытом развития сетевых организаций. 

Место проведения: территория Университета «КИМЕП». Адрес: г. Алматы, пр. Абая 2, угол пр. Достык.

Дата проведения: 3-5 июня 2014 г. (организаторы оставляют за собой право изменить даты проведения конференции не позднее 15 мая 2014 г.)
Участники: Представители существующих сетевых организаций гражданского общества (ОГО), лидеры и эксперты сетевых организаций, государственные должностные лица, работающие с ОГО, средства массовой информации, ученые и доноры.

Возраст участников: от 18 лет.

Языки конференции: русский и английский
Организаторы: «Ассоциация развития гражданского общества «АРГО», Университет «КИМЭП»
Донор: «Агентство международного развития США в странах Центральной Азии» (USAID/CAR)
Партнеры: Организации и лица, которые будут способствовать проведению конференции и изданию книги.
Количество участников: около 100
Отбор участников конференции: Отбор участников конференции будет проводиться на конкурсной основе по результатам рассмотрения заполненных документов. К участию в конкурсе приглашаются представители общественных организаций, предпочтение будет отдаваться представителям национальных и региональных сетей НПО, а также организациям и экспертам, имеющим опыт развития сотрудничества и сетевого взаимодействия. 
Расходы: Организаторы берут на себя следующие расходы, связанные с пребыванием участников Международной конференции «Региональное развитие: взгляд изнутри»: обеды и кофе-брейки, раздаточные материалы, техническое оборудование и место проведения.
Отбор материалов для книги «Региональное развитие: взгляд изнутри»: Все участники конференции автоматически имеют право и приглашаются стать авторами книги «Региональное развитие: взгляд изнутри», которая будет распространяться через веб-портал «Интерактивное сообщество» www.cso-central.asia. Если вы хотите написать статью для книги, не участвуя в конференции, то отправьте ее на адрес insightsconference@argonet.org. Мы будем рады опубликовать Вашу историю.

Прилагаемые материалы: в приложенных файлах Вы можете найти следующие материалы и  анкеты: 

- Информационное письмо о конференции; 

- Заявка на участие в конференции; 

Предварительная программа конференции  и Руководство по написанию статьи для книги «Региональное развитие: взгляд изнутри» будут высланы позднее. 

Заполненные заявки будут приниматься до 15 мая 2014 г. до 24:00. по адресу: insightsconference@argonet.org

  

С уважением, 

Команда Международной конференции

«Региональное развитие: взгляд изнутри» 
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