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Положение 
о Республиканском экологическом лагере
«ЖАШЫЛ ОЙ – МОЛОДЕЖЬ»


1. Общее положение

Общественный фонд «Фонд развития молодежных инициатив» в партнерстве с государственными и общественными организациями Кыргызстана, при финансовой поддержке Кумтор Голд Компани проводит Республиканский экологический лагерь «ЖАШЫЛ ОЙ - МОЛОДЕЖЬ».

2. Руководство и организация лагеря

Учредителем  лагеря является Общественный Фонд «Фонд развития молодежных инициатив».
 
Для решения целей и вытекающих из них задач лагеря (далее «лагерь») создается Организационный комитет (далее – «Организационный комитет»), который состоит из представителей ОФ «Фонд развития молодежных инициатив», ОФ «Ырыстан», ОО«Экоис» и партнеров лагеря.

Заседания Организационного комитета лагеря созываются по инициативе Учредителя лагеря. 

Решения Организационного комитета лагеря являются обязательными для их исполнения участниками лагеря, а также обслуживающими инфраструктуру лагеря организациями и лицами.
   
Заседания Организационного комитета лагеря являются полномочными, если в них принимают участие не менее 30 (тридцати) процентов от числа членов Организационного комитета лагеря.

Организационный комитет лагеря возглавляет координатор лагеря.

Решения Организационного комитета лагеря принимаются простым голосованием, большинством голосов присутствующих на заседании членов Организационного комитета лагеря. В случае равенства числа голосов, голос координатора лагеря является решающим.
Решения Организационного комитета лагеря отражаются в соответствующем протоколе.

3. Цели и задачи

Цель лагеря: Объединение усилий молодежных организаций в деле охраны окружающей среды и устойчивого развития, через организацию диалоговой площадки по обмену лучшими практиками и повышению потенциала молодых лидеров посредством работы с ведущими экспертами Кыргызстана. 
Основная тема лагеря – Зеленые города: устойчивость и безопасность. 

Задачи лагеря:
· Создать благоприятные условия для обмена опытом и лучшими практиками по охране окружающей среды между молодыми лидерами и молодежными организациями  Кыргызстана;
· Развить сотрудничество и реализацию совместных инициатив для молодежи Кыргызстана в области охраны окружающей среды, а также продвижение принципов устойчивого развития и зеленой экономики;
· Повысить потенциал молодежи Кыргызстана в области охраны окружающей среды, через совместную работу с ведущими экспертами Кыргызстана.

Основные направления работы:
· Организация дискуссий по темам мобилизации молодежных инициатив, создание коалиций и информационных платформ по обмену информацией и лучшими практиками по охране окружающей среды.
· Работа с экспертами по темам «экологическая урбанистика», «экологическая безопасность», «химическая безопасность», «молодежное лидерство», «практики управления экологическими рисками» «экологические медиа» и др.
· Создание диалоговых площадок по обмену опытом среди молодых лидеров и специалистов в области практик по сохранению окружающей среды и продвижению идей устойчивого развития.
· Проведение акций совместно с участниками лагеря по очистке прибрежной территории озера Иссык-Куль.
· Проведение образовательных экскурсии по южному побережью озера Иссык-Куль.
· Проведение творческих и культурных мероприятий, просмотр тематических фильмов и вечерних бесед с экспертами.
· Обмен опытом и навыками между участниками лагеря. 
· Проведение спортивно-оздоровительных мероприятий и др.

4. Сроки и место проведения

Сроки проведения лагеря:  с 29 июля – по 4 августа 2014 года.
Дата прибытия участников 29 июля до 12.00ч.
Дата отбытия участников 4 августа до 12.00ч.

Место проведения: Кыргызская Республика, Иссык-Кульская область, Тонский район, 
с. Каджисай, пансионат «Хадият».



5. Прибытие и отбытие участников

Участники прошедшие конкурсный отбор прибывают в указанное  место сбора самостоятельно в установленные настоящим Положением сроки.

 В случае нарушения срока прибытия без уважительных причин, Организационный комитет лагеря вправе не допустить прошедшее конкурсный отбор лицо к участию в лагере без права восстановления транспортных расходов.

Организационный комитет не несет ответственности за участника  до его прибытия на место сбора и территорию проведения лагеря, а также после его отбытия с территория лагеря и места сбора.

Информация о дате и времени прибытия и отбытия участников подробно будет описана в Договоре «об участии в лагере».


6. Участники лагеря
Участники:
В работе лагеря примут участие активисты молодежных организаций, молодые специалисты экологических организаций, представители молодежных домов, молодые лидеры местного самоуправления, молодые ученые и специалисты работающие в области охраны окружающей среды. Общее количество участников - 40 человек. 

Возраст участников: от 18 до 25 лет включительно. 

Рабочие языки – русский, кыргызский. 


7. Отбор участников

Кандидаты подавшие заявки проходят конкурсный отбор в три этапа:
Первый этап - подача заявки.
Второй этап - интервью.
Третий этап - индивидуальное задание.

После завершения всех этапов, только отобранные кандидаты получают на электронную почту письмо уведомление  от организационного комитета с подробными инструкциями и электронной  версией Договора «об участии в лагере».

8. Финансовые условия

Для участия в лагере необходимо внести регистрационный взнос в размере 1500 сом, а также подписать с организационным комитетом Договор «об участии в лагере».
Регистрационный взнос оплачивается после прохождения всех этапов конкурсного отбора и получения письма уведомления. Оплата регистрационного взноса производиться наличными в первый день прибытия к месту проведения лагеря.

Покрытие расходов: принимающая сторона покрывает транспортные расходы, проживание и  питание на все время проведения лагеря. 

Транспортные расходы региональных участников покрываются только при полном наличии соответствующих удостоверяющих документов с автовокзала. 

Палатки, инвентарь, оборудование лагеря и питание для участников лагеря предоставляются организационным комитетом.

9. Проживание и питание

Проживание участников обеспечивается Организационным комитетом лагеря. Участники расселяются в соответствии с планом расселения в  2-х местные номера.

Участникам каждый день будет предоставлено 3-х разовое питание и 2 перерыва на чай в течение всего пребывания на территории лагеря.

Участники лагеря обязаны соблюдать технику безопасности на воде и в местах организации отдыха.
 Участники также обязаны соблюдать правила размещения и пребывания на территории лагеря. 
 
Организаторы не несут ответственности за участников лагеря при нарушении техники безопасности на воде и нарушении правил пребывания в местах организации лагеря.

 
10. Контактные данные

За дополнительной информацией обращаться по телефонам: 
[bookmark: _GoBack]+996 777 21 37 49, +996 701 45 25 11, e-mail: zhashyl.oi@gmail.com.

Приложение:

1.Объявление на кырг., рус. языках
2.Заявка на кырг., рус. языках
