СПРАВКА - ОБОСНОВАНИЕ

к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики 
«О внедрении системы классификации опасности химических веществ и элементов информирования на основе Согласованной на Глобальном уровне Системы классификации опасности и маркировки химических веществ (СГС) в Кыргызской Республике»
Настоящий проект постановления Правительства разработан в целях: 
· обеспечения безопасного управления химическими веществами, охраны здоровья населения и окружающей среды от вредного воздействия потенциально опасных химических веществ и их смесей, в том числе пестицидов; 
· пресечения незаконного их торгового оборота;
· гармонизации национального законодательства с международными соглашениями и соглашениями Таможенного союза в области безопасного обращения химической продукции;

· снижения технических барьеров в торговле и обеспечения свободного перемещения химической продукции. 
При разработке прилагаемого проекта были учтены требования законов Кыргызской Республики: «Об общественном здравоохранении» от 24 июля 2009 года № 248;  «Об охране окружающей среды» от 16 июня 1999 года № 53  (с изменениями и дополнениями по состоянию на 11.03.2013 г.); «Общий технический регламент по обеспечению экологической безопасности в Кыргызской Республике» от 8 мая 2009 года № 151 (с изменениями и дополнениями от 01.03.2012 г.) и др. 
Принимая во внимание положения Роттердамской конвенции о процедуре предварительного обоснованного согласия в отношении отдельных опасных химических веществ и пестицидов в международной торговле, Стокгольмской конвенции о стойких органических загрязнителях, Конвенции Международной Организации Труда № 170 о безопасности при использовании химических веществ на производстве, стороной которых является Кыргызская Республика, а также в соответствии с рекомендациями ООН ST/SG/AC.10/30 «Согласованная на глобальном уровне система классификации опасности и маркировки химической продукции (СГС)», проектом постановления Правительства утверждается Положение о системе классификации опасностей химических веществ/смесей, и  о требованиях к элементам информирования об опасности: маркировки  и Паспорту безопасности. 
В связи с тем, что производство химических веществ в Кыргызстане незначительно, химикаты для многих производств импортируются из других стран. В среднем ежегодно в республику завозятся более 300 групп химических веществ. Среди них сильнодействующие ядовитые вещества, медицинские препараты, средства бытовой химии и защиты растений, удобрения, прекурсоры и другие. Перечень утвержден следующими нормативными правовыми актами: 
· Постановление Правительства Кыргызской Республики от 27 июля 2001 года № 376 «О мерах по охране окружающей среды и здоровья населения от неблагоприятного воздействия отдельных опасных химических веществ и пестицидов» (с изменениями и дополнениями от 06.06.2011 г.).
· Постановление Правительства Кыргызской Республики от 9 ноября 2007 года № 543 «О наркотических средствах, психотропных веществах и прекурсорах, подлежащих контролю в Кыргызской Республике» (с изменениями и дополнениями от 03.09.2009 г.)
· Постановление Правительства Кыргызской Республики от 21 сентября 1999 года № 513 «Об утверждении инструкции о порядке приобретения, сбыта, хранения, учета и перевозки сильнодействующих ядовитых веществ в Кыргызской Республике».
· Постановление Правительства Кыргызской Республики от 2 апреля 2014 года № 197 «О Национальном контрольном списке Кыргызской Республики контролируемой продукции».
Обеспечение безопасности в основном строится на информировании всех заинтересованных лиц об опасности химической продукции и мерах по ее безопасному обращению посредством паспортов безопасности (ПБ) (для промышленных пользователей) и маркировки (для пользователей, использующих химическую продукцию в быту). В 2007-2009 годах странами СНГ для выполнения взятых на себя обязательств Соглашением о проведении согласованной политики в области стандартизации, метрологии и сертификации (от 15 марта 1992 года) разработаны и внедрены два межгосударственных стандарта: ГОСТ 30333-2007 «Паспорт безопасности химической продукции. Общие требования» и ГОСТ 31340-2007 «Предупредительная маркировка химической продукции. Общие требования». Требования, касающиеся формы и содержания предупредительной маркировки и Паспорта безопасности, гармонизированы с международными требованиями, и, в первую очередь, с рекомендованной ООН системой СГС. 
В соответствии с тем, что обязательная процедура регистрации, сертификации, получения лицензий и разрешений при ввозе (вывозе) и обращении химической продукции  на таможенной территории Кыргызской Республики уже закреплена в национальном законодательстве, а также имеются рекомендательные требования в ГОСТах 30333-2007 и 31340-2007 к предупредительной маркировке и Паспорту безопасности химической продукции, то дополнительных существенных затрат для предпринимателей и государственных органов не предвидится.

В тоже время ожидается, что применение системы классификации и маркировки на основе СГС будет:

· способствовать улучшению охраны здоровья человека и окружающей среды путем внедрения международной системы;

· устанавливать единые критерии классификации для использования последующими пользователями;

· способствовать международной торговле химическими веществами, чья опасность была идентифицирована на международной основе;

· уменьшать необходимость проведения исследований и оценок в соответствии с различными системами классификации.

Ощутимые выгоды для правительства:

· снижение количества аварий и различных происшествий, связанных с применением химических веществ;

· снижение затрат на здравоохранение;

· улучшение защиты работников и населения от опасностей, связанных с химическими веществами;

· снижение затрат и упрощение координации процессов законодательного регулирования; 

· повышение взаимодействия между министерствами и ведомствами;

· исключение дублирования попыток создания национальных систем;

· снижение затрат на исполнение; и

· улучшение взаимодействия по вопросам химической безопасности как на национальном, так и на международном уровне.

Выгоды для предпринимателей включают:

· повышение безопасности условий труда и транспортировки химических веществ, улучшение взаимодействия с работниками;

· применение экспертной системы, в результате чего увеличивается применение экспертных ресурсов, и снижаются материальные и трудовые затраты;

· обеспечение появления узнаваемого шаблона для предупреждения об опасности;

· использование электронной системы передачи данных в мировом масштабе;

· снижение затрат за счет уменьшения количества аварий и профессиональных заболеваний; и

· улучшение репутации и надежности компании.

Выгоды для работников и членов общественных организаций подразумевают:

· повышение безопасности для работников, потребителей и других категорий лиц за счет унифицированного и облегченного подхода к информированию об опасности химических веществ и практики безопасного использования и обращения; и

· повышение информированности об опасности приведет к более безопасному использованию химических веществ на рабочем месте и в быту.

Для обеспечения общественного обсуждения и в соответствии со статьей 22 Закона КР «О нормативно правовых актах Кыргызской Республики» данный проект постановления был размещен на официальном сайте Правительства Кыргызской Республики www.gov.kg и на сайте министерства www.mineconom.kg, в ходе общественного обсуждения замечаний к проекту не поступило.
Анализ регулятивного воздействия проведен в соответствии с требованиями  Методики анализа регулятивного воздействия нормативных правовых актов на деятельность субъектов предпринимательства (постановление ПКР от 20.12.07 № 603). 
Данный проект согласован в установленном порядке министерствами и ведомствами.

Реализация данного проекта дополнительных финансовых затрат из госбюджета не потребует и социальных, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных  последствий за собой не повлечет и не противоречит действующим нормативным правовым актам.
Принятие данного проекта также позволит содействовать реализацию мероприятий по укреплению государственности Кыргызской Республики.
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