Проект 

Программа

Экологической демократической партии Кыргызстана

«Табият–Эне»

К согласию с собой и природой

I. Введение 
Природа и ее компоненты – земля, вода, атмосферный воздух и климат, леса, биологическое разнообразие, недра, естественные экологические системы – в экономическом, социальном и духовно-нравственном отношениях являются основой жизнедеятельности любого общества и государства. 
Однако, нерациональная эксплуатация природных ресурсов в погоне за экономической прибылью в целях удовлетворения все возрастающих материальных потребностей и наш человеческий эгоизм приводят к тому, что мы не заботимся о сохранении природы и, в результате, подрываем саму основу жизни, а это приводит к многочисленным экологическим кризисам, экономической, социальной и духовно-нравственной деградации общества. 
Отношение к природе - это духовно-нравственная категория. Как любящая мать кормит и защищает своего ребенка, так и природа является кормилицей и защитницей всех людей народов планеты Земля, в том числе и в Кыргызстане. Дети же порой в своем узко потребительском эгоизме забывают о матери, взрастившей их.
Поэтому возрождение Кыргызстана – социальное, экономическое и духовно-нравственное – мы видим через уважительное и бережное отношение к природе и через рациональное использование национальных природных богатств, подобно тому, как взрослые дети должны заботиться о своей матери, подобно тому, как это делали наши предки, но с учетом современных реалий. Поэтому и создается  Экологическая демократическая партия Кыргызстана «Табият–Эне» (сокращенно ЭДПК «Табият–Эне»).
II. Цели и задачи
Главной целью  ЭДПК «Табият–Эне» является построение социально-экологического демократического государства на принципах устойчивого развития и «зеленой» экономики в соответствии с решениями глобальных и региональных международных форумов по данной тематике вопросам сквозь призму национальных интересов и на основе возрождаемых народных и культурных традиций и ценностей в Кыргызской Республике.

Приобретение в 1991 году государственной независимости позволило Кыргызстану стать субъектом международного права и полноправным членом ООН. Это историческое событие произошло в условиях все ускоряющегося процесса глобализации. Однако страна до сих пор стоит перед проблемами достойной и полноправной интеграции в международное сообщество наций на основе собственной модели развития. 
«Думать глобально – действовать локально» - девиз ООН, который подразумевает взаимосвязь экологических, экономических и социальных проблем одной природной экосистемы под названием Земля. Наши предки оставили нам в наследство прекрасную природу и завещали жить в гармонии с ней. Поэтому мы выдвигаем главный лозунг нашей партии: «К согласию с собой и природой» и будем стремиться реализовать его в нашей деятельности.
«Будущее, которое мы хотим» - главный итоговый документ Всемирного саммита Рио+20, состоявшегося в июне 2012 года, который определил основные принципы и тренды развития человечества в XXI веке, ставит перед Кыргызстаном задачи по формированию и достижению собственной модели будущего страны. ЭДПК «Табият-Эне»  наметила своей основной задачей разработать и реализовать такую модель в соответствии с заявленной целью и призывает все политические партии и прогрессивные силы страны к сотрудничеству в разработке и практической реализации этой модели будущего страны.
III. Принципы и приоритеты 

Кыргызстан – это горная страна с богатыми водными ресурсами и биологическим разнообразием, но уязвимыми горными экосистемами. Экономическое развитие страны привязано к особенностям горных экосистем и в региональном плане неоднородно. Поэтому проблемы регионального развития для современного Кыргызстана имеют крайне важное значение, и их решение должно учитывать специфику и особенности горных экосистем, расположенных в различных природно-географических ландшафтах. 

ЭДПК «Табият-Эне» выступает за внедрение экосистемного подхода в вопросах управления экономической деятельностью, низкоуглеродное развитие в промышленности и интегрированное управление водными ресурсами в сельском хозяйстве с целью получения экологически чистой продукции, сохранения биологического разнообразия и природных экосистем Кыргызстана.
Поэтому деятельность ЭДПК «Табият-Эне» будет строиться на следующих принципах и приоритетах:
a) на локальном уровне:

– укрепление органов местного самоуправления с одновременным повышением контроля со стороны населения, политических партий и местных общественных организаций.

 – содействия самоорганизации местных сообществ и развитие демократических институтов и принципов на местах с акцентом на вопросы экологии, «зеленой экономики» и устойчивого развития.

– поддержка всех созидательных форм предпринимательской экологической инициативы, поддержка и защита мелких и средних предпринимателей. Формирование в обществе широкого креативного класса ответственных, образованных и предприимчивых профессионалов-экологов.

– децентрализации власти путем передачи больших прав местному самоуправлению. Передача вопросов развития местных сообществ выбранных народом местным органам самоуправления. 

– реформирование финансовых отношений между республиканским и местным бюджетами. Внесение соответствующих изменений в законодательные акты, перераспределение порядка сбора и распределения налогов  в пользу местных бюджетов в целях развития местных сообществ.
б) на национальном уровне:
– построение демократического общества и рыночной экономики, соблюдение прав человека и поощрения свободной конкуренции, защите всех форм собственности при строгом соблюдении требований природоохранного законодательства и не нанесения ущерба природным экосистемам;
– профессионализм, ответственность и прозрачность государственного управления;

– снижение энергоемкости и материалоемкости производства, продвижение принципов энергоэффективности и энергосбережения;

 – модернизация горнодобывающих отраслей и топливно-энергетического комплекса с учетом современных экологических требований и международных норм и стандартов;

– безотходное или малоотходное использование природных ресурсов, широкое использование вторичных ресурсов;

– развитие экологического аудита предприятий;

– развитие децентрализованной энергетики, основанной на альтернативных, возобновляемых источниках энергии;

– сохранение природных и культурно-исторических памятников;

– справедливое распределение материальных благ.

в) на международном региональном уровне:

Сотрудничество и партнерство в рамках экологических программ,  процессов и международных соглашений, принятых в рамках региональных комиссий ООН для Европы, Азии и Тихого Океана, а также организаций ШОС, СНГ, ЕврАзЭс и Центральной Азии. Особенно важным является сотрудничество в вопросах влияния изменения климата на водные ресурсы экосистем Центральной Азии в рамках Международного Фонда спасения  Аральского моря на принципах добрососедства, дружбы и взаимной выгоды. Развитие двустороннего сотрудничества со всеми заинтересованными сторонами по вопросам продвижения принципов «зеленой экономики» и устойчивого развития.
г) на глобальном уровне

Сотрудничество со всеми заинтересованными сторонами: политическими партиями, и неправительственными организациями других стран, международными бизнес-структурами, финансовыми организациями и др. по вопросам осуществления решений Всемирного саммита по устойчивому развитию Рио+20, а также принципов Глобальной Хартии Зеленых, принятой в 2001 году, которые включают:

- экологическую мудрость;

- социальную справедливость;

- демократические принципы;

- ненасилие;

- устойчивое развитие; 

- уважение к разнообразию.

Для достижения цели, выполнения задач на основе принципов и приоритетов, определенных в  настоящей программе, в установленном законом порядке ЭДПК «Табият-Эне» намерено:

- свободно распространять информацию о своей деятельности, учреждать средства массовой информации, проводить митинги, демонстрации, собрания и другие массовые мероприятия:

- объединяться на добровольных началах в политические блоки, союзы, коалиции и объединения;

- участвовать в выборах Президента, Жогорку Кенеша и в других выборных государственных органов Кыргызской Республики; 

- демократическим путем влиять на выработку решений государственных органов;

- выдвигать своих претендентов в кандидаты на должность Президента Кыргызской Республики;

- выдвигать своих претендентов в кандидаты на должности в Правительство  Кыргызской Республики;

- выдвигать своих кандидатов для избрания в Жогорку Кенеш и в органы местного самоуправления единым партийным списком, нести предвыборную агитацию, формировать группы поддержки.

IV. Методы и инструменты
ЭДПК «Табият-Эне» выступает за президентско-парламентскую форму управления государством. Сильная президентская власть и компетентная исполнительная ветвь власти в лице Правительства Кыргызской Республики должны определять внешнюю и внутреннюю политику государства в рамках своих полномочий, а профессиональный Жогорку Кенеш должен разрабатывать и принимать эффективно работающие законы. Парламент должен быть профессиональным и ответственным перед своими избирателями. В целях повышения ответственности депутатов следует разработать и принять четкие и ясные механизмы их отзыва на всех уровнях, в том числе за нарушения партийной дисциплины и принятые коалиционные соглашения.
Избирательное законодательство и процесс выборов должны быть построены на принципах транспарентности и открытости для общественности, соответствия общепризнанным международным демократическим нормам, усиления ответственности за нарушения в ходе выборов и фальсификации их итогов. 

Давно назрела необходимость проведения реформы государственного управления на принципах системного подхода, т.к. больше всего провалов наблюдается именно в этой сфере, несмотря на проводившиеся ранее многочисленные реформы. Некомпетентность и безответственность чиновников всех уровней приводит к неэффективности функций  органов государственного управления и является питательной средой для коррупции и связанных с ней должностных преступлений. 
Информация – основа управления, но отсутствие должной компьютерной грамотности среди госслужащих, особенно высокого уровня, является тормозом в разработке и принятии своевременных и грамотных управленческих решений. При назначении на государственные должности необходимо введение процедуры тестирования на пользовательские навыки компьютерных программных продуктов и аналитическому применению Интернета на служебном месте.
Административно-территориальное устройство страны должно быть эффективным и соответствовать принципам экосистемного подхода в управлении страной.

ЭДПК «Табият-Эне» согласно с другими политическими партиями и прогрессивными силами страны о необходимости:
· проведения кардинальных институциональных изменений с целью создания эффективной системы управления;

· оптимизации количества государственных и муниципальных служащих и улучшения системы их поощрения за качественную и эффективную работу;

· максимального сокращения возможности для проведения коррупционных схем;

· улучшения механизма планирования бюджета и государственных расходов, а также их прозрачности, открытости и подотчетности;

· сведения к минимуму регулирования частного сектора государственными органами, но при усиленном соблюдении и контроле природоохранного законодательства.

V. Заключение

Достижение поставленной цели и решение намеченных задач, при поддержке широких слоев гражданского общества и профессиональных управленцев, позволит Кыргызстану в XXI веке стать процветающим социально-экологическим государством с развитой «зеленой» экономикой и занять достойное место в международном сообществе наций, где каждый гражданин страны сможет жить в согласии с собой и природой.

