Информация о Третьем общегородском Фестивале «Эко-Баштык-2014»

Дата и время проведения: 4 октября, 2014г. С 10.00 до 16.00 
Место проведения: Кыргызский национальный музей изобразительных искусств им. Гапара Айтиева
Актуальность проведения Фестиваля
С каждым годом в мире вырабатываются миллиарды тонн пластикового мусора, тратятся природные ресурсы и энергия, производится и потребляется огромное количество одноразовых товаров, которые сразу после использования оказываются мусором и загрязняют землю. В Бишкеке населением широко используются полиэтиленовые пакеты, бесплатно раздаваемые в торговых точках, что усугубляет экологическую ситуацию города. 
В мире уже существуют примеры, когда на муниципальном уровне запрещается бесплатное распространение полиэтиленовых пакетов и использование пластиковых бутылок. Например, в штате Калифорния, США, введен запрет на пластиковые пакеты и бутылки в торговых точках. В Великобритании на правительственном уровне объявлено об ограничении использования в супермаркетах одноразовых пластиковых пакетов. Такие меры значительно снижают уровень загрязнения окружающей среды. 
Экологические проблемы нашего города, как и любого населенного пункта, не могут быть решены, пока каждый житель не проникнется проблемами загрязнения окружающей среды, не пересмотрит свое отношение к ней. В решении проблемы загрязнения города может помочь высокая экологическая культура, которую надо прививать через различные информационные и образовательные инициативы, кампании в СМИ и массовые молодежные акции, проводимые на регулярной основе, привлекающие внимание различных групп населения. Молодежь может сыграть решающую роль, т.к. обладает способностью и потенциалом изменить сложившуюся ситуацию, ломая устоявшиеся пагубные «нормы», генерируя креативные подходы и разрабатывая проектные предложения по экологизации города.
Цель Фестиваля
Привлечение внимания населения к экологическим проблемам, снижение загрязнения города пластиковым мусором. Через проведение ежегодных Фестивалей совместно с группами студенческой и творческой молодежи и молодежными организациями, мы стремимся повысить экологическую культуру населения, изменить сознание горожан в сторону этического/сознательного потребления, способствовать превращению города Бишкек в эко-город. Одна из основных целей Фестиваля – возродить и распространить среди молодежи и всех горожан культуру использования многоразовых сумок, приобщить молодежь к ношению эко-сумок при совершении покупок, отказавшись от использования пластиковых пакетов, проявляя свое экологическое сознание. 
Задачи Фестиваля 
· Повышение экологического сознания населения, особенно молодежи, через предоставление информации о вреде пластикового мусора; 
· Привлечение студенческой молодежи вузов города, партнерских организаций и творческих групп;
· Повышение интереса и мотивации к созданию эко-сумки своими руками с применением творческого подхода, с использованием вторичного сырья;
· Возрождение культуры использования многоразовых экологических сумок; 
· Популяризировать и сделать модным ношение эко-сумок, показав, что экологическая сумка может быть создана своими руками с применением творческого подхода, и стать современной, эстетически привлекательной вещью;
· Продвижение вопроса об ограничении на государственном уровне бесплатного распространения полиэтиленовых пакетов в г. Бишкек и республике в целом.
История проведения предыдущих Фестивалей «Эко-Баштык» (2012, 2013гг.)
Предыдущие Фестивали «Эко-Баштык» были проведены в городе Бишкек в 2012 и 2013 годах  и вызвали большой интерес и поддержку со стороны общественности.  В рамках Фестивалей были проведены экологические акции, такие как сбор макулатуры, организована выставка эволюции эко-сумок – от курдждунов и «авосек» до практичных современных хозяйственных сумок, были организованы многочисленные мастер-классы, где участников и гостей Фестиваля учили шить сумки из вторичного сырья, использовать различные методы декорации сумок, такие как аппликации, вышивка, вязание и другие. Информацию и фотографии с предыдущих Фестивалей можно посмотреть здесь: www.taalimforum.kg  
Программа Фестиваля “Эко-Баштык-2014”
В рамках Фестиваля, как обычно, мы проведем конкурсы по следующим категориям:
· На лучшую эко-сумку
· На лучший плакат на экологическую тему
· На лучший видеоролик
· Проект по экологизации города Бишкек (новая категория)
Также, как и в прошлом году, участники и гости Фестиваля смогут поучаствовать в различных мастер-классах, посмотреть эко-моду – конкурсные модели эко-сумок, видеоролики, презентации проектов по улучшению экологической среды города, концертную программу, а также участвовать во флеш-мобах и акциях, таких как сбор макулатуры, использованной полиэтиленовой упаковки и др. Также будут организованы ярмарки-продажи органической продукции и экологических сумок от местных производителей.
Условия участия в конкурсах Фестиваля «Эко-Баштык 2014»
В конкурсах могут принять участие учебные заведения, студенческие, молодежные, творческие  группы и индивидуальные лица. Для участия в конкурсе необходимо подать заявку до 15 сентября по электронной почте:  taalimforum@gmail.com. 
Форму заявки можно найти на сайте: www.taalimforum.kg
Условия конкурсов по категориям:
· Эко-сумки
Необходимо разработать, изготовить и презентовать модели эко-сумок (не более 5 шт. от каждой группы участников). Материалы для изготовления сумок – вторичное сырье (например, б/у вещи, зонтики и пр.).
· Видео-ролики
Видеоролик должен привлечь внимание зрителей к экологическим проблемам города и повышать экологическую культуру населения. Продолжительность видеоролика не должна превышать 5 минут, формат свободный. Видеоролик не должен содержать сцены насилия, нецензурной лексики и соблюдать этические нормы и авторские права. Готовые видео-ролики должны быть сданы до 30 сентября. 
· Плакаты
Плакаты должны быть на экологическую тематику, созданы под девизом «Нет пластиковому мусору!». Формат плакатов свободный. Для оценивания жюри плакат должен быть распечатан или выполнен в бумажном варианте.
· Проектное предложение по улучшению экологического состояния города Бишкек
Проект должен быть реалистичен, актуален, экономичен, адаптирован под климатиеческие и географические условия региона. Проект должен быть презентован в виде слайдов или плакатов. В составе жюри будут представители мэрии г. Бишкек и других государственных агенств. Продолжительность презентации не более 10 мин. Финальные версии проектов должны быть сданы до 30 сентября 2014г. 
Дополнительную информацию о Фестивале “Эко-Баштык» можно получить
По адресу: проспект Манаса 101/1, ком. 302, г. Бишкек
По телефонам: (312)69-41-10, (312)29-86-81 
По эл.почте: taalimforum@gmail.com
На сайте в интернете: https://www.facebook.com/PozitivnyjGorod 
Ожидаемые результаты от проведения Фестиваля
Мы ожидаем, что в результате проведения ежегодных Фестивалей «Эко-Баштык» 
· Повысится заинтересованность молодежи в вопросах и решениях экологических проблем города;
· Увеличится интерес к творческому процессу создания эко-сумок, видео-роликов и плакатов о вреде пластикового мусора с применением оригинального и творческого подхода; 
· Некоторые проектные предложения по улучшению экологического состояния города будут воплощены в реальность при поддержке мэрии города и других государственных или общественных структур; 
· Повысится экологическая культура населения и ношение эко-сумок станет популярным явлением среди молодежи и широких слоев населения;
· Государственные структуры подключатся к более активному решению проблем загрязнения города и издадут официальный запрет на бесплатное распространение полиэтиленовых пакетов в торговых точках города Бишкек и также примут другие меры по снижению загрязнения среды города и страны в целом.
Партнеры Фестиваля:
Фонд Сорос-Кыргызстан
Мэрия г.Бишкек
Государственное агентство архитектуры, строительства и ЖКХ при Правительстве КР
Экологическое движение «Био-KG»
ОФ «ЮНИСОН»
ОФ «Фонд развития молодежных инициатив»
«АДРА» (Бабушки Инкорпорейтед)
Школа социальных танцев РИО
ОФ «Онор Булагы» и др.


