24 Международный конкурс детского рисунка
«Мы - сила!»

Страны, организации, предприятия и учёные по всему миру находятся в поисках новых путей получения энергии, её рационального использования и экономии. Почти всё, что окружает нас сегодня, требует энергии. Наши компьютеры, телевизоры, микроволновые печи, холодильники и освещение работают на электричестве. Однако, известно ли вам, что даже фрукты и овощи нуждаются в энергии? Когда фермер, к примеру, заправляет свой трактор топливом, чтобы вспахать поле, то это означает, что ещё невыращенные продукты питания уже нуждаются в энергии. И они будут использовать её от начала до конца производства, пока не достигнут потребителя. 

Основными источниками энергии для получения электричества являются ископаемые виды органического топлива – нефть, уголь и природный газ. К сожалению, проблема заключается в том, что запасы ископаемых, из которых добывают энергию, ограничены. Кроме того, получение электричества из полезных ископаемых способствует выбросу в атмосферу около 30 % парниковых газов, вызывающих глобальное потепление. Таким образом, энергия, на которую мы полагаемся, не только когда-нибудь иссякнет, но также способствует изменению климата на планете.

На наше счастье, у этой проблемы есть решение. Мы можем перейти на возобновляемую энергию. Это такая форма энергии, которая не заканчивается и безопасна для окружающей среды. Примерами возобновляемой энергии являются солнечная энергия, энергия ветра, гидроэнергия, геотермальная энергия, биоэнергия и энергия океана. У возобновляемой энергии есть следующие основные преимущества:
· она возобновляется, т.е. она никогда не закончится;
· она чистая, т.е. она практически безотходная (например, двуокись углерода).

Кроме того, мы должны бережно использовать нашу энергию – не тратить слишком много, избегать потерь и соблюдать правила энергоэффективности. Примеры энергоэффективности – это совместное использование общественного транспорта, экономия энергии через переход на энергосберегающие лампы и приборы, а также внедрение изоляционных водонагревателей, которые надолго остаются тёплыми без дополнительной электроэнергии. 

В ваших силах помочь всему миру перейти на возобновляемую энергию. Узнайте больше о возобновляемой энергии на нашем сайте (www.unep.org/tunza/children), а затем поделитесь своими идеями о возобновляемых источниках энергии, о чистой и эффективной энергии через ваши рисунки.
Мы рады пригласить всех детей мира к участию в конкурсе рисунка. Присылайте ваши работы, посвящённые возобновляемой энергии, в региональные офисы Программы Организации Объединённых Наций по окружающей среде. Приняв участие в конкурсе, вы сможете выиграть не только денежные призы, но также помочь спасти наше будущее. Помните, в наших силах сделать мир лучше.

Прием заявок осуществляется до 31 мая 2015 года.



Тема конкурса в этом году – «Мы- сила!» 
Возобновляемая энергия – это одна из форм энергии, которая не заканчивается и не причиняет вреда нашей природе. В наших силах помочь другим сделать правильный выбор энергии и научить эффективно её использовать. 

Мы разместили много информации на нашем сайте, где подробно описывается возобновляемая энергия и её значение, а также приводятся примеры, благодаря которым вы узнаете о чистой энергии, возобновляемых источниках энергии и энергоэффективности. Посетите наш сайт: www.unep.org/tunza/children 
			
Премии для победителей 

Первая премия
3000 долларов США

Вторая премия
2000 долларов США

Третья премия
1000 долларов США

Первая тройка победителей также получит в качестве приза полностью оплаченную поездку, включая сопровождающее лицо, на церемонию награждения.

Победители регионального уровня
Один победитель от каждого из шести регионов - Африка, Азия и Тихий океан, Западная Азия, Европа, Латинская Америка и Карибский бассейн, Северная Америка – получит премию в размере 1000 долларов США.

Пожалуйста, обратите внимание, что победитель регионального уровня также будет рассматриваться как претендент на три всемирные премии. Однако победитель всемирной премии не становится победителем регионального уровня автоматически.

Как только будут подведены итоги конкурса, участников оповестят о сроках и месте проведения церемонии награждения через веб-сайт ЮНЕП.

Условия участия

Для участия в конкурсе необходимо разместить отсканированную копию рисунка через Интернет или отправить рисунок (рисунки) почтой/курьерской почтой в один из шести региональных бюро ЮНЕП, расположенных ближе всего к стране вашего проживания. Рисунки должны поступить в региональное бюро не позднее 31 мая 2015 года.

Список региональных офисов ЮНЕП вы найдёте в конце этой брошюры.

Завершив ваш рисунок (рисунки), вам необходимо сосканировать или сфотографировать ваши работы, а затем загрузить их на наш сайт по адресу www.unep.org/tunza/children. Убедитесь, что вы сосканировали рисунок полностью при хорошем освещении. Если вы не можете разместить ваши работы через Интернет, не волнуйтесь и пришлите их по почте/курьерской почте в региональное бюро ЮНЕП недалеко от страны вашего проживания.

К примеру, если вы живёте в России, то ваши рисунки должны быть присланы в Региональное бюро ЮНЕП для Европы до истечения срока завершения приёма работ на конкурс. Рисунок из Уганды должен быть доставлен в Региональное бюро ЮНЕП для Африки также вовремя. На конверте или бандероли с рисунками должна стоять пометка «На 24 Международный конкурс детского рисунка».

Пожалуйста, прочитайте эту брошюру с вашими родителями, учителями или со старшими сёстрами и братьями, которые помогут вам разобраться в условиях участия в конкурсе.

Правила участия

Пожалуйста, перед тем, как подавать вашу работу на конкурс, внимательно ознакомьтесь с правилами участия и убедитесь, что ваш рисунок соответствует всем условиям. Это важно сделать для того, чтобы избежать дисквалификации. Если вы нуждаетесь в дополнительной информации, пишите нам на электронный адрес children.youth@unep.org или свяжитесь с вашим региональным бюро ЮНЕП.

1.  Возрастная группа – к участию в конкурсе приглашаются дети в возрасте от 9 до 14 лет (включительно).  

2.  Размеры рисунка – на конкурс принимаются рисунки, выполненные на бумаге формата A4 или A3.

3.  Сведения об участнике (только на английском языке) – каждый участник должен представить информацию о себе. Информация должна содержать следующие данные об участнике: полное имя, дата рождения (день/месяц/год), пол и полный адрес с номером телефона и электронным адресом, которые должны быть расположены на оборотной стороне рисунка (рисунков) желательно на специальной наклейке. Ничего не пишите на лицевой стороне рисунка!

4. Стиль рисунка – на конкурс принимаются рисунки, выполненные акварелью, мелками, цветными карандашами, масляными красками, древесным углём или чернилами. Не будут рассмотрены мозаики или коллажи (мозаика и коллаж – это работы, составленные из любого изображения или рисунка, полученного путём соединения таких небольших цветных материалов как бумага, ткань, камень, плитка или стекло).
5.  Количество работ – каждый участник может представить на конкурс до пяти работ.

6.  Требования к рисунку
a. Рисунки должны быть оригинальной работой участника и должны быть нарисованы специально для этого конкурса. Работы, которые уже были представлены на другом конкурсе или приняты в другом месте, будут дисквалифицированы. 
b. Рисунки, на которых изображены конкретные люди или конкретный человек, организация, название организации или торговая марка/логотип, к участию в конкурсе не допускаются.
c. Рисунки должны поступить в ЮНЕП до или не позднее 31 мая 2015 года. 
d. Размещённый на нашем сайте цифровой рисунок (рисунки) должен быть отсканированным изображением нарисованной вами работы. Если ваша работа будет отобрана для участия в конкурсе, вам предложат выслать оригинал рисунка (рисунков) почтой/курьерской почтой. Если вы не пришлёте вашу работу в срок, то будете автоматически дисквалифицированы.
e. Не редактируйте отсканированные цифровые изображения, представляемые на сайте (исключение: разрешается обрезать нежелательные части рисунка или повернуть изображение). Любые различия между представленным на конкурс цифровым изображением и оригиналом (кроме небольшого расхождения в освещении) приведут к автоматической дисквалификации участника.

Сроки и условия

Участие в 24 Международном детском конкурсе рисунка подразумевает принятие следующих условий:
1.  Участники признают, что, подав свои работы на конкурс, они отдают авторские права на рисунок (рисунки) ЮНЕП. Рисунок (рисунки) не возвращаются участникам. ЮНЕП имеет право использовать рисунок (рисунки) в целях повышению экологической информированности через организацию выставок, оформление веб-сайтов, изготовление плакатов, публикации и при сборе средств для дальнейшего развития природоохранной деятельности с участием детей.
2.  Десять финалистов и их работы будут размещены на веб-сайте ЮНЕП и открыты для публичного онлайн-голосования для определения тройки победителей финала.
3.  Участники гарантируют, что представленный на конкурс рисунок (рисунки), действительно является их работой.
4.  При представлении работ, все участники должны обязательно указать своё гражданство. Это должно быть действительное гражданство на момент подачи работы и оно не предусматривает указания национальности или страны проживания. 
5.  Победители должны иметь паспорт или иметь возможность получить его во время подачи рисунка (рисунков) на конкурс или на момент объявления результатов конкурса на случай, если им нужно будет приехать на церемонию награждения.


Информация о конкурсе

Международный конкурс детского рисунка на тему окружающей среды проводится ежегодно под эгидой Программы Организации Объединённых Наций по окружающей среде (ЮНЕП) и базирующегося в Японии Фонда за глобальный мир и окружающую среду (FGPE). Начиная с 1991 года, в конкурсе участвовали было 3 миллионов детей из более чем 100 стран мира.



[bookmark: _GoBack]Список региональных бюро ЮНЕП, куда вы можете прислать ваши рисунки:

Региональное бюро ЮНЕП для стран Африки
UNEP Regional Office for Africa 
Monica Morara
United Nations Environment Programme 
NOF Block 2-Ground Level-South Wing
P.O. Box 30552-00100
Nairobi, Kenya
Tel: +254-20 762 1396
Fax: +254-20 7623928 
Email: monica.morara@unep.org 

Региональное бюро ЮНЕП для стран Азии и Тихоокеанского региона UNEP Regional Office for Asia and the Pacific
Satwant Kaur 
United Nations Environment Programme
2nd Floor, United Building, Rajdamnern Avenue 
Bangok 10200, Thailand
Tel: +66 2 288 2127
Fax: +66 2 280 3829/ 288 1029
Email: satwant.kaur@unep.org 

Европейское региональное бюро ЮНЕП
UNEP Regional Office for Europe
Kristina Gandl
United Nations Environment Programme
International Environment House (IEH) A-602
11-13 Chemin des Anémones, 1219 Chatelaine
Geneva, Switzerland
Tel.: + 41 22 917 8404 
Mobile:+ 41 79 251 8236
e-mail: kristina.gandl@unep.org 
                                   
Региональное бюро ЮНЕП для стран Латинской Америки
и Карибского бассейна 
UNEP Regional Office for Latin America and the Caribbean 
Montserrat Valeiras (Ms.)
Nations Environment Programme
Building 103 - Morse Avenue, City of Knowledge 
Clayton Panama City
Panama
Tel.: (507) 305-3114 (direct) (507) 305-3100 (Central)
Fax: (507) 305-3105 
P.O. Box: 0843-03590
Email: montserrat.valeiras@unep.org  

Региональное бюро ЮНЕП для стран Северной
Америки 
UNEP Regional Office for North America 
Ahdi Mohammed (Ms.)
United Nations Environment Programme
900 17th Street, NW, Suite 506
Washington, D.C. 20006
202-785-0465 Office
202-785-2096 Fax
Email: ahdi.mohammed@unep.org 

Региональное бюро ЮНЕП для стран Западной Азии
UNEP Regional Office for West Asia
Marie Daher Corthay
United Nations Environment Programme
Chamber of Commerce 11 Floor,
Road 1010, Block 410, BLDG 519
Seef area, Manama, Bahrain
Mob: +973 36 955 988
Office: +973 178 12 795
Email: marie.daher@unep.org
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