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МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ВЫСОКОго УРОВНя ПО РЕАЛИЗАЦИИ Международного десятилетия действий «Вода для жизни» 2005-2015гг
9-11 июня 2015г., г. Душанбе, Таджикистан 

ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ
для проведения предварительных мероприятий конференции
Ожидается, что будут организованы четыре предварительных мероприятия за день до Международной Конференции высокого уровня по осуществлению Международного десятилетия действий «Вода для жизни», которая состоится 9-10 июня в г. Душанбе. В них будут затронуты вопросы касательно: (i) вода и гендер, (ii) вода и дети, (iii) вода и горы, и (iv) вода и малые развивающиеся страны. 
Тема, цель и структура 
Задача организации предварительных мероприятий конференции заключается в создании дополнительной платформы для более широкого обсуждения различных вопросов, связанных с водой в рамках конкретных тем предварительных мероприятий.

Желательно, чтобы структура таких мероприятий составило две основные части с фокусом на тему мероприятий: (i) прогресс и достижения, извлеченные уроки и лучшие методы в рамках Международного десятилетия действий «Вода для жизни», (ii) после 2015г. Повестка дня развития и дальнейшие усилия по обеспечению устойчивого развития водных ресурсов.

Затем результаты предварительных мероприятий будут включены в заключительный отчет о конференции, размещены на вебсайте и широко распространяться. 

Сроки  
Предварительные мероприятия конференции будут проводиться либо пол дня с 14:00 до 18:00 либо целый день с 09:00 до 18:00 по местному времени 8 июня. 
Логистические мероприятия
Ожидается, где-то от 20 до 50 участников, примут участие в каждом из мероприятий. Синхронный перевод с английского и русского языков с необходимым оборудованием будет предоставлен по запросу. Залы также будут оснащены компьютером, проектором и экраном для проведения презентаций в формате PowerPoint. 
Обязательства:
Организаторы предварительных мероприятий конференции должны:

-
заполнить и представить Концептуальную записку о своих соответствующих предварительных мероприятиях (форма концептуальной записки прилагается);

-
разработать программу своих предварительных мероприятий;

-
составить и представить в Секретариат Конференции письменный отчет о мероприятии и достигнутых результатах на двух страницах до конца конференции;

-
пригласить и обеспечить участие основных презентаторов и других участников;

-
покрыть все прочие затраты, связанные с подготовкой этих мероприятий, кроме тех затрат, которые будут покрываться со стороны Секретариата Конференции.

-
организовать участие 20 международных участников.
Секретариат Конференции должен:

-
предоставить помещение для проведения предварительных мероприятий на территории проведения Конференции 8 июня;

- 
содействовать участникам мероприятий в получении бесплатных виз;

-
организовать синхронный перевод во время проведения таких мероприятий с английского и русского языков;

-
предоставить услуги по перевозке участников с аэропорта и гостиницы; 

-
обеспечить перевозку участников из гостиницы и места проведения конференции;

-
пригласить участников на официальные приемы, организованные Правительством Таджикистана и на поездку, которая организована 11 июня.

ШАБЛОН КОНЦЕПТУАЛЬНОЙ ЗАПИСКИ
предоставить секретариату Конференции к 15 апреля 2013
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