Объявление 
о наборе слушателей в «Академию некоммерческого права 2017»
Международный центр некоммерческого права (МЦНП) в рамках Программы по совершенствованию правовой среды (Е3), финансируемой Агентством США по международному развитию (USAID), объявляет набор слушателей в Академию некоммерческого права 2017.
Цель обучения: Обучение представителей государственных органов, организаций гражданского общества (ОГО) и преподавателей университетов международным стандартам в области прав на свободу объединения и мирных собраний, совершенствование их навыков по написанию анализов, комментариев к проектам нормативных правовых актов (НПА), имеющим отношение к ОГО, а также разработке и продвижению проектов НПА для улучшения правовой среды для деятельности ОГО.

Период обучения: 10 недель (с 17 марта по 19 мая 2017 года). 
Условия обучения: 
· Занятия будут проводиться один раз в неделю по 2 часа: 8 лекционных и 2 семинарских занятия. 
· Занятия для слушателей, проживающих в г. Бишкек, будут проводиться в офисе МЦНП по адресу: г. Бишкек, ул. Абдрахманова 204, 4 этаж.  

· Слушатели, проживающие в регионах Кыргызстана, будут принимать участие посредством Skype. 
· Участникам, успешно прошедшим обучение, будут выданы соответствующие Сертификаты.

Заинтересованных граждан просим направить заявление о приеме в число слушателей академии и резюме с пометкой "в Академию некоммерческого права 2017" на электронную почту: malika@icnlalliance.kg, либо в запечатанном конверте по адресу:        г. Бишкек, ул. Абдрахманова (Советская), 204 (4-й этаж) до 10 марта 2017 года.


Для обучения в «Академии некоммерческого права 2017» будут приглашены  только наиболее подходящие кандидаты.
