Государственное агентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве Кыргызской Республики
Отдел реализации проекта
«Интегрированное управление лесными экосистемами Кыргызской Республики» 

ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ 
Национальный консультант – Координатор компонентов
Введение 
Правительство Кыргызской Республики и Всемирный банк договорились о выделении финансирования (Кредита № 5743-KG и Гранта № D095-KG) для реализации проекта «Интегрированное управление лесными экосистемами Кыргызской Республики» (далее ПИУЛЭ). Основным получателем кредита и гранта является Государственное агентство охраны окружающей среды и лесного хозяйства при Правительстве КР (ГАООСЛХ). 

Краткая информация о проекте

Цель развития Проекта (ЦРП) и Глобальная цель развития (ГЦР) заключаются в укрепление потенциала государственных учреждений и сообществ для улучшения устойчивого управления лесными экосистемами через инвестиции в планирование управления, восстановление экосистем и инфраструктуру.

Проект направлен на поддержку экосистемного подхода к улучшению управления в районах, контролируемых лесхозами, в том числе покрытых лесом земель, пастбищ и непродуктивных или малопродуктивных земель. Это будет сделано за счет поддержки институциональных реформ и повышения потенциала, внедрения комплексного планирования управления природными ресурсами на уровне лесхозов и поддержку реализации этих планов в целевых районах.

Проект направлен на обеспечение выгод для круга бенефициаров. Прямыми бенефициарами проекта являются люди (в том числе, женщины и дети), проживающие и работающие районе 12 целевых лесхозов (около 10000 человек в каждом лесхозе). Косвенные бенефициары проекта включают в себя 120 сельских муниципальных образований, которые расположены рядом с лесами. Государственным учреждениям, а именно ГАООСЛХ (с семью филиалами на областном уровне), будет оказана поддержка по созданию потенциала для совершенствования управления лесными ресурсами.

Исполнительным Агентством (ИА) ПИУЛЭ является ГАООСЛХ. Центральный аппарат ГАООСЛХ курирует данный проект и ответственен за осуществление мероприятий, связанных с институциональной реформой лесного сектора в плане разработки соответствующего стратегического документа реформы, его согласования и утверждения на соответствующем уровне государственного управления, а также обеспечивает его реализацию на национальном уровне. На национальном уровне проект будет реализовываться всеми подразделениями ГАООСЛХ.



Проект состоит из следующих Компонентов:

· Компонент 1: Институциональная реформа лесного хозяйства, 
· Компонент 2: Стратегические инвестиции и пилотирование подходов устойчивого управления, 
· Компонент 3: Информация, мониторинг и оценка 
· Компонент 4: Управление проектом, мониторинг и оценка

Задачи задания: 
При Государственном агентстве охраны окружающей среды и лесного хозяйства при Правительстве Кыргызской Республики создан Отдел реализации проекта (ОРП), состоящий из директора, старшего специалиста по закупкам, финансового менеджера, специалиста по мониторингу и оценке и переводчика-ассистента проекта.  Для эффективной реализации проектных мероприятий в ОРП нанимается Координатор компонентов (Консультант).
Координатор компонентов будет координировать мероприятия по апробированию подходов устойчивого управления, по разработке и реализации интегрированных планов управления и стратегического инвестирования пилотных лесхозов, содействовать работе Консультативно-координационного Совета (ККС) и Советов по совместному управлению лесами (ССУЛ), а также выполнять другие работы, связанные с пилотными лесхозами и сообществами. 
Координатор компонентов будет работать под руководством Директора ОРП. 
Объем работ
Специфические обязанности Координатора компонентов будут включать, но не ограничиваться, следующие функции: 
· Разработать Руководство по реализации мероприятий Компонента по стратегическим инвестициям и апробации подходов устойчивого управления, в частности руководства по подготовке Планов интегрированного управления природными ресурсами (ПИУПР), по подготовке ежегодных оперативных планов пилотных лесхозов, а также по разработке планов стратегических инвестиций на основе Операционного руководства по реализации проекта (ООРП) и опыта партнеров по развитию;
· Под руководством Директора ОРП управлять всеми мероприятиями Компонента 2:
· [bookmark: _GoBack]Координировать процедуру отбора пилотных лесхозов;
· Координировать действия и тесно взаимодействовать с местной организацией по социальной мобилизации сообществ в пилотных лесхозах, проводить мониторинг проведения работ по мобилизации сообществ;
· Консультировать сообщества в подготовке ПИУПР и Планов стратегических инвестиций (ПСИ), ведении лесного хозяйства, интегрированном планировании землепользования, развитии местных цепочек добавленной стоимости и т.д.;
· Принимать участие в отборе под-проектов и микро-проектов, представленных лесхозами на финансирование проектом;
· Выявлять потребности целевых групп в повышении потенциала и включить их в Программу повышения потенциала и при необходимости проводить обучения и консультации;
· Координировать действия по реализации ПИУПР и других планов, документировать и готовить регулярные отчеты;
· Координировать проведение всех мероприятий проекта на местном уровне для пилотных лесхозов;
· Регулярно связываться с командой Всемирного Банка и предоставлять им необходимую информацию;
· Работать в тесном взаимодействии и координации с другими специалистами ОРП и ГАООСЛХ.
· Оказывать поддержку в работе Секретариата ККС на национальном уровне и советов по совместному управлению лесами на местах:  
· Нести ответственность за документирование заседаний ККС, мониторинг выполнения решений ККС и его отчетность;
· Разработать и реализовывать индикативный план работы ККС, включая регулярные и выездные заседания в пилотные лесхозы;
· Разработать и помочь в реализации Положения и Планов работы ССУЛ и их секретариатов в каждом пилотном лесхозе, включая обменные визиты и участие в других мероприятиях проекта в регионах. В Положении должны быть прописаны процедуры утверждения, функции, ответственность, отчетность и мониторинг принятых инвест-проектов;
· Обеспечить консультационную поддержку ККС и ССУЛ по мере необходимости для экспертной поддержки процесса реформы лесного сектора как на национальном, так и на местном уровнях.
· По поручению Директора ОРП выполнять другие задачи, связанные с основной деятельностью Проекта.
Квалификационные критерии 

Квалификационные требования к Координатору компонентов:
· Высшее образование в сфере экологии, охраны окружающей среды, природопользования, лесного сектора или других смежных областях;
· Не менее 7 лет общего опыта работы в управлении природными ресурсами, в т.ч. в лесном секторе, или в сфере развития села;
· Подтвержденный опыт в разработке руководств, концепций и др. материалов,
· Опыт работы в планировании, социальной мобилизации и фасилитации, в работе с местными сообществами, преимущество в области управления природными ресурсами;
· Опыт работы/сотрудничества с государственными структурами и международными программами/проектами по развитию;
· Отличные знания кыргызского, русского и английского языков;
· Компьютерная грамотность (Word, Excel, Power Point, Internet). 

Продолжительность контракта 
Продолжительность контракта предварительно рассчитан на 48 месяцев с испытательным сроком 6 месяцев.
