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Тысячи государств, регионов, городов, компаний, инвесторов и НПО анонсировали новые, смелые обязательства.
В центре внимания – Климатическая конференция ООН в Польше и Саммит лидеров Генерального секретаря ООН в 2019 году.
Чтобы ознакомиться с хронологическим, полным списком заявлений, нажмите здесь
Сан-Франциско, 14 сентября 2018 года. В Калифорнии сегодня завершился крупный международный саммит, участники которого призвали национальные правительства действовать сообща с целью активизации мер, направленных на борьбу с изменением климата, до 2020 года – год, в котором глобальные выбросы парниковых газов должны достичь своего пикового значения, а затем резко сократиться, чтобы избежать наихудших последствий проблемы изменения климата.

Встреча лидеров стран и регионов, городов, бизнеса, инвесторов и гражданского общества в рамках Глобального саммита по борьбе с изменением климата (GCAS) подчеркнула реформаторские действия, которые они уже предпринимают.

Например, более 100 лидеров сегодня обязались достичь нейтрального уровня выбросов углерода, т.е. убрать из атмосферы такое количество углекислого газа, которое они генерируют, а губернатор штата Калифорния сообщил, что штат достигнет этой цели к 2045 году.

Лидеры также продемонстрировали ряд смелых, новых обязательств в пяти специфических, проблемных областях, направленных на то, чтобы вывести их коллективные, амбициозные цели на следующий уровень. Они направлены на то, чтобы избежать рисков и использовать возможности, которые изложены в ряде докладов, включая новый доклад «Unlocking the Inclusive Growth Story of the 21st Century», подготовленный New Climate Economy.

Авторы доклада пришли к выводу, что активизация перехода к низкоуглеродной экономике может:
· Обеспечить экономическую выгоду в размере 26 трлн долларов США в мировом масштабе до 2030 года.
· Создать 65 млн новых низкоуглеродных рабочих мест в 2030 году, что эквивалентно совокупному количеству всех трудящихся в Соединенном Королевстве и Египте.
· Избежать 700 000 преждевременных смертей от загрязнения воздуха к 2030 году.
· Генерировать – благодаря только одной реформе субсидирования и выплатам за выбросы углерода в атмосферу – около 2,8 трлн долларов США государственных доходов в год к 2030 году, что эквивалентно совокупному ВВП Индии сегодня. Это – деньги, которые можно инвестировать в другие важные государственные цели или снижение искажающих налогов.
· Получить экономическую выгоду в размере более 2 трлн долларов США в год благодаря переходу к более устойчивым формам сельского хозяйства с эффективной защитой лесных насаждений, создавая при этом миллионы рабочих мест и повышая продовольственную безопасность, в том числе за счет сокращения нерационального использования и потери продовольственных товаров, а также обеспечивая более третьей части решения проблемы изменения климата.
· Усилить нашу защиту и ускорить адаптацию к изменениям климата, варьирующимся от все более экстремальных погодных явлений до повышения уровня моря, при помощи восстановления природного капитала, особенно наших лесов, деградированных земель и прибрежных районов.
Заявления, сделанные вовремя и в преддверии Глобального саммита по борьбе с изменением климата, помогают осознать обязательство, которое в свою очередь, будет способствовать достижению целей Парижского соглашения по климату сегодня, а также в ближайшие годы и десятилетия.

Эдмунд Дж. Браун, губернатор штата Калифорния и сопредседатель Саммита, заявил: «На этой неделе города, государства, компании и некоммерческие организации активизировали и приняли эффективные меры в рамках Глобального саммита по борьбе с изменением климата». Теперь они должны увезти эти решения к себе домой. Изменение климата никого не ждет. Нужно браться за работу.»
Жизнеспособные энергетические системы
Альянс из более чем 60 государственных/региональных, муниципальных органов власти, а также международных компаний, принял на себя обязательство достичь 100% нулевого уровня выбросов при помощи инициативы “ZEV Challenge” (Вызова по переходу на транспорт с нулевым уровнем выбросов):
· 12 регионов, включая Каталонию, Ломбардию, Шотландию и штат Вашингтон, в которых проживает более 80 млн человек и на которые приходится более 5% мирового ВВП, к 2030 году будут располагать парком общественного транспорта с нулевым уровнем выбросов.
· 26 городов с населением в 140 млн человек обязались закупать исключительно автобусы с нулевым уровнем выбросов начиная с 2025 года, а также создавать зоны нулевых выбросов на своей территории начиная с 2030 года.
· Бизнес также активизирует свои усилия. 23 международных компании, являющиеся участниками инициативы EV100 и прибыль которых, превышает 470 млрд долларов США, приняли обязательство закупать транспортные средства с нулевым уровнем выбросов.
· Группа IKEA осуществит переход на электромобили в Амстердаме, Лос-Анджелесе, Нью-Йорке, Париже и Шанхае к 2020 году, чтобы достичь 100% нулевых выбросов для решения проблемы «последней мили» при доставке на дом.
· К 2025 году будет установлено более 3,5 млн новых зарядных станций для автомобилей с нулевым уровнем выбросов, кроме этого, планируется начать использовать водородные автомобили в качестве составляющей парка автомобилей с нулевым уровнем выбросов к 2030 году
· Почти 400 международных компаний совместно с медицинскими учреждениями, городами, государствами и регионами теперь имеют свои собственные цели по переходу на 100% возобновляемой энергии.
· К их числу относятся около 150 крупных международных компаний, таких как Tata Motors и Sony, которые присоединились к инициативе RE100: совокупный годовой доход этих компаний составляет более 2,75 трлн долларов США, а их ежегодное потребление электроэнергии превышает потребление Польши.
· Более 30 энергоемких игроков промышленности и рынка недвижимости поставили перед собой цели по созданию зданий с интеллектуальными энергетическими системами и чистым нулевым уровнем выбросов углерода при помощи EP100.
Инклюзивный экономический рост
488 компаний из 38 стран утвердили программы по сокращению выбросов в соответствии с научными данными, наработанными в рамках Парижского соглашения, что почти на 40% превышает показатель предыдущего года.
· Почти пятая часть компаний, включенных в рейтинг Fortune Global 500, пообещали сегодня установить цели по сокращению уровня выбросов, основанные на научных данных, включая крупных загрязнителей, таких как индийская компания «Dalmia Cement».
· Так, например, компания «Levi Strauss & Co.» утвердила цель, основанную на научных данных, согласно которой она обязуется на 90% сократить выбросы на всех предприятиях, которые принадлежат ей на праве собственности или находятся в ее управлении, а также на 40% уменьшить выбросы в ее канале поставок к 2025 году.
· Доля этих более чем 480 компаний в мировой экономике составляет 10 трлн долларов США, что эквивалентно стоимости фондовой биржи NASDAQ.
· Во время саммита 21 компания представила Декларацию по активизации усилий (Step Up Declaration) – новый альянс, предназначенный для совместного использования достижений новых технологий и четвертой промышленной революции с целью способствования сокращению выбросов парниковых газов во всех отраслях экономики, а также обеспечения наступления переломного момента в решении проблемы изменения климата к 2020 году.
· В числе подписантов также фигурируют несколько признанных лидеров в сфере борьбы с изменением климата: Akamai Technologies, Arm, Autodesk, Bloomberg, BT, Cisco Systems, Ericsson, HP, Hewlett Packard Enterprise, Lyft, Nokia, Salesforce, Supermicro, Symantec, Tech Mahindra, Uber, Vigilent, VMware, WeWork, Workday, а также такие компании, как Autodesk, Safaricom и Unilever, стали первыми, кто присоединился к новой инициативе «Pledge for a Just Transition to Decent Jobs» (Официальное обещание по осуществлению справедливого перехода для достойных рабочих мест). Они пообещали закупать энергию только у производителей возобновляемой энергии, которые соблюдают основные права рабочих, включая социальные гарантии и гарантии заработной платы.
Устойчивые сообщества
Более 70 крупных городов, в которых проживает около 425 млн человек, обязались достичь нейтрального уровня выбросов углерода к 2050 году, включая Аккру, Лос-Анджелес, Токио и Мехико.
· Одни лишь эти действия позволят сократить ежегодные выбросы парниковых газов на 2,5% и предотвратить образование 12 млрд тонн эквивалента углерода к 2050 году.
· Еще 9100 городов с общим населением 800 млн человек пообещали разработать планы действий по борьбе с изменением климата в масштабах города.
· Эти планы могут позволить достичь сокращения выбросов на более чем 60 млрд тонн в эквиваленте углекислого газа за период с сегодняшнего дня и до 2050 года.
· Мэры более 70 ключевых городов мира повторили свое обязательство достичь самых амбициозных целей Парижского соглашения, в частности, речь идет об ограничении роста средней температуры на планете величиной 1,5℃. 
· Города выполняют поставленную задачу наряду с другими новыми обязательствами, которые поставили города на путь к достижению нулевого уровня отходов, что существенно позволит сократить выбросы парниковых газов от новых и существующих зданий; а также обеспечит инклюзивные действия по борьбе с изменением климата,  от которых выиграют все граждане в равной степени.
· Во время дебютного плавания первого в акватории залива Сан-Франциско гибридного электрического парома губернатор Эдмунд Дж. Браун мл. подписал комплексный пакет законопроектов, направленных на серьезное сокращение выбросов углерода за счет увеличения количества автомобилей с нулевым уровнем выбросов и зарядных станций в Калифорнии, а также запрета на экологически «грязные» легковые и грузовые автомобили.
· В то же время Starbucks, например, объявила, что к 2025 году она будет располагать 10 000 энергоэффективных торговых точек во всем мире, включая существующие, новые торговые точки, а также торговые точки, в которых был произведен капитальный ремонт.
Эффективное управление земельными ресурсами и ресурсами океана
Для активизации действий в области лесного хозяйства, продовольствия и землепользования были созданы мощная Группа Лидеров и новый альянс, объединяющий более 100 НПО, компаний, государственных органов власти и органов местного самоуправления, групп коренного населения и местных общин.
· Более 100 участников глобальной цепочки поставок, включая цепочку сети супермаркетов Tesco и инвесторов, в управлении которых находится свыше 5,6 трлн долларов США, пообещали сотрудничать с широким кругом организаций, чтобы остановить обезлесение и утрату местного растительного покрова в регионе Серрадо, Бразилия.
· Walmart анонсировала новую платформу, разработанную для выявления юрисдикций с высоким уровнем риска, а также для закупок пальмового масла, бумаги и целлюлозы у стран, в которых не наблюдается уничтожение лесов. Например, Unilever – крупнейший партнер и поставщик Walmart – будет поддерживать сертификацию фермеров, а также восстановление лесных насаждений в бассейнах рек Сугут, Кинабатангане и Тавау в г. Сабах, Малайзия.
· Межведомственный комитет Эквадора по устойчивому производству пальмового масла пытается сбалансировать экономический рост, производительность, и меры по охране и рациональному использованию лесов. Для достижения этой цели Комитет будет стремиться к увеличению производства пальмового масла на существующих посевных площадях путем внедрения устойчивых методов ведения сельского хозяйства на основе национального законодательства и международных стандартов, в том числе «Круглого стола по проблемам экологически устойчивого производства пальмового масла» (RSPO), тем самым уменьшая нагрузку на оставшиеся леса в стране и укрепляя потенциал устойчивого хозяйствования мелких производителей. Эти совместные действия будут способствовать борьбе Эквадора с обезлесением при помощи подведомственного отраслевого подхода с перспективой сокращения и ликвидации обезлесения в результате производства пальмового масла в бассейне реки Амазонка к 2025 году, а также достижения нулевого обезлесения в результате деятельности сектора к 2030 году по всей стране.
· При помощи инициативы сотрудничества на Тихоокеанском побережье (Pacific Coast Collaborative) штаты и города на Западном побережье Соединенных Штатов обязались сократить к 2030 году объемы потери продовольствия и пищевых отходов на 50%, что может позволить сократить 25 миллионов тонн выбросов ПГ в год от пищевой промышленности, на воздействие которой часто не обращают внимания.
· Глобальный экологический фонд объявил о предоставлении финансирования на сумму 500 млн долларов США для стимулирования более эффективного землепользования и сохранения лесов.
· Девять ведущих мировых благотворительных фондов заявили о своем намерении выделить по меньшей мере 459 млн долларов США на период до 2022 года для защиты, восстановления и расширения площади лесов и земель во всем мире. В своем заявлении они отдельно отметили проблему коллективных прав на землю коренных народов и традиционных общин, а также проблему управления ресурсами.
· Coral Vita объявила о планах сотрудничества с Mote Marine Lab и Gates Coral Lab с целью коммерциализации инновационных, устойчивых и сверхбыстрых методов «выращивания кораллов» для замены мертвых и погибающих кораллов в Карибском бассейне. Пилотный проект будет осуществлен на острове Большой Багама, а затем распространится на другие страны региона и мира.
· Было объявлено о государственно-частном партнерстве с начальным финансированием в размере 1 млн долларов США между офисом сенатора штата Гавайи Брайана Шаца (США), NOAA (Национальны фонд рыбы и дикой природы) и Марком и Линной Бениофф с целью финансирования мониторинга и исследований в Национальном морском памятнике Папаханамокукаке.
 
Преобразовательные инвестиции
Состоялась официальная встреча инвесторов, объединившая около 400 участников, в управлении которых находится капитал в размере 32 трлн долларов США, включая CalPERS – крупнейший пенсионный фонд США; La Caisse de dépôt et placement du Québec (CPDQ), датский пенсионный фонд PKA и Sumitomo Mitsui Trust Asset Management.
Это означает, что инвесторы с активами, размер которых более чем на треть превышает экономику Соединенных Штатов, сегодня твердо сосредоточены на ускорении и расширении финансирования мер по борьбе с изменением климата, а также создании более устойчивой, низкоуглеродной мировой экономики.
· В частности, CDPQ – второй по величине пенсионный фонд Канады – обязался увеличить свои низкоуглеродные инвестиции на 50% к 2020 году, что составит более 6,2 млрд долларов США новых инвестиций, а также обязался сократить долю углеродных проектов в своем инвестиционном портфеле на 25% к 2025 году.
· PKA – датская компания, управляющая трудовым пенсионным фондом – анонсировала свои планы увеличить инвестиции в низкоуглеродные климатические решения до 10 процентов от общего размера своих активов.
· APG, датская компания, управляющая пенсионным фондом, объявила о своем решении прекратить дальнейшие инвестиции в любые инфраструктурные проекты, связанные с углем.
· Власти Нью-Йорка заявили о планах удвоить свои инвестиции в чистые энергетические и климатические решения до 4 млрд долларов США в течение следующих трех лет.
· 296 инвесторов присоединились к инициативе Climate Action 100+, которая сотрудничает с крупнейшими загрязнителями с целью помочь им снизить выбросы, стать на путь развития экологически чистой энергии и достичь целей Парижского соглашения.
· Инициатива «Green Bond Pledge» представила своих новых участников в лице, в частности, города Мехико, «Зеленой» биржи Люксембурга и SFPUC, которые присоединились к управлениям казначейства штатов Калифорния, Нью-Мексико и Род-Айленд, крупным городам, включая Сан-Франциско, австралийскому пенсионному фонду «LGS» и двум финансовым компаниям, чтобы совместно содействовать достижению цели по выпуску «экологических» облигаций на сумму 1 трлн долларов США к концу 2020 года.
· Инициатива «Global Green Bond Partnership», финансируемая Всемирным банком, Международной финансовой корпорацией, Amundi и ведущими организациями в области финансирования мер по борьбе с изменением климата и устойчивого развития, начала свою деятельность с целью обеспечить выпуск облигаций государственного и корпоративного займа и содействовать ему.
· Ведущая инициатива «Climate Action in Financial Institutions», объединившая 42 финансовых учреждения, совокупная стоимость активов которых превышает 13 млрд долларов США, включая международные банки развития, членов Международного клуба финансирования развития, а также ведущие частные финансовые учреждения из развивающихся и развитых стран, приняла обязательство оказывать помощь городам, государствам и регионам в финансировании действий по борьбе с изменением климата.
В конце заключительного пленарного заседания губернатор Эдмунд Дж. Браун мл. заявил, что Калифорния совместно с компанией Planet Labs (Сан-Франциско) будет разрабатывать свой собственный спутник мониторинга загрязняющих веществ, оказывающих воздействие на изменение климата.
Призыв к глобальным действиям по борьбе с изменением климата
Эта новость стала известной после опубликования участниками саммита Глобального призыва к действиям по борьбе с изменением климата (ES Ver. | FR Ver.):
«Мы, участники Глобального саммита по борьбе с изменением климата, вместе с сообществами всех стран мира призываем к принятию мер по борьбе с изменением климата и обязательств по обеспечению безопасного с точки зрения климата будущего».
«Настало время для всех лидеров активизировать свои усилия и начать действовать решительно. Изменение климата несет в себе угрозу для всего человечества и решить эту проблему можно лишь при условии международного сотрудничества. Только действуя сообща мы сможем преобразовать наши общины и энергетические системы, создать новые рабочие места и обеспечить экономическое процветание, сохранить наши океаны и окружающую среду, а также осуществить переход к миру с нулевыми выбросами углерода.»
«Мы призываем правительства стран мира: Поставить перед собой более амбициозные цели прямо сейчас, в том числе в виде улучшенных национально определяемых вкладов (NDC) к 2020 году, которые должны соответствовать тем действиям, которые, согласно научным данным, являются необходимыми для достижения целей Парижского соглашения; Построить четкий путь к безуглеродному будущему и Расширить возможности для принятия мер по борьбе с изменением климата «снизу-вверх», – говорится в Призыве.
Патрисия Эспиноса, Исполнительный секретарь РКИК ООН и сопредседатель Саммита: «Этот Саммит и его призыв к действиям делают важный вклад в достижение нашей общей цели – сдержать рост средней температуры на планете в рамках 1,5 градусов Цельсия в соответствии с Парижским соглашением. Это будет стимулировать правительства во всем мире активизировать свои действия, демонстрируя ту жизненно важную роль, которую государства и регионы, компании, инвесторы и гражданское общество играют в борьбе с изменением климата».
Анан Махиндра, глава Группы компаний «Mahindra» и сопредседатель Саммита: «Объединение предприятий, городов, штатов и регионов в рамках Глобального призыва к действиям по борьбе с изменением климата продемонстрировало импульс, необходимый для активизации климатических мер. Оно показало, что миру не следует ждать. Лидеры всех стран мира должны быть искренними, ответственными и вдохновлять людей следовать по этому пути. Принятие мер по борьбе с изменением климата лежит в основе группы «Mahindra» и именно по этой причине я представил расширенное обязательство, согласно которому вся группа «Mahindra» станет нейтральной к выбросам углерода».

Се Чжэньхуа, Специальный представитель Китая по вопросам мер по борьбе с изменением климата и сопредседатель Саммита: «Китай 100% выполнит свои обязательства, принятые в рамках Парижского соглашения»

Датчанина Николая Костера-Вальдау, посла доброй воли Программы развития ООН и актера, снявшегося в сериале «Игра престолов», и Айдана Галлахера, представителя ООН по вопросам окружающей среды среди молодежи и американского актера сериала студии Netflix «Академия Амбрелла», также попросили помочь донести Призыв и Результаты американским гражданам и людям во всем мире при помощи социальных сетей.
Обе знаменитости поддерживают инициативу «Новая американская поездка» (New American Road Trip) - путешествие по Соединенным Штатам на электромобиле из Сан-Франциско в Нью-Йорк, где планируется вручить документ лидерам на климатическом саммите «Одна Планета», созванном Президентом Франции Макроном, и который состоится 26 сентября в рамках ежегодной Климатической недели.
Чтобы ознакомиться с хронологическим, полным списком заявлений, нажмите здесь
Отдел по связям со средствами массовой информации:
Ник Нуттолл [Nick Nuttall]
Пресс-секретарь и директор по коммуникациям
nuttall@globalclimateactionsummit.org
Жозеф Гимарра [Joseph Giumarra]
PR-служба рекламной компании «Havas»
Joseph.Giumarra@Havas.com
