Текст объявления:
Конкурс среди НПОдля реализации задач по повышению потенциала органов местного самоуправления, школьных попечительских советов, местных неправительственных организаций в области продвижения стандартов и мониторинга безопасности образовательной среды
Проект «Развитие механизмов финансирования безопасности школьной образовательной среды в Кыргызской Республике», реализуемый Фондом им. К. Аденауэра и ЭД «БИОМ» в партнерстве с Министерством образования и науки КР при финансовой поддержке Европейского Союза, объявляет конкурс заявокпо реализациизадач по повышению потенциала органов местного самоуправления, школьных попечительских советов, местных неправительственных организаций в области мониторинга безопасности образовательной среды в школах республики.
В результате конкурса будет выбрана одна неправительственная организация, которая в рамках проекта в период с декабря 2018 г. по апрель 2019 г. реализует информационно-образовательную кампанию для органов местного самоуправления, школьных попечительских советов, местных неправительственных организаций по вопросамповышения безопасности и проведения мониторинга состояния образовательной среды, которая будет включать в себя:
·  разработку методических модулей для органов местного самоуправления (ОМСУ), школьных попечительских советов и местных НПО по вопросам безопасной образовательной среды и  ее финансирования;
· Проведение не менее 10 информационно-образовательных мероприятий  с участием не менее 20 слушателей в каждом (по 2 мероприятия в Чуйской, Иссыкульской и Ошской и по 1 в остальных областях – Баткенской, Нарынской, Таласской, Джалалабадской областях) для органов местного самоуправления, школьных попечительских советов и местных НПО по вопросамповышения безопасности образовательной среды и мониторингасостояния образовательной среды.
В результате проведенной информационной кампанииучастники повысят потенциал по вопросам планирования и реализации совместных инициатив и мониторинга безопасности образовательной среды.   
Детальная информация о конкурсе доступна на сайте: www.safe.edu.kg
Конкурс проводится с 6 ноября   по 19ноября 2018 г.
Заявки будут приниматься в бумажном и/или электронном виде до 18.00 часов до 19  ноября 2018 года (письма, отправленные по почте, должны быть доставлены в офис проекта до 18.00 часов 19 ноября 2018 г. включительно)по адресу: Кыргызская Республика, г. Бишкек, проспект Чуй 164 а, ком. 403 или 408/1, Экологическое Движение «БИОМ» или на электронный адрес: b.islanbekova@safe.edu.kg.
Телефон для справок: 0312 311671, 0709 717426 БактыгульИсланбекова.

ПОЛОЖЕНИЕ 
о проведении конкурса по отбору НПО для реализации задач поповышению потенциала органов местного самоуправления, школьных попечительских советов, местных неправительственных организаций в области мониторинга безопасности образовательной среды

Проект «Развитие механизмов финансирования безопасности школьной образовательной среды в Кыргызской Республике», реализуемый Фондом им.  К. Аденауэра и ЭД «БИОМ» в партнерстве с Министерством образования и науки Кыргызской Республики при финансовой поддержке Европейского Союза, объявляет конкурс среди неправительственных организаций Кыргызстана.
[bookmark: _GoBack]Проект направлен на оказание поддержки развитию межсекторальных партнерских отношений между органами образования, здравоохранения, социального развития, местными органами власти,ОПЦ (общественно профилактическими центрами),организациями гражданского общества, в том числе экологическими,по формированию механизмов создания безопасной образовательной среды в школах Кыргызстана.
Основные направления деятельности проекта:
- Разработка и пилотирование Комплексного стандарта безопасности образовательных организаций КР. 
- Усиление потенциала заинтересованных сторон (местные власти, школы, вузы, общественные советы и др.) в области управления и финансового обеспечения создания и функционирования безопасной образовательной среды.
- Разработка механизмов по обеспечению безопасной образовательной среды и распространение соответствующих передовых практик среди целевых групп.

Актуальность вопроса: 
Необходимость создания в общеобразовательных организациях безопасной, толерантной и поликультурной образовательной среды, которая также обеспечит инклюзивность образовательной системы, определена в Национальной стратегии Устойчивого развития Кыргызской Республики, в программе Таза Коом и в проекте Национальной стратегии Устойчивого развития Кыргызской Республики до 2040 года. В рамках этих документов руководством страны был официально объявлен курс Кыргызстана на устойчивое развитие.
Наряду с этим, важновнедрить вопросы безопасной образовательной среды и мер, необходимых для формирования такой среды (в т.ч. финансирования),в повестку дняорганов местного самоуправления (ОМСУ), школьных попечительских советов и местных НПО,провести информационно-образовательные мероприятия для органов местного самоуправления, школьных попечительских советов и местных НПО по вопросам безопасной образовательной среды и совершенствования управленческих и финансовых механизмов.
Цель конкурса:Определение неправительственной организации Кыргызстана, которая проведет в период с декабря2018 г. по апрель 2019 г комплекс мероприятий, направленных на повышение потенциала органов местного самоуправления, школьных попечительских советов, местных неправительственных организаций по вопросамповышения безопасности и проведения мониторинга состояния образовательной среды.

Процедура проведения конкурса:
1. К участию в конкурсе приглашаютсянеправительственные организации Кыргызской Республики. 
2. Критерии отбора НПО:
1) Заявитель должен быть зарегистрированным юридическим лицом, согласно требованиям законодательства Кыргызской Республики. (приложить копию свидетельства о регистрации).
2) Заявитель должен иметь опыт в исполнении минимум 2 проектов в сфере подготовки информационных материалов за последние 3 года (приложить описание последних контрактов с контактными данными заказчика, аналитические документы), иметь опыт разработки тренингов обучающих модулей по вопросам финансирования и управления  организаций образования и местного развития,тренеров, владеющих интерактивными методиками. Приложить описание опыта работы за последние пять лет, резюме исполнителей проекта. 

3) Заявитель должен представить Методологию и детальный План реализации деятельности с описанием задач, сроков, исполнителей и рисков реализации, а также заполненную форму заявки с финансовым приложением.

4) Заявитель, с целью подтверждения квалификации, должен предоставить портфолио разработанных информационных материалов и описание проведенных обучающих мероприятий.

5) Заявитель должен быть признанным в среде местного самоуправления 
(приложить подтверждающие официальные документы, меморандумы, сертификаты признательности как минимум  от 2-х ОМСУ и приложить описание опыта реализации проектов по вопросам безопасности и результатов указанных проектов).

6) Эксперты, привлекаемые заявителем должны иметь высшее образование в сфере экономических, социальных, технических или педагогических наук, не менее 5 лет опыта работы в области проведения образовательных модулей, кампаний, разработки информационно-образовательных материалов. Знание языков: свободное владение русским и кыргызским языками.
1. Отбор заявок проводится Конкурсным комитетом
2. В состав Конкурсного комитетавходят:  
· специалисты Министерства образования и науки Кыргызской Республики, 
· представители проекта «Развитие механизмов финансирования безопасности школьной образовательной среды в Кыргызской Республике», 
· международные эксперты проекта.

3. На конкурс принимаются заявки от НПО на кыргызском или русском языках. Все заявки должны быть предоставлены в формате, указанном в настоящем Положении (см. Форма заявки ниже). Форму заявки также можно скачать в электронном варианте на сайте safe.edu.kg . При оформлении заявки приветствуется использование дополнительных материалов (видео и фото ресурсов).
4. Конкурс проводится с 6 ноября  по 19 ноября 2018 г.
Заявки будут приниматься в бумажном и/или электронном виде до 18.00 часов 19 ноября 2018 года (письма, отправленные по почте, должны быть доставлены в офис проекта до 18.00 часов  19 ноября 2018 г. включительно), по адресу: Кыргызская Республика, г. Бишкек, проспект Чуй 164 а, ком. 403 или 408/1, Экологическое Движение «БИОМ» или на электронный адрес: b.islanbekova@safe.edu.kg.
5. Объявление победителей конкурса состоится не ранее 30-ноября 2018 г.
6. Оценка заявок 
Оценка заявок будет проведена согласно следующей матрице:
	Критерии
	Баллы
	Оцениваемые документы

	Наличие правовых документов организации
	10
	Копии устава и свидетельства о регистрации

	Квалификация Поставщика услуг и нанимаемых экспертов
	30
	Описание последних контрактов с контактными данными заказчика, описание проведенных кампаний приложить описание опыта работы, включающее проекты по развитию и взаимодействию с ОМСУ и проекты по  безопасности, резюме исполнителей проекта.
Резюме тренеров

	Методология и План работы по суб контракту
	40
	План работ, методология

	Финансовое предложение
	20
	Бюджет субконтракта


Контракт будет заключен с организацией, набравшей максимальное количество баллов. Минимальный проходной балл - 80 баллов.

	Внимание! Представляя конкурсной комиссии материалы о вашей организации, вы подтверждаете право комиссии размещать их на сайте safe.edu.kg со ссылкой на источник информации. 

Дополнительная информация:
Дополнительную информацию о проекте и проведении конкурса можно найти на сайте:
safe.edu.kg.
Контактные телефоны: 
(0-312) 311-671, (0-709) 717-426 БактыгульИсланбекова.



Приложение 1. 
Форма заявки
1. Название НПО, правовой статус организации, дата регистрации в Министерстве юстиции 
2. Приложить копию Устава организации и копию свидетельства о регистрации
3. Адрес и контакты НПО(Укажите контактное лицо)
4. Описание последних контрактов с контактными данными заказчика, аналитические документы
5. Приложить описание опыта работы за последние пять лет, резюме исполнителей проекта. 
6. Представить Методологию и детальный План реализации деятельности с описанием задач, сроков, исполнителей и рисков реализации, а также заполненную форму заявки с финансовым приложением.
7. Имеющиеся разработки тренингов обучающих модулей по вопросам финансирования и управления  организаций образования
8. Портфолио разработанных информационных материалов и описание проведенных обучающих мероприятий.
9. Резюме ключевых привлекаемых экспертов. 
10. Дополнительная информация об организации, которую Вы считаете нужным предоставить.
