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АНОНС РЕГИОНАЛЬНОГО ВЕБИНАРА ICNL
Обеспечение права граждан на доступ к информации: механизмы, предусмотренные местным законодательством
Без эффективной реализации права на доступ к информации гражданам очень сложно своевременно реагировать на государственные инициативы и активно участвовать в управлении делами государства. Поэтому демократические государства, как правило, создают гражданам реальную возможность своевременно и в полном объеме получать информацию о деятельности государственных органов и другим важным вопросам. Страны Центральной Азии приняли законы, регулирующие вопросы реализации конституционного права на доступ к информации. 
Соответствует ли законодательство о доступе к информации в этих странах базовым международным стандартам и передовой практике в этой сфере? Достаточно ли эффективны предложенные государством механизмы обеспечения доступа граждан к информации? Заинтересованы ли госорганы в раскрытии информации о своей деятельности и какую информацию они считают «чувствительной»? Как рассматриваются в судах жалобы на нарушение прав на доступ к информации? Каким образом можно улучшить ситуацию с доступом к информации в наших странах и как открытые данные способствуют этому процессу? 
 Международный центр некоммерческого права (ICNL) приглашает Вас принять участие в региональном вебинаре «Обеспечение права граждан на доступ к информации: механизмы, предусмотренные местным законодательством». Спикеры вебинара поделятся с Вами опытом и отдельными примерами из практики Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана по реализации права на доступ к информации.
Дата проведения вебинара: 30 апреля 2019 года
Время: с 17:00 – 18:30 ч по Алматинскому и Бишкекскому времени, с 16.00 до 17.30 по Душанбинскому времени
Для участия в вебинаре, пожалуйста, напишите письмо с указанием Вашей фамилии и имени, наименования Вашей организации, а также страны проживания, на следующий адрес: carlawyer@icnl.org.kz
Модератор:
Гульмира Кужукеева – руководитель программы по Казахстану/региональный правовой консультант МЦНП с 10-летним опытом работы в сфере законодательства о доступе к информации в Казахстане.
Эксперты:
[bookmark: _gjdgxs]Ольга Диденко – юрист Интерньюс Казахстан, известный эксперт в области доступа к информации в Казахстане;
[bookmark: _GoBack]Эдиль Эралиев – юрист юридической компании «Прецедент», эксперт в области права на доступ к информации в Кыргызстане;
Шоира Давлатова – директор Независимого Центра по защите прав человека, эксперт в области права на доступ к информации в Таджикистане.
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