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«ЗЕЛЕНАЯ ДИСКУССИЯ»
 по вопросам Образования для Устойчивого Развития и  изменения климата
Рекомендации

Образ будущего Кыргызской Республики неразрывно связан с моделью Устойчивого развития. Центром и конечной целью такого развития является человек.  Основа нового подхода к социо-экономическим изменениям, необходимым для перехода к Устойчивому развитию, лежит в формировании нового типа экологического мировоззрения. Базовым механизмом формирования нового человека и, соответственно, новой «зеленой» парадигмы развития является - Образование для Устойчивого развития (ОУР).  
Укрепление природных основ экологической безопасности - это важнейший элемент обеспечения выживания и устойчивости, как Кыргызстана, так и планеты в целом. В то же время, формирование экологического мировоззрения - процесс непростой и требующий глубокой перестройки, как системы принятия решений, так и системы образования. Нормативная правовая база пока еще недостаточно регулирует вопросы внедрения ОУР в учебные программы и учебно-методические комплексы для всех уровней образования, а также не устанавливает конкретные механизмы взаимодействия органов управления образованием, образовательных организаций, а также органов местного самоуправления для реализации ОУР.  
Темы Устойчивого развития, включая изменение климата и других «зеленых» целей УР,  должны быть сквозными в  предметных стандартах всех образовательных областей общеобразовательных школ и способствовать переориентации на компетентностный подход, привязанный, с одной стороны, к возрастному изменению психического статуса учащегося, а с другой стороны – ожиданию государства и общества от системы образования. 
В связи с этим важным является:

·  Интеграция вопросов Образования для Устойчивого развития в существующие программы, стандарты,  учебные планы и нормативно-правовые акты.  Разработка  программы по ОУР и системы индикаторов для оценки прогресса по ее выполнению. 

· Введение модели «образования на протяжении всей жизни», реализующее образование для устойчивого развития, в систему нормативных документов и практик применения. 

· Продолжение деятельности по включению в содержание образования на всех уровнях вопросов Устойчивого развития (изменения климата, энергоэффективности, использования возобновляемых источников энергии, экологической безопасности, ответственного производства и потребления, предотвращения чрезвычайных ситуаций и др.)  для формирования модели «Образования для Устойчивого развития».
· Использование разных форм предоставления образования (в том числе –электронного и с использованием дистанционных технологий на всех уровнях) для продвижения принципов ОУР.

· Интеграция вопросов устойчивого развития в школьные политики и планы.

· Проведение экспертизы состояния школьных предметных стандартов и учебно-методических комплексов на предмет интеграции тематики и механизмов Устойчивого развития. Поддержка разработки и распространения учебно-методических комплексов и пособий по ОУР.

· Включение экспертизы организаций гражданского общества в системы принятия решений по вопросам ОУР. 

· Формирование команды педагогов для разработки и апробации новых учебно-методических материалов по ОУР, в том числе и  через институты и центры подготовки и переподготовки педагогических кадров.
· Реализация инициатив по повышению безопасности образовательной среды во всех образовательных организациях Кыргызской Республики. Продвижение программ и проектов, направленных на экологизацию учебных зданий. Внедрение малозатратных мероприятий для повышения энергоэффективности школ и разработка модели повышения энергоэффективности для разных типов школ на основе принципов устойчивого/ответственного потребления и производства.
· Предоставление возможности  для школьников и студентов участия в принятии решений на уровне образовательных организаций.

· Разработка комплексной стратегии повышения информированности общественности по реализации идей Устойчивого развития, «зеленой экономики», адаптации к изменению климата, принципов устойчивого/ответственного производства и потребления для повышения качества жизни населения и сохранения естественных экосистем страны.

· Освещение данных вопросов в ведущих республиканских и локальных печатных и электронных средствах массовой информации на постоянной основе, проведение информационных компаний на местном, региональном и национальном уровнях.
· Разработка курсов и модулей по «зеленой экономике», вопросам изменения климата, ответственному производству и потреблению и безопасности ОС в рамках компетентностно-ориентированного образования по педагогическим специальностям вузов.

· Организация повышения квалификации преподавателей и представителей областных и районных отделов образования по методике преподавания вопросов Устойчивого развития, ответственного потребления и производства, борьбы с изменением климата, энергоэффективности и безопасности образовательной среды.

· Включение в учебные программы школ и ВУЗов темы экологического образования, в том числе вопросы изменения климата, ответственного потребления и производства, биоразнообразия его основным характеристикам, состоянию и значению.  

· Развитие информационных систем управления образования, как части общественной системы е-управления. 
· Поддержка и усиление международного сотрудничества в области  ОУР. Проведение семинаров, конференций и тренингов, содействие проведению научных исследований, а также издание научной и учебной литературы по вопросам ОУР.
Министерство образования и науки КР
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