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ФГБНУ «Психологический институт РАО»

Лаборатория экопсихологии развития и психодидактики

Международный государственный экологический институт имени А.Д. Сахарова Белорусского государственного университета
Кафедра социально-гуманитарных наук и устойчивого развития
Международная научно-практическая конференция 

«9-я Российская конференция по экологической психологии: 
 от экологии детства к психологии устойчивого развития»
17-19 марта 2020 года, Москва 

Тематически 9-я Российская конференция по экологической психологии (первая состоялась в 1996 г.) будет посвящена обсуждению современного состояния и перспектив эколого-психологических исследований в контексте Концепции устойчивого развития. Актуальность этой тематики обусловлена необходимостью осознания того, что экологические проблемы глобального и регионального масштабов не могут быть решены только естественно-научными и техногенными средствами. Решение этих проблем в контексте устойчивого развития общества и природы неизбежно требует участия психологов и педагогов. Речь идет прежде всего о психологических и педагогических условиях и методах изменения антропоцентрической позиции человека на экоцентрическую по отношению к природной и социокультурной среде, а также к природе самого человека. 

На конференции будут рассмотрены теоретические, эмпирические, диагностические и прикладные аспекты экологической психологии в контексте Концепции устойчивого развития, включая проблемы психолого-педагогического обеспечения формирования экологической культуры и экологического сознания современного человека, вопросы психологии устойчивого развития и глобальных рисков со стороны окружающей среды, в том числе глобальной цифровизации социальной среды. 

В связи с 25-летием Лаборатории экопсихологии развития и психодидактики Психологического института РАО отдельно будут рассмотрены теоретические и методические аспекты развития экопсихологического подхода к развитию психики, включая проблемы и опыт психодидактического использования таких конструктов, как экопсихологическая типология субъект-средовых взаимодействий и экопсихологическая модель становления субъектности. 

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ работы конференции и модераторы:

– экопсихология: теория, эксперимент, практика (В.И. Панов, ПИ РАО; С.К. Нартова-Бочавер, ВШЭ; Н.М. Сараева, ЗабГУ, Чита);

– психология устойчивого развития и экологического сознания (Д.С. Ермаков, РУДН; М.О. Мдивани, ПИ РАО; В.А. Ясвин, МГПУ, Москва);

– психология экологического образования в целях устойчивого развития (Ю.М. Гришаева, МГОУ; А.Н. Захлебный, ИРО РАО, Москва; Н.Ф. Винокурова, НГПУ, Н-Новгород);

– психология отношения к глобальным рискам (А.Л. Журавлев, Т.А. Нестик, В.Н. Носуленко, ИП РАН, Москва); 

– психология городской и пространственной среды (П.Н. Виноградов, РГПУ, Санкт-Петербург; С.Ю. Жданова, ПГНИУ, Пермь; Ю.Г. Панюкова, ПИ РАО, Москва); 

– психология образовательной среды (И.А. Баева, РГПУ, Санкт-Петербург; Ч.М. Сабо, ИПО Университета Дунайвароша, Венгрия);

– психические состояния в профессиональных и экстремальных условиях (А.Н. Леонова, ФП МГУ; А.С. Кузнецова, ФП МГУ, Москва; А.О. Прохоров, КГУ, Казань);

– психология и безопасность цифровизации информационной среды (Г.У. Солдатова, ФП МГУ; А.Е. Войскунский, ФП МГУ, Москва);

– субъект-средовые взаимодействия и субъектность в контексте экопсихологического подхода к развитию психики (В.И. Панов, ПИ РАО, Москва; А.В. Капцов, СамГА, Самара).

ПРОГРАММНЫЙ КОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ
Панов Виктор Иванович, сопредседатель, член-корреспондент РАО, доктор психологических наук, профессор, заведующий лабораторией экопсихологии развития и психодидактики Психологического института РАО (Москва).
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Винокурова Наталья Федоровна, доктор педагогических наук, профессор, зав. научно-исследовательской лабораторией; руководитель магистерской образовательной программы «Геоэкологическое образование», Нижегородский государственный педагогический университет им. К. Минина (Нижний Новгород).

Гришаева Юлия Михайловна, доктор педагогических наук, профессор, доктор педагогических наук, доцент, профессор кафедры физической географии, природопользования и методики обучения географии, Московский государственный областной университет (Москва).

Захлебный Анатолий Никифорович, академик РАО, доктор педагогических наук, профессор, председатель Научного совета по проблемам экологического образования РАО, Институт стратегии развития образования РАО (Москва).
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Носуленко Валерий Николаевич, доктор психологических наук, гл.н.с. ФГБНУ Институт психологии РАН, Московский государственный психолого-педагогический университет (Москва).

Рубцов Виталий Владимирович, доктор психологических наук, академик РАО, президент Московского государственного психолого-педагогического университета (Москва).
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Шадриков Владимир Дмитриевич, доктор психологических наук, академик РАО, научный руководитель Факультета социальных наук НИУ ВШЭ (Москва).
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ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ
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Направления работы и программа конференции будут уточняться по мере поступления материалов.

 Место проведения: ФГБНУ «Психологический институт РАО», Россия, Москва, ул. Моховая, 9, стр. 4.
Условия участия в конференции 

Программный комитет предлагает участие в конференции в форме устных выступлений на пленарных и секционных заседаниях, а также в виде статей в сборнике конференции, который будет размещен на сайте Психологического института РАО и включен в базу данных РИНЦ, с присвоением ISBN. К участию в конференции приглашаются все желающие.

Регистрация для участия в работе конференции на сайте: http://ecoconf2020.tilda.ws/
Статьи (файл обозначается: Сергеева И.В., статья) для публикации принимаются строго до 1 февраля 2020 г. по электронной почте: eco.conf2020@gmail.com
Требования к оформлению статей: объем – 16 000 знаков с пробелами (0,4 п.л.). Размер всех полей – 2,0 см, редактор Microsoft Word, шрифт Times New Roman, размер шрифта 12 пт, кавычки – «», межстрочный интервал – одинарный, выравнивание текста – по ширине, без переносов, без схем, таблиц и рисунков.

Название статьи печатается прописными буквами в середине строки размером 12 полужирным шрифтом, под названием – ФИО автора (полужирным шрифтом), место работы, город, страна, e-mail. Статья должна содержать УДК, название, данные об авторе, ключевые слова и аннотацию на русском и английском языках. 

Ссылки на использованную литературу приводятся в тексте цифрами в квадратных скобках, например: [3], если с цитированием, то с указанием страницы [3, с.7]. Список использованных источников (не более 8 источников) дается в алфавитном порядке в конце статьи. 

Редакционная коллегия сборника оставляет за собой право не публиковать материалы, не соответствующие тематике конференции и предъявленным требованиям. К публикации принимаются только тщательно отредактированные статьи.
Оплата проезда за счет командирующей стороны. 

Дополнительные сведения об оргвзносе: если будет получен грант, то участие в конференции будет бесплатным.

Контакты орг. комитета: Марьяна Ивановна Мурзина (секретарь): 8-926-217-3-000; Е-mail: eco.conf2020@gmail.com
ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ
УДК 159.9

ОДАРЕННЫЕ ДЕТИ: ЭКОПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД
Панов В.И.

ФГБНУ «Психологический институт РАО», Москва, Россия

E-mail: ecovip@mail.ru
<отступ>

Аннотация. В статье обсуждаются одаренные дети с позиции экопсихологического подхода к развитию психики. Для развития одаренности применяется онтологическая парадигма. Исследуется поведение одаренных детей в трудной жизненной ситуации как средство сохранения их одаренности

Ключевые слова: одаренные дети, экопсихологический подход.
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GIFTED CHILDREN: ECOPSYCHOLOGICAL APPROACH

Panov V.I.
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Abstract. The article discusses gifted children from a position ecopsychological approach to the development of the psyche. For the development of talent applied ontological paradigm. We study the behavior of gifted children in difficult situations as a means of preserving their giftedness.

Keywords: gifted children, ecopsychological approach. 
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