
Проект Европейского Союза “WECOOP” объявляет конкурс 
среди журналистов Центральной Азии
«Восстановление биоразнообразия – наше всеобщее обязательство»
В результате деятельности человека, не отвечающей принципам устойчивого развития, мировая популяция диких видов растений и животных за последние 40 лет сократилась на 60%, около 1 миллиона видов находятся под угрозой исчезновения, а 75% поверхности суши претерпели значительные изменения.
Основные факторы сокращения биоразнообразия – изменения в земле- и морепользовании, чрезмерная эксплуатация ресурсов, изменение климата, загрязнение и распространение инвазивных чужеродных видов.
Здоровые природные экосистемы способны смягчать неблагоприятные последствия изменения климата, поддерживать качество воздуха, воды и почвы, бороться с наводнениями и распространением болезней и выполнять многие другие функции регулирования и обеспечения благоприятных условий, необходимые для всего живого. Кризис, вызванный пандемией COVID-19, показал важность сохранения баланса между деятельностью человека и природой. Сегодня мы должны объединить наши усилия для создания здорового и более устойчивого будущего для нашей планеты, природы и нас самих.
Проект «Европейский Союз – Центральная Азия: сотрудничество в области водных ресурсов, окружающей среды и изменения климата» (WECOOP), финансируемый Европейским Союзом (ЕС), объявляет о начале приема заявок на конкурс среди журналистов из стран Центральной Азии (ЦА) на тему “Восстановление биоразнообразия – наше всеобщее обязательство».
Цель конкурса – повышение уровня осведомленности о кризисе утраты биоразнообразия, деградации экосистем, истощения ресурсов и изменения климата, а также срочной необходимости перехода к устойчивым моделям производства и потребления и экономике замкнутого цикла.
По результатам конкурса будут отобраны 6 победителей (одно I место, два II места, три III места). Победители примут участие в учебной поездке в Кыргызскую Республику для ознакомления с практиками сохранения и восстановления биоразнообразия, которая будет организована проектом WECOOP и предварительно запланирована на 5-10 сентября 2021 г. С учетом развития эпидемиологической ситуации по COVID-19, поездка может быть перенесена на более поздний срок. Поездка будет организована с соблюдением всех мер безопасности по нераспространению вируса и рекомендаций по индивидуальной защите.
СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
В мае 2020 года в ЕС был принят амбициозный комплексный план по борьбе с сокращением биоразнообразия – Стратегия по сохранению биоразнообразия до 2030 года. Являясь одним из основополагающих элементов Европейского зеленого курса, Стратегия направлена на устранение основных факторов сокращения биоразнообразия и станет центральным элементом плана восстановления экономики ЕС после пандемии коронавируса, тем самым создавая новые возможности для бизнеса и инвестиций.
В сентябре 2020 года на Саммите ООН по биоразнообразию представители 84 государств из всех регионов и ЕС приняли Обязательство лидеров в поддержку природы и поставили цель – «объединив усилия, обратить вспять процесс утраты биологического разнообразия до 2030 года в целях устойчивого развития».

УСЛОВИЯ КОНКУРСА
Для участия в конкурсе соискатели должны соответствовать следующим критериям:
· Гражданство одной из стран Центральной Азии (Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан);
· Возраст старше 18 лет;
· Быть сотрудником СМИ, должным образом зарегистрированного в одной из стран Центральной Азии.
Язык конкурсных работ   ̶   русский, английский, либо казахский, кыргызский, таджикский, туркменский, узбекский с переводом на русский или английский. 
К участию в конкурсе принимаются материалы индивидуальных авторов, посвященные теме биоразнообразия и опубликованные в печатных/электронных СМИ или вышедшие в теле-/радиоэфир в период с 1 августа 2020 г. по 15 июля 2021 г., в количестве не более 3 материалов от одного соискателя.
Для участия в конкурсе необходимо заполнить заявку (см.  в приложении) и приложить файлы конкурсных работ (статья, очерк, интервью, фоторепортаж*, теле-/радио- сюжет/программа) с указанием гиперссылок на них, а также в случае печатных СМИ приложить сканированную копию материала в формате PDF с названием и выходными данными печатного СМИ.  Заявку и все приложенные материалы необходимо отправить на электронный адрес media@wecoop.eu.
Крайний срок подачи заявок – 15 июля 2021 г. Работы, отправленные позже указанной даты, не будут рассматриваться. 
Для оценки конкурсных работ будет создана Конкурсная комиссия, в состав которой войдут эксперты отделов сотрудничества и/или пресс-служб Представительств ЕС в странах ЦА, а также руководство проекта WECOOP.  Конкурсные работы будут оцениваться по следующим критериям: 1) соответствие теме; 2) понимание и степень раскрытия вопроса; 3) точность и достоверность информации; 4) профессиональный уровень подачи материала, стиль изложения; 5) соответствие этическим принципам журналистики.
Результаты конкурса будут объявлены 29 июля 2021 г. на Церемонии награждения, которая состоится онлайн, а также на веб-сайте проекта WECOOP (https://wecoop.eu), а также на всех официальных страницах Представительства Европейского Союза в РК и проекта WECOOP в социальных сетях (Facebook, Instagram, Twitter, LinkedIn – @EuinKazakhstan и @wecoopproject).
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* Авторы фоторепортажей дают право организаторам на демонстрацию этих снимков во время онлайн Церемонии награждения и на размещение на официальных страницах проекта WECOOP в социальных сетях. 
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